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The Idaho Healthy Youth Survey (IHYS) was designed to measure substance abuse, 
risk and protective factors, mental health, suicide, and other health behaviors. The 
purpose of the IHYS was to gather local-level data to aid in targeting efforts to 
prevent youth behavioral health issues. This survey provides data by state, hub, 
and school district to allow for planning at varying jurisdictional levels. 

The IHYS was administered in the fall and winter of 2021 to Idaho public and 
charter school students in grades 6, 8, 10, and 12. This is the third iteration of the 
IHYS project, which launched in 2017. There were 9,381 valid surveys in grades 6, 
8, 10, and 12 which are discussed in this State Report.

The IHYS was sponsored by the Idaho Governor’s Office of Drug Policy. Bach 
Harrison, LLC conducted the survey.

PARTICIPATION BY IDAHO YOUTH
Twenty-four school districts participated in the IHYS, and within those districts, 
fifty-four schools participated. While a state sample was drawn with the intent of 
gathering county- and state-level- data, the participation did not allow for weighting 
at the county-level. Rather, data were weighted by hub region (North Hub, which 
consists of Idaho State Department of Education (SDE) Regions 1 and 2; East Hub, 
which consists of Idaho SDE Region 3; and West Hub, which consists of Idaho SDE 
Regions 4, 5, and 6) and at the school district level. 

For the IHYS, there was nearly an equal number of male and female survey 
participants in all grades (47.0% female, 49.6% male, 3.4% other). For race/
ethnicity, students were asked to mark all categories that applied to them. The 
majority of respondents were White (69.5% marking only this category), with the 
next largest racial/ethnic group being Hispanic/Latino students (9.4%). The other 
racial/ethnic groups accounted for 5.4% of the respondents, 12.4% marked a 
combination of two race groups, and 3.1% either marked the "other" option or did 
not complete the question. For more information on the sample, weighting, and 
hub-level analysis, see the Survey Methods Section. 

The 2021 IHYS planning process was led with a rigorous review process to ensure  
that the survey was safe, that it followed strict participant/parent-rights process, 
that the administration of the IHYS was anonymous and confidential, and that the 
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reporting process was safe and secure. Please note that the IHYS is voluntary at all 
levels, with school districts and schools opting in to the survey, with parents offered 
either active or passive consent letters, and with students told they can skip any 
question they do not wish to answer (or opt out of the survey entirely). School 
districts were given the option to choose an active parent permission process (in 
which parents must sign and return a form before a student would be allowed to 
take the survey) or a passive consent process (in which parents are informed of the 
survey and asked to call the school if they did not wish for their child to participate).

OVERVIEW OF IHYS 2021 FINDINGS BY TOPIC:

LIFETIME SUBSTANCE USE:

In terms of lifetime substance use, indicated by the percentage that reported using 
at least once in their lifetime, the most often used substances were alcohol (31.9%), 
e-cigarettes (17.5%), marijuana (11.7%), and prescription drugs (9.9%). Compared 
to the national survey, Monitoring the Future (MTF), a higher percentage of Idaho 
8th and 10th grade students have ever used alcohol, while a lower percentage of 
Idaho 8th, 10th, and 12th grade students have ever used marijuana. 

PAST-MONTH SUBSTANCE USE:

As for past-month use, which was indicated by the percentage that reported using 
at least once in the past 30 days, the most often used substances were alcohol 
(9.8%), e-cigarettes (8.8%), and marijuana (5.6%). Compared to the national 
survey, a lower percentage of Idaho, 8th, 10th, and 12th grade students used most 
substances in the past 30 days. From 2019 to 2021, 30-day use rates decreased.

PERCEIVED RISK:

For most substance categories, students perceived less harmfulness as they age. 
For example, in the 6th grade, 54.3% of students reported that they perceived 
“great risk” in having one or two alcoholic beverages nearly every day. The rate 
decreased to 50.2%, 45.5% and 41.3% among 8th, 10th, and 12th grade students, 
respectively. The one exception was the perceived risk of using other drugs such as 
heroin, cocaine, LSD, or methamphetamines, in which 80.1% of 6th grade students 
perceived great risk, which increased as students aged, peaking in the 12th grade 
at 85.3%.
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PERCEIVED AVAILABILITY:

The substance that students perceive as most easy to obtain is alcohol. Over 34% of 
students reported that it was fairly easy or very easy to get, followed by prescription 
drugs for the purpose of misuse (24.3%), marijuana (18.5%), and tobacco (17.2%). 
Only 5.1% of students, however, perceived that other drugs such as heroin, cocaine, 
LSD, or methamphetamines were easy to get.

ALCOHOL VOLUME OF CONSUMPTION:

Although most students did not drink in the past 30 days, of those that did, most 
reported their greatest number of drinks consumed in one sitting was 1 or 2 drinks 
(39.3%). Twelfth grade students who reported drinking at least once in the past 30 
days were more likely than the students in other grades to have ten or more drinks 
(13.7%) in a row within a couple of hours. Twelfth grade students were most likely 
to report that all or most of their friends drink (22.0%), followed by 10th grade 
students (11.3%), 8th grade students (2.6%), and 6th grade students (0.6%).

PLACES OF ALCOHOL USE:

Students were asked where they used alcohol in the past six months. Although the 
majority of students did not drink alcohol, of those that did, most often they drank 
in their own home (61.3%), followed by in another person’s home (50.4%); at an 
open area such as a park, campground, field, or parking lot (13.1%); when riding 
in a car or driving a vehicle (8.8%); at a public event such as a concert or sporting 
event (5.5%); school property (3.4%); and at a restaurant, bar, or club (3.2%). Over  
20 percent of students who drank reported drinking at some other place not listed. 
Because participants were encouraged to select all that applied, percentages do 
not add up to 100. Sixth and 8th grade students who reported drinking most often 
do so in their homes (69.7% and 74.6%, respectively).

SOURCES OF OBTAINING ALCOHOL:

Students were asked how they obtained the alcohol they drank in the past 30 days. 
Although the majority of students did not drink alcohol, of those that did, they 
most often got it from a friend for free (39.2%), followed by giving someone they 

knew money to buy it for them (29.4%); receiving from a family member for free 
(27.7%); giving someone they knew money to buy it (26.6%); taking it from a store 
or family member (16.9%); buying at a store (7.8%); giving someone they did not 
know money to buy it (7.4%); buying it at a restaurant, bar, or club (5.3%); and 
buying at a public event such as a concert or sporting event (4.5%). Over 25% of 
students who drank reported getting the alcohol by some other way not listed. 
Because participants were encouraged to select all that applied, percentages do 
not add up to 100. By grade, 6th grade students were more likely to receive their 
alcohol from a family member for free than from a friend for free.

MARIJUANA FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE:

Although most students do not use marijuana, of those that did, most (52.7%) 
reported typically using once on the days they did use marijuana, followed by 2 
times (19.9%), 3 times (10.3%), and 6 or more times (8.2%). High school students 
are more likely to have most/all of their friends use marijuana (17.5% 12th grade, 
9.4% 10th grade) compared to middle school aged youth (2.7% 8th grade, 0.3% 
6th grade).

Smoking marijuana was the most common form of consumption in the past month 
among youth that reported using marijuana (76.1%), followed by vaping it (50.8%), 
dabbing it (42.3%), and eating it (29.8%). Over 11% of youth that reported using 
did so in a way not listed. Because students were able to select all that apply, 
percentages do not add up to 100. 

SOURCES OF OBTAINING MARIJUANA:

Students were asked how they obtained the marijuana they used in the past 30 
days. Although the majority of students did not use marijuana, of those that did, 
they most often got it from a friend or family member for free (46.6%), followed 
by buying it from a friend or family member (30.5%), buying it from a dealer or 
stranger (29.7%), taking it from a family member or friend (16.5%), buying it from 
a marijuana dispensary (13.0%), growing it themselves (7.5%), and buying it on the 
internet (5.9%). Over 26% of students who used marijuana reported getting it by 
some other way not listed. Because participants were encouraged to select all that 
applied, percentages do not add up to 100. 
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By grade, students in lower grades were less likely to buy the marijuana they used 
from a friend or family member. Sixth grade students were most likely to buy from 
a dealer, compared to other grades.

SOURCES OF OBTAINING TOBACCO:

Students were asked how they obtained the tobacco they used in the past 30 days. 
Tobacco source data are only of students who were younger than 18 and who 
reported tobacco use in the past 30 days. Although the majority of students did not 
use tobacco, of those that did and were younger than 18, they most often got it from 
a friend for free (36.1%), followed by giving someone they knew money to buy it 
for them (26.4%), buying it from a store (17.7%), receiving it from a family member 
for free (12.5%), giving someone they didn’t know money to buy it (11.9%), taking 
it from a store or family member (11.2%), and buying it on the internet (8.2%). 
Exactly 32% of underage students who used tobacco underage reported getting it 
by some other way not listed. Because participants were encouraged to select all 
that applied, percentages do not add up to 100. Sixth grade students were more 
likely to give someone they didn’t know money to buy tobacco for them (26.6% of 
those who used in the past 30 days) compared to older students

TYPES OF SUBSTANCES USED IN VAPE DEVICES:

Students were asked what they vaped or put in their electronic cigarettes in the 
past 30 days. Although the majority of students did not use e-cigarettes in the 
past month, of those that did, 54.5% use liquid with nicotine in it, 26.7% used 
liquid with THC (marijuana) in it, 14.9% used liquid with flavor only, and 35.4% 
did not know what they were vaping. Because participants were encouraged to 
select all that applied, percentages do not add up to 100. Twelfth grade students 
were more likely to vape liquid with nicotine (70.9%), while 6th graders were more 
likely to be unsure of what they were vaping (69.5%). In the 8th grade, 38.3% of 
e-cigarette users vaped liquid with nicotine. In the 10th grade, 54.6% of e-cigarette 
users vaped liquid with nicotine.

SOURCES OF OBTAINING VAPE DEVICES/E-CIGARETTES:

Students were asked how they got their own electronic vapor products in the past 
month. Although the majority of students did not use a vaping device in the past 
month, of those that did, they most often borrowed it from someone else (40.2%), 
gave someone they knew money to buy it (37.2%), got it from a friend who gave 

it to them for free (30.6%), got it in a store (14.8%), or got it some other way not 
listed (22.1%). Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. 

REASONS FOR USING A VAPE DEVICE/E-CIGARETTE:

Students were asked "What are the reasons you have used e-cigarettes?" Of the 
students who have ever used an e-cigarette device, most cited using them because 
a friend or family member used them (44.4%). About one in five lifetime e-cigarette 
users used them because "they are available in flavors, such as mint, candy, fruit, or 
chocolate" (21.3%). Less than 14% of lifetime e-cigarette users used them because 
"they are less harmful than other forms of tobacco, such as cigarettes" (13.2%). 
Because participants were encouraged to select all that applied, percentages do 
not add up to 100. Students in 6th grade were more likely to report they used 
because a friend or family member used them (62.0%).

TYPES OF PRESCRIPTION DRUGS MISUSED:

Students were asked what type of prescription drugs they have ever misused. 
Although the majority of students did not misuse prescription drugs, of those that 
did, 72.8% misused pain relievers, 30.7% misused depressants, and 30.7% misused 
stimulants. Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. Twelfth grade students were more likely to 
misuse stimulants compared to depressants.

PLACES OF PRESCRIPTION DRUG MISUSE:

Students were asked where they misused prescription drugs in the past six months. 
Although the majority of students did not misuse prescription drugs, of those that 
did, most often they did so in their own home (73.8%), followed by in another 
person’s home (24.9%); on school property (15.8%); in an open area such as a park, 
campground, field or parking lot (14.4%); when riding in a car or driving a vehicle 
(12.2%); at a public event such as a concert or sporting event (11.1%); and at a 
restaurant, bar, or club (7.2%). Over 20% of students who misused prescription 
drugs reported doing so at some other place not listed. Because participants were 
encouraged to select all that applied, percentages do not add up to 100. Students 
in 6th grade were more likely to report misusing prescription drugs in an open area 
rather than a public event.
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SOURCES OF OBTAINING PRESCRIPTION DRUGS FOR MISUSE:

Students were asked where they obtained the prescription drugs they misused 
in the past year. Although the majority of students did not misuse prescription 
drugs, of those that did, they most often got them from their own prescription 
(47.8%), followed by receiving from a friend or family member for free (20.9%), 
taking them from a family member or friend (20.6%), buying them from a dealer or 
stranger (18.6%), buying them from a friend or family member (14.0%), and buying 
them on the internet (7.8%). Over 24% of students who misused prescription drugs 
reported obtaining them from some other place not listed. Because participants 
were encouraged to select all that applied, percentages do not add up to 100.

PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE:

Students were asked how wrong their parents would feel if they used various 
substances. A majority of students believe their parents feel it would be “very 
wrong” for them to misuse prescription drugs (84.8%), to binge drink one or more 
times a week (81.0%), to use tobacco (84.5%), to use marijuana (80.7%), to use an 
e-cigarette (80.3%), or to drink one or two alcoholic beverages nearly every day 
(73.9%). Only 56.2% of students believe that their parents think it would be “very 
wrong” for them to attend a party where alcohol is available to them. 

PARENTS KNOWLEDGE OF USE:

In Idaho, 20.8% of students have consumed alcohol with a parent’s knowledge 
and 5.7% have used marijuana with their parent's knowledge. Nearly 4% of Idaho 
students reported their parents had hosted a party with alcohol for them and 
friends, and 2.7% reported that their parents let them have a party with alcohol 
while they were away. Twelfth grade students were most likely to report drinking 
with a parent’s knowledge (32.9%), being allowed to host parties with alcohol while 
their parents were home (4.4%), and being allowed to have a party with alcohol 
when their parents were not home (5.2%).

PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE:

Students were asked how wrong their friends would feel if they used various 
substances. A majority of students believe their friends feel it would be “very wrong” 
for them to use tobacco (69.3%), to use marijuana (65.4%), to binge drink one or 
more times a week (63.7%), to drink one or two alcoholic beverages nearly every 
day (57.4%), to use e-cigarettes (57.5%), or to misuse prescription drugs (56.1%). 

Students believe their friends feel that using substances is less wrong,compared to 
their parents. While just over 65% of students believe their friends feel it is “very 
wrong” for them to use marijuana, 15.4% of students believe their friends feel it 
is merely "wrong" to use, and 19.2% believe their friends feel it is just "a little bit 
wrong" or "not wrong at all." 

PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE:

Students were asked how wrong it would be for someone their age to use various 
substances. A majority of students believe it would be “very wrong” for someone 
their age to use tobacco (74.3%), to binge drink (71.4%), to misuse prescription 
drugs (69.0%), or to drink one or two alcoholic beverages nearly every day (66.4%). 
While 68.8% of students feel it would be “very wrong” for someone their age to 
use marijuana, 14.4% feel it would be merely "wrong," and 16.8% feel it would be 
only "a little bit wrong" or "not wrong at all." While 64.5% of students feel it would 
be “very wrong” for someone their age to use a vape pen or e-cigarette, 21.0% feel 
it would be merely "wrong," 10.2% feel it would be "a little bit wrong", and 4.4% 
feel it would be "not wrong at all." 

DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE:

Over half (60.1%) of students had a conversation with their parents about the dangers 
of substance use in the past year. Twelfth graders were most likely to report having 
these conversations (60.9%) in comparison to other grades

DRIVING/RIDING AFTER SUBSTANCE USE:

A higher percentage of students reported that they had ridden with an impaired 
driver than driven impaired themselves. Just over 13% of students have ridden 
with a driver who had been drinking alcohol, and 7.7% have ridden with a driver 
who had used marijuana in the past 30 days. Nearly 2% of student drivers reported 
having driven after drinking. Exactly 2% reported having driven after smoking 
marijuana in the past 30 days.

SUICIDE IDEATION AND ATTEMPTS:

In Idaho, 19.9% of students have seriously considered suicide, 15.9% have made a 
plan to attempt suicide, and 6.1% have attempted suicide in the past year. Suicide 
ideation increases as students age. For example, 11.8% of 6th grade students have 
considered suicide in the past year versus 23.4% of twelfth grade students.
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BULLYING:

In the past 12 months, 24.6% of students reported they had been bullied. Those 
that reported their gender as “other” and those in 6th grade were most likely to 
report being bullied, 44.8% and 30.8%, respectively. In response to the question "If 
you or someone else was bullied in the past 12 months, how often did you report 
it to a teacher or other adult at the school?", 48.2% of students reported that 
they "have never been bullied or witnessed someone else being bullied," 23.7% 
reported that they had reported bullying to a teacher or other adult at school, and 
28.1% said they had not reported bullying to a teacher or other adult at school.

CAREGIVER ATTENTIVENESS:

More than half of students reported that their parents always knew where they 
were (56.0%) and who they were with (56.4%). Twelfth grade students were least 
likely to report that their parents knew where they were or who they were with 
46.4% and 44.4%, respectively. More than 65% of 6th grade students reported 
their parents always knew where they were and who they were with.

SCHOOL MEASURES – TRUANCY, SCHOOL PERCEPTIONS AND POST-HIGH-
SCHOOL PLANS:

In Idaho, 77.3% of students felt it was very important to finish high school, and 
72.9% felt they belonged at their school “most of the time” or “always.” Less than 
half of students (46.9%) said it was "very likely" they would complete a post high-
school program (vocational training program, military service, community college, 
or 4-year college). This likelihood increases as students aged (35.0% in the 6th 
grade versus 62.8% in the 12th grade).

Just over 30% of students reported skipping or cutting school. Twelfth grade 
students were most likely to skip school at least once in the past 30 days (41.3%), 
followed by 10th grade students (32.3%), 6th grade students (25.6%), and 8th 
grade students (24.2%)

GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS:

Exactly 9.0% of youth reported that they personally knew someone in a gang, 6.2% 
reported that gangs cause trouble at their school, and 2.7% reported having ever 
belonged to a gang. Twelfth grade students were most likely to know someone in 
a gang (10.4%), followed by 10th grade (10.1%), 8th grade (9.1%) and 6th grade 

students (6.0%). Sixth grade students were most likely to feel that gangs cause 
trouble at their school (10.9%). 

PARENT/CAREGIVER INCARCERATION AND YOUTH SUBSTANCE USE:

Students with a parent or caregiver who had been incarcerated reported that they 
were more likely to use substances than students whose parents had never been 
to jail or prison. Of students reporting parent/caregiver incarceration, 17.5% used 
alcohol, 12.9% used marijuana, and 5.3% misused prescription drugs in the past 
30 days.

COVID-19 AND LEARNING ONLINE:

The 2021 IHYS included a "mark all that apply" question asking students to report 
whether they experienced one or more of seven named impacts during the 
COVID-19 pandemic. The survey found that 36.0% of youth reported that they 
personally were sick with the coronavirus or coronavirus systems, 5.0% reported 
that one or more people living in the home lost their jobs, 3.6% that they had to 
move or change homes, and 2.5% reported having skipped one or more meals 
because their family didn't have enough money to buy food. Further, 21.9% of all 
students reported feeling anxious, sad, or hopeless, with twelfth grade students 
reporting the highest at 29.9%; 11.9% reported that people in their home were 
fighting a lot; and 11.6% reported that they had difficulty keeping up with school 
work because they didn't have access to a reliable computer or internet service.

Students were also asked to report their level of agreement to eight statements 
about their school experience during remote/online learning. Some data highlights 
are featured here. The data showed that 57.8% of all students marked strongly 
agree/agree to the statement "I miss spending time at school, learning with my 
teachers in person," 26.7% of students marked "Strongly Agree" or "Agree" to the 
statement "When I am learning online, I understand my teacher's instructions," 
23.9% of students marked strongly agree/agree to the statement "I stay focused 
when doing online school work," and 14.7% of students marked strongly agree/
agree to the statement "My learning improved when my classes were being taught 
online due to COVID."



The final section, Additional IHYS Findings, provides information on all remaining 
IHYS items including parent/peer attitudes toward substance use, driving after 
drinking/marijuana use, student behaviors and attitudes regarding bullying, mental 
health, suicide ideation, school climate, post-high-school plans, career and college 
readiness, and gang involvement.

Throughout this report, orange, blue, and yellow icons (see below) are used to flag or 
designate findings and data sections that might be of particular interest to different 
data users. 

Orange squares with a  government building icon indicate that the 
page/section contains data that might be of interest to Idaho's 
Legislators and public servants. 

Blue squares with a book icon indicate that the page/section 
contains data that might be of interest to educators and education 
administrators. 

Yellow squares with the family icon indicate that the page/section 
contains data or findings that might be of interest to parents and 
caregivers, as well as those who support parents and caregivers.

Report reviewers can use these icons to navigate the report more efficiently and 
to gain a better understanding of the relevance of data to different data users and 
groups in the State of Idaho.

This report is divided into four sections. The first section, Survey Methods, 
describes how the survey was conducted, the sampling strategy, who participated, 
weighting procedures, and the procedures that were used to ensure that valid 
information was collected. 

The second section, Key Substance Use Findings in Relation to National Data, 
provides an overview of lifetime substance use, past-month substance use, 
perceived harmfulness, and perceived availability by grade for both the IHYS and 
the national Monitoring the Future Survey. 

The third section, Substance-Level Outcomes and Measures, provides data 
segmented by alcohol-related, marijuana-related, tobacco-related, and prescription 
drug-related findings. 

OVERVIEW OF SECTIONS
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This Survey Methods section will provide information on the protocols and methodology 
that guided the sampling strategy, data collection, weighting, participant demographics, 
geographic outreach, validity of the data, and limitations of the 2021 IHYS data.

DATA COLLECTION

The data collection for the 2021 IHYS occurred between October and December. Bach 
Harrison used enrollment data provided by the Idaho State Department of Education 
(SDE) to identify the number of paper survey materials to ship to schools that opted to 
survey using paper and pencil. Districts opting for online administration were emailed a 
unique school web links which were distributed to teachers who proctored the survey. 
Twenty-four school districts participated in the IHYS; within those districts, 54 schools 
participated.

WEIGHTING THE IHYS DATA

The goal of the Idaho Healthy Youth Survey (IHYS) is to provide information about 
the students across Idaho in grades 6, 8, 10, and 12. Because the participants in the 
IHYS did not completely match the population of all students in the surveyed grades, 
weights were applied to the survey data. Post-stratification weighting was done by 
gender, grade, race/ethnicity, and geographic hub to correct for the under and over 
representation of survey participants across Idaho. Idaho is divided into six education 
regions which are further divided into three hubs, with the North Hub comprising 
Education Regions 1 and 2, the West Hub made up of Education Region 3, and the 
East Hub representing Education Regions 4, 5, and 6. 

The items about gender and race/ethnicity on the IHYS did not completely match the 
categories for those variables provided by the SDE. The IHYS provided an opportunity 
for students to select “other” for their gender, while enrollment is more simply 
divided by male and female. Similarly, the IHYS provided an opportunity for students 
to select “other” for race/ethnicity, while SDE only provided the standard race/ethnic 
categories of 1) American Indian or Alaska Native, 2) Asian, 3) Black or African, 4) 

Hispanic or Latino, 5) Native Hawaiian or Other Pacific Islander, 6) White, and 7) 
Multi-Racial. For weighting, these two variables (gender and race/ethnicity) were 
adjusted to include the “other” category by including the percentage of students 
marking “other” on the survey. For both gender and race/ethnicity, students not 
marking the question (labeled as missing) were added to the other category. The 
multi-racial group was comprised of students marking more than one of the standard 
racial groups: 1) American Indian or Alaska Native, 2) Asian, 3) Black or African, 4) 
Native Hawaiian or Other Pacific Islander, or 5) White. Anyone marking Hispanic/
Latino was counted in that category regardless of whether or not they marked any 
other category. Thus, none of the Hispanic/Latino students were included in the 
multi-racial group. The statewide post-stratification weights were produced using 
the SPSS Raking Ratio Estimation module and resulted in two statewide weighting 
variables, 1) Statewide Data Weighted to the Number of Survey Participants (PWT 
in the final data set), and 2) Statewide Data Weighted to the Enrolled Student 
Population in Surveyed Grades (TotalpopWT in the final data set). A third weight was 
produced for school districts and should be used when analyzing data at the school 
district level. A discussion of the weighting levels/variables follows.

STATEWIDE DATA WEIGHTED TO THE NUMBER OF SURVEY PARTICIPANTS

There were 9,381 questionnaires that were deemed honest in grades 6, 8, 10, and 12. 
After weighting, the number of students in the database will often change due the 
analysis procedures used during the weighting process. In developing the PWT, the 
total number of students was normalized so that the resulting number of students 
after weighting agreed with the total number before weighting.

STATEWIDE DATA WEIGHTED TO THE ENROLLED STUDENT POPULATION 
IN SURVEYED GRADES

Enrollment information from the SDE showed the following enrollments: 21,884 
students in the 6th grade, 23,364 in the 8th grade, 23,078 in the 10th grade, and 
21,078 in the 12th grade for a total enrollment in the surveyed grades of 89,374. 
As mentioned above, after the weighting analysis procedures have been applied, 
the resulting number of students can vary. Thus, a second weight (TotalpopWT) was 
normalized so that analyses would result in the total number of participants as the 
same as the total in the state enrollment, 89,374.
 

 SECTION 1: SURVEY METHODS
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THE SURVEY WAS OFFERED TO ALL DISTRICTS/
SCHOOLS WITH STUDENTS IN GRADES 6, 8, 10, AND 12. 
54 SCHOOLS IN 24 SCHOOL DISTRICTS PARTICIPATED.



SCHOOL DISTRICT WEIGHTS

Since reports will be produced at the school district level, each participating school 
district was weighted by grade and gender. This level of weighting ensured that the data 
from school districts can be compared and that future survey data to produce trends 
over time. If the results were not weighted, a school district that surveyed mostly 6th 
and 8th grade students during one survey administration and then surveyed a majority 
of 10th and 12th grade students during the next administration would appear to have 
a large increase in youth problem behaviors such as alcohol, tobacco, and other drug 
(ATOD) use. However, this would simply be the result of the fact that older students 
use more ATODs and not necessarily an increase in school district ATOD use. Weighting 
solves this problem and allows comparisons from administration to administration.

DEMOGRAPHICS

The characteristics of the youth who took the survey are presented in Table 1 (page 5). 
The numbers and percentages provided represent the total participation. Please note 
that the data presented in subsequent sections represents weighted data. 

For the IHYS, there was nearly an equal number of males and females who took the 
survey in all grades (47.0% female, 49.6% male, 3.4% other). Students were asked to 
mark all race/ethnicity categories that applied to them. The majority of respondents 
were White (69.5% marking only this category), with the next largest racial/ethnic 
group being Hispanic/Latino students (9.4%). The other racial/ethnic groups accounted 
for 5.4% of the respondents, 12.4% marked a combination of two race groups, and 
3.1% either marked the "other" option on did not complete the question.

Most commonly, students lived at home with their families (98.1%), followed by those 
that reported having no regular home (0.5%); living with foster parents (0.3%);  living 
alone (0.2%); living in a group home (0.1%); living in a shelter (0.0%); and living in 
some other place not listed (0.7%). 

Just over 17% of respondents reported that at least one parent had served time in 
jail or prison, and 21.7% had at least one parent who had served time in the military.

GEOGRAPHIC REACH

The State of Idaho has 44 counties, 7 Public Health Districts, and 6 Educational Regions 
(which also can be grouped into the three hub areas discussed in this report). Table 
2 displays the participation compared to enrollment for participating counties and 
Table 3 displays the participation compared to enrollment in the three hubs that were 
used for final weighting of the data. There were seventeen counties that participated 
in the survey: Ada, Bear Lake, Boise, Boundary, Canyon, Caribou, Clark, Franklin, 
Gooding, Jefferson, Latah, Lemhi, Owyhee, Payette, Power, Shoshone, Twin Falls. 
County-level participation was not representative enough to report data at that level 
or at the Public Health District level with confidence. It was at the recommendation 
of Bach Harrison that data be weighted at the hub level and school district level, and 
that it be at the discretion of ODP to provide county/region level data for areas that 
achieved greater survey success. See the Weighting for the IHYS section for additional 
information on the final database.
 
VALIDITY OF THE DATA

The information presented in this report is based entirely on the truthfulness, recall, 
and comprehension of the youth who participated in the survey. Bach Harrison's 
experience has shown that most adolescents are truthful in their responses to the 
questions on similar surveys. ATOD trends for repeated national and state surveys 
are very similar. Also, the changes reported by youth parallel the changes during the 
same period in adolescent admissions to treatment for substance abuse. Finally, the 
relationships between different kinds of behaviors and the problems adolescents 
report is very consistent over a wide range of studies. This study was carefully 
designed to ensure honest responses from participants. 

The confidentiality of the survey was expressed through the instructions and 
administration procedures. Participants were assured that the survey was voluntary, 
anonymous, and confidential. They were told that no one would see their answers 
and that there was no way that a paper or online survey could be traced back to 
an individual student. Because the survey was anonymous, most of the reasons 
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DISTRICTS AND SCHOOLS WERE  ALLOWED TO 
PARTICIPATE FROM EARLY OCTOBER THROUGH EARLY 

DECEMBER.



to exaggerate or deny behaviors were reduced. However, several checks were built 
into the analysis to minimize the impact of students who were not truthful in their 
responses. Student surveys that were deemed not truthful were eliminated from 
subsequent analyses. 

There was a total of 10,249 survey questionnaires completed by students in grades 
6 through 12. However, not all of the questionnaires contained valid information. Of 
these surveys, 423 (4.1%) were eliminated because responses were deemed dishonest 
or because students did not answer enough of the validity questions to determine 
whether or not they were honest in their responses. These surveys were eliminated 
based on four predetermined dishonesty indicators: 1) the students reported that they 
were “not honest at all” in completing the survey (96 surveys); 2) the students reported 
that they had used the non-existent drug lorezerb (85 surveys); 3) the students reported 
an impossibly high level of multiple drug use (17 surveys); 4) the students reported an 
age that was inconsistent with their grade (33 surveys), and 5) the students reported 
a grade that was impossible for their school (96). These surveys were not included in 
the final analyses. 

Because the results reported in this State Report focus on data from the 6th, 8th, 10th, 
and 12th grades, Bach Harrison removed an additional 419 surveys completed by 
students in the 7th, 9th, and 11th grades who took the survey because their school chose 

to survey students in the odd grades or because they were attending a class where 
most of the students were in the even grades. Further, 26 surveys were eliminated 
due to students not reporting a grade level or because they marked more than one 
grade level.
A total of 868 questionnaires were eliminated from the analyses contained in this 
State Report. This is less than the sum of those eliminated according to the criteria 
cited above because many of those eliminated met more than one criteria for 
elimination.

Other measures to reduce response bias included carefully pretesting the 
questionnaire to ensure that students understood the meaning of each question, 
using a well-developed and tested administration protocol, and reading the same 
instructions to all students who participated in the survey.

LIMITATIONS

Not all students participated in the IHYS. Some students individually chose not to 
participate, some students’ parents refused consent for them to participate, and 
some students were absent when the survey was administered.
 
There was a total of 9,381 honest, valid surveys completed for grades 6, 8, 10, and 
12 for the 2021 IHYS. This is a sufficient participation rate for a statewide school 
survey and resulted in an adequate number of students for analysis at the hub level 
and school district level. Further, many counties had strong success with the survey 
in terms of recruitment and completion.
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TWO VARIABLES (GENDER AND 
RACE/ETHNICITY) WERE USED TO WEIGHT THE 

DATA AT THE HUB AND SCHOOL DISTRICT LEVELS.



TABLE 1
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DEMOGRAPHICS OF FINAL UNWEIGHTED PARTICIPATION (54 SCHOOLS, 24 DISTRICTS/CHARTERS)

DEMOGRAPHICS QUESTION PRESENTED DATA
6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE 2021 STATE TOTAL 2019 STATE TOTAL 2017 STATE TOTAL
# % # % # % # % # % # % # %

GRADE  2,879 30.7%  2,845 30.3%  1,830 19.5%  1,827 19.5%  9,381 100.0% 9,935 100.0% 20,927 100.0%

How old are you

12 years old or younger  2,858 99.3%  20 0.7% 0 0.0% 0 0.0%  2,878 30.7% 2,905 29.2% 4,887 23.4%
13 years old  21 0.7%  2,087 73.4% 0 0.0% 0 0.0%  2,108 22.5% 1,902 19.1% 4,202 20.1%
14 years old 0 0.0%  721 25.3%  10 0.5% 0 0.0%  731 7.8% 732 7.4% 1,474 7.0%
15 years old 0 0.0%  17 0.6%  1,324 72.3% 0 0.0%  1,341 14.3% 1,629 16.4% 4,040 19.3%
16 years old 0 0.0% 0 0.0%  484 26.4%  27 1.5%  511 5.4% 709 7.1% 1,506 7.2%
17 years old 0 0.0% 0 0.0%  12 0.7%  1,333 73.0%  1,345 14.3% 1,455 14.6% 3,594 17.2%
18 years old or older 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%  467 25.6%  467 5.0% 603 6.1% 1,224 5.8%

Gender
Male  1,441 50.3%  1,415 50.0% 868 47.6% 912 50.0%  4,636 49.6% 4,891 49.5% 10,424 50.2%
Female  1,339 46.7%  1,298 45.9% 890 48.8% 862 47.3%  4,389 47.0% 4,819 48.8% 10,092 48.6%
Other 86 3.0%  115 4.1%  64 3.5% 50 2.7%  315 3.4% 163 1.7% 265 1.3%

Which one of these groups best 
describes you? (Select all that 
apply.)*
Students marking one or more race category 
(excluding those marking Hispanic and 
another category) are represented in the 
“Multi-racial” category.

American Indian or Alaska Native  104 3.7%  53 1.9%  11 0.6%  11 0.6%  179 1.9% 249 2.5% 553 2.6%
Asian  44 1.6%  37 1.3%  13 0.7%  22 1.2%  116 1.2% 80 0.8% 190 0.9%
Black or African American  55 2.0%  60 2.1%  25 1.4%  29 1.6%  169 1.8% 101 1.0% 246 1.2%
Hispanic or Latino  196 7.0%  293 10.4%  200 11.0%  187 10.3%  876 9.4% 2,076 21.2% 3,754 17.9%
Native Hawaiian or Other Pacific Islander  16 0.6%  15 0.5%  9 0.5%  4 0.2%  44 0.5% 38 0.4% 104 0.5%
White  1,846 65.6%  1,917 68.0%  1,342 73.6%  1,349 74.0%  6,454 69.5% 5,846 59.6% 13,898 66.4%
Other and Missing  158 5.6%  81 2.9%  32 1.8%  20 1.1%  291 3.1% 322 3.3% 962 4.6%
Multi-Racial  396 14.1%  363 12.9%  192 10.5%  202 11.1%  1,153 12.4% 1,100 11.2% 1,220 5.8%

Where do you live?

At home with my family  2,257 98.0%  2,515 98.7%  1,540 98.0%  1,556 97.5%  7,868 98.1% 9,674 97.8% 20,250 97.3%
With foster parent(s)  9 0.4%  6 0.2%  5 0.3%  2 0.1%  22 0.3% 51 0.5% 127 0.6%
In a group home/residential facility  1 0.0%  2 0.1%  1 0.1%  1 0.1%  5 0.1% 10 0.1% 30 0.1%
In a shelter  2 0.1%  -   0.0%  1 0.1%  1 0.1%  4 0.0% 14 0.1% 26 0.1%
I live alone  2 0.1%  4 0.2%  2 0.1%  11 0.7%  19 0.2% 31 0.3% 84 0.4%
I have no regular home  15 0.7%  10 0.4%  9 0.6%  9 0.6%  43 0.5% 59 0.6% 112 0.5%
Some other place  17 0.7%  10 0.4%  14 0.9%  16 1.0%  57 0.7% 56 0.6% 181 0.9%

Have one or more of your 
parents/caregivers ever served 
time in jail or prison?

Yes  371 16.2%  446 17.5%  304 19.3%  251 15.7%  1,372 17.1% 2,216 22.5% 4,051 19.6%
No  1,614 70.3%  1,770 69.4%  1,131 71.8%  1,248 78.1%  5,763 71.9% 6,398 65.0% 14,379 69.7%
Don't know  310 13.5%  333 13.1%  140 8.9%  98 6.1%  881 11.0% 1,222 12.4% 2,198 10.7%

Have one or more of your 
parents/caregivers ever served 
time in the military?

Yes  543 23.6%  550 21.6%  324 20.6%  324 20.3%  1,741 21.7% 2,020 20.5% 4,259 20.5%
No  1,465 63.7%  1,773 69.5%  1,172 74.5%  1,228 76.8%  5,638 70.3% 6,915 70.1% 14,875 71.6%
Don't know  293 12.7%  228 8.9%  78 5.0%  47 2.9%  646 8.0% 924 9.4% 1,646 7.9%



TABLE 2
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2021 IHYS COMPLETION VS. ENROLLMENT BY PARTICIPATING COUNTY AND GRADE

SURVEY COMPLETION BY COUNTY BY GRADE STUDENT ENROLLMENT BY COUNTY BY GRADE PERCENT OF STUDENTS SURVEYED BY COUNTY 
BY GRADE

6TH 8TH 10TH 12TH TOTAL 6TH 8TH 10TH 12TH TOTAL 6TH 8TH 10TH 12TH TOTAL
Ada 1330 1365 681 1043 4419 6006 6393 6330 6147 24876 22.1% 21.4% 10.8% 17.0% 17.8%
Bear Lake 101 95 66 62 324 136 112 102 87 437 74.3% 84.8% 64.7% 71.3% 74.1%
Boise 25 51 36 25 137 73 80 76 58 287 34.2% 63.8% 47.4% 43.1% 47.7%
Boundary 93 87 73 43 296 125 138 120 100 483 74.4% 63.0% 60.8% 43.0% 61.3%
Canyon 32 41 31 31 135 3349 3582 3439 3124 13494 1.0% 1.1% 0.9% 1.0% 1.0%
Caribou 67 75 43 31 216 124 147 120 113 504 54.0% 51.0% 35.8% 27.4% 42.9%
Clark 8 10 9 13 40 11 15 11 16 53 72.7% 66.7% 81.8% 81.3% 75.5%
Franklin 0 0 58 43 101 264 283 308 299 1154 0.0% 0.0% 18.8% 14.4% 8.8%
Gooding 0 0 80 43 123 270 258 255 196 979 0.0% 0.0% 31.4% 21.9% 12.6%
Jefferson 449 489 117 30 1085 592 684 624 555 2455 75.8% 71.5% 18.8% 5.4% 44.2%
Latah 196 211 201 141 749 345 368 384 309 1406 56.8% 57.3% 52.3% 45.6% 53.3%
Lemhi 53 43 48 53 197 82 79 78 67 306 64.6% 54.4% 61.5% 79.1% 64.4%
Owyhee 45 60 46 47 198 160 190 162 142 654 28.1% 31.6% 28.4% 33.1% 30.3%
Payette 100 94 77 50 321 365 386 338 317 1406 27.4% 24.4% 22.8% 15.8% 22.8%
Power 119 117 90 74 400 146 150 141 128 565 81.5% 78.0% 63.8% 57.8% 70.8%
Shoshone 92 81 71 50 294 153 138 139 106 536 60.1% 58.7% 51.1% 47.2% 54.9%
Twin Falls 169 26 103 48 346 1402 1413 1327 1200 5342 12.1% 1.8% 7.8% 4.0% 6.5%
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TABLE 3
2021 IHYS COMPLETION VS. ENROLLMENT BY HUB AND GRADE

Survey Completion by Hub by Grade

6th 8th 10th 12th Total

North 381 379 345 234 1339
West 1532 1611 871 1196 5210
East 966 855 614 397 2832

Total 2879 2845 1830 1827 9381

Student Enrollment by Hub by Grade
6th 8th 10th 12th Total

North 3271 3431 3477 3248 13427

West 9133 9990 10143 9522 38788
East 9480 9943 9458 8278 37159

Total 21884 23364 23078 21048 89374

Percent of Students Surveyed by Hub by Grade
6th 8th 10th 12th Total

North 11.6% 11.0% 9.9% 7.2% 10.0%

West 16.8% 16.1% 8.6% 12.6% 13.4%
East 10.2% 8.6% 6.5% 4.8% 7.6%

Total 13.2% 12.2% 7.9% 8.7% 10.5%

FIGURE 1: HUBS REFERENCED IN THIS STATE REPORT

HUB 1: NORTH
COMPRISED OF IDAHO SDE 
REGIONS 1 AND 2

HUB 3: EAST
COMPRISED OF IDAHO SDE 
REGIONS 4, 5, AND 6

HUB 2: WEST
COMPRISED OF IDAHO SDE 
REGION 3



Students reported the number of times, if ever, they used various substance in their 
lifetimes. Tables 4 and 5 and Figures 2 and 3 on the following page report one or more 
uses of the substances listed. National Monitoring The Future (MTF) data (available 
only for grades 8, 10, and 12) are provided as a national comparison, when appropriate. 

The substance in which the largest percentage of students reporting using at least 
once was alcohol (31.9%), followed by e-cigarettes (17.5%), marijuana (11.7%), and 
prescription drugs (9.9%). Compared to the national survey, MTF, a higher percentage 
of Idaho 8th and 10th grade students have ever used alcohol, while a lower percentage 
of Idaho 8th, 10th, and 12th grade students have ever used marijuana. 

Lifetime use of substances was similar for males and females, and higher for students 
marking their gender as “other.” A higher percentage of females reported using 

LIFETIME SUBSTANCE USE: IDAHO AND NATIONAL 
MONITORING THE FUTURE DATA

SECTION 2: KEY SUBSTANCE USE FINDINGS IN RELATION TO NATIONAL DATA
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alcohol, e-cigarettes, marijuana, ecstasy, over-the-counter medications for the 
purposes of misuse, and prescription drugs for the purposes of misuse at least once 
in their lifetimes compared to males; while a higher percentage of males reported 
using tobacco in their lifetimes compared to females.

By hub, the North Hub showed higher lifetime alcohol, e-cigarette, tobacco, marijuana, 
cocaine, and inhalant use compared to other hubs. The West Hub showed higher 
lifetime use of ecstasy, over-the-counter drugs, and prescription drugs, while the East 
Hub showed the least lifetime use of the three hub groups.

From 2019 to 2021, total rates for all substance use decreased. Please see Tables 4 
and 5 for additional data by grade, gender, and by hub.

, 

TABLE 4

LIFETIME SUBSTANCE USE BY GENDER AND HUB (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION
        STATE TOTAL

GENDER HUB
MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Had at least one drink of alcohol? 38.4% 39.1% 31.9% 37.2% 37.0% 29.7% 39.3% 41.0% 33.3% 58.4% 46.9% 47.9% 52.8% 48.5% 45.0% 42.3% 41.2% 34.0% 28.2% 33.7% 24.9%
Used a vape pen or e-cigarette? 23.9% 26.3% 17.5% 23.9% 25.6% 15.5% 23.4% 26.9% 18.8% 40.5% 30.8% 29.7% 30.5% 28.5% 23.3% 24.8% 27.3% 18.2% 20.0% 24.5% 14.6%
Used tobacco? 16.1% 14.2% 8.2% 17.4% 15.8% 8.7% 14.4% 12.5% 7.3% 34.1% 17.1% 15.9% 24.2% 16.6% 13.9% 17.1% 15.2% 8.0% 11.8% 12.3% 6.3%
Used marijuana? 17.6% 16.9% 11.7% 17.3% 16.6% 10.4% 17.5% 17.3% 12.5% 36.5% 18.0% 21.5% 23.1% 16.7% 16.0% 20.2% 19.0% 13.7% 12.4% 14.9% 8.0%
Used cocaine, including powder, crack, or freebase? 1.6% 1.8% 0.9% 1.6% 2.1% 1.0% 1.5% 1.6% 0.8% 3.0% 1.3% 0.6% 1.6% 1.8% 1.1% 1.9% 1.9% 1.0% 1.2% 1.8% 0.6%
Used ecstasy (also called MDMA)? 1.5% 1.5% 1.0% 1.5% 1.7% 0.9% 1.5% 1.3% 1.1% 1.7% 1.2% 0.4% 2.0% 1.6% 1.2% 1.8% 1.5% 1.5% 1.0% 1.6% 0.4%
Used heroin (also known as smack, junk, or China White)? 0.4% 0.5% 0.3% 0.4% 0.7% 0.3% 0.3% 0.4% 0.3% 0.4% 1.7% 0.9% 0.3% 0.7% 0.5% 0.5% 0.4% 0.4% 0.3% 0.7% 0.2%

Sniffed glue, breathed the contents of aerosol spray cans, 
or inhaled any paints or sprays to get high? 6.4% 5.4% 4.5% 5.6% 4.5% 4.3% 6.9% 6.1% 4.4% 16.6% 12.4% 9.0% 6.5% 6.0% 4.8% 6.3% 5.1% 4.5% 6.4% 5.5% 4.3%

Used methamphetamine (also called speed, crystal, crank, 
or ice)? 0.7% 0.8% 0.6% 0.7% 1.0% 0.8% 0.8% 0.6% 0.5% 3.5% 1.7% 0.5% 0.8% 1.0% 0.9% 0.8% 0.7% 0.6% 0.6% 0.9% 0.6%

Used over-the-counter drugs to get high? 4.1% 3.6% 2.5% 3.4% 3.3% 1.9% 4.5% 3.6% 2.8% 15.1% 8.2% 5.7% 5.4% 3.0% 2.7% 4.2% 3.7% 3.0% 3.4% 3.7% 1.8%
Misused prescription drugs? 11.0% 11.3% 9.9% 10.1% 10.4% 9.1% 11.5% 11.7% 9.9% 29.5% 24.6% 23.1% 11.5% 9.1% 10.5% 11.7% 12.5% 10.8% 10.1% 10.8% 8.8%
Use other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or 
methamphetamines? 1.3% 1.2% -- 1.4% 1.5% -- 1.2% 0.8% -- 3.3% 1.2% -- 1.3% 0.8% -- 1.7% 1.2% -- 1.0% 1.3% --
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LIFETIME SUBSTANCE USE BY GRADE (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION
STATE TOTAL

GRADE LEVEL
6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 ID  
2017

ID  
2019

ID
2021

ID  
2017

ID  
2019

ID
2021

MTF
2021

ID  
2017

ID  
2019

ID 
2021

MTF
2021

ID  
2017

ID  
2019

ID
2021

MTF
2021

Had at least one drink of alcohol? 38.4% 39.1% 31.9% 15.6% 17.2% 16.4% 30.3% 33.9% 24.8% 21.7% 48.4% 47.2% 37.0% 34.7% 59.4% 60.0% 50.3% 54.1%
Used a vape pen or e-cigarette? 23.9% 26.3% 17.5% 4.2% 6.3% 5.2% 16.4% 21.3% 13.0% 17.5% 31.1% 34.0% 19.8% 29.7% 42.4% 45.4% 32.5% 40.5%
Used tobacco? 16.1% 14.2% 8.2% 2.6% 2.7% 2.0% 9.2% 9.5% 4.9% 7.0% 20.4% 17.4% 9.5% 10.0% 32.0% 28.6% 16.9% 17.8%
Used marijuana? 17.6% 16.9% 11.7% 1.4% 1.7% 1.1% 8.5% 11.0% 5.2% 10.2% 23.3% 20.6% 14.7% 22.0% 35.9% 36.2% 26.4% 38.6%
Used cocaine, including powder, crack, or freebase? 1.6% 1.8% 0.9% 0.4% 0.5% 0.2% 0.5% 0.7% 0.4% 0.6% 1.7% 1.8% 0.9% 1.2% 3.6% 4.7% 2.0% 2.5%
Used ecstasy (also called MDMA)? 1.5% 1.5% 1.0% 0.1% 0.3% 0.2% 0.5% 0.5% 0.4% 1.0% 1.8% 1.4% 0.9% 1.4% 3.6% 4.2% 2.6% 2.8%
Used heroin (also known as smack, junk, or China White)? 0.4% 0.5% 0.3% 0.2% 0.2% 0.1% 0.3% 0.6% 0.2% -- 0.4% 0.4% 0.2% -- 0.5% 1.0% 0.9% --

Sniffed glue, breathed the contents of aerosol spray cans, 
or inhaled any paints or sprays to get high? 6.4% 5.4% 4.5% 6.2% 4.2% 3.8% 6.5% 7.3% 4.2% 11.3% 6.9% 4.3% 5.1% 7.2% 5.8% 5.8% 4.7% 5.0%

Used methamphetamine (also called speed, crystal, crank, 
or ice)? 0.7% 0.8% 0.6% 0.5% 0.3% 0.3% 0.5% 0.6% 0.4% 0.3% 0.8% 0.7% 0.9% 0.4% 1.2% 1.7% 1.0% 0.6%

Used over-the-counter drugs to get high? 4.1% 3.6% 2.5% 0.6% 0.8% 0.3% 2.4% 2.3% 1.4% -- 5.7% 4.4% 3.5% -- 7.2% 7.2% 4.6% --
Misused prescription drugs? 11.0% 11.3% 9.9% 4.2% 4.8% 8.3% 7.7% 10.2% 8.1% -- 14.4% 12.6% 10.6% -- 18.0% 18.2% 13.0% --
Use other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or 
methamphetamines? 1.3% 1.2% -- 0.2% 0.4% -- 0.8% 0.7% -- -- 1.8% 1.2% -- -- 2.6% 2.6% -- --

TABLE 5



Students reported the number of days they used various substances in the past 30 
days. Tables 6 and 7 and Figure 4 report the students who used once or more in the 
past 30 days. National Monitoring The Future (MTF) data (available only for grades 
8, 10, and 12) are provided as a national comparison, when appropriate. Please note 
that the MTF questionnaire asks students to report the “number of occasions” for use, 
rather than “number of days,” which may not make comparisons completely reliable. 

The substance in which the largest percentage of students reported using at least once 
in the past 30 days was alcohol (9.8%), followed by e-cigarettes (8.8%) and marijuana 
(5.6%). 

As with lifetime use, students marking their gender as “other” reported higher use for 
all substances compared to males or females. Although use rates are similar for males 
and females, alcohol use was higher among females. Tobacco and smokeless tobacco 
use was higher among males. 

By hub, the North Hub showed higher past-month alcohol and binge drinking, marijuana 
use, and prescription drug misuse compared to other regions. 

Compared to the national survey, a lower percentage of Idaho, 8th, 10th, and 12th grade 
students used most substances in the past 30 days. From 2019 to 2021, 30-day use 
rates decreased. See Tables 6 and 7 for data by grade, gender, and hub.

SUBSTANCE USE IN THE PAST 30 DAYS: IDAHO AND NATIONAL 
MONITORING THE FUTURE DATA

TABLE 6
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FIGURE 4
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SUBSTANCE USE IN THE PAST 30 DAYS BY GRADE (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION

STATE TOTAL
GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

MTF
2021

ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

MTF
2021

ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

MTF
2021

Have at least one drink of alcohol? 14.7% 14.7% 9.8% 3.0% 3.2% 2.4% 7.8% 10.2% 4.7% 7.3% 18.9% 16.2% 11.4% 13.1% 29.3% 30.6% 21.6% 25.8%
Have 5 or more drinks of alcohol in a row, that is, within a 
couple of hours? 6.8% 6.7% 4.8% 0.9% 0.9% 0.6% 2.7% 3.1% 1.4% -- 7.7% 7.7% 6.0% -- 16.2% 16.0% 11.7% --

Use marijuana? 9.2% 8.5% 5.6% 0.7% 1.0% 0.4% 4.2% 5.1% 2.2% 4.1% 12.2% 10.2% 6.9% 10.1% 19.0% 18.5% 13.4% 19.5%

Misuse prescription drugs? 3.6% 3.3% 2.8% 1.5% 1.4% 2.4% 2.6% 2.8% 2.3% -- 4.9% 4.4% 3.9% -- 5.6% 4.9% 2.7% --

Smoke part or all of a cigarette? 5.6% 4.8% 2.1% 0.8% 0.8% 0.7% 3.4% 2.8% 1.2% 1.1% 6.9% 6.0% 2.7% 1.8% 11.0% 9.9% 3.8% 4.1%

Use a vape pen or e-cigarette? 13.9% 14.6% 8.8% 1.6% 2.8% 1.7% 7.9% 9.6% 5.2% 8.9% 18.7% 18.4% 10.5% 15.6% 26.4% 29.4% 18.1% 24.0%
Use chewing tobacco, snuff, or dip such as Redman, Levi 
Garrett, Beechnut, Skoal, Bandits, or Copenhagen? 3.1% 2.5% 1.2% 0.4% 0.5% 0.3% 2.1% 1.6% 0.7% 1.6% 3.6% 2.9% 1.5% 1.7% 6.2% 5.3% 2.4% 2.2%



TABLE 7
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SUBSTANCE USE IN THE PAST 30 DAYS BY GENDER AND HUB (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION

STATE TOTAL
GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Have at least one drink of alcohol? 14.7% 14.7% 9.8% 13.4% 14.0% 8.6% 15.7% 15.3% 10.7% 31.2% 16.2% 15.3% 21.0% 21.4% 15.7% 16.7% 14.1% 10.8% 9.9% 12.8% 6.5%
Have 5 or more drinks of alcohol in a row, that is, within a 
couple of hours? 6.8% 6.7% 4.8% 6.7% 7.1% 4.6% 6.7% 6.1% 5.0% 18.7% 8.2% 4.4% 9.4% 10.7% 7.8% 7.7% 6.1% 5.3% 4.7% 5.8% 3.1%

Use marijuana? 9.2% 8.5% 5.6% 8.8% 8.4% 5.4% 9.3% 8.4% 5.6% 25.6% 12.2% 11.2% 11.2% 8.9% 7.9% 11.1% 9.6% 6.8% 6.3% 7.2% 3.6%

Misuse prescription drugs? 3.6% 3.3% 2.8% 3.1% 3.0% 2.8% 3.8% 3.3% 2.6% 16.8% 14.3% 7.1% 3.5% 3.1% 3.1% 4.2% 3.7% 2.6% 3.1% 3.1% 2.9%

Smoke part or all of a cigarette? 5.6% 4.8% 2.1% 5.6% 4.9% 2.1% 5.3% 4.5% 1.8% 16.1% 7.5% 6.3% 8.3% 5.2% 3.7% 5.8% 5.1% 2.0% 4.3% 4.2% 1.6%

Use a vape pen or e-cigarette? 13.9% 14.6% 8.8% 14.1% 14.6% 7.1% 13.3% 14.6% 10.3% 29.0% 18.9% 13.9% 19.6% 14.5% 12.1% 13.6% 15.7% 9.5% 11.8% 13.6% 6.8%
Use chewing tobacco, snuff, or dip such as Redman, Levi 
Garrett, Beechnut, Skoal, Bandits, or Copenhagen? 3.1% 2.5% 1.2% 4.6% 3.6% 1.6% 1.5% 1.2% 0.9% 6.1% 6.5% 1.3% 5.8% 3.5% 2.5% 3.0% 2.9% 0.9% 2.2% 1.8% 1.1%
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When youth perceive that a substance is harmful, they are less likely to use 
it. Perceived risk of using substances typically decreases as students age, see 
Table 8. Just over 54%  of 6th grade students reported that they perceived 
“great risk” in having one or two alcoholic beverages nearly every day, followed 
by 50.2% of 8th grade students, 45.5% of 10th grade students, and 41.3% of 12th 
grade students. The one exception for this trend was for the perceived risk 
of using other drugs such as heroin, cocaine, LSD, or methamphetamines, in 
which the perception of risk increased with age; 80.1% of 6th grade students 
and 85.3% of 12th grade students reporting using other drugs posed a great 
risk. 

The percentage of Idaho high school students reporting that regular alcohol 
use and binge drinking carried a great risk was higher for Idaho youth than 
at the national level. Conversely, the percentage that reported a perception 
of great risk for smoking one or more packs of cigarettes per day was greater 
among Idaho 8th grade students (66.3% IHYS, 63.3% MTF), but lower among 
Idaho 10th and 12th grade students (65.2% versus 73.2% among 10th grade and 
64.4% versus 75.6% among 12th grade). While perceived risk of heavy cigarette 
use increases with age at the national level, in Idaho, perceived risk of heavy 
cigarette use decreases with age.

Perceived risk of all substances is greater for female students than for male or 
“other” gender students. Perceived risk was greater in East Hub for nearly all 
substances.  

From 2019 to 2021, the total percentage of students indicating great risk 
increased for all substances, with the exception of heavy cigarette use (66.5% 
in 2019 versus 65.7% in 2021). See Tables 8 and 9 for data by grade, gender, 
and hub.

FIGURE 5
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TABLE 8
PERCEIVED RISK OF SUBSTANCES BY GRADE (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION
STATE TOTAL

GRADE LEVEL
6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 ID    
2017

ID    
2019

ID
2021

ID    
2017

ID    
2019

ID
2021

MTF
2021

ID    
2017

ID    
2019

ID
2021

MTF
2021

ID    
2017

ID    
2019

ID
2021

MTF
2021

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they misuse prescription drugs?

64.1% 61.8% 65.7% 67.6% 62.5% 65.8% 65.9% 63.3% 66.3% --- 61.4% 60.0% 65.2% --- 61.5% 61.5% 65.4% ---

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they use chewing tobacco, snuff, or dip such as 
Redman, Levi Garrett, Beechnut, Skoal, Bandits, 
or Copenhagen?

63.2% 59.0% 61.1% 72.1% 65.1% 68.8% 65.9% 59.4% 62.3% 37.6% 59.6% 57.6% 59.0% 43.8% 56.1% 53.7% 54.5% 45.9%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they use a vape pen or e-cigarette?

37.5% 48.3% 52.3% 55.3% 59.4% 64.8% 42.6% 50.6% 55.3% --- 30.3% 43.8% 48.0% --- 23.5% 38.5% 41.5% ---

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they use marijuana once or twice a week?

47.7% 46.4% 49.6% 70.2% 64.5% 67.9% 57.0% 52.5% 57.7% 51.6% 39.7% 39.2% 42.3% 41.0% 26.1% 27.9% 30.1% 21.6%

 How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they use other drugs such as heroin, cocaine, 
LSD, or methamphetamines?

83.2% 80.1% 82.6% 81.5% 76.9% 80.1% 83.3% 78.9% 80.8% --- 83.8% 82.3% 84.4% --- 84.1% 82.5% 85.3% ---

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they have one or two alcoholic beverages 
nearly every day?

47.7% 46.5% 47.9% 55.3% 52.7% 54.3% 50.6% 46.7% 50.2% 26.9% 46.4% 46.3% 45.5% 31.0% 38.3% 39.6% 41.3% 21.0%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they have five or more alcoholic beverages 
once or twice a week?

57.4% 54.7% 57.0% 64.8% 61.0% 64.7% 61.9% 56.2% 58.6% 50.7% 55.2% 53.9% 55.5% 52.6% 47.6% 47.1% 49.0% 46.4%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they smoke one or more packs of cigarettes 
per day?

70.4% 66.5% 65.7% 74.7% 68.0% 65.8% 71.0% 67.9% 66.3% 63.3% 68.7% 65.2% 65.2% 73.2% 67.3% 64.9% 65.4% 75.6%
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TABLE 9
PERCEIVED RISK OF SUBSTANCES BY GENDER AND HUB (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION
STATE TOTAL

GENDER HUB
MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they misuse prescription drugs?

64.1% 61.8% 65.7% 61.6% 59.1% 62.7% 67.2% 64.9% 69.3% 49.6% 58.4% 57.8% 61.1% 60.5% 63.8% 63.3% 58.4% 63.3% 66.2% 66.0% 68.9%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they use chewing tobacco, snuff, or dip such as 
Redman, Levi Garrett, Beechnut, Skoal, Bandits, 
or Copenhagen?

63.2% 59.0% 61.1% 60.0% 55.9% 58.1% 66.7% 62.4% 64.8% 58.8% 53.1% 50.4% 53.9% 52.3% 52.5% 62.6% 55.8% 60.4% 67.8% 64.7% 65.2%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they use a vape pen or e-cigarette?

37.5% 48.3% 52.3% 35.4% 45.1% 50.9% 40.1% 51.8% 54.9% 20.2% 43.5% 35.5% 28.5% 47.7% 44.7% 34.6% 45.7% 49.2% 44.5% 51.2% 58.7%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they use marijuana once or twice a week?

47.7% 46.4% 49.6% 45.9% 45.3% 48.4% 50.2% 47.8% 52.0% 25.2% 38.5% 28.3% 39.9% 42.6% 41.5% 43.6% 42.2% 44.0% 55.7% 51.9% 58.6%

 How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they use other drugs such as heroin, cocaine, 
LSD, or methamphetamines?

83.2% 80.1% 82.6% 81.8% 79.5% 82.0% 84.8% 81.1% 84.0% 75.0% 71.9% 73.2% 84.0% 80.7% 81.9% 82.5% 78.0% 82.8% 83.7% 82.0% 82.8%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when 
they have one or two alcoholic beverages 
nearly every day?

47.7% 46.5% 47.9% 45.1% 42.9% 45.3% 50.7% 50.2% 51.1% 33.9% 42.0% 37.9% 41.1% 39.2% 39.1% 45.9% 43.9% 44.9% 52.4% 51.6% 54.3%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they have five or more alcoholic beverages 
once or twice a week?

57.4% 54.7% 57.0% 54.6% 51.5% 54.6% 60.6% 58.2% 60.1% 40.8% 47.3% 45.1% 50.3% 47.3% 50.4% 55.8% 52.1% 53.8% 62.0% 59.9% 62.8%

How much do you think people risk harming 
themselves physically or in other ways when  
they smoke one or more packs of cigarettes 
per day?

70.4% 66.5% 65.7% 69.2% 65.5% 62.7% 71.8% 67.7% 69.3% 63.2% 62.0% 57.8% 68.7% 65.3% 63.8% 69.7% 63.1% 63.3% 71.8% 70.4% 68.9%
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Students most often reported that alcohol was easy or very easy to 
get (34.2%), followed by prescription drugs for the purpose of misuse 
(24.3%), marijuana (18.5%), tobacco (17.2%) and other drugs such as 
heroin, cocaine, LSD, or methamphetamine (5.1%).

Idaho youth perceive tobacco, alcohol, and marijuana as more difficult 
to get compared to youth nationwide.

“Other” gender students perceive all substance categories as being 
easier to get compared to male and female students. Females 
perceived easier access to all substances compared to male students. 

By hub, North Hub reported a higher rate of perceived availability for 
all substances.

From 2019 to 2021, total percentages of students finding it easy or 
very easy to get all substances decreased. See Tables 10 and 11 for 
data by grade, gender, and hub.

TABLE 10

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

6T
H

8T
H

10
TH

12
TH 6T
H

8T
H

10
TH

12
TH 6T
H

8T
H

10
TH

12
TH 6T
H

8T
H

10
TH

12
TH 6T
H

8T
H

10
TH

12
TH

PRESCRIPTION DRUGS ALCOHOL TOBACCO MARIJUANA "OTHER DRUGS"

PERCEIVED EASE OF OBTAINING SUBSTANCES: 
IDAHO AND NATIONAL MONITORING THE FUTURE (MTF)

IDAHO 2017 IDAHO 2019 IDAHO 2021 MTF 2021

PERCEIVED AVAILABILITY OF SUBSTANCES BY GRADE (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

MTF
2021

ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

MTF
2021

ID   
2017

ID   
2019

ID
2021

MTF
2021

If you wanted to get some prescription 
drugs to misuse, how easy would it be for 
you to get some?

32.1% 28.4% 24.3% 9.4% 9.1% 9.9% 26.6% 24.9% 19.3% -- 42.6% 34.8% 30.7% -- 49.4% 46.4% 37.5% --

If you wanted to get some alcohol, how easy 
would it be for you to get some? 38.8% 37.5% 34.2% 11.2% 13.0% 12.1% 30.4% 31.9% 27.5% 47.9% 49.1% 44.7% 42.7% 60.2% 64.1% 62.4% 55.3% 76.8%

If you wanted to get some tobacco, how 
easy would it be for you to get some? 28.6% 25.3% 17.2% 6.3% 6.2% 4.8% 17.5% 19.5% 11.7% 38.0% 34.1% 27.6% 20.7% 48.0% 55.6% 50.3% 31.9% --

If you wanted to get some marijuana, how 
easy would it be for you to get some? 27.4% 23.9% 18.5% 2.9% 3.6% 3.0% 14.4% 15.8% 8.6% 26.7% 37.0% 30.9% 23.9% 47.5% 52.7% 47.2% 39.0% 69.6%

If you wanted to get other drugs 
such as heroin, cocaine, LSD, or 
methamphetamines, how easy would it be 
for you to get some?

8.5% 7.8% 5.1% 1.1% 1.8% 1.4% 3.7% 5.4% 3.1% -- 11.0% 9.6% 6.2% -- 17.4% 15.0% 9.9% --

PERCEIVED AVAILABILITY OF SUBSTANCES: IDAHO AND NATIONAL 
MONITORING THE FUTURE DATA

FIGURE 6
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TABLE 11
PERCEIVED AVAILABILITY OF SUBSTANCES BY GENDER AND HUB (2017/2019/2021 IHYS DATA AND 2021 NATIONAL MTF DATA COMPARISONS)

FULL QUESTION
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

If you wanted to get some prescription 
drugs to misuse, how easy would it be for 
you to get some?

32.1% 28.4% 24.3% 31.0% 26.8% 22.1% 32.8% 29.5% 25.8% 51.3% 42.7% 36.3% 33.5% 29.2% 27.0% 34.3% 27.3% 25.4% 28.9% 29.3% 22.3%

If you wanted to get some alcohol, how easy 
would it be for you to get some? 38.8% 37.5% 34.2% 37.6% 36.5% 31.2% 39.9% 38.2% 36.2% 56.0% 46.3% 50.8% 49.5% 48.6% 44.0% 42.4% 36.1% 37.7% 30.4% 35.0% 26.9%

If you wanted to get some tobacco, how 
easy would it be for you to get some? 28.6% 25.3% 17.2% 29.3% 26.6% 16.9% 27.5% 24.0% 17.0% 51.1% 24.6% 25.3% 37.8% 30.1% 24.4% 30.8% 26.8% 17.7% 22.4% 22.1% 13.9%

If you wanted to get some marijuana, how 
easy would it be for you to get some? 27.4% 23.9% 18.5% 26.1% 22.9% 16.6% 28.2% 24.8% 19.8% 50.2% 27.3% 29.0% 32.5% 25.7% 23.8% 31.6% 26.2% 20.9% 20.5% 20.9% 13.8%

If you wanted to get other drugs 
such as heroin, cocaine, LSD, or 
methamphetamines, how easy would it be 
for you to get some?

8.5% 7.8% 5.1% 8.2% 8.0% 4.8% 8.6% 7.4% 5.5% 16.7% 14.1% 5.6% 8.2% 7.5% 6.3% 10.1% 8.1% 5.3% 6.8% 7.7% 4.4%

A youth’s perception of harm and their access to substances affects how likely they are to experiment with alcohol or drugs. Find prevention 
resources, fact sheets, and drug take-back locations at odp.idaho.gov.
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ALCOHOL: VOLUME OF CONSUMPTION

Students were asked to report the largest number of drinks they had in a row (within 
a couple of hours) in the past 30 days. While a majority of students reported that 
they did not have a drink in the past 30 days, among those that had reported drinking 
alcohol, most reported drinking 1 or 2 drinks per occasion (39.3%), followed by 6 or 
7 drinks (12.4%). Twelfth grade students who reported drinking at least once in the 
past 30 days were more likely than the students in other grades to have ten or more 
drinks (13.7%) in a row within a couple of hours. Twelfth grade students were most 
likely to report that all or most of their friends drink (22.0%), followed by 10th grade 
students (11.3%), 8th grade students (2.6%), and 6th grade students (0.6%). 

Female students were less likely to consume 10 or more drinks in a row within a 
couple of hours (6.5%) than male alcohol users (18.6%).

From 2019 to 2021, the percentage of students indicating they had 10 or more 
drinks decreased from 17.1% to 11.6%. Please see Tables 12 and 13 for data by 
grade, gender, and hub. Note that percentages for alcohol volume reflect students 
who reported using in the past 30 days. 

TABLE 12

ALCOHOL USE: VOLUME AND FRIENDS’ SUBSTANCE USE

 SECTION 3: SUBSTANCE-LEVEL OUTCOMES AND MEASURES

FIGURE 7
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ALCOHOL CONSUMPTION BY VOLUME (2021)
OF STUDENTS INDICATING ANY ALCOHOL USE IN THE PAST 30 DAYS, THE PERCENT 
MARKING EACH MEASURE FOR "LARGEST NUMBER OF ALCOHOLIC DRINKS YOU HAD 

IN A ROW."

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

ALCOHOL USE: CONSUMPTION VOLUME IN THE PAST 30 DAYS (OF THOSE REPORTING USE) AND FRIENDS' USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE
2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How many of your closest friends 
drink alcohol? "Most" or "All" 12.0% 11.6% 8.9% 0.8% 0.7% 0.6% 4.0% 4.8% 2.6% 14.0% 13.4% 11.3% 30.1% 29.1% 22.0%

Sample Size 2957 1357 1546 140 86 128 360 274 214 994 402 406 1463 595 798

During the past 30 days, what is the 
largest number of alcoholic drinks 
you had in a row, that is, within a 
couple of hours?

1 or 2 drinks 38.9% 41.8% 39.3% 67.4% 71.2% 80.8% 54.6% 65.6% 60.7% 41.9% 41.5% 38.3% 30.2% 29.7% 30.9%

3 drinks 9.8% 9.2% 12.1% 9.3% 10.7% 5.0% 10.7% 8.9% 13.7% 11.3% 8.3% 15.2% 8.6% 9.8% 10.6%

4 drinks 8.5% 7.2% 9.6% 5.6% 5.0% 3.3% 6.9% 5.0% 6.5% 9.1% 7.8% 8.9% 8.7% 7.8% 11.3%

5 drinks 9.3% 9.0% 8.2% 4.0% 3.7% 8.0% 9.0% 7.6% 4.7% 8.9% 8.5% 6.9% 10.1% 10.4% 9.8%

6 or 7 drinks 11.5% 8.7% 12.4% 3.5% 0.8% 0.0% 5.7% 4.0% 6.0% 10.8% 9.0% 12.4% 14.2% 11.2% 15.1%

8 or 9 drinks 7.5% 6.9% 6.8% 1.2% 0.0% 0.0% 4.1% 2.2% 2.9% 6.3% 7.7% 6.3% 9.7% 9.0% 8.6%

10 or more drinks 14.7% 17.1% 11.6% 8.9% 8.7% 3.0% 9.0% 6.7% 5.5% 11.7% 17.1% 12.0% 18.6% 22.1% 13.7%
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ALCOHOL: VOLUME OF CONSUMPTION

TABLE 13
ALCOHOL USE: CONSUMPTION VOLUME IN THE PAST 30 DAYS (OF THOSE REPORTING USE) AND FRIENDS' USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB
2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How many of your closest friends 
drink alcohol? "Most" or "All" 12.0% 11.6% 8.9% 11.0% 11.4% 7.1% 12.9% 11.6% 10.8% 23.4% 15.3% 8.8% 18.5% 18.2% 16.0% 13.4% 11.4% 9.1% 7.9% 9.4% 6.0%

Sample Size 2957 1357 50 1364 615 338 1497 706 419 78 27 39 632 269 186 1519 413 451 805 675 161

During the past 30 days, what is the 
largest number of alcoholic drinks 
you had in a row, that is, within a 
couple of hours?

1 or 2 drinks 38.9% 41.8% 39.3% 35.7% 38.7% 35.2% 42.0% 44.5% 41.9% 27.9% 45.6% 48.3% -- 41.2% 33.5% 40.2% 41.1% 36.0% 38.1% 43.0% 49.8%

3 drinks 9.8% 9.2% 12.1% 9.0% 7.6% 10.5% 10.5% 10.5% 13.0% 11.7% 18.3% 18.4% 10.0% 6.5% 11.9% 9.0% 11.3% 13.3% 11.0% 8.5% 10.4%

4 drinks 8.5% 7.2% 9.6% 8.2% 6.2% 8.1% 8.7% 8.4% 11.3% 9.2% 1.5% 5.5% 9.5% 7.5% 11.1% 8.7% 7.8% 8.0% 7.4% 6.3% 11.0%

5 drinks 9.3% 9.0% 8.2% 7.4% 7.8% 6.6% 10.8% 10.6% 9.2% 14.1% 0.0% 6.5% 9.0% 7.0% 10.3% 9.0% 9.5% 9.3% 10.0% 9.5% 4.7%

6 or 7 drinks 11.5% 8.7% 12.4% 11.8% 8.4% 13.1% 11.6% 9.3% 11.7% 4.3% 3.4% 15.2% 12.2% 11.8% 12.1% 11.2% 6.9% 15.7% 11.4% 8.9% 7.3%

8 or 9 drinks 7.5% 6.9% 6.8% 7.7% 8.8% 7.9% 7.2% 5.5% 6.5% 8.3% 1.5% 0.0% 7.0% 6.5% 8.1% 7.6% 7.1% 7.0% 7.6% 6.9% 5.1%

10 or more drinks 14.7% 17.1% 11.6% 20.2% 22.6% 18.6% 9.2% 11.1% 6.5% 24.5% 29.7% 6.2% 15.8% 19.5% 13.1% 14.4% 16.3% 10.7% 14.5% 16.8% 11.8%

Youth often overestimate how frequently their peers use alcohol and other drugs, leaving them vulnerable to peer pressure. To learn about 
effective prevention strategies using the social norms approach, visit socialnorms.org.
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ALCOHOL: PLACES OF CONSUMPTION

The majority of students did not drink alcohol in the past six months. 
Among those that did, students most often drank at home (61.3%), 
followed by at another person's home (50.4%); in an open area such as 
a park, campground, field, or parking lot (13.1%); when riding in a car or 
driving a vehicle (8.8%); at a public event such as a concert or sporting 
event (5.5%); on school property (3.4%); and at a restaurant, bar, or club 
(3.2%). Just over twenty percent reported drinking at some other place not 
listed. Because students were able to select all that apply, percentages do 
not add up to 100. 

Students in grades 6 and 8 were more likely to drink at their home than 
another person’s home. While the percent of alcohol users who drink at 
home was fairly consistent across all grades, rates for places outside of the 
home increased as student aged. For example, of 6th grade alcohol users, 
3.9% reported using at a public event. By the 12th grade, the rate increased 
with 7.6% of alcohol users reporting use at a public event. 

From 2019 to 2021, state totals remained fairly stable, although the 
percentage of students reporting drinking at home increased from 53.0% 
to 61.3%. Please see Tables 14 and 15 for data by grade, gender, and hub. 
Note that percentages provided are of students who reported use in the 
past 30 days. 

TABLE 14

FIGURE 8
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PLACES OF ALCOHOL USE (2021)
OF STUDENTS INDICATING ANY PLACE OF USE FOR ALCOHOL IN THE PAST SIX 

MONTHS. STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

ALCOHOL USE: PLACES OF CONSUMPTION (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
Sample Size 4318 1887 1329 227 146 122 659 432 275 1498 557 360 1934 752 572

During the past 6 
months, where did you 
drink alcohol?

At my home 53.1% 53.0% 61.3% 57.2% 64.6% 69.7% 57.0% 57.1% 74.6% 52.2% 51.4% 62.3% 52.0% 50.5% 54.5%

At another person's home 55.3% 52.6% 50.4% 19.5% 16.2% 17.7% 42.5% 43.0% 27.5% 55.5% 55.6% 51.3% 63.6% 60.6% 63.1%
When riding in or driving a car or other 
vehicle 8.4% 7.9% 8.8% 2.7% 3.4% 5.5% 6.7% 2.8% 2.2% 7.7% 7.3% 9.5% 10.3% 11.5% 11.2%

At a restaurant, bar, or club 4.0% 3.2% 5.3% 5.4% 1.6% 2.8% 3.6% 2.0% 3.6% 3.0% 2.1% 5.4% 4.6% 4.8% 6.2%
At an open area such as a park, 
campground, field, or parking lot 14.3% 11.3% 13.1% 8.4% 8.8% 13.0% 12.0% 8.8% 8.5% 13.3% 12.3% 15.3% 16.6% 12.2% 13.4%

At a public event such as a concert or 
sporting event 8.4% 5.8% 5.5% 2.6% 3.9% 3.9% 5.9% 2.8% 1.6% 8.1% 5.5% 5.0% 10.2% 7.7% 7.6%

On school property 4.2% 4.0% 3.4% 1.3% 1.3% 4.2% 3.6% 2.9% 2.7% 4.3% 4.8% 3.8% 4.6% 4.4% 3.1%
Some other place 21.0% 19.6% 20.5% 23.6% 22.0% 18.2% 22.4% 20.1% 14.5% 20.9% 19.0% 21.9% 20.4% 19.3% 22.2%
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TABLE 15
ALCOHOL USE: PLACES OF CONSUMPTION (OF THOSE REPORTING USE) BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
Sample Size 4318 1887 1329 1942 819 561 2269 1024 693 86 36 72 958 367 299 2168 606 743 1192 914 287

During the past 6 
months, where did you 
drink alcohol?

At my home 53.1% 53.0% 61.3% 52.1% 52.8% 57.5% 53.8% 52.8% 63.1% 55.5% 62.1% 74.5% 55.8% 58.4% 65.7% 54.0% 54.9% 61.8% 49.3% 47.7% 57.2%

At another person's home 55.3% 52.6% 50.4% 50.9% 49.1% 46.3% 59.0% 56.2% 53.9% 50.9% 32.5% 46.4% 57.6% 56.8% 53.1% 56.2% 50.7% 54.1% 51.5% 52.5% 42.4%
When riding in or driving a car or other 
vehicle 8.4% 7.9% 8.8% 8.3% 9.7% 8.2% 8.5% 6.5% 9.1% 10.5% 5.8% 7.9% 10.5% 9.9% 10.5% 6.9% 7.9% 7.5% 9.6% 6.9% 9.5%

At a restaurant, bar, or club 4.0% 3.2% 5.3% 4.1% 4.0% 4.8% 3.8% 2.4% 5.0% 5.5% 5.8% 12.3% 4.4% 3.8% 4.9% 3.8% 2.3% 6.3% 3.9% 3.9% 4.1%
At an open area such as a park, 
campground, field, or parking log 14.3% 11.3% 13.1% 14.8% 12.4% 13.6% 13.5% 10.5% 12.8% 25.7% 11.7% 13.6% 18.1% 14.1% 17.1% 12.3% 10.8% 11.5% 14.9% 10.4% 12.6%

At a public event such as a concert or 
sporting event 8.4% 5.8% 5.5% 8.5% 6.6% 5.7% 8.0% 5.0% 5.1% 17.5% 10.2% 8.4% 9.5% 4.3% 5.7% 8.6% 5.9% 6.6% 7.2% 6.5% 3.8%

On school property 4.2% 4.0% 3.4% 3.9% 5.0% 2.8% 4.1% 2.7% 3.4% 14.0% 17.9% 7.5% 4.1% 4.2% 3.2% 3.9% 3.9% 2.7% 4.6% 4.1% 4.5%
Some other place 21.0% 19.6% 20.5% 24.8% 22.4% 23.9% 17.6% 17.1% 18.7% 28.3% 23.3% 12.9% 22.4% 19.5% 25.6% 18.4% 19.1% 17.0% 24.7% 20.1% 22.0%
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ALCOHOL: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE

Most students did not drink alcohol in the past 30 days; however, of those that 
did, most got the alcohol they drank from a friend for free (39.2%), followed by 
receiving it from a family member for free (35.7%); giving someone they knew 
money to buy it (26.6%); taking it from a store or family member (16.9%); buying 
at a store (7.8%); giving someone they did not know money to buy it (7.4%); 
buying it at a restaurant, bar, or club (5.3%); and buying at a public event such as 
a concert or sporting event (4.5%). Over 25% of students reported getting their 
alcohol some other way not listed. Because students were able to select all that 
apply, percentages do not add up to 100. 

Students in 6th grade (who reported alcohol use in the past 30 days) were more 
likely than other grades to get their alcohol from a family member for free 
rather than a friend for free, and students in 12th grade were more likely than 
other grades to give someone they knew money to buy it.

Female alcohol users were more likely than male students or "other" gender 
students to get alcohol from a friend for free (39.9%). "Other" gender alcohol 
users were more likely to give someone they didn't know money to buy it 
(16.0%).

From 2019 to 2021, increases were seen in students getting alcohol from a 
friend or family member for free. Please see Tables 16 and 17 for data by grade, 
gender, and hub, and note that percentages provided are of students who 
reported using in the past 30 days. 

TABLE 16

FIGURE 9
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SOURCES OF OBTAINING ALCOHOL (2021)
OF STUDENTS INDICATING ANY ALCOHOL SOURCE IN THE PAST 30 DAYS. 

STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

ALCOHOL USE: SOURCES OF OBTAINING ALCOHOL (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
Sample Size 2707 1136 720 115 61 63 323 221 106 897 336 185 1372 518 366

During the past 30 
days, how did you 
get the alcohol you 
drank?

I bought it in a store such as a liquor store, 
convenience store, supermarket, discount 
store, or gas station

4.7% 4.6% 7.8% 14.0% 12.4% 12.0% 3.8% 4.5% 4.3% 2.8% 2.9% 7.7% 5.3% 4.9% 8.1%

I bought it at a restaurant, bar, or club 2.4% 3.3% 5.3% 5.2% 11.1% 9.8% 1.3% 2.9% 3.3% 1.7% 1.9% 8.0% 3.0% 3.5% 3.6%
I bought it at a public event such as a concert or 
sporting event 2.7% 2.7% 4.5% 5.5% 15.2% 6.0% 1.8% 2.4% 1.6% 1.8% 2.6% 7.8% 3.2% 1.7% 3.0%

I gave someone I knew money to buy it for me 29.8% 29.4% 26.6% 7.8% 8.6% 14.7% 13.8% 6.0% 7.1% 21.8% 23.5% 24.3% 40.7% 43.1% 33.9%
I gave someone I didn’t know money to buy it 
for me 4.9% 5.4% 7.4% 6.3% 11.1% 8.0% 3.7% 3.0% 2.0% 4.0% 5.1% 10.0% 5.7% 5.9% 7.1%

A friend gave it to me for free 38.0% 35.0% 39.2% 17.4% 13.8% 7.4% 29.3% 24.6% 13.4% 39.2% 39.8% 40.6% 41.0% 37.9% 48.5%
A family member gave it to me for free 30.1% 27.7% 35.7% 29.3% 31.1% 26.8% 29.6% 25.3% 37.0% 30.8% 26.2% 40.9% 29.8% 29.1% 33.6%
I took it from a store or family member 14.9% 14.8% 16.9% 9.3% 17.7% 20.7% 20.9% 26.1% 20.1% 19.5% 14.2% 21.6% 11.0% 11.0% 13.1%
I got it some other way 24.2% 25.9% 25.1% 40.6% 40.8% 33.4% 37.6% 39.0% 35.8% 25.1% 30.4% 27.9% 19.1% 17.1% 20.0%
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TABLE 17
ALCOHOL USE: SOURCES OF OBTAINING ALCOHOL (OF THOSE REPORTING USE) BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
Sample Size 2707 1136 720 581 499 301 1391 603 380 718 25 38 1234 231 159 1407 347 420 718 558 141

During the past 30 
days, how did you 
get the alcohol you 
drank?

I bought it in a store such as a liquor store, 
convenience store, supermarket, discount 
store, or gas station

4.7% 4.6% 7.8% 4.3% 6.4% 9.0% 4.7% 2.3% 6.2% 4.9% 19.4% 14.1% 6.5% 5.2% 6.2% 2.8% 5.7% 8.9% 10.1% 3.2% 7.0%

I bought it at a restaurant, bar, or club 2.4% 3.3% 5.3% 2.8% 4.9% 8.6% 2.1% 1.9% 2.0% 2.9% 3.4% 11.7% 3.6% 3.9% 4.2% 1.0% 3.8% 3.2% 11.2% 2.4% 9.8%
I bought it at a public event such as a concert or 
sporting event 2.7% 2.7% 4.5% 2.5% 3.5% 5.7% 2.5% 1.2% 2.6% 3.1% 23.9% 12.6% 3.3% 4.3% 2.8% 1.8% 2.6% 3.7% 9.0% 2.0% 7.2%

I gave someone I knew money to buy it for me 29.8% 29.4% 26.6% 33.5% 33.3% 26.6% 28.2% 26.7% 27.9% 30.1% 9.2% 14.8% 30.3% 34.3% 28.6% 29.7% 28.5% 26.6% 28.2% 27.5% 24.8%
I gave someone I didn’t know money to buy it 
for me 4.9% 5.4% 7.4% 5.6% 7.2% 9.0% 4.3% 3.4% 5.2% 5.4% 9.2% 16.0% 6.3% 7.4% 8.5% 3.4% 3.8% 6.9% 11.9% 6.0% 7.3%

A friend gave it to me for free 38.0% 35.0% 39.2% 42.2% 33.8% 38.0% 36.4% 37.4% 39.9% 37.8% 10.5% 39.2% 33.5% 35.9% 43.1% 42.4% 35.7% 41.1% 31.7% 33.8% 32.8%
A family member gave it to me for free 30.1% 27.7% 35.7% 32.1% 23.3% 31.4% 31.3% 31.5% 37.6% 26.1% 36.7% 52.8% 26.5% 30.7% 30.8% 32.9% 29.0% 37.1% 34.5% 24.7% 37.4%
I took it from a store or family member 14.9% 14.8% 16.9% 13.9% 14.9% 14.4% 16.1% 14.4% 17.6% 13.4% 21.8% 31.1% 13.8% 18.4% 15.6% 15.1% 13.9% 16.4% 24.8% 13.8% 19.1%
I got it some other way 24.2% 25.9% 25.1% 23.0% 27.8% 29.6% 23.6% 23.6% 21.6% 26.4% 35.9% 26.1% 27.4% 24.5% 32.1% 20.5% 26.7% 20.2% 45.7% 25.8% 28.0%
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MARIJUANA: FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE

Although most students do not use marijuana, of those that did, most (52.7%) 
reported typically using once on the days they did use marijuana, followed by 2 times 
(19.9%), 3 times (10.3%), and 6 or more times (8.2%). 

Smoking marijuana was the most common form of consumption in the past month 
among youth that reported using marijuana (76.1%), followed by vaping it (50.8%), 
dabbing it (42.3%), and eating it (29.8%). Over 11% of youth that reported using did 
so in a way not listed. Because students were able to select all that apply, percentages 
do not add up to 100. 

In Idaho, 7.4% of students reported that most or all of their friends use marijuana. 
High school students are more likely to have most/all of their friends use marijuana 
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(17.5% 12th grade, 9.4% 10th grade) compared to middle school aged youth (2.7% 8th 
grade, 0.3% 6th grade).

Fewer total students in 2021 indicated the mode of use as smoking (76.1%) than 
in 2019 (80.6%). Please see Tables 18 and 19 on the next pages for data by grade, 
gender, and hub. Note that for the daily use question and the marijuana modes 
question, percentages exclude students who did not use marijuana. See sample size 
for each item.
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TABLE 18

MARIJUANA USE: FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE (OF THOSE REPORTING USE), FRIENDS' USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How many of your closest friends 
use marijuana? Most/All 13.1% 11.3% 7.4% 0.7% 0.5% 0.3% 5.5% 6.8% 2.7% 18.2% 14.3% 9.4% 27.0% 25.0% 17.5%

Sample Size 3196 1299 809 48 41 21 399 258 123 1133 416 235 1616 584 430

On the days that you use 
marijuana, how many times do 
you typically use it in one day?

1 time 47.2% 48.0% 52.7% 46.0% 58.7% 81.0% 52.8% 55.1% 49.6% 43.6% 40.2% 48.9% 48.5% 49.9% 54.2%

2 times 23.1% 24.0% 19.9% 25.8% 12.8% 0.0% 23.7% 19.6% 24.4% 25.2% 30.1% 20.4% 21.4% 22.3% 19.3%

3 times 12.4% 11.6% 10.3% 7.6% 10.6% 4.8% 7.5% 8.5% 13.0% 13.0% 13.3% 11.9% 13.4% 11.6% 8.8%

4 times 5.7% 5.3% 5.7% 4.0% 2.8% 4.8% 3.7% 4.5% 4.1% 6.0% 6.3% 6.8% 5.9% 5.1% 5.6%

5 times 2.7% 2.0% 3.3% 0.0% 1.1% 4.8% 2.9% 3.3% 2.4% 3.1% 0.7% 4.3% 2.5% 2.4% 3.0%

6 or more time 8.8% 9.1% 8.2% 16.7% 14.0% 4.8% 9.5% 9.0% 6.5% 9.1% 9.4% 7.7% 8.3% 8.7% 9.1%

Sample Size 2006 797 475 48 28 13 266 159 71 711 248 137 981 363 254

During the past 30 days, how did 
you use marijuana?

I smoked it 90.1% 80.6% 76.1% 63.9% 64.2% 34.7% 85.7% 74.5% 72.5% 91.0% 81.5% 80.6% 91.9% 83.1% 75.8%
I ate it (in an edible, candy, 
tincture, or other food) 31.1% 28.9% 29.8% 16.5% 28.3% 24.4% 30.6% 29.7% 28.3% 32.0% 26.3% 35.0% 31.4% 30.3% 27.4%

I used a vaporizer 19.6% 34.8% 50.8% 10.9% 26.5% 18.9% 20.2% 31.7% 39.7% 18.5% 34.3% 54.0% 20.6% 36.6% 52.6%

I dabbed it 29.5% 36.0% 42.3% 24.1% 21.0% 33.4% 25.5% 31.3% 41.0% 28.4% 37.9% 46.1% 31.7% 37.4% 40.7%

I used it in some other way 12.4% 11.4% 11.5% 20.6% 23.8% 34.2% 15.2% 15.4% 10.5% 12.9% 11.9% 17.2% 10.8% 9.0% 7.6%
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TABLE 19

MARIJUANA USE: FREQUENCY OF USE AND MODES OF USE (OF THOSE REPORTING USE), FRIENDS' USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How many of your closest friends 
use marijuana? Most/All 13.1% 11.3% 7.4% 1.7% 10.5% 6.5% 1.2% 12.0% 8.1% 5.6% 17.1% 10.5% 15.8% 12.0% 11.0% 16.0% 13.4% 8.6% 8.7% 9.1% 4.7%

Sample Size 3196 1299 809 1551 593 351 1544 679 406 85 22 50 678 185 168 1632 467 488 884 647 153

On the days that you use 
marijuana, how many times do 
you typically use it in one day?

1 time 47.2% 48.0% 52.7% 46.3% 47.4% 52.4% 48.3% 49.0% 51.5% 42.4% 42.8% 47.6% 49.9% 50.9% 49.9% 46.7% 45.6% 55.7% 46.3% 49.9% 46.3%

2 times 23.1% 24.0% 19.9% 22.1% 23.6% 19.4% 24.5% 24.4% 19.1% 17.8% 20.4% 28.3% 21.7% 24.2% 21.0% 23.7% 26.6% 19.5% 23.0% 20.6% 19.0%

3 times 12.4% 11.6% 10.3% 12.2% 11.4% 8.0% 12.2% 11.5% 12.1% 20.9% 15.4% 9.7% 11.6% 12.4% 9.5% 11.8% 10.9% 9.3% 14.2% 12.1% 12.4%

4 times 5.7% 5.3% 5.7% 6.6% 4.7% 5.9% 5.0% 5.8% 5.2% 2.6% 9.0% 10.1% 6.5% 5.0% 6.7% 5.2% 5.3% 5.2% 5.9% 5.5% 6.2%

5 times 2.7% 2.0% 3.3% 2.5% 1.8% 4.4% 3.0% 2.0% 3.8% 1.4% 5.5% 0.0% 2.9% 0.9% 4.3% 2.7% 2.1% 2.6% 2.7% 2.3% 5.6%

6 or more time 8.8% 9.1% 8.2% 10.3% 11.1% 9.9% 7.0% 7.3% 8.2% 14.9% 7.0% 4.4% 7.5% 6.6% 8.7% 10.0% 9.5% 7.7% 7.8% 9.6% 10.5%

Sample Size 2006 797 475 969 378 222 965 399 221 66 16 31 397 121 103 1077 281 282 532 395 90

During the past 30 days, how did 
you use marijuana?

I smoked it 90.1% 80.6% 76.1% 88.7% 80.9% 73.6% 91.3% 81.2% 78.6% 92.5% 55.7% 75.8% 90.5% 76.8% 75.8% 89.7% 82.6% 75.4% 90.6% 79.7% 77.6%
I ate it (in an edible, candy, 
tincture, or other food) 31.1% 28.9% 29.8% 29.8% 29.6% 33.1% 31.7% 27.7% 24.9% 42.1% 37.7% 39.0% 32.0% 28.7% 37.2% 33.6% 29.0% 26.5% 25.4% 29.0% 29.5%

I used a vaporizer 19.6% 34.8% 50.8% 22.6% 35.7% 49.9% 15.3% 33.3% 51.2% 38.2% 46.5% 53.2% 22.4% 43.4% 47.0% 19.7% 34.9% 56.4% 17.2% 30.8% 43.6%

I dabbed it 29.5% 36.0% 42.3% 33.0% 37.1% 40.2% 25.2% 34.2% 43.8% 38.7% 41.4% 47.3% 43.6% 41.9% 53.5% 27.8% 36.4% 35.4% 22.6% 32.8% 45.1%

I used it in some other way 12.4% 11.4% 11.5% 14.2% 11.4% 14.8% 9.6% 10.2% 8.4% 25.2% 36.8% 10.5% 11.5% 13.3% 16.7% 13.6% 10.7% 6.5% 10.5% 11.6% 16.2%
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MARIJUANA: SOURCES OF OBTAINING MARIJUANA

Although the majority of students did not use marijuana, of those that did, 
they most often got it from a friend or family member for free (46.6%), 
followed by buying it from a friend or family member (30.5%), buying 
it from a dealer or stranger (29.7%),  taking it from a family member or 
friend (16.5%), buying it from a marijuana dispensary (13.0%), growing 
it themselves (7.5%), and buying it on the internet (5.9%). Over 26% of 
students who used marijuana reported getting it by some other way not 
listed. Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. 

By grade, students in lower grades were less likely to buy the marijuana they 
used from a friend or family member. Sixth grade students were most likely 
to buy from a dealer, compared to other grades.

By gender, male students who reported use were most likely to buy 
marijuana from a dealer or strangers (34.1%), female students and "other" 
gender students were most likely to get it from a friend or family member 
for free (51.4% and 65.9%).

A higher percentage of students indicated in 2021 that a friend or family 
member gave it to them for free (42.9% in 2019 versus 46.6% in 2021). 
Please see Tables 20 and 21 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 20

FIGURE 12
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SOURCES OF OBTAINING MARIJUANA (2021)
OF STUDENTS INDICATING ANY MARIJUANA SOURCE IN THE PAST 30 DAYS.

STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

MARIJUANA USE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Sample Size 1877 759 469 41 33 15 232 147 70 663 242 136 941 337 248

During the past 30 days, 
how did you get the 
marijuana that you used?

I bought it from a dealer or stranger. 36.7% 28.8% 29.7% 17.0% 16.6% 38.3% 27.1% 20.6% 27.1% 36.7% 27.4% 27.5% 40.0% 33.5% 31.3%

I bought it from a friend or family member. 37.3% 28.5% 30.5% 16.0% 37.9% 17.2% 28.5% 22.1% 23.2% 36.9% 28.3% 34.4% 40.7% 30.0% 30.4%

I bought it on the internet. 2.4% 3.6% 5.9% 0.0% 24.5% 22.1% 3.8% 4.6% 1.0% 2.3% 1.7% 6.0% 2.3% 2.7% 6.3%
A friend or family member gave it to me for 
free. 47.0% 42.9% 46.6% 27.2% 52.0% 23.2% 43.9% 46.2% 40.8% 50.4% 41.0% 53.5% 46.2% 42.2% 44.8%

I took it from a family member or friend. 11.5% 12.4% 16.5% 10.6% 19.7% 17.7% 17.6% 18.2% 14.3% 14.3% 11.0% 21.5% 8.1% 10.6% 13.9%

I bought it from a marijuana dispensary 10.0% 9.7% 13.0% 15.2% 7.0% 25.3% 4.5% 5.4% 0.0% 8.4% 4.5% 15.7% 12.2% 14.7% 14.0%

I grew it myself. 4.8% 3.9% 7.5% 4.7% 4.7% 25.8% 7.8% 5.5% 1.8% 4.9% 2.5% 11.0% 3.9% 4.2% 5.9%

I got it some other way. 23.3% 28.2% 26.6% 39.9% 32.8% 25.0% 31.2% 35.1% 29.5% 24.5% 29.6% 35.0% 19.8% 24.5% 20.8%
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TABLE 21
MARIJUANA USE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE (OF THOSE REPORTING USE) BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Sample Size 1877 759 469 901 358 224 910 379 216 60 17 28 375 115 100 994 280 277 508 364 92

During the past 30 days, 
how did you get the 
marijuana that you used?

I bought it from a dealer or stranger. 36.7% 28.8% 29.7% 40.7% 34.4% 34.1% 32.1% 22.8% 26.5% 45.5% 27.7% 20.0% 32.0% 24.0% 27.7% 39.9% 26.1% 29.2% 34.1% 34.5% 32.3%

I bought it from a friend or family member. 37.3% 28.5% 30.5% 36.3% 29.8% 34.4% 37.3% 26.5% 26.0% 51.1% 30.9% 32.8% 35.9% 28.6% 30.0% 38.7% 30.1% 29.2% 35.7% 26.2% 33.1%

I bought it on the internet. 2.4% 3.6% 5.9% 3.5% 4.6% 7.4% 1.1% 1.9% 3.2% 7.1% 14.6% 14.5% 1.6% 4.3% 6.7% 2.5% 4.6% 4.5% 2.8% 2.0% 7.9%
A friend or family member gave it to me for 
free. 47.0% 42.9% 46.6% 38.8% 36.2% 39.5% 54.9% 49.2% 51.4% 46.2% 43.9% 65.9% 53.1% 50.5% 55.9% 46.4% 43.7% 44.4% 43.6% 38.5% 42.8%

I took it from a family member or friend. 11.5% 12.4% 16.5% 10.3% 10.9% 13.6% 11.9% 13.2% 18.4% 22.5% 21.5% 26.7% 10.2% 15.4% 21.2% 12.4% 13.7% 13.1% 10.8% 9.2% 18.8%

I bought it from a marijuana dispensary 10.0% 9.7% 13.0% 11.2% 10.9% 15.7% 8.0% 8.6% 10.3% 23.0% 6.0% 13.2% 19.7% 19.1% 14.0% 8.8% 10.2% 14.5% 5.0% 5.1% 9.6%

I grew it myself. 4.8% 3.9% 7.5% 6.3% 5.0% 8.8% 2.5% 1.7% 4.8% 17.4% 23.1% 17.1% 6.4% 2.4% 10.5% 4.3% 4.6% 3.4% 4.5% 3.7% 12.4%

I got it some other way. 23.3% 28.2% 26.6% 25.0% 30.7% 29.5% 21.1% 25.1% 25.2% 31.8% 41.1% 15.4% 27.3% 26.0% 35.2% 21.0% 28.2% 21.4% 25.0% 29.1% 28.8%
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TOBACCO: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE AND FRIENDS’ USE

Students were asked how they obtained the tobacco they used in 
the past 30 days. Tobacco source data in Tables 22 and 23 are only of 
students who were younger than 18 and who reported tobacco use in 
the past 30 days. Although the majority of students did not use tobacco, 
of those that did and were younger than 18, they most often got it from 
a friend for free (36.1%), followed by giving someone they knew money 
to buy it for them (26.4%), buying it from a store (17.7%), receiving it 
from a family member for free (12.5%), giving someone they didn’t know 
money to buy it (11.9%), taking it from a store or family member (11.2%),  
and buying it on the internet (8.2%). Exactly 32% of underage students 
who used tobacco underage reported getting it by some other way not 
listed. Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. Sixth grade students were more likely 
to give someone they didn’t know money to buy tobacco for them (26.6% 
of those who used in the past 30 days) compared to older students.

More high school students reported that most or all of their friends used 
tobacco (2.5% 10th grade, 4.4% 12th grade) than those in middle school. 
Nearly 4% percent of North Hub students reported that most or all of 
their friends use tobacco.

From 2019 to 2021, a smaller percentage of students bought tobacco in a 
store (17.7% in 2021 versus 23.4% in 2019) or gave someone they knew 
money to buy them (26.4% in 2021 versus 28.6% in 2019). Please see 
Tables 22 and 23 for data by grade, gender, and hub.
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SOURCES OF OBTAINING TOBACCO PRODUCTS (2021)
OF STUDENTS (YOUNGER THAN 18) THAT REPORTED ANY TOBACCO SOURCE IN THE 

PAST 30 DAYS. STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL



TABLE 22

TOBACCO USE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE (OF UNDERAGE STUDENTS WHO REPORTED USE) AND FRIENDS' USE OF TOBACCO BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
How many of your 
closest friends use 
tobacco?

Most/All 6.1% 4.7% 2.0% 0.4% 0.5% 0.3% 2.7% 3.0% 0.9% 7.6% 5.4% 2.5% 13.8% 10.6% 4.4%

Sample Size 1272 503 233 44 22 23 200 90 44 510 157 65 517 234 101

During the past 30 days, 
how did you get the 
tobacco products you 
used?

I bought them in a store such as a 
convenience store, supermarket, discount 
store or gas station

26.1% 23.4% 17.7% 15.6% 20.9% 20.8% 8.2% 4.2% 10.0% 8.4% 6.1% 13.0% 41.7% 40.6% 23.3%

I bought them on the internet 5.3% 6.3% 8.2% 6.0% 27.9% 7.2% 4.5% 8.1% 9.7% 4.8% 4.0% 11.1% 5.7% 5.3% 5.6%

I gave someone I knew money to buy them 
for me 32.9% 28.6% 26.4% 8.4% 27.6% 11.4% 28.3% 19.0% 14.4% 40.3% 30.9% 32.0% 30.7% 30.2% 28.9%

I gave someone I didn’t know money to 
buy them for me 5.8% 6.5% 11.9% 22.0% 26.7% 26.6% 7.7% 8.1% 5.3% 7.2% 5.0% 13.2% 3.7% 5.2% 10.9%

A friend gave them to me for free 44.5% 37.0% 36.1% 19.4% 21.3% 9.3% 46.8% 42.9% 27.8% 52.6% 37.8% 46.2% 40.4% 36.0% 35.9%

A family member gave them to me for free 12.2% 12.2% 12.5% 11.8% 30.1% 5.9% 19.8% 12.4% 18.7% 12.2% 15.8% 16.0% 10.4% 8.3% 8.9%

I took them from a store or family member 10.8% 7.8% 11.2% 15.7% 17.2% 4.5% 23.0% 19.3% 17.3% 14.9% 10.1% 14.3% 5.1% 2.0% 7.8%

I got them some other way 19.3% 24.1% 32.0% 44.1% 41.9% 34.2% 29.4% 44.0% 24.7% 25.3% 28.2% 43.0% 12.0% 13.8% 25.8%
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TABLE 23

TOBACCO USE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE (OF UNDERAGE STUDENTS WHO REPORTED USE) AND FRIENDS' USE OF TOBACCO BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
How many of your 
closest friends use 
tobacco?

Most/All 6.1% 4.7% 2.0% 6.6% 5.1% 1.8% 5.4% 4.2% 2.2% 19.2% 7.5% 3.2% 10.3% 7.0% 3.8% 5.9% 4.9% 1.7% 4.7% 3.7% 1.6%

Sample Size 1272 503 233 697 278 115 528 206 97 42 12 21 334 88 65 574 175 114 364 240 54

During the past 30 days, 
how did you get the 
tobacco products you 
used?

I bought them in a store such as a 
convenience store, supermarket, discount 
store or gas station

26.1% 23.4% 17.7% 32.5% 26.4% 19.3% 17.6% 18.9% 15.1% 13.9% 28.8% 20.1% 28.8% 22.9% 12.8% 25.6% 24.7% 20.5% 24.2% 21.8% 18.5%

I bought them on the internet 5.3% 6.3% 8.2% 6.5% 6.8% 9.0% 2.7% 3.3% 5.7% 14.0% 32.5% 15.1% 5.3% 7.4% 3.8% 5.3% 7.7% 6.6% 5.2% 3.8% 14.0%

I gave someone I knew money to buy them 
for me 32.9% 28.6% 26.4% 34.0% 32.5% 26.8% 30.3% 23.3% 26.0% 43.2% 24.4% 26.1% 38.5% 33.6% 16.9% 29.5% 27.9% 29.1% 33.4% 27.1% 31.5%

I gave someone I didn’t know money to 
buy them for me 5.8% 6.5% 11.9% 7.4% 8.5% 13.8% 3.3% 3.3% 7.4% 8.3% 7.5% 22.7% 5.9% 4.6% 11.5% 5.4% 7.0% 5.4% 6.5% 6.7% 20.6%

A friend gave them to me for free 44.5% 37.0% 36.1% 37.2% 34.2% 37.7% 54.3% 42.5% 33.1% 56.0% 7.5% 40.9% 50.5% 48.2% 37.8% 43.7% 36.5% 32.3% 40.3% 32.0% 39.2%

A family member gave them to me for free 12.2% 12.2% 12.5% 10.6% 10.9% 8.8% 13.8% 13.4% 14.6% 24.1% 10.9% 24.4% 14.3% 14.3% 8.5% 11.4% 12.3% 13.8% 11.6% 11.1% 14.6%

I took them from a store or family member 10.8% 7.8% 11.2% 8.5% 5.8% 13.0% 13.2% 10.1% 6.3% 19.6% 9.4% 23.5% 11.6% 10.2% 7.6% 10.6% 8.2% 11.6% 10.4% 6.0% 13.8%

I got them some other way 19.3% 24.1% 32.0% 19.5% 23.6% 33.6% 17.5% 24.4% 28.7% 37.9% 34.3% 37.5% 16.7% 28.3% 48.4% 18.6% 19.9% 26.3% 23.2% 27.6% 24.5%
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VAPE/E-CIGARETTE DEVICE: TYPES USED

Students were asked what they vaped or put in their electronic cigarettes in 
the past 30 days. Although the majority of students did not use e-cigarettes in 
the past month, of those that did, 54.5% use liquid with nicotine in it, 26.7% 
used liquid with THC (marijuana) in it, 14.9% used liquid with flavor only, 
and 35.4% did not know what they were vaping. Because participants were 
encouraged to select all that applied, percentages do not add up to 100.

Twelfth grade students were more likely to vape liquid with nicotine (70.9%), 
while 6th graders were more likely to be unsure of what they were vaping 
(69.5%). In the 8th grade, 38.3% of e-cigarette users vaped liquid with nicotine. 
In the 10th grade, 54.6% of e-cigarette users vaped liquid with nicotine.

By gender, a higher percentage of female students who used e-cigarettes 
vaped liquid with nicotine (61.8%). A higher percentage of "other" gender 
students who used e-cigarettes vaped liquid with THC (42.1%), and liquid with 
flavor only (25.4%). Just over 42% of male e-cigarette users indicated that they 
did not know what they had vaped in the past month.

By hub, liquid nicotine vaping was highest in the North Hub (60.9% of past-
month users). THC vaping was highest in the North and West Hubs (31.0%).  

TABLE 24

FIGURE 14
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SUBSTANCE USED IN E-CIGARETTE/VAPING DEVICES (2021) 
OF STUDENTS INDICATING AT LEAST ONE SUBSTANCE TYPE IN THE PAST MONTH. 

STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

VAPE/E-CIGARETTE DEVICE: TYPE OF SUBSTANCE VAPED (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH 

GRADE
8TH 

GRADE
10TH 

GRADE
12TH 

GRADE MALE FEMALE OTHER NORTH 
HUB

WEST 
HUB

EAST 
HUB

2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021

Sample Size 1056 127 260 278 391 479 525 51 198 600 258

 During the past 30 days, 
what type of substances 
did you use in an electronic 
cigarette? 

Liquid with nicotine in it 54.5% 16.5% 38.3% 54.6% 70.9% 46.3% 61.8% 55.8% 60.9% 57.3% 47.1%

Liquid with THC (marijuana) in it 26.7% 5.3% 15.8% 30.0% 34.3% 24.7% 27.0% 42.1% 31.0% 31.0% 18.5%

Liquid with flavor only 14.9% 19.6% 15.4% 17.6% 11.5% 12.3% 16.3% 25.4% 16.6% 13.7% 15.7%

I don't know 35.4% 69.5% 49.9% 36.6% 19.5% 42.1% 28.7% 40.0% 31.7% 31.7% 42.4%
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VAPE/E-CIGARETTE DEVICE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE

Students were asked how they got their vaping or e-cigarette substance in 
the past month. Although the majority of students did not vape in the past 
month, of those that did, they most often borrowed it from someone else 
(40.2%), gave someone they knew money to buy it (37.2%), got it from a 
friend who gave it to them for free (30.6%), got it in a store (14.8%), or got it 
some other way not listed (22.1%). Because participants were encouraged to 
select all that applied, percentages do not add up to 100. 

Among students who reported vaping in the past month, "other" gender 
students were more likely than male or female students to buy it over the 
internet or to get it from a family member for free. Female e-cigarette users 
were more likely to give someone they knew money to buy it (39.5%). By hub, 
West Hub students were more likely to buy it from a store (16.9%). North 
Hub students were more likely to borrow it (43.1%). East Hub e-cigarette 
users were more likely to get them from a family member free (16.8%).

TABLE 25

FIGURE 15
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SOURCES OF OBTAINING E-CIGARETTES/VAPING DEVICES (2021) 
OF STUDENTS INDICATING AT LEAST ONE SOURCE IN THE PAST MONTH. STUDENTS 

COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

VAPE/E-CIGARETTE DEVICE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE VAPED (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB

6TH 
GRADE

8TH 
GRADE

10TH 
GRADE

12TH 
GRADE MALE FEMALE OTHER NORTH 

HUB
WEST 
HUB

EAST 
HUB

2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021

Sample Size 707 39 140 203 325 275 388 43 141 410 156

During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products?

I bought them in a store 14.8% 11.1% 1.7% 9.2% 23.4% 18.7% 11.9% 15.3% 12.9% 16.9% 12.9%
I bought them on the internet 5.7% 8.6% 4.9% 5.9% 5.5% 5.7% 4.6% 15.4% 5.8% 4.9% 6.8%
I gave someone I knew money to buy them for me 37.2% 13.7% 19.3% 36.0% 46.1% 34.3% 39.5% 34.2% 42.5% 39.2% 30.7%
I gave someone I didn't know money to buy them for me 7.2% 7.4% 3.3% 9.5% 6.9% 8.5% 5.2% 16.7% 11.2% 7.0% 4.8%
I borrowed them from someone else 40.2% 34.7% 41.8% 45.8% 36.4% 33.9% 43.6% 50.5% 43.1% 40.7% 37.6%
A friend gave them to me for free 30.6% 23.8% 28.0% 37.6% 27.3% 30.2% 31.5% 26.3% 40.5% 28.5% 27.3%
A family member gave them to me for free 12.3% 23.6% 18.9% 13.7% 8.2% 11.7% 11.6% 22.3% 13.7% 8.8% 16.8%
I took them from a store or family member 5.7% 17.4% 10.7% 7.2% 1.9% 6.7% 3.9% 14.1% 7.2% 3.3% 8.3%
I got them some other way 22.1% 15.8% 25.2% 26.2% 18.9% 25.3% 19.1% 28.7% 26.5% 19.5% 23.2%
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VAPE/E-CIGARETTE DEVICE: REASONS FOR USE

Students were asked "What are the reasons you have used e-cigarettes?" 
Of the students who have ever used an e-cigarette device, most cited 
using them because a friend or family member used them (44.4%). 
About one in five lifetime e-cigarette users used them because "they 
are available in flavors, such as mint, candy, fruit, or chocolate" (21.3%). 
Less than 14% of lifetime e-cigarette users used them because "they are 
less harmful than other forms of tobacco, such as cigarettes" (13.2%). 
Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. Students in 6th grade were more 
likely to report they used because a friend or family member used them 
(62.0%).

"Other" gender e-cigarette users were more likely than female or male 
students to say they used them because a friend or family member 
used them (51.9%). "Other" gender students were also more likely than 
other gender categories to use them because "famous people on TV or 
in movies use them" (9.6%). 

TABLE 26

FIGURE 16
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REASONS FOR TRYING AN E-CIGARETTE/VAPE DEVICES (2021) 
OF STUDENTS INDICATING AT LEAST ONE REASON. STUDENTS COULD MARK ALL 

THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

VAPE DEVICE: REASONS THEY'VE USED AN E-CIGARETTE (OF THOSE REPORTING USE) BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE 
TOTAL

GRADE LEVEL GENDER HUB
6TH

GRADE
8TH

GRADE
10TH

GRADE
12TH

GRADE MALE FEMALE OTHER NORTH 
HUB

WEST
HUB

EAST
HUB

2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021

Sample Size 1179 105 264 314 496 514 593 70 246 650 283

What are the 
reasons you 
have used 
e-cigarettes? 

Friend or family member used them 44.4% 62.0% 45.1% 44.2% 41.5% 43.3% 44.3% 51.9% 45.2% 43.1% 45.5%
To try to quit using other tobacco products, such as cigarettes 5.9% 5.3% 2.6% 5.7% 7.4% 7.3% 4.0% 11.5% 6.6% 5.6% 5.8%
They cost less than other tobacco products, such as cigarettes 4.1% 6.6% 1.6% 4.4% 4.5% 5.5% 2.3% 9.1% 5.9% 3.4% 3.8%
They are easier to get than other tobacco products, such as cigarettes 9.0% 5.9% 7.2% 10.4% 9.3% 11.4% 5.9% 17.8% 9.1% 8.5% 9.7%
Famous people on TV or in movies use them 2.7% 7.6% 2.6% 2.2% 2.4% 3.8% 0.9% 9.6% 2.7% 2.3% 3.2%
They are less harmful than other forms of tobacco, such as cigarettes 13.2% 8.0% 7.0% 13.3% 16.4% 14.3% 11.5% 19.9% 15.2% 14.9% 9.5%
They are available in flavors, such as mint, candy, fruit, or chocolate 21.3% 12.9% 18.0% 22.1% 23.3% 18.1% 23.6% 25.6% 21.9% 22.4% 19.3%
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PRESCRIPTION DRUG MISUSE: TYPES MISUSED AND FRIENDS’ MISUSE

Students were asked what type of prescription drugs they have ever misused. 
Although the majority of students did not misuse prescription drugs, of those 
that did, 72.8% misused pain relievers, 30.7% misused depressants, and 30.7% 
misused stimulants. Because participants were encouraged to select all that 
applied, percentages do not add up to 100.

Twelfth grade students were more likely to misuse stimulants compared to 
depressants, while the reverse is found for 8th and 10th grades. Students 
who reported their gender as "other" were more likely to use stimulants than 
depressants.

In Idaho, 1.1% of students reported that most or all of their friends misuse 
prescription drugs. Students in all Hubs reported similar percentages for most 
or all of their friends misusing prescription drugs. 

From 2019 to 2021, there was an increase in the percentage of students 
reporting pain reliever use, but a decrease in the percentage of students 
reporting depressant use. Please see Tables 27 and 28 for full data by grade, 
gender, and hub.

TABLE 27

FIGURE 17
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PAIN RELIEVERS (HYDROCODONE, 
OXYCODONE, VICODIN, METHADONE, 

TRAMADOL, CODEINE, FENTANYL).

DEPRESSANTS (XANAX, KLONOPIN, 
VALIUM)

STIMULANTS (ADDERALL, RITALIN, 
VYVANSE, DEXEDRINE, DEXTROSTAT)

WHAT TYPES OF PRESCRIPTION DRUGS HAVE YOU EVER MISUSED?

PRESCRIPTION DRUG MISUSE: SUBSTANCE TYPES (2021)
OF STUDENTS INDICATING ANY LIFETIME PRESCRIPTION DRUG MISUSE. 

STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

PRESCRIPTION DRUG MISUSE: TYPES MISUSED (OF THOSE REPORTING USE) AND FRIENDS' MISUSE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How many of your closest 
friends misuse prescription 
drugs?

Most/All 1.9% 1.7% 1.1% 0.7% 0.8% 0.5% 1.5% 1.4% 1.0% 2.7% 1.8% 1.4% 2.7% 2.8% 1.4%

Sample Size 2075 918 723 187 131 183 347 197 170 701 263 165 840 327 205

What types of prescription 
drugs have you ever misused?

Pain relievers (hydrocodone, Oxycodone, 
Vicodin, methadone, tramadol, codeine, 
fentanyl).

78.0% 71.4% 72.8% 78.7% 77.2% 79.9% 81.4% 73.9% 77.7% 74.8% 69.9% 72.2% 79.1% 69.3% 65.8%

Depressants (Xanax, Klonopin, Valium) 33.7% 35.8% 30.7% 15.6% 13.9% 15.8% 29.4% 28.5% 20.0% 35.8% 43.8% 36.6% 37.7% 40.9% 41.6%

Stimulants (Adderall, Ritalin, Vyvanse, 
Dexedrine, dextrostat) 31.6% 30.4% 30.7% 15.3% 14.4% 11.8% 15.5% 18.1% 16.5% 32.3% 29.5% 34.0% 41.4% 42.7% 48.5%
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TABLE 28
PRESCRIPTION DRUG MISUSE: TYPES MISUSED (OF THOSE REPORTING USE) AND FRIENDS' MISUSE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How many of your closest 
friends misuse prescription 
drugs?

Most/All 1.9% 1.7% 1.1% 1.7% 1.6% 0.9% 1.9% 1.5% 1.1% 8.7% 10.3% 2.7% 1.8% 2.0% 1.1% 2.2% 1.9% 1.1% 1.7% 1.3% 1.0%

Sample Size 2075 918 723 956 431 307 1033 449 355 73 32 61 352 119 116 987 323 399 737 476 208

What types of prescription 
drugs have you ever misused?

Pain relievers (hydrocodone, Oxycodone, 
Vicodin, methadone, tramadol, codeine, 
fentanyl).

78.0% 71.4% 72.8% 78.8% 70.7% 71.5% 78.1% 71.5% 73.4% 70.6% 81.0% 75.5% 83.6% 78.7% 70.0% 76.2% 69.7% 67.9% 77.7% 70.9% 79.6%

Depressants (Xanax, Klonopin, Valium) 33.7% 35.8% 30.7% 30.5% 35.2% 24.7% 34.9% 35.6% 35.3% 57.0% 44.6% 33.6% 35.3% 33.8% 33.1% 35.6% 37.5% 34.1% 30.3% 34.3% 25.9%

Stimulants (Adderall, Ritalin, Vyvanse, 
Dexedrine, dextrostat) 31.6% 30.4% 30.7% 35.2% 34.5% 30.5% 27.1% 26.0% 27.4% 45.4% 27.6% 49.9% 33.7% 38.4% 36.7% 33.3% 25.6% 39.0% 28.4% 33.5% 18.7%



MAY 2022 PAGE 36

PRESCRIPTION DRUG MISUSE: PLACES OF MISUSE

Students were asked where they misused prescription drugs in the 
past six months. Although the majority of students did not misuse 
prescription drugs, of those that did, most often they did so in their 
own home (73.8%), followed by in another person’s home (24.9%); on 
school property (15.8%); in an open area such as a park, campground, 
field or parking lot (14.4%); when riding in a car or driving a vehicle 
(12.2%); at a public event such as a concert or sporting event (11.1%); 
and at a restaurant, bar, or club (7.2%). Over 20% of students who 
misused prescription drugs reported doing so at some other place not 
listed. Because participants were encouraged to select all that applied, 
percentages do not add up to 100. Students in 6th grade were more 
likely to report misusing prescription drugs in an open area rather than 
a public event.

"Other" gender students were more likely than male or female students 
to misuse prescription drugs at another person's home. Students in East 
Hub were more likely than students in West or North Hub to misuse on 
school property.

In comparison to 2019, more students in 2021 indicated that they used 
at a public event. Please see Tables 29 and 30 for data by grade, gender, 
and hub.

TABLE 29

FIGURE 18
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PLACES OF PRESCRIPTION DRUG MISUSE (2021)
OF STUDENTS INDICATING ANY PLACE OF PRESCRIPTION DRUG MISUSE IN THE 

PAST SIX MONTHS. STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

PRESCRIPTION DRUG MISUSE: PLACES OF MISUSE (OF THOSE REPORTING MISUSE) BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Sample Size 1681 750 491 154 99 139 300 194 118 596 227 114 631 230 120

During the past 6 months, 
where did you misuse 
prescription drugs?

At my home 60.1% 60.3% 73.8% 62.7% 65.2% 73.9% 64.1% 61.3% 66.5% 59.7% 59.6% 79.7% 58.1% 58.5% 73.0%
At another person’s home 32.4% 28.1% 24.9% 21.8% 12.5% 18.0% 24.2% 26.6% 13.3% 32.6% 31.2% 31.6% 38.8% 32.1% 31.8%
When riding in or driving a car or other 
vehicle 12.9% 12.5% 12.2% 7.9% 8.2% 6.6% 7.8% 6.3% 4.3% 12.8% 11.5% 14.5% 16.8% 19.6% 20.1%

At a restaurant, bar, or club 4.5% 4.1% 7.2% 8.9% 5.3% 7.5% 2.5% 2.4% 3.9% 2.3% 3.1% 7.6% 6.4% 5.7% 8.9%
At an open area such as a park, 
campground, field, or parking lot 12.4% 11.2% 14.4% 14.8% 7.5% 7.1% 12.6% 8.8% 6.8% 10.0% 12.8% 20.3% 13.9% 12.8% 19.6%

At a public event such as a concert or 
sporting event 9.9% 6.6% 11.1% 6.1% 0.5% 5.3% 6.3% 0.8% 5.3% 8.3% 7.2% 14.7% 14.0% 12.5% 16.2%

On school property 14.9% 13.1% 15.8% 8.8% 5.1% 7.4% 10.3% 11.7% 9.7% 15.2% 13.4% 19.0% 18.3% 16.7% 23.6%
Some other place 20.3% 20.5% 20.2% 22.0% 18.7% 16.8% 19.2% 21.6% 18.4% 20.7% 22.9% 25.5% 20.0% 18.2% 18.7%
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TABLE 30
PRESCRIPTION DRUG MISUSE: PLACES OF MISUSE (OF THOSE REPORTING MISUSE) BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Sample Size 1681 750 491 751 344 213 858 376 237 61 25 41 284 101 85 487 263 274 361 386 132

During the past 6 months, 
where did you misuse 
prescription drugs?

At my home 60.1% 60.3% 73.8% 52.5% 56.7% 64.0% 67.0% 64.4% 80.2% 55.5% 49.3% 85.7% 57.6% 59.4% 72.7% 61.0% 63.2% 74.1% 60.2% 57.1% 74.1%
At another person’s home 32.4% 28.1% 24.9% 35.6% 27.2% 22.9% 29.4% 27.7% 25.8% 35.2% 47.4% 29.5% 40.0% 41.0% 32.2% 34.9% 28.6% 22.4% 25.7% 23.0% 24.3%
When riding in or driving a car or other 
vehicle 12.9% 12.5% 12.2% 12.2% 13.7% 11.4% 12.7% 11.0% 10.0% 24.0% 20.8% 28.2% 13.9% 19.6% 12.8% 13.0% 13.5% 10.5% 12.4% 8.8% 14.1%

At a restaurant, bar, or club 4.5% 4.1% 7.2% 6.0% 5.0% 8.0% 2.6% 2.7% 4.1% 12.4% 11.3% 20.3% 4.0% 7.8% 5.7% 5.7% 4.0% 6.7% 3.0% 2.9% 8.5%
At an open area such as a park, 
campground, field, or parking lot 12.4% 11.2% 14.4% 13.3% 11.5% 11.7% 10.9% 10.6% 13.1% 23.5% 19.6% 33.9% 13.7% 20.2% 13.6% 12.7% 9.3% 13.7% 11.3% 10.5% 15.5%

At a public event such as a concert or 
sporting event 9.9% 6.6% 11.1% 10.7% 8.4% 11.9% 8.6% 4.4% 8.2% 17.0% 15.5% 23.1% 12.3% 10.3% 15.8% 10.5% 4.8% 10.6% 8.0% 7.6% 9.4%

On school property 14.9% 13.1% 15.8% 15.4% 13.5% 15.2% 13.2% 12.2% 13.1% 32.6% 19.7% 33.2% 14.6% 19.8% 16.1% 15.8% 13.0% 13.8% 13.9% 10.8% 18.0%
Some other place 20.3% 20.5% 20.2% 21.9% 24.6% 23.8% 18.4% 15.7% 16.5% 31.5% 36.1% 23.4% 23.4% 23.6% 30.7% 18.7% 17.8% 18.3% 21.0% 22.8% 17.3%
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PRESCRIPTION DRUG MISUSE: SOURCES OF OBTAINING THE SUBSTANCE

Students were asked where they obtained the prescription drugs they 
misused in the past year. Although the majority of students did not misuse 
prescription drugs, of those that did, they most often got them from their own 
prescription (47.8%), followed by receiving from a friend or family member 
for free (20.9%), taking them from a family member or friend (20.6%), 
buying them from a dealer or stranger (18.6%),  buying them from a friend 
or family member (14.0%), and buying them on the internet (7.8%). Over 
24% of students who misused prescription drugs reported obtaining them 
from some other place not listed. Because participants were encouraged to 
select all that applied, percentages do not add up to 100. After receiving their 
misused prescription drugs from their own prescription, 8th grade students 
were most likely to take prescription drugs from a family member or friend.

Among students who reported misusing prescriptions in the past year, female 
students were more likely than male or female students to buy prescription 
drugs for misuse from a dealer or stranger (19.5%). By hub, West Hub 
students were more likely to buy the drugs from a dealer or stranger and 
more likely to misuse from a prescription they had.

In 2021, fewer students indicated that they bought prescription drugs from 
a friend or family member (16.0% in 2019 versus 14.0% in 2021). Please see 
Tables 31 and 32 for data by grade, gender, and hub.

TABLE 31

FIGURE 19
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SOURCES OF OBTAINING PRESCRIPTION DRUGS FOR MISUSE 
(2021) OF STUDENTS INDICATING ANY PRESCRIPTION DRUG SOURCE IN THE 

PAST YEAR. STUDENTS COULD MARK ALL THAT APPLY.

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

PRESCRIPTION DRUG MISUSE: SOURCES OF OBTAINING THE DRUGS (OF THOSE REPORTING MISUSE) BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Sample Size 1438 680 552 244 144 172 275 163 131 440 190 120 479 183 129

Where did you get the 
prescription drugs you 
misused during the past 
year?

I bought it from a dealer or stranger. 19.7% 17.8% 18.6% 10.3% 7.5% 7.5% 16.0% 12.5% 16.9% 21.0% 21.2% 24.8% 25.5% 24.9% 23.0%

I bought it from a friend or family member. 17.0% 16.0% 14.0% 9.4% 11.5% 8.4% 8.7% 15.6% 10.7% 20.6% 13.0% 17.3% 22.4% 21.7% 17.5%

I bought it on the internet. 5.4% 6.9% 7.8% 4.9% 7.2% 3.0% 4.2% 10.9% 5.4% 6.8% 6.1% 11.4% 5.3% 4.5% 9.8%
A friend or family member gave it to me for 
free. 26.7% 20.6% 20.9% 10.0% 14.0% 13.1% 17.0% 19.6% 13.7% 31.8% 22.7% 26.4% 36.0% 23.7% 26.7%

I took it from a family member or friend. 19.2% 20.8% 20.6% 7.9% 12.5% 10.4% 18.3% 18.3% 22.0% 25.6% 23.0% 22.7% 19.5% 25.8% 26.3%

From a prescription I had. 44.2% 45.3% 47.8% 61.5% 58.1% 58.9% 44.2% 41.2% 46.1% 40.1% 43.5% 40.0% 39.1% 42.2% 47.8%

I got it some other way. 23.0% 24.9% 24.2% 27.8% 23.7% 19.4% 24.2% 29.9% 22.8% 21.4% 26.5% 29.2% 21.2% 20.5% 23.9%



MAY 2022 PAGE 39

TABLE 32
PRESCRIPTION DRUG MISUSE: SOURCES OF OBTAINING THE DRUGS (OF THOSE REPORTING MISUSE) BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Sample Size 1438 680 552 710 313 260 663 329 250 54 33 42 215 98 80 683 241 302 540 341 170

Where did you get the 
prescription drugs you 
misused during the past 
year?

I bought it from a dealer or stranger. 19.7% 17.8% 18.6% 22.0% 19.3% 18.8% 17.0% 13.4% 19.5% 21.9% 41.1% 13.0% 21.2% 15.7% 18.2% 24.1% 20.1% 20.3% 13.5% 15.8% 17.1%

I bought it from a friend or family member. 17.0% 16.0% 14.0% 18.4% 15.6% 13.5% 15.5% 16.0% 14.3% 16.2% 20.4% 15.0% 20.6% 21.7% 18.9% 17.4% 16.3% 12.2% 15.1% 13.0% 13.9%

I bought it on the internet. 5.4% 6.9% 7.8% 6.5% 8.9% 7.0% 3.0% 3.9% 7.2% 23.9% 16.3% 15.8% 7.0% 7.9% 4.9% 6.2% 8.5% 6.8% 3.9% 4.5% 10.0%
A friend or family member gave it to me for 
free. 26.7% 20.6% 20.9% 26.0% 17.7% 20.2% 26.8% 22.5% 20.9% 31.1% 33.0% 24.3% 32.6% 18.4% 27.3% 26.8% 22.0% 16.5% 24.1% 19.9% 22.8%

I took it from a family member or friend. 19.2% 20.8% 20.6% 14.8% 17.5% 16.2% 22.7% 23.2% 22.7% 30.0% 31.8% 34.3% 21.4% 28.1% 23.5% 20.5% 20.0% 21.6% 16.6% 18.8% 18.5%

From a prescription I had. 44.2% 45.3% 47.8% 42.0% 41.8% 43.1% 47.3% 49.2% 52.8% 34.4% 48.7% 48.0% 38.8% 45.2% 36.4% 43.0% 45.8% 52.2% 47.8% 44.7% 47.7%

I got it some other way. 23.0% 24.9% 24.2% 27.4% 25.9% 27.0% 18.2% 20.9% 19.4% 25.0% 43.8% 33.4% 23.8% 25.9% 21.8% 22.5% 25.4% 23.7% 23.2% 23.9% 25.5%
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A majority of students believe their parents feel it would be “very wrong” for them to 
misuse prescription drugs (84.8%), to binge drink one or more times a week (81.0%), to 
use tobacco (84.5%), to use marijuana (80.7%), to use an e-cigarette (80.3%), or to drink 
one or two alcoholic beverages nearly every day (73.9%). Only 56.2% of students believe 
that their parents think it would be “very wrong” for them to attend a party where 
alcohol is available to them. 

Female students were more likely to believe their parents felt it was “very wrong” to use 
(for all substance categories) compared to male and “other” gender students.

By hub, a greater percentage of East Hub students reported their parents feel it would 
be “very wrong” to most substances than in students in the North and West Hub.

ALCOHOL: VOLUME OF CONSUMPTION SECTION 4: ADDITIONAL IHYS FINDINGS AND DATA RELATIONSHIPS

PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE
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PRESCRIPTION 

DRUGS

MARIJUANA USE ATTENDING A 
PARTY WITH 

ALCOHOL

TOBACCO USE

PERCEIVED PARENTAL/CAREGIVER APPROVAL OF SUBSTANCE USE
(I.E. "HOW WRONG DO YOUR PARENTS/CAREGIVERS FEEL IT WOULD BE TO...")

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

FIGURE 21

VERY WRONG WRONG A LITTLE BIT 
WRONG

NOT WRONG AT 
ALL

PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF PRESCRIPTION DRUG MISUSE
PRESCRIPTION DRUG 

MISUSE IN THE 
PAST 30 DAYS

1.8% 6.8% 18.4% 14.4%
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AND YOUTH USE

From 2019 to 2021, only small fluctuations were noticed in those students reporting 
their parents feel it would be "very wrong" to use a given substance. Please see 
Tables 33 and 34 on the following pages for full data by grade, gender, and hub.

Of students who believe their parents feel it is “very wrong” to misuse prescription 
drugs, relatively few students (1.8%) have misused prescription drugs in the past 
30 days (see Figure 21). In contrast, of students who believe that their parents feel 
misuse of prescription drugs is “not wrong at all,” just over 14% reported misuse.

FIGURE 20
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PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very Wrong 76.9% 74.5% 73.9% 88.1% 84.5% 83.4% 81.8% 76.9% 77.8% 73.6% 71.2% 71.3% 63.5% 64.3% 62.2%

Wrong 15.6% 17.7% 18.9% 8.8% 11.8% 13.9% 13.5% 17.2% 16.8% 18.3% 21.1% 20.9% 22.1% 20.9% 24.6%

A little bit Wrong 5.5% 6.0% 5.6% 2.1% 2.6% 2.0% 3.4% 4.6% 4.4% 6.1% 6.5% 6.0% 10.7% 10.6% 10.4%

Not Wrong at all 2.0% 1.9% 1.6% 1.0% 1.2% 0.7% 1.2% 1.3% 1.0% 2.0% 1.3% 1.8% 3.7% 4.1% 2.9%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to have five or more alcoholic 
beverages once or twice a week?

Very Wrong 82.9% 81.0% 81.0% 92.4% 90.8% 89.3% 88.0% 83.4% 85.4% 80.8% 78.6% 78.9% 70.2% 69.8% 69.6%

Wrong 12.2% 13.4% 13.8% 5.5% 7.1% 8.7% 9.3% 13.0% 11.4% 14.3% 15.6% 16.0% 19.7% 18.2% 19.5%

A little bit Wrong 3.5% 4.1% 4.1% 1.1% 1.4% 1.5% 1.9% 2.7% 2.6% 3.8% 4.2% 4.3% 7.3% 8.7% 8.5%

Not Wrong at all 1.4% 1.6% 1.1% 1.0% 0.7% 0.6% 0.8% 0.9% 0.6% 1.2% 1.6% 0.9% 2.7% 3.4% 2.4%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to misuse prescription drugs?

Very Wrong 84.8% 83.8% 84.8% 89.1% 86.4% 84.1% 84.7% 83.5% 85.1% 83.6% 82.4% 85.5% 81.9% 83.0% 84.6%

Wrong 12.3% 12.6% 12.2% 7.9% 9.7% 12.4% 12.7% 13.5% 12.5% 13.7% 13.9% 11.4% 14.6% 13.3% 12.7%

A little bit Wrong 1.8% 1.9% 1.8% 1.7% 1.5% 2.2% 1.5% 1.6% 1.2% 1.9% 2.2% 1.8% 2.2% 2.3% 2.0%

Not Wrong at all 1.1% 1.7% 1.2% 1.3% 2.4% 1.4% 1.1% 1.4% 1.2% 0.8% 1.5% 1.4% 1.2% 1.4% 0.8%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to use marijuana?

Very Wrong 79.7% 78.1% 80.7% 95.0% 92.1% 92.8% 85.5% 81.9% 86.2% 75.0% 73.0% 76.8% 64.5% 64.3% 66.5%

Wrong 11.5% 12.5% 11.7% 3.3% 5.3% 6.4% 9.6% 12.0% 9.0% 14.6% 15.5% 13.9% 18.0% 17.5% 17.8%

A little bit wrong 5.7% 5.5% 5.4% 1.0% 1.7% 0.5% 3.4% 3.9% 3.4% 6.8% 7.6% 6.6% 11.1% 9.4% 11.2%

Not wrong at all 3.1% 3.8% 2.2% 0.7% 0.9% 0.4% 1.6% 2.2% 1.4% 3.6% 3.9% 2.7% 6.4% 8.8% 4.4%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to attend a party in a private 
home where alcoholic beverages were available 
to you?

Very Wrong 64.8% 61.5% 56.2% 83.7% 79.4% 73.8% 71.2% 63.5% 60.1% 57.2% 56.1% 50.2% 47.0% 45.6% 40.0%

Wrong 21.4% 23.5% 26.2% 11.9% 15.6% 19.8% 20.5% 25.6% 26.5% 26.5% 26.6% 29.7% 26.3% 26.0% 28.6%

A little bit Wrong 9.5% 10.9% 12.1% 2.9% 3.7% 4.8% 6.3% 7.9% 10.6% 11.9% 13.3% 14.2% 17.1% 19.5% 18.9%

Not Wrong at all 4.3% 4.2% 5.6% 1.5% 1.3% 1.6% 2.0% 3.0% 2.9% 4.4% 4.0% 5.9% 9.6% 8.9% 12.5%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to use a vape pen or e-cigarette?

Very Wrong -- 76.0% 80.3% -- 87.8% 89.4% -- 77.1% 82.9% -- 73.0% 78.1% -- 64.9% 70.7%

Wrong -- 16.7% 15.2% -- 9.4% 9.2% -- 17.8% 13.7% -- 18.7% 17.4% -- 21.3% 20.2%

A Little Bit Wrong -- 5.4% 3.6% -- 2.1% 1.2% -- 4.1% 2.8% -- 6.4% 3.5% -- 9.5% 7.0%

Not Wrong at All -- 1.9% 1.0% -- 0.7% 0.2% -- 1.0% 0.6% -- 1.8% 1.0% -- 4.3% 2.1%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to use tobacco?

Very Wrong 81.8% 81.6% 84.5% 93.2% 91.5% 92.1% 87.0% 84.1% 87.5% 78.9% 79.1% 83.7% 68.4% 70.5% 74.4%

Wrong 12.9% 13.8% 12.5% 5.5% 6.7% 6.7% 10.7% 13.3% 10.8% 15.8% 16.2% 13.8% 19.2% 19.4% 18.9%

A little bit Wrong 3.8% 3.4% 2.1% 0.7% 1.4% 0.9% 1.8% 2.2% 1.2% 4.2% 3.6% 1.7% 8.5% 7.0% 4.9%

Not Wrong at all 1.5% 1.2% 0.8% 0.6% 0.5% 0.3% 0.5% 0.5% 0.5% 1.1% 1.0% 0.8% 3.9% 3.0% 1.8%
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PERCEIVED PARENTAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very Wrong 76.9% 74.5% 73.9% 75.1% 72.5% 73.9% 79.4% 77.1% 74.6% 52.2% 61.2% 62.0% 71.0% 69.7% 66.7% 74.7% 72.8% 72.5% 81.7% 77.9% 77.9%

Wrong 15.6% 17.7% 18.9% 17.0% 19.2% 18.8% 13.9% 15.8% 18.7% 31.5% 22.5% 26.4% 18.8% 20.5% 23.8% 17.2% 19.2% 20.0% 12.6% 15.0% 16.0%

A little bit Wrong 5.5% 6.0% 5.6% 5.8% 6.1% 5.7% 5.1% 5.7% 5.3% 11.2% 10.2% 8.7% 7.6% 7.7% 6.9% 6.0% 5.7% 6.1% 4.2% 5.6% 4.7%

Not Wrong at all 2.0% 1.9% 1.6% 2.2% 2.2% 1.6% 1.7% 1.4% 1.4% 5.1% 6.1% 2.9% 2.6% 2.0% 2.6% 2.1% 2.2% 1.4% 1.6% 1.5% 1.3%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to have five or more alcoholic 
beverages once or twice a week?

Very Wrong 82.9% 81.0% 81.0% 81.5% 79.2% 81.3% 85.0% 83.0% 81.5% 64.2% 72.7% 69.1% 77.5% 74.9% 74.9% 81.6% 80.6% 79.7% 86.7% 83.4% 84.5%

Wrong 12.2% 13.4% 13.8% 13.1% 14.7% 13.3% 11.0% 12.0% 13.7% 22.3% 16.5% 22.9% 15.4% 17.1% 18.0% 13.5% 14.1% 15.3% 9.4% 11.3% 10.7%

A little bit Wrong 3.5% 4.1% 4.1% 3.7% 4.2% 4.3% 3.1% 3.9% 3.8% 8.0% 7.2% 6.0% 5.0% 6.1% 5.9% 3.7% 3.7% 3.8% 2.7% 3.9% 3.9%

Not Wrong at all 1.4% 1.6% 1.1% 1.7% 1.9% 1.1% 1.0% 1.1% 1.0% 5.5% 3.6% 2.0% 2.1% 1.9% 1.3% 1.3% 1.6% 1.2% 1.2% 1.4% 0.9%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to misuse prescription drugs?

Very Wrong 84.8% 83.8% 84.8% 83.7% 83.1% 84.2% 86.3% 85.3% 86.1% 74.2% 64.2% 75.8% 84.1% 84.3% 85.7% 84.1% 82.9% 83.8% 85.9% 84.6% 85.6%

Wrong 12.3% 12.6% 12.2% 13.3% 13.1% 12.6% 11.0% 11.7% 11.4% 18.4% 25.1% 17.9% 12.9% 12.5% 11.1% 13.0% 13.3% 13.5% 11.1% 12.0% 11.3%

A little bit Wrong 1.8% 1.9% 1.8% 1.8% 2.0% 1.9% 1.8% 1.7% 1.5% 4.6% 3.1% 4.7% 1.8% 1.8% 2.2% 1.8% 1.9% 1.8% 1.8% 1.9% 1.6%

Not Wrong at all 1.1% 1.7% 1.2% 1.2% 1.8% 1.3% 0.9% 1.2% 1.0% 2.8% 7.6% 1.5% 1.2% 1.4% 1.1% 1.1% 1.9% 1.0% 1.1% 1.5% 1.5%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to use marijuana?

Very Wrong 79.7% 78.1% 80.7% 79.5% 78.0% 80.5% 80.6% 79.0% 81.9% 58.0% 59.1% 65.1% 73.9% 75.1% 74.1% 77.3% 76.8% 77.5% 85.0% 80.5% 86.6%

Wrong 11.5% 12.5% 11.7% 12.1% 13.0% 12.1% 10.7% 11.7% 11.0% 20.6% 22.4% 17.2% 15.2% 14.6% 13.8% 12.8% 13.5% 13.9% 8.5% 10.8% 8.6%

A little bit wrong 5.7% 5.5% 5.4% 5.3% 5.6% 5.4% 5.8% 5.3% 5.0% 9.8% 9.6% 11.9% 7.1% 6.6% 8.5% 6.4% 5.5% 6.1% 4.2% 5.2% 3.5%

Not wrong at all 3.1% 3.8% 2.2% 3.1% 3.5% 2.1% 2.9% 4.0% 2.1% 11.6% 8.8% 5.8% 3.8% 3.7% 3.6% 3.5% 4.3% 2.6% 2.4% 3.4% 1.3%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to attend a party in a private 
home where alcoholic beverages were available 
to you?

Very Wrong 64.8% 61.5% 56.2% 63.5% 60.6% 56.1% 66.5% 62.9% 56.8% 49.6% 48.3% 46.5% 56.1% 51.9% 46.4% 61.4% 60.7% 52.4% 72.2% 65.7% 63.7%

Wrong 21.4% 23.5% 26.2% 22.2% 24.1% 27.1% 20.4% 22.8% 25.2% 23.7% 29.1% 27.5% 23.9% 26.3% 27.6% 23.8% 24.3% 27.7% 17.5% 21.6% 24.0%

A little bit Wrong 9.5% 10.9% 12.1% 9.5% 10.9% 11.4% 9.4% 10.7% 12.5% 15.7% 15.4% 15.6% 13.7% 15.3% 16.8% 10.4% 11.0% 13.6% 6.9% 9.1% 8.7%

Not Wrong at all 4.3% 4.2% 5.6% 4.8% 4.5% 5.4% 3.7% 3.7% 5.5% 11.0% 7.3% 10.4% 6.3% 6.4% 9.2% 4.4% 4.0% 6.3% 3.4% 3.5% 3.6%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to use a vape pen or e-cigarette?

Very Wrong -- 76.0% 80.3% -- 74.2% 79.9% -- 78.1% 81.3% -- 65.3% 69.7% -- 76.1% 75.3% -- 73.8% 78.6% -- 78.1% 84.1%

Wrong -- 16.7% 15.2% -- 18.1% 15.5% -- 15.2% 14.5% -- 21.6% 20.8% -- 17.7% 19.1% -- 18.0% 16.5% -- 15.0% 12.2%

A Little Bit Wrong -- 5.4% 3.6% -- 5.7% 3.6% -- 5.0% 3.4% -- 8.3% 6.9% -- 6.0% 4.0% -- 5.2% 4.1% -- 5.4% 2.9%

Not Wrong at All -- 1.9% 1.0% -- 2.0% 1.0% -- 1.7% 0.8% -- 4.8% 2.6% -- 2.1% 1.6% -- 1.7% 0.8% -- 1.9% 0.8%

How wrong do your parents/caregivers feel it 
would be for you to use tobacco?

Very Wrong 81.8% 81.6% 84.5% 80.2% 80.0% 83.3% 83.9% 83.3% 86.0% 69.7% 78.3% 79.3% 74.9% 77.5% 77.6% 80.7% 80.0% 83.8% 86.0% 84.6% 87.9%

Wrong 12.9% 13.8% 12.5% 13.8% 15.1% 13.5% 11.8% 12.6% 11.3% 17.4% 12.2% 16.4% 17.7% 16.4% 17.4% 13.6% 15.1% 13.2% 10.0% 11.6% 9.9%

A little bit Wrong 3.8% 3.4% 2.1% 4.1% 3.6% 2.4% 3.3% 3.2% 1.8% 8.5% 6.4% 3.0% 5.2% 4.7% 3.3% 4.2% 3.5% 2.3% 2.8% 2.9% 1.5%

Not Wrong at all 1.5% 1.2% 0.8% 1.9% 1.4% 0.8% 1.0% 0.9% 0.8% 4.3% 3.1% 1.3% 2.2% 1.4% 1.6% 1.5% 1.4% 0.6% 1.2% 0.9% 0.8%

--
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PARENT KNOWLEDGE OF USE

In Idaho, 20.8% of students have consumed alcohol with a parent’s knowledge 
and 5.7% have used marijuana with their parent's knowledge. Nearly 4% of 
Idaho students reported their parents had hosted a party with alcohol for them 
and friends, and 2.7% reported that their parents let them have a party with 
alcohol while they were away. Twelfth grade students were most likely to report 
drinking with a parent’s knowledge (32.9%), being allowed to host parties with 
alcohol while their parents were home (4.4%), and being allowed to have a 
party with alcohol when their parents were not home (5.2%).

By gender, "other" gender students reported more often that they drank alcohol 
with their caregiver's knowledge, were allowed to host parties with a parent 
present or without, and used marijuana with their caregiver's knowledge. By 
Hub, the North hub reported more often that they drank alcohol with their 
caregiver's knowledge, were allowed to host parties with a parent present or 
without, and used marijuana with their caregiver's knowledge.

From 2019 to 2021, a decrease was seen in the percentage of students indicating 
they had alcohol with their parent's knowledge (24.3% in 2019 versus 20.8% in 
2021). Please see Tables 35 and 36 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 35

FIGURE 22
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6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

PARENT KNOWLEDGE OF USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Have you ever used marijuana with your parent's/
caregiver's knowledge? Yes 6.1% 6.8% 5.7% 1.2% 2.5% 1.2% 3.0% 3.8% 2.8% 7.6% 7.4% 7.2% 11.8% 14.5% 11.6%

Have your parents/caregivers ever hosted parties 
with alcohol for you and your friends? Yes 3.8% 4.0% 3.6% 2.9% 2.8% 2.8% 3.2% 3.7% 3.3% 3.5% 3.8% 4.1% 5.6% 6.0% 4.4%

Have your parents/caregivers ever allowed you to 
have parties with alcohol when they are away? Yes 2.4% 2.8% 2.7% 0.9% 1.5% 1.0% 1.5% 2.0% 1.9% 2.4% 2.7% 3.0% 4.8% 5.4% 5.2%

Have you ever drunk alcohol with your parent/
caregiver's knowledge? Yes 22.6% 24.3% 20.8% 8.7% 10.6% 9.8% 16.2% 19.8% 16.2% 27.0% 28.6% 24.9% 38.0% 39.4% 32.9%
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TABLE 36

PARENT KNOWLEDGE OF USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Have you ever used marijuana with your parent's/
caregiver's knowledge? Yes 6.1% 6.8% 5.7% 5.8% 6.8% 5.1% 6.1% 6.8% 5.7% 17.0% 8.9% 12.7% 8.0% 7.7% 7.5% 6.6% 7.4% 6.8% 4.7% 6.0% 3.8%

Have your parents/caregivers ever hosted parties 
with alcohol for you and your friends? Yes 3.8% 4.0% 3.6% 3.8% 4.1% 3.8% 3.7% 3.8% 3.2% 5.8% 6.9% 6.8% 3.5% 3.3% 4.4% 4.1% 4.8% 3.5% 3.6% 3.6% 3.5%

Have your parents/caregivers ever allowed you to 
have parties with alcohol when they are away? Yes 2.4% 2.8% 2.7% 2.4% 3.2% 2.8% 2.3% 2.2% 2.5% 7.6% 8.9% 5.3% 2.6% 2.8% 3.3% 2.6% 3.1% 2.6% 2.1% 2.5% 2.7%

Have you ever drunk alcohol with your parent/
caregiver's knowledge? Yes 22.6% 24.3% 20.8% 21.8% 23.3% 19.3% 23.2% 25.3% 21.6% 35.6% 27.3% 33.0% 32.2% 32.9% 31.4% 25.1% 25.0% 22.6% 15.8% 20.4% 15.0%

Youth who have a strong, open relationship with a parent or caregiver feel more comfortable opening up and asking for advice. For tips on 
how parents can talk with their family about alcohol or drugs, visit betheparents.org.
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PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE

A majority of students believe their friends feel it would be “very wrong” for them 
to use tobacco (69.3%), to use marijuana (65.4%), to binge drink one or more times 
a week (63.7%), to drink one or two alcoholic beverages nearly every day (57.4%), to 
use e-cigarettes (57.5%), or to misuse prescription drugs (56.1%). Students believe 
their friends feel that using substances is less wrong, compared to their parents. While 
just over 65% of students believe their friends feel it is “very wrong” for them to use 
marijuana, 15.4% of students believe their friends feel it is merely "wrong" to use, and 
19.2% believe their friends feel it is just "a little bit wrong" or "not wrong at all." 

Students who have friends that think using substances is wrong are less likely to use 
substances themselves (see Figure 24).  Of students who believe their friends feel it is 
“very wrong” to misuse prescription drugs, only 1.0% had misused prescription drugs 
in the past 30 days. In contrast, of the students who believe their friends feel it is "not 
wrong at all" to misuse prescription drugs, 18.1% had misused prescription drugs in 
the past 30 days.

Few changes were seen for perceived peer approval of substance use between years 
2019 and 2021. Please see Tables 37 and 38 on the following pages for full data by 
grade, gender, and hub.

FIGURE 23
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TABLE 37

PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How wrong do your friends feel it would 
be for you to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very Wrong 59.9% 57.4% 57.4% 82.2% 76.6% 74.0% 67.6% 59.9% 63.3% 49.3% 49.9% 50.2% 40.4% 41.6% 41.6%

Wrong 20.9% 23.6% 24.9% 13.7% 18.2% 20.0% 20.8% 25.9% 24.9% 25.3% 26.7% 27.7% 23.6% 23.5% 27.0%

A little bit Wrong 11.3% 11.5% 12.0% 2.6% 3.5% 4.7% 8.1% 9.0% 9.0% 15.5% 14.9% 14.5% 19.1% 19.3% 20.1%

Not Wrong at all 7.9% 7.5% 5.7% 1.6% 1.6% 1.2% 3.5% 5.2% 2.8% 9.9% 8.5% 7.7% 16.8% 15.7% 11.4%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to have five or more alcoholic 
beverages once or twice per week?

Very Wrong 64.4% 61.9% 63.7% 86.8% 83.5% 82.6% 73.2% 66.1% 70.7% 54.1% 53.1% 56.9% 43.4% 43.3% 43.8%

Wrong 18.5% 20.6% 20.9% 10.5% 13.3% 13.5% 18.1% 21.8% 20.9% 23.4% 24.5% 24.5% 21.8% 23.0% 24.9%

A little bit Wrong 9.3% 10.1% 10.0% 1.3% 2.1% 2.8% 5.4% 8.0% 6.0% 13.2% 14.3% 12.5% 17.3% 16.5% 19.2%

Not Wrong at all 7.8% 7.4% 5.3% 1.3% 1.1% 1.1% 3.3% 4.1% 2.4% 9.4% 8.1% 6.2% 17.5% 17.2% 12.2%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to misuse prescription drugs?

Very Wrong 56.7% 56.9% 56.1% 72.6% 68.8% 63.6% 59.0% 55.2% 56.5% 47.7% 52.1% 53.3% 47.8% 51.4% 51.0%

Wrong 29.6% 30.7% 32.6% 21.9% 25.1% 29.6% 31.0% 33.0% 33.7% 33.6% 34.0% 33.1% 31.6% 30.4% 33.6%

A little bit Wrong 9.9% 8.5% 8.8% 3.1% 3.2% 5.1% 7.7% 9.0% 7.7% 13.7% 9.6% 10.2% 14.9% 12.4% 12.3%

Not Wrong at all 3.9% 3.9% 2.5% 2.5% 2.9% 1.6% 2.3% 2.8% 2.1% 5.0% 4.4% 3.3% 5.7% 5.8% 3.1%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to use marijuana?

Very Wrong 60.5% 59.8% 65.4% 89.6% 87.5% 86.0% 71.4% 63.5% 74.4% 47.9% 50.1% 58.4% 35.8% 36.8% 42.5%

Wrong 13.2% 15.4% 15.4% 7.6% 9.2% 11.9% 13.8% 17.7% 15.6% 16.5% 18.3% 17.9% 14.3% 16.2% 15.8%

A little bit wrong 11.5% 11.3% 8.5% 1.6% 1.8% 1.4% 8.6% 10.8% 5.6% 16.4% 15.2% 10.0% 18.6% 17.8% 17.2%

Not wrong at all 14.7% 13.4% 10.7% 1.2% 1.5% 0.7% 6.1% 8.1% 4.4% 19.2% 16.4% 13.6% 31.3% 29.2% 24.4%

How wrong do your friends feel it would be 
for you to use a vape pen or e-cigarette?

Very Wrong -- 52.0% 57.5% -- 78.3% 75.5% -- 53.2% 63.7% -- 42.1% 51.8% -- 33.4% 38.9%

Wrong -- 19.3% 21.3% -- 15.9% 19.1% -- 23.0% 20.9% -- 20.7% 22.6% -- 17.2% 22.4%

A Little Bit Wrong -- 14.5% 11.3% -- 4.0% 4.2% -- 14.3% 10.0% -- 19.5% 12.8% -- 20.5% 18.3%

Not Wrong at All -- 14.1% 9.9% -- 1.8% 1.2% -- 9.6% 5.5% -- 17.7% 12.8% -- 28.9% 20.3%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to use tobacco?

Very Wrong 65.8% 65.1% 69.3% 86.8% 83.7% 82.9% 73.0% 67.9% 74.5% 56.5% 58.4% 64.0% 47.6% 49.0% 55.6%

Wrong 17.7% 19.7% 19.9% 10.8% 12.8% 14.6% 17.4% 20.7% 18.5% 21.2% 23.6% 23.5% 21.2% 21.4% 22.9%

A little bit Wrong 9.3% 9.2% 7.1% 1.5% 2.4% 1.6% 6.4% 7.8% 5.1% 13.1% 11.4% 8.0% 15.6% 15.9% 13.9%

Not Wrong at all 7.2% 6.0% 3.7% 0.9% 1.1% 0.9% 3.2% 3.6% 1.9% 9.2% 6.6% 4.5% 15.6% 13.7% 7.6%
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TABLE 38

PERCEIVED PEER APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How wrong do your friends feel it would 
be for you to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very Wrong 59.9% 57.4% 57.4% 57.4% 54.7% 56.3% 62.9% 60.7% 59.5% 41.1% 42.4% 44.5% 50.1% 48.1% 47.1% 55.6% 55.5% 54.6% 68.7% 62.5% 64.2%

Wrong 20.9% 23.6% 24.9% 21.8% 24.4% 26.1% 20.0% 22.7% 23.5% 21.0% 27.0% 27.2% 24.6% 27.6% 28.2% 23.2% 24.5% 26.7% 16.8% 21.3% 21.8%

A little bit Wrong 11.3% 11.5% 12.0% 11.7% 12.3% 12.2% 10.8% 10.5% 11.3% 19.4% 14.1% 18.1% 14.2% 14.5% 16.1% 12.8% 12.3% 13.2% 8.4% 9.6% 9.2%

Not Wrong at all 7.9% 7.5% 5.7% 9.2% 8.6% 5.4% 6.4% 6.1% 5.6% 18.5% 16.5% 10.2% 11.1% 9.8% 8.6% 8.4% 7.7% 5.4% 6.0% 6.6% 4.9%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to have five or more alcoholic 
beverages once or twice per week?

Very Wrong 64.4% 61.9% 63.7% 61.8% 58.6% 63.3% 67.4% 65.9% 65.1% 48.1% 46.7% 51.4% 54.5% 52.3% 53.8% 60.7% 59.9% 60.8% 72.6% 67.5% 70.5%

Wrong 18.5% 20.6% 20.9% 19.7% 21.8% 21.6% 17.3% 19.2% 20.2% 19.6% 29.9% 22.3% 20.8% 23.8% 23.8% 21.1% 22.8% 22.7% 14.7% 17.3% 18.1%

A little bit Wrong 9.3% 10.1% 10.0% 9.3% 10.4% 9.6% 9.3% 9.7% 9.7% 13.9% 11.0% 20.0% 13.1% 12.3% 13.7% 9.7% 10.7% 10.9% 7.2% 8.6% 7.7%

Not Wrong at all 7.8% 7.4% 5.3% 9.2% 9.2% 5.5% 6.1% 5.3% 5.1% 18.4% 12.5% 6.3% 11.7% 11.5% 8.7% 8.5% 6.6% 5.7% 5.5% 6.7% 3.8%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to misuse prescription drugs?

Very Wrong 56.7% 56.9% 56.1% 52.2% 53.5% 53.1% 61.9% 60.8% 60.1% 38.8% 47.5% 42.0% 51.4% 54.7% 52.5% 53.7% 53.6% 52.9% 62.3% 61.2% 60.8%

Wrong 29.6% 30.7% 32.6% 32.6% 32.8% 34.8% 26.4% 28.7% 30.0% 29.8% 27.9% 36.9% 32.2% 32.0% 34.4% 31.0% 32.4% 34.7% 26.9% 28.4% 29.7%

A little bit Wrong 9.9% 8.5% 8.8% 10.5% 8.9% 9.1% 8.9% 7.8% 7.8% 21.6% 13.3% 17.3% 12.2% 8.8% 10.8% 10.9% 9.7% 9.6% 7.8% 7.0% 7.2%

Not Wrong at all 3.9% 3.9% 2.5% 4.7% 4.8% 2.9% 2.8% 2.7% 2.0% 9.9% 11.2% 3.9% 4.2% 4.5% 2.3% 4.4% 4.3% 2.8% 3.1% 3.4% 2.4%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to use marijuana?

Very Wrong 60.5% 59.8% 65.4% 59.4% 59.4% 66.0% 62.2% 60.6% 66.3% 37.4% 47.3% 42.7% 51.9% 55.8% 55.4% 54.9% 56.0% 60.5% 70.5% 65.1% 74.6%

Wrong 13.2% 15.4% 15.4% 14.5% 16.2% 15.9% 11.9% 14.6% 14.6% 14.7% 17.0% 20.2% 14.7% 16.3% 18.9% 14.1% 16.4% 16.6% 11.6% 14.2% 12.8%

A little bit wrong 11.5% 11.3% 8.5% 11.5% 11.2% 8.1% 11.5% 11.5% 8.7% 11.7% 12.3% 12.8% 14.8% 12.6% 11.4% 13.3% 12.6% 9.8% 8.1% 9.6% 6.0%

Not wrong at all 14.7% 13.4% 10.7% 14.5% 13.2% 10.0% 14.4% 13.3% 10.4% 36.2% 23.3% 24.3% 18.5% 15.4% 14.3% 17.7% 14.9% 13.1% 9.7% 11.2% 6.7%

How wrong do your friends feel it would be 
for you to use a vape pen or e-cigarette?

Very Wrong -- 52.0% 57.5% -- 50.8% 59.0% -- 53.7% 56.8% -- 39.5% 42.4% -- 46.3% 47.4% -- 49.4% 53.1% -- 56.8% 66.2%

Wrong -- 19.3% 21.3% -- 19.9% 21.6% -- 18.5% 20.8% -- 28.0% 25.6% -- 21.4% 26.0% -- 20.4% 22.7% -- 17.5% 17.9%

A Little Bit Wrong -- 14.5% 11.3% -- 14.2% 10.5% -- 14.8% 11.9% -- 12.4% 15.2% -- 15.2% 13.1% -- 13.1% 12.7% -- 14.5% 9.2%

Not Wrong at All -- 14.1% 9.9% -- 15.1% 8.9% -- 12.9% 10.5% -- 20.1% 16.8% -- 15.0% 13.5% -- 12.5% 11.5% -- 14.1% 6.7%

How wrong do your friends feel it would 
be for you to use tobacco?

Very Wrong 65.8% 65.1% 69.3% 80.2% 63.0% 68.7% 80.2% 67.4% 70.7% 80.2% 60.0% 55.7% 54.4% 57.5% 58.2% 63.2% 62.8% 66.6% 73.4% 70.1% 76.5%

Wrong 17.7% 19.7% 19.9% 18.9% 20.5% 20.6% 16.5% 18.8% 18.9% 16.9% 20.8% 26.5% 20.9% 21.8% 26.0% 19.3% 20.8% 21.8% 14.6% 17.7% 15.6%

A little bit Wrong 9.3% 9.2% 7.1% 9.5% 9.4% 6.6% 8.9% 9.2% 7.4% 17.3% 7.5% 10.6% 13.3% 11.9% 9.9% 10.0% 10.2% 7.6% 6.8% 7.3% 5.5%

Not Wrong at all 7.2% 6.0% 3.7% 8.4% 7.2% 4.1% 5.8% 4.7% 3.0% 15.3% 11.6% 7.2% 11.5% 8.8% 5.9% 7.5% 6.2% 4.0% 5.2% 4.9% 2.5%
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PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE

A majority of students believe it would be “very wrong” for someone their age to 
use tobacco (74.3%), to binge drink (71.4%), to misuse prescription drugs (69.0%), 
or to drink one or two alcoholic beverages nearly every day (66.4%). While 68.8% of 
students feel it would be “very wrong” for someone their age to use marijuana, 14.4% 
feel it would be merely "wrong," and 16.8% feel it would be only "a little bit wrong" or 
"not wrong at all." While 64.5% of students feel it would be “very wrong” for someone 
their age to use a vape pen or e-cigarette, 21.0% feel it would be merely "wrong," 
10.2% feel it would be "a little bit wrong", and 4.4% feel it would be "not wrong at all." 

Of the students who personally feel it is “very wrong” for someone their age to misuse 
prescription drugs, 0% indicated use in the past 30 days. Of students who believe it 
is "not wrong at all" for someone their age to misuse prescription drugs, 25.4% had 
misused prescription drugs in the past 30 days.

Few changes were seen for personal approval of substance use between years 2019 
and 2021. Please see Tables 39 and 40 on the following pages for full data by grade, 
gender, and hub.
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TABLE 39

PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to have one or two 
alcoholic beverages nearly every day?

Very Wrong 69.7% 67.6% 66.4% 91.0% 87.8% 83.9% 78.1% 71.5% 72.0% 59.0% 59.4% 60.7% 50.6% 49.6% 48.2%

Wrong 18.4% 20.5% 22.7% 6.8% 9.8% 13.5% 15.8% 20.1% 21.5% 25.0% 26.0% 26.0% 25.7% 26.6% 30.1%

A little bit Wrong 8.1% 8.5% 8.3% 1.2% 1.7% 1.8% 4.4% 6.7% 5.2% 11.3% 10.5% 10.6% 15.7% 16.0% 15.9%

Not Wrong at all 3.8% 3.4% 2.6% 0.9% 0.7% 0.7% 1.7% 1.7% 1.4% 4.7% 4.0% 2.7% 8.1% 7.8% 5.8%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to have five or more 
alcoholic beverages once or twice per week?

Very Wrong 74.1% 72.0% 71.4% 92.9% 91.0% 88.8% 83.6% 76.7% 78.4% 65.2% 64.8% 66.6% 54.5% 53.4% 50.4%

Wrong 15.3% 17.7% 19.1% 5.1% 7.4% 9.4% 12.0% 16.8% 16.7% 21.1% 22.3% 22.2% 22.9% 25.0% 28.4%

A little bit Wrong 6.8% 6.9% 6.8% 0.9% 0.9% 1.2% 2.7% 5.0% 3.7% 9.4% 9.4% 8.1% 14.4% 12.8% 14.7%

Not Wrong at all 3.8% 3.5% 2.8% 1.1% 0.6% 0.6% 1.6% 1.6% 1.2% 4.3% 3.5% 3.1% 8.2% 8.8% 6.5%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use marijuana?

Very Wrong 65.4% 65.9% 68.8% 93.4% 91.7% 90.5% 76.8% 71.5% 77.0% 53.3% 56.0% 62.3% 40.3% 42.6% 45.4%

Wrong 13.0% 14.3% 14.4% 4.4% 5.8% 7.4% 12.5% 14.7% 14.2% 17.3% 18.6% 17.1% 16.9% 18.0% 18.5%

A little bit wrong 11.6% 10.9% 9.5% 1.3% 1.5% 1.4% 6.9% 8.6% 5.9% 16.0% 15.6% 11.6% 21.3% 18.7% 19.1%

Not wrong at all 10.1% 8.9% 7.3% 0.9% 1.0% 0.7% 3.7% 5.2% 2.8% 13.4% 9.9% 9.0% 21.6% 20.8% 16.9%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to misuse prescription 
drugs?

Very Wrong 72.0% 71.7% 69.0% 87.0% 84.6% 82.4% 75.9% 71.5% 70.1% 63.3% 65.9% 62.6% 61.5% 64.2% 60.9%

Wrong 20.6% 20.8% 23.8% 9.8% 11.4% 13.2% 18.7% 21.2% 23.7% 26.5% 25.1% 28.2% 27.5% 26.1% 30.0%

A little bit Wrong 5.5% 5.4% 5.6% 1.8% 2.3% 3.1% 4.2% 5.0% 4.9% 7.8% 7.2% 7.0% 8.1% 7.2% 7.4%

Not Wrong at all 2.0% 2.1% 1.6% 1.4% 1.7% 1.3% 1.1% 2.3% 1.4% 2.4% 1.9% 2.1% 2.9% 2.5% 1.7%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use a vape pen or 
e-cigarette?

Very Wrong -- 60.9% 64.5% -- 86.2% 85.9% -- 63.3% 69.3% -- 51.0% 57.2% -- 41.3% 45.9%

Wrong -- 20.0% 21.0% -- 9.7% 10.8% -- 22.0% 20.5% -- 25.0% 24.7% -- 23.1% 27.4%

A Little Bit Wrong -- 12.5% 10.2% -- 2.7% 2.7% -- 10.7% 7.7% -- 17.0% 13.1% -- 20.3% 17.2%

Not Wrong at All -- 6.7% 4.4% -- 1.4% 0.6% -- 3.9% 2.5% -- 7.0% 5.0% -- 15.4% 9.5%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use tobacco?

Very Wrong 72.2% 72.2% 74.3% 92.7% 90.4% 88.4% 79.8% 75.7% 78.9% 63.7% 66.0% 70.2% 53.3% 55.0% 59.7%

Wrong 15.6% 17.2% 18.3% 5.6% 7.9% 9.8% 14.3% 18.2% 16.9% 21.0% 21.2% 21.2% 21.0% 21.5% 25.0%

A little bit Wrong 7.4% 6.8% 5.1% 0.8% 0.9% 1.3% 4.2% 4.2% 2.9% 10.3% 9.2% 6.4% 14.1% 13.5% 10.1%

Not Wrong at all 4.8% 3.9% 2.3% 0.9% 0.9% 0.6% 1.7% 1.9% 1.3% 5.0% 3.6% 2.2% 11.6% 9.9% 5.2%
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TABLE 40

PERSONAL APPROVAL OF SUBSTANCE USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to have one or two 
alcoholic beverages nearly every day?

Very Wrong 69.7% 67.6% 66.4% 68.0% 64.7% 67.1% 72.1% 70.7% 67.0% 46.0% 62.3% 47.0% 62.5% 60.7% 57.3% 66.7% 66.0% 63.7% 76.1% 71.6% 72.6%

Wrong 18.4% 20.5% 22.7% 18.6% 21.2% 22.2% 17.9% 19.8% 22.8% 28.5% 21.1% 31.5% 22.1% 23.3% 25.0% 20.1% 22.2% 25.2% 14.8% 17.7% 19.3%

A little bit Wrong 8.1% 8.5% 8.3% 8.7% 9.6% 7.9% 7.4% 7.5% 8.1% 12.8% 7.2% 16.6% 10.4% 11.1% 13.7% 9.1% 8.3% 8.4% 6.0% 7.9% 6.2%

Not Wrong at all 3.8% 3.4% 2.6% 4.8% 4.5% 2.9% 2.6% 2.1% 2.1% 12.7% 9.4% 5.0% 5.1% 4.9% 4.1% 4.0% 3.5% 2.7% 3.1% 2.8% 2.0%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to have five or more 
alcoholic beverages once or twice per week?

Very Wrong 74.1% 72.0% 71.4% 72.2% 69.2% 71.7% 76.7% 75.1% 72.3% 51.8% 60.4% 52.0% 66.3% 63.5% 62.4% 71.7% 71.5% 68.9% 80.0% 75.3% 77.3%

Wrong 15.3% 17.7% 19.1% 16.0% 18.7% 18.8% 14.3% 16.5% 18.7% 24.0% 23.5% 28.8% 19.0% 21.0% 22.9% 16.7% 18.5% 20.7% 12.2% 15.7% 16.0%

A little bit Wrong 6.8% 6.9% 6.8% 7.1% 7.4% 6.4% 6.4% 6.4% 6.5% 12.3% 5.9% 16.9% 8.9% 9.5% 10.2% 7.7% 6.8% 7.5% 5.0% 6.0% 4.8%

Not Wrong at all 3.8% 3.5% 2.8% 4.7% 4.6% 3.0% 2.6% 2.0% 2.5% 11.8% 10.2% 2.3% 5.8% 5.9% 4.5% 3.9% 3.1% 2.9% 2.8% 2.9% 1.9%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use marijuana?

Very Wrong 65.4% 65.9% 68.8% 65.2% 66.5% 70.4% 66.1% 65.6% 68.8% 40.7% 52.8% 45.0% 58.6% 61.4% 60.4% 59.9% 64.3% 63.8% 74.5% 69.0% 77.6%

Wrong 13.0% 14.3% 14.4% 13.5% 14.1% 14.1% 12.5% 14.4% 14.2% 12.7% 15.0% 22.0% 15.6% 16.7% 16.3% 14.3% 13.9% 16.4% 10.5% 13.7% 11.5%

A little bit wrong 11.6% 10.9% 9.5% 11.0% 9.9% 8.8% 12.0% 11.8% 9.6% 17.2% 16.2% 17.9% 14.4% 11.3% 12.9% 13.5% 12.5% 11.2% 8.2% 9.2% 6.3%

Not wrong at all 10.1% 8.9% 7.3% 10.3% 9.5% 6.7% 9.3% 8.1% 7.3% 29.4% 16.0% 15.1% 11.5% 10.6% 10.4% 12.3% 9.2% 8.6% 6.9% 8.1% 4.6%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to misuse prescription 
drugs?

Very Wrong 72.0% 71.7% 69.0% 69.2% 69.0% 67.4% 75.5% 75.0% 71.9% 50.1% 61.9% 48.6% 68.8% 71.0% 66.9% 70.0% 69.5% 66.4% 75.5% 74.4% 72.4%

Wrong 20.6% 20.8% 23.8% 22.4% 22.1% 24.9% 18.7% 19.3% 21.9% 27.1% 21.0% 37.1% 22.9% 21.5% 25.0% 21.7% 21.5% 26.1% 18.5% 19.8% 21.0%

A little bit Wrong 5.5% 5.4% 5.6% 6.0% 6.2% 5.7% 4.6% 4.5% 4.9% 14.9% 9.4% 12.7% 6.5% 5.4% 6.0% 6.2% 6.5% 5.8% 4.2% 4.2% 5.2%

Not Wrong at all 2.0% 2.1% 1.6% 2.5% 2.7% 2.0% 1.2% 1.2% 1.2% 7.9% 7.6% 1.6% 1.8% 2.1% 2.1% 2.2% 2.5% 1.7% 1.8% 1.6% 1.4%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use a vape pen or 
e-cigarette?

Very Wrong -- 60.9% 64.5% -- 60.1% 66.2% -- 62.1% 63.7% -- 49.6% 47.8% -- 57.3% 56.6% -- 59.7% 60.7% -- 63.3% 71.6%

Wrong -- 20.0% 21.0% -- 19.9% 20.6% -- 19.8% 21.1% -- 27.0% 27.7% -- 21.4% 23.9% -- 20.6% 23.2% -- 18.8% 17.4%

A Little Bit Wrong -- 12.5% 10.2% -- 12.4% 9.1% -- 12.5% 10.9% -- 12.5% 15.7% -- 12.9% 12.5% -- 11.9% 11.3% -- 12.5% 8.0%

Not Wrong at All -- 6.7% 4.4% -- 7.7% 4.2% -- 5.6% 4.3% -- 10.8% 8.8% -- 6.8% 7.0% -- 6.0% 4.8% -- 6.7% 2.9%

How wrong do you feel it would be for 
someone your age to use tobacco?

Very Wrong 72.2% 72.2% 74.3% 70.4% 70.4% 74.6% 74.6% 74.0% 75.0% 51.3% 70.4% 59.2% 63.1% 66.7% 65.2% 70.0% 70.9% 72.9% 78.5% 75.4% 79.4%

Wrong 15.6% 17.2% 18.3% 16.1% 17.5% 18.3% 15.0% 16.9% 17.7% 19.8% 17.8% 27.0% 19.2% 19.0% 22.6% 16.9% 17.9% 18.9% 12.7% 15.8% 15.9%

A little bit Wrong 7.4% 6.8% 5.1% 7.6% 7.3% 4.6% 7.0% 6.3% 5.3% 16.0% 5.8% 11.5% 10.6% 8.9% 7.7% 8.2% 7.0% 5.8% 5.1% 5.7% 3.4%

Not Wrong at all 4.8% 3.9% 2.3% 5.8% 4.8% 2.5% 3.4% 2.9% 2.0% 13.0% 6.1% 2.3% 7.1% 5.5% 4.4% 4.9% 4.2% 2.4% 3.6% 3.0% 1.3%
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Over half (60.1%) of students had a conversation with their parents about 
the dangers of substance use in the past year. Twelfth graders were 
most likely to report having these conversations (60.9%) in comparison 
to other grades.

Discussion about “family rules or expectations about using drugs” was 
the most common discussion (55.1%), followed by “specific things you 
could do to stay away from drugs” (51.4%), and “drug use in the movies, 
music, and on TV” (30.5%). The most common discussion for high school 
students was “family rules or expectations about using drugs” (58.7% 
for 10th grade, 56.2% for 12th grade).

Female students were more likely than male or "other" gender students 
to have had a discussion about substance use with their parents in the 
past year (62.1% of female students, 58.6% of male students, 55.9% of 
"other" gender students). Students in the West Hub were more likely 
to have had discussions with their parents in the past year (60.6%), 
followed by North Hub (60.3%) and East Hub (59.6%).

From 2019 to 2021, the percentage of students indicating having 
talked with their parents increased just over one percentage point, but 
increases were also seen in previous years. Please see Tables 41 and 42 
for data by grade, gender, and hub.

TABLE 41
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6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
During the past 12 months, have you talked with 
at least one of your parents/caregivers about the 
dangers of tobacco, alcohol, or drug use?

Yes 54.5% 58.7% 60.1% 57.8% 58.9% 59.2% 55.7% 59.0% 60.1% 54.3% 60.0% 60.3% 50.0% 56.5% 60.9%

In the past 6 months, have you and either of your 
parents/caregivers discussed…

Specific things you could do to 
stay away from drugs? 44.2% 48.9% 51.4% 56.5% 60.1% 55.9% 49.2% 49.7% 53.3% 39.0% 45.7% 51.4% 31.6% 39.2% 44.8%

Family rules or expectations 
about using drugs? 46.5% 49.2% 55.1% 48.0% 51.8% 49.6% 47.8% 49.4% 55.4% 47.2% 45.2% 58.7% 42.9% 50.5% 56.2%

Drug use in movies, music, and 
on TV? 24.9% 25.3% 30.5% 28.9% 28.7% 29.0% 27.1% 26.0% 31.2% 22.5% 23.8% 31.7% 21.1% 22.5% 29.6%

DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE
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TABLE 42

DISCUSSIONS WITH PARENTS ABOUT SUBSTANCE USE BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
During the past 12 months, have you talked with 
at least one of your parents/caregivers about the 
dangers of tobacco, alcohol, or drug use?

Yes 54.5% 58.7% 60.1% 53.7% 58.2% 58.6% 55.7% 59.5% 62.1% 40.2% 52.3% 55.9% 55.0% 65.8% 60.3% 52.6% 55.3% 60.6% 56.5% 59.7% 59.6%

In the past 6 months, have you and either of your 
parents/caregivers discussed…

Specific things you could do to 
stay away from drugs? 44.2% 48.9% 51.4% 45.5% 49.9% 51.7% 43.2% 48.2% 51.8% 27.5% 42.7% 39.4% 40.2% 47.2% 49.1% 41.9% 49.3% 48.4% 48.4% 49.2% 55.4%

Family rules or expectations 
about using drugs? 46.5% 49.2% 55.1% 46.7% 50.4% 53.4% 46.6% 51.6% 57.2% 35.7% 39.6% 52.2% 44.5% 52.4% 52.4% 45.7% 49.9% 54.4% 48.4% 51.2% 57.0%

Drug use in movies, music, and 
on TV? 24.9% 25.3% 30.5% 24.3% 24.8% 29.2% 25.7% 26.1% 31.8% 19.2% 19.1% 31.3% 23.2% 25.9% 31.2% 23.8% 25.6% 30.3% 26.8% 24.8% 30.4%

Youth who have a strong, open relationship with a parent or caregiver feel more comfortable opening up and asking for advice. For tips on 
how parents can talk with their family about alcohol or drugs, visit betheparents.org.
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VEHICLE USE AND ALCOHOL/MARIJUANA USE

Students were asked if they, in the past 30 days, had ridden in a car 
with a driver who had been drinking or using marijuana, or if they had 
driven themselves after use. A higher percentage of students reported 
that they had ridden with an impaired driver than driven impaired 
themselves. 

Just over 13% of students have ridden with a driver who had 
been drinking alcohol, and 7.7% have ridden with a driv-
er who had used marijuana in the past 30 days. Nearly 2% of  
student drivers reported having driven after drinking.  Exactly 2%  reported  
having driven after smoking marijuana in the past 30 days.

"Other" gender students were more likely than male or female  
students to drive after using alcohol or marijuana. Females were more  
likely than males to be passengers of impaired drivers.

North Hub students were more likely to drive after using alcohol or 
marijuana than West or East Hub students and were more likely to be 
passengers in a vehicle driven by an impaired driver.

From 2019 to 2021, rates of reported impaired driving decreased  
for the second time period in a row. Please see Tables 43 and 44 for full 
data by grade, gender, and hub.

FIGURE 28
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TABLE 43

VEHICLE USE AND ALCOHOL/MARIJUANA USE BY GRADE

CATEGORY FULL QUESTION PRESENTED DATA STATE TOTAL GRADE LEVEL
6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Ridden with a driver 
who had been 
drinking (Past-month)

During the past 30 days, how 
many times did you RIDE in 
a car or other vehicle driven 
by someone who had been 
drinking alcohol?

Yes, one or more times 15.0% 14.8% 13.1% 13.4% 13.5% 15.0% 17.1% 17.0% 15.3% 16.0% 14.3% 11.9% 13.4% 13.9% 9.8%

Driven a vehicle after 
drinking (Past-month)

During the past 30 days, how 
many times did you DRIVE a car 
or other vehicle when you had 
been drinking alcohol?

Yes, one or more times (of 
students who indicated 
they drove)

2.2% 2.6% 1.6% 0.9% 1.4% 0.8% 1.5% 1.9% 0.7% 1.9% 2.2% 1.5% 4.5% 5.1% 3.2%

Ridden with a driver 
who had just used 
marijuana (Past-
month)

During the past 30 days, how 
many times did you RIDE in a 
car or other vehicle driven by 
someone who had been using 
marijuana?

Yes, one or more times 12.0% 10.7% 7.7% 3.1% 3.5% 2.8% 7.9% 7.5% 5.7% 15.4% 12.8% 8.6% 20.6% 19.6% 13.9%

Driven a vehicle after 
using marijuana (Past-
month)

During the past 30 days, how 
many times did you DRIVE a car 
or other vehicle when you had 
been using any marijuana?

Yes, one or more times (of 
students who indicated 
they drove)

3.9% 3.4% 2.0% 0.4% 0.7% 0.4% 1.3% 1.3% 0.5% 4.0% 3.0% 1.3% 9.7% 9.0% 6.2%
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TABLE 44

VEHICLE USE AND ALCOHOL/MARIJUANA USE BY GENDER AND HUB

CATEGORY FULL QUESTION PRESENTED DATA STATE TOTAL GENDER HUB
MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Ridden with a driver 
who had been 
drinking (Past-month)

During the past 30 days, how 
many times did you RIDE in 
a car or other vehicle driven 
by someone who had been 
drinking alcohol?

Yes, one or more times 15.0% 14.8% 13.1% 12.8% 12.7% 11.0% 17.1% 16.8% 14.9% 24.4% 15.8% 17.4% 17.9% 16.1% 8.7% 14.7% 15.4% 6.6% 14.2% 13.6% 8.3%

Driven a vehicle after 
drinking (Past-month)

During the past 30 days, how 
many times did you DRIVE a car 
or other vehicle when you had 
been drinking alcohol?

Yes, one or more times (of 
students who indicated 
they drove)

2.2% 2.6% 1.6% 2.3% 2.9% 1.7% 1.9% 2.2% 1.3% 6.2% 5.3% 2.8% 2.3% 3.0% 2.4% 1.9% 2.6% 1.4% 2.2% 2.4% 1.4%

Ridden with a driver 
who had just used 
marijuana (Past-
month)

During the past 30 days, how 
many times did you RIDE in a 
car or other vehicle driven by 
someone who had been using 
marijuana?

Yes, one or more times 12.0% 10.7% 7.7% 10.4% 9.0% 6.0% 13.3% 12.3% 9.0% 24.5% 11.6% 13.8% 15.7% 11.1% 10.3% 12.9% 12.1% 9.0% 9.3% 9.1% 5.3%

Driven a vehicle after 
using marijuana (Past-
month)

During the past 30 days, how 
many times did you DRIVE a car 
or other vehicle when you had 
been using any marijuana?

Yes, one or more times (of 
students who indicated 
they drove)

3.9% 3.4% 2.0% 3.8% 3.7% 2.3% 3.8% 3.0% 1.6% 12.7% 2.3% 3.4% 4.6% 3.9% 3.2% 2.9% 3.6% 2.1% 3.9% 2.8% 1.5%
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In Idaho, 19.9% of students have seriously considered suicide, 15.9% have made a 
plan to attempt suicide, and 6.1% have attempted suicide in the past year. Suicide 
ideation increases as students age. For example, 11.8% of 6th grade students 
have considered suicide in the past year versus 23.4% of twelfth grade students.

The survey asks six additional mental health questions which mirror the Kessler K6 
non-specific distress scale, which is widely used for adult mental health screening. 
These  questions are used to determine the frequency of feelings in the past 30 
days. In Idaho:
• 36.2% felt restless or fidgety “all the time” or “most of the time;”
• 32.6% felt everything was an effort “all the time” or “most of the time;” 
• 34.7% of students felt nervous “all the time” or “most of the time;”
• 19.1% of students felt hopeless “all the time” or “most of the time;” 
• 19.1% felt worthless “all the time” or “most of the time;”
• 15.8% felt so depressed that nothing could cheer them up “all the time” or 

“most of the time.”

"Other" gender students were more likely to consider suicide, make a suicide plan, 
or attempt suicide (59.1%, 45.8%, and 24.3% respectively) compared to male and 
female students. In North Hub, 23.0% of students had considered suicide in the 
past year. 

TABLE 45

FIGURE 29
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SUICIDE IDEATION, SUICIDE ATTEMPT, AND MENTAL HEALTH

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

SUICIDE IDEATION, SUICIDE ATTEMPTS, AND DEPRESSIVE SYMPTOMS BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA STATE TOTAL
GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
During the past 12 months, have you seriously 
considered attempting suicide? "Yes" 17.4% 17.0% 19.9% 7.6% 8.9% 11.8% 16.4% 17.7% 19.6% 22.1% 21.3% 23.9% 23.8% 20.6% 23.4%

During the past 12 months, have you made a plan 
about how you would attempt suicide? "Yes" 13.4% 14.1% 15.9% 5.8% 6.4% 9.2% 12.9% 14.8% 16.2% 17.4% 17.5% 19.5% 17.9% 18.2% 17.7%

During the past 12 months, have you attempted 
suicide? One or more times 4.7% 5.3% 6.1% 2.2% 3.2% 3.6% 4.8% 5.8% 7.0% 6.2% 6.7% 6.9% 5.4% 5.3% 6.6%

During the past 30 days, how often did you feel 
nervous?

"All of the time"/"Most of 
the time" 25.0% 29.1% 34.7% 16.3% 22.0% 28.3% 23.0% 27.0% 32.6% 30.1% 33.0% 39.1% 31.0% 35.0% 38.2%

During the past 30 days, how often did you feel 
hopeless?

"All of the time"/"Most of 
the time" 15.5% 17.6% 19.1% 9.7% 13.0% 14.8% 15.2% 17.4% 17.3% 18.1% 20.0% 22.4% 19.1% 20.2% 21.7%

During the past 30 days, how often did you feel restless 
of fidgety?

"All of the time"/"Most of 
the time" 27.8% 32.1% 36.2% 20.4% 23.2% 26.6% 26.0% 30.6% 34.4% 31.3% 35.5% 39.9% 33.9% 40.0% 42.9%

During the past 30 days, how often did you feel so 
depressed that nothing could cheer you up?

"All of the time"/"Most of 
the time" 12.0% 13.3% 15.8% 8.7% 10.0% 12.2% 11.8% 12.7% 13.9% 13.3% 15.0% 17.9% 14.3% 15.9% 18.9%

During the past 30 days, how often did you feel that 
everything was an effort?

"All of the time"/"Most of 
the time" 25.4% 26.0% 32.6% 27.0% 24.7% 29.4% 22.6% 22.9% 29.2% 24.7% 26.4% 36.1% 27.6% 30.5% 35.6%

During the past 30 days, how often did you feel 
worthless?

"All of the time"/"Most of 
the time" 15.0% 16.8% 19.1% 10.1% 11.6% 13.7% 15.1% 16.5% 17.7% 17.1% 19.9% 22.2% 17.7% 19.7% 22.1%

SUICIDE IDEATION AND MENTAL HEALTH
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TABLE 46

SUICIDE IDEATION, SUICIDE ATTEMPTS, AND DEPRESSIVE SYMPTOMS BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA STATE TOTAL
GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021
During the past 12 months, have you seriously 
considered attempting suicide? "Yes" 17.4% 17.0% 19.9% 12.5% 12.4% 13.2% 21.9% 21.0% 24.1% 42.3% 38.3% 59.1% 17.9% 15.4% 23.0% 17.9% 17.0% 19.1% 16.6% 17.7% 19.6%

During the past 12 months, have you made a plan 
about how you would attempt suicide? "Yes" 13.4% 14.1% 15.9% 10.0% 11.2% 10.6% 16.3% 16.3% 19.3% 41.2% 32.3% 45.8% 14.1% 12.4% 18.8% 13.6% 14.8% 14.9% 12.9% 13.9% 15.8%

During the past 12 months, have you attempted 
suicide? One or more times 4.7% 5.3% 6.1% 2.9% 3.9% 3.5% 6.2% 6.3% 7.6% 18.6% 17.7% 24.3% 4.6% 3.9% 6.6% 4.6% 6.2% 5.5% 4.7% 4.7% 6.6%

During the past 30 days, how often did you feel 
nervous?

"All of the time"/"Most of 
the time" 25.0% 29.1% 34.7% 17.4% 20.3% 23.1% 32.5% 37.3% 44.4% 46.4% 54.3% 63.7% 24.4% 27.3% 37.8% 26.0% 29.2% 34.8% 24.1% 29.7% 33.3%

During the past 30 days, how often did you feel 
hopeless?

"All of the time"/"Most of 
the time" 15.5% 17.6% 19.1% 11.1% 12.8% 13.5% 19.5% 21.4% 22.8% 37.3% 48.0% 49.2% 13.9% 14.7% 22.0% 16.2% 18.8% 18.1% 15.2% 17.3% 19.1%

During the past 30 days, how often did you feel restless 
of fidgety?

"All of the time"/"Most of 
the time" 27.8% 32.1% 36.2% 25.9% 28.1% 27.9% 29.2% 35.1% 42.0% 52.4% 61.4% 74.8% 26.1% 28.4% 41.7% 29.0% 34.3% 37.9% 27.2% 31.1% 32.2%

During the past 30 days, how often did you feel so 
depressed that nothing could cheer you up?

"All of the time"/"Most of 
the time" 12.0% 13.3% 15.8% 8.7% 9.6% 10.9% 15.1% 16.4% 19.0% 26.9% 33.4% 40.3% 11.4% 11.0% 18.7% 12.6% 14.9% 15.0% 11.6% 12.5% 15.4%

During the past 30 days, how often did you feel that 
everything was an effort?

"All of the time"/"Most of 
the time" 25.4% 26.0% 32.6% 23.1% 23.4% 28.5% 27.6% 27.9% 35.2% 40.4% 46.3% 55.9% 23.5% 22.3% 33.6% 25.8% 28.5% 33.4% 25.8% 24.6% 31.4%

During the past 30 days, how often did you feel 
worthless?

"All of the time"/"Most of 
the time" 15.0% 16.8% 19.1% 10.4% 12.0% 12.9% 19.1% 21.1% 23.1% 38.8% 35.6% 51.8% 13.8% 13.4% 22.0% 15.6% 18.0% 17.2% 14.6% 16.8% 19.8%

The CDC lists suicide as the third leading cause of death in youth aged 12-19 and consistently ranks Idaho in the top 10 states for suicide 
mortality per capita. To find mental health support for youth in Idaho, visit yes.idaho.gov.
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In the past 12 months, 24.6% of students reported they had been 
bullied. Those that reported their gender as “other” and those in 
6th grade were most likely to report being bullied, 44.8% and 30.8%, 
respectively. Students in the North Hub reported the highest rate of 
past-year bullying (29.1%), followed by East Hub (27.3%), and West Hub 
(20.6%). 

In response to the question "If you or someone else was bullied in the 
past 12 months, how often did you report it to a teacher or other adult 
at the school?", 48.2% of students reported that they "have never been 
bullied or witnessed someone else being bullied," 23.7% reported that 
they had reported bullying to a teacher or other adult at school, and 
28.1% said they had not reported bullying to a teacher or other adult 
at school.

From 2019 to 2021, the percent of students indicating that they been 
bullied in the past 12 months increased from 21.8% in 2019 to 24.6% 
in 2021. Please see Tables 47 and 48 for full data by grade, gender, and 
hub.

TABLE 47

FIGURE 30
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PAST YEAR BULLYING AND REPORTING BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

During the past 12 months, have you been 
bullied? Yes 23.1% 21.8% 24.6% 24.2% 25.4% 30.8% 26.4% 24.2% 26.6% 22.7% 19.7% 23.5% 18.8% 17.5% 17.9%

If you or someone else was bullied in the past 
12 months, how often did you report it to a 
teacher or other adult at the school?

I have never been bullied or 
witnessed someone else being 
bullied.

-- 48.7% 48.2% -- 47.3% 47.6% -- 47.3% 46.6% -- 51.1% 47.6% -- 49.2% 51.3%

Yes -- 24.4% 23.7% -- 33.1% 33.0% -- 27.1% 26.7% -- 17.5% 19.0% -- 19.1% 16.7%

No -- 26.9% 28.1% -- 19.6% 19.5% -- 25.6% 26.7% -- 31.4% 33.5% -- 31.6% 31.9%

BULLYING
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TABLE 48

PAST YEAR BULLYING AND REPORTING BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

During the past 12 months, have you been 
bullied? Yes 23.1% 21.8% 24.6% 19.2% 18.2% 20.9% 26.7% 25.0% 27.1% 42.3% 36.8% 44.8% 26.3% 26.4% 29.1% 22.1% 20.2% 20.6% 23.0% 21.9% 27.3%

If you or someone else was bullied in the past 
12 months, how often did you report it to a 
teacher or other adult at the school?

I have never been bullied or 
witnessed someone else being 
bullied.

-- 48.7% 48.2% -- 51.6% 49.3% -- 46.1% 47.6% -- 38.2% 38.6% -- 46.5% 45.4% -- 48.6% 52.5% -- 49.7% 44.6%

Yes -- 24.4% 23.7% -- 20.1% 21.0% -- 29.0% 26.2% -- 20.2% 26.2% -- 24.2% 23.6% -- 24.6% 21.5% -- 24.3% 26.1%

No -- 26.9% 28.1% -- 28.3% 29.7% -- 24.9% 26.2% -- 41.6% 35.3% -- 29.3% 31.0% -- 26.9% 26.0% -- 26.1% 29.3%
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More than half of students reported that their parents always 
knew where they were (56.0%) and who they were with (56.4%). 
Twelfth grade students were least likely to report that their parents 
knew where they were or who they were with 46.4% and 44.4%, 
respectively. More than 65% of 6th grade students reported their 
parents always knew where they were and who they were with.

Caregiver attentiveness was lowest for "other" gender students, with 
43.4% reporting their parents always knew where they were and 
46.8% reporting their parents always knew who they were with. Of 
the three hubs, the North Hub had the lowest percentage of students 
reporting that their parents knew where they were and who they 
were with.

Percentages remained stable from 2019 to 2021. Please see Tables 
49 and 50 for full data by grade, gender, and hub.

TABLE 49

FIGURE 31
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CAREGIVER ATTENTIVENESS BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

When you are away from home, how often do your 
parents/caregivers know where you are? Always 58.8% 60.3% 56.0% 74.9% 73.1% 65.6% 64.8% 66.2% 57.9% 53.9% 57.0% 54.5% 40.5% 43.0% 46.4%

I know how to say "no" when someone wants me to do 
things I know are wrong or dangerous.

Strongly Agree/
Agree 84.7% 82.8% 85.2% 86.7% 83.6% 83.1% 85.1% 81.9% 85.4% 83.1% 82.5% 85.9% 83.9% 83.5% 85.9%

When you are away from home, how often do your 
parents/caregivers know who you are with? Always 56.8% 57.5% 56.4% 76.1% 73.9% 69.6% 61.7% 60.4% 59.7% 48.4% 50.7% 52.3% 39.8% 43.3% 44.4%

CAREGIVER ATTENTIVENESS
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TABLE 50

CAREGIVER ATTENTIVENESS BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

When you are away from home, how often do your 
parents/caregivers know where you are? Always 58.8% 60.3% 56.0% 53.9% 56.1% 52.9% 64.5% 65.2% 59.9% 38.1% 46.6% 43.4% 54.1% 53.7% 51.0% 58.4% 62.1% 54.1% 61.1% 60.7% 60.1%

I know how to say "no" when someone wants me to do 
things I know are wrong or dangerous.

Strongly Agree/
Agree 84.7% 82.8% 85.2% 84.9% 82.9% 81.5% 85.1% 83.5% 85.6% 63.9% 61.3% 86.2% 84.0% 84.5% 81.5% 83.8% 81.4% 85.6% 86.0% 83.7% 86.2%

When you are away from home, how often do your 
parents/caregivers know who you are with? Always 56.8% 57.5% 56.4% 51.5% 53.9% 52.5% 62.9% 61.7% 60.9% 38.4% 43.7% 46.8% 52.7% 51.9% 49.5% 55.8% 58.2% 54.5% 59.5% 58.8% 61.2%
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Table 51 and 52 and Figure 32 provide school-related IHYS data by grade, gender, and 
hub. In Idaho, 77.3% of students felt it was very important to finish high school, and 
72.9% felt they belonged at their school “most of the time” or “always.”

Less than half of students (46.9%) said it was "very likely" they would complete a post-
high-school program (vocational training program, military service, community college, 
or 4-year college). This likelihood increases as students aged (35.0% in the 6th grade 
versus 62.8% in the 12th grade).

In the past 30 days, 30.7% of students reported skipping or cutting school. Twelfth 
grade students were most likely to skip school  at least once in the past 30 days (41.3%), 
followed by 10th grade students (32.3%), 6th grade students (25.6%), and 8th grade 
students (24.2%).

Figures 33 to 36 on the following pages illustrate the relationship between school-
related items and substance use. The findings include:

• Students who skip school frequently are more likely to use substances. For example, 
of students reporting not skipping school in the past 30 days, 7.1% reported past 30 
day alcohol use compared to 23.0% among of students who skipped 11 or more days 
reported using alcohol in the past 30 days. See Figure 33.

• Students who don’t believe that finishing high school is important are more likely to 
use substances. Of students reporting that finishing high school was “very important,” 
4.3% reported binge drinking in the past 30 days (see Figure 34) compared to 9.1% 

among students reporting that it was “not at all important.”  Figure 35 displays a similar 
relationship based on student intentions to complete a post-high-school program.

• Students who felt they never belonged at their school are more likely to use 
substances (19.0% 30-day alcohol use rate) than students who felt they always 
belonged (5.8% 30-day alcohol use rate). See Figure 36.

TABLE 51

FIGURE 32
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SKIPPED OR CUT SCHOOL 
ONE OR MORE DAYS IN 
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BELIEVED FINISHING 
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REPORTED IT WAS "VERY 
LIKELY" 

THEY WOULD COMPLETE 
A POST HIGH SCHOOL 

PROGRAM

FELT THEY "ALWAYS"
BELONGED AT THEIR 

SCHOOL

SCHOOL TRUANCY, BELONGING, AND POST-HIGH SCHOOL 
PLANS

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

SCHOOL MEASURES: TRUANCY, PERCEIVED SCHOOL IMPORTANCE, POST HS PLANS, AND SCHOOL BELONGING BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

During the past 30 days, on how many days did you have an 
unexcused absence from school (skipped or cut school)? One or more times 31.8% 35.4% 30.7% 31.6% 36.1% 25.6% 28.9% 30.8% 24.2% 28.5% 34.3% 32.3% 38.8% 40.7% 41.3%

How important is it for you to finish high school? "Very Important" 79.4% 74.9% 77.3% 78.3% 74.0% 78.9% 77.8% 72.6% 72.8% 77.0% 72.4% 75.0% 84.9% 81.3% 83.7%

How likely are you to complete a post high school program 
such as vocational training program, military service, 
community college, or 4-year college?

"Very Likely" 46.0% 41.6% 46.9% 34.8% 31.2% 35.0% 39.9% 37.0% 39.7% 48.1% 43.1% 49.9% 61.9% 56.2% 62.8%

I feel I belong at this school. "Most of the time" or 
"Always" 79.0% 77.2% 72.9% 85.9% 83.3% 81.5% 79.4% 77.7% 74.0% 75.5% 74.7% 70.2% 74.7% 72.7% 66.4%

SCHOOL MEASURES: TRUANCY, SCHOOL PERCEPTIONS, AND POST-HIGH SCHOOL PLANS
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TABLE 52

SCHOOL MEASURES: TRUANCY, PERCEIVED SCHOOL IMPORTANCE, POST HS PLANS, AND SCHOOL BELONGING BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

During the past 30 days, on how many days did you have an 
unexcused absence from school (skipped or cut school)? One or more times 31.8% 35.4% 30.7% 32.6% 34.9% 28.1% 30.7% 35.5% 32.9% 39.3% 42.8% 39.3% 25.5% 30.6% 29.3% 33.8% 36.7% 31.9% 31.9% 35.7% 30.1%

How important is it for you to finish high school? "Very Important" 79.4% 74.9% 77.3% 75.5% 69.8% 74.9% 84.2% 80.8% 81.1% 57.1% 65.0% 57.3% 78.0% 75.7% 74.4% 79.3% 71.8% 76.6% 80.1% 78.0% 79.3%

How likely are you to complete a post high school program 
such as vocational training program, military service, 
community college, or 4-year college?

"Very Likely" 46.0% 41.6% 46.9% 41.8% 36.8% 42.4% 51.0% 46.9% 52.3% 32.4% 35.5% 35.7% 48.4% 48.0% 45.0% 46.5% 37.6% 48.6% 44.6% 43.6% 45.8%

I feel I belong at this school. "Most of the time" or 
"Always" 79.0% 77.2% 72.9% 80.1% 78.5% 75.7% 78.5% 77.1% 71.8% 50.4% 46.5% 45.4% 78.9% 77.7% 71.3% 77.9% 77.0% 72.3% 80.2% 77.3% 74.1%

Students with higher grades are less likely to use alcohol or other drugs and are more likely to have positive health outcomes. To learn about 
the relationship between health and academics, visit cdc.gov/healthyschools.
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FIGURE 33

NONE 1 DAY 2 DAYS 3 DAYS 4 TO 5 
DAYS

6 TO 10 
DAYS

11 OR 
MORE 
DAYS

NUMBER OF DAYS WITH AN UNEXCUSED ABSENCE FROM SCHOOL 
IN THE PAST MONTH

ALCOHOL USE PAST 30 DAYS 7.1% 12.4% 15.7% 15.5% 18.1% 17.2% 23.9%
BINGE DRINK PAST 30 DAYS 3.2% 5.8% 7.9% 8.7% 9.7% 9.8% 16.8%
MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 3.2% 8.0% 10.4% 11.4% 11.6% 17.5% 17.7%
PRESCRIPTION DRUG MISUSE PAST 30 

DAYS 1.5% 2.4% 4.7% 5.6% 5.8% 6.8% 10.4%

0.0%

5.0%

10.0%

15.0%

20.0%

25.0%

30.0%
TRUANCY AND YOUTH SUBSTANCE USE

FIGURE 34

VERY IMPORTANT IMPORTANT NOT VERY 
IMPORTANT

NOT AT ALL 
IMPORTANT

PERCEIVED IMPORTANCE OF FINISHING HIGH SCHOOL
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BINGE DRINK PAST 30 DAYS 4.3% 5.8% 7.2% 9.1%
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FIGURE 35
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LIKELIHOOD OF COMPLETING A POST HIGH SCHOOL PROGRAM SUCH AS 
VOCATIONAL TRAINING PROGRAM, MILITARY SERVICE, COMMUNITY COLLEGE, OR 4-YEAR C

ALCOHOL USE PAST 30 DAYS 10.3% 8.0% 11.1% 13.2%
BINGE DRINK PAST 30 DAYS 5.1% 3.3% 6.2% 7.2%
MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 5.0% 4.8% 8.7% 9.3%
PRESCRIPTION DRUG MISUSE PAST 30 

DAYS 1.6% 2.6% 3.4% 6.4%
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I FEEL LIKE I BELONG TO THIS SCHOOL.
ALCOHOL USE PAST 30 DAYS 5.8% 8.9% 15.8% 19.0%
BINGE DRINK PAST 30 DAYS 3.1% 4.3% 7.4% 8.7%
MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 2.7% 4.4% 11.4% 12.1%
PRESCRIPTION DRUG MISUSE PAST 30 

DAYS 1.5% 1.5% 5.1% 6.2%
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GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS

Exactly 9.0% of youth reported that they personally knew someone 
in a gang, 6.2% reported that gangs cause trouble at their school, and 
2.7% reported having ever belonged to a gang. Twelfth grade students 
were most likely to know someone in a gang (10.4%), followed by 
10th grade (10.1%), 8th grade (9.1%) and 6th grade students (6.0%). 
Sixth grade students were most likely to feel that gangs cause trouble 
at their school (10.9%).

Students in the East Hub were more likely to report knowing someone 
in a gang (9.7%) and were more likely to report that gangs cause 
trouble at their school (8.6%).

Percentages for gang involvement and perceptions changed very 
little from the year 2019 to the year 2021. See Tables 53 and 54 for 
data by grade, gender, and hub.

TABLE 53

FIGURE 37
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NOW.
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HAVE YOU EVER BELONGED TO A GANG?

GANG PERCEPTIONS AND INVOLVEMENT

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

Note: Figure 36 does not include data for the "no, and I don't want to" response option for the lifetime gang question. A 
majority of students marked this response option. Please see Table 27 for complete data.

GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS BY GRADE

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GRADE LEVEL

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Do you personally know anyone that is in a gang? Yes 14.1% 15.5% 9.0% 8.7% 9.0% 6.0% 13.3% 16.9% 9.1% 17.7% 18.9% 10.1% 16.9% 17.3% 10.4%

Do gangs cause trouble at your school? Yes 5.5% 6.4% 6.2% 8.3% 9.3% 10.9% 6.1% 6.1% 6.8% 4.5% 5.8% 5.0% 3.0% 4.0% 2.5%

Have you ever belonged to a gang?

No, and I don't want to 93.2% 93.2% 95.1% 93.8% 94.0% 95.6% 92.6% 93.1% 95.1% 93.1% 92.8% 95.2% 93.3% 92.9% 94.7%

No, but I would like to 2.3% 2.9% 2.1% 1.7% 2.1% 1.0% 2.4% 2.6% 2.3% 2.6% 2.9% 2.5% 2.7% 4.3% 2.4%

Yes, in the past 2.7% 2.3% 1.7% 2.7% 2.2% 2.3% 3.0% 2.2% 1.8% 2.7% 2.5% 1.2% 2.5% 2.2% 1.6%

Yes, I belong now 1.6% 1.3% 0.8% 1.6% 1.3% 0.8% 1.9% 1.7% 0.7% 1.5% 1.6% 1.0% 1.3% 0.7% 0.9%

Yes, but I would like to get out 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.5% 0.3% 0.1% 0.4% 0.1% 0.1% 0.3% 0.0% 0.3% 0.0% 0.4%
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TABLE 54

GANG INVOLVEMENT AND PERCEPTIONS BY GENDER AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA
STATE TOTAL

GENDER HUB

MALE FEMALE OTHER NORTH HUB WEST HUB EAST HUB

2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021 2017 2019 2021

Do you personally know anyone that is in a gang? Yes 14.1% 15.5% 9.0% 15.7% 16.0% 9.9% 11.9% 14.2% 7.7% 31.4% 32.2% 13.9% 12.6% 13.2% 8.8% 15.5% 18.8% 8.4% 13.1% 12.7% 9.7%

Do gangs cause trouble at your school? Yes 5.5% 6.4% 6.2% 5.1% 6.0% 5.8% 5.8% 6.6% 6.6% 11.1% 11.5% 6.8% 3.6% 3.4% 4.0% 5.4% 7.7% 4.8% 6.4% 6.0% 8.6%

Have you ever belonged to a gang?

No, and I don't want to 93.2% 93.2% 95.1% 91.1% 92.4% 93.9% 95.8% 94.6% 96.7% 75.9% 78.0% 90.8% 92.9% 92.2% 94.0% 93.1% 93.1% 96.5% 93.4% 93.7% 94.1%

No, but I would like to 2.3% 2.9% 2.1% 3.0% 3.0% 2.1% 1.4% 2.6% 1.9% 8.2% 8.2% 6.3% 2.8% 3.2% 2.2% 2.3% 3.2% 1.5% 2.2% 2.5% 2.7%

Yes, in the past 2.7% 2.3% 1.7% 3.5% 2.7% 2.4% 1.9% 1.8% 0.9% 7.4% 4.4% 2.6% 2.3% 2.7% 2.2% 2.8% 2.3% 1.3% 2.8% 2.1% 2.0%

Yes, I belong now 1.6% 1.3% 0.8% 2.1% 1.6% 1.3% 0.8% 0.7% 0.4% 8.1% 8.3% 0.3% 1.9% 1.6% 1.2% 1.5% 1.2% 0.5% 1.5% 1.3% 1.0%

Yes, but I would like to get out 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.3% 1.0% 0.0% 0.1% 0.3% 0.3% 0.2% 0.3% 0.2% 0.1% 0.3% 0.2%
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Students with a parent or caregiver who had been incarcerated 
reported  that they were more likely to use substances than students 
whose parents had never been to jail or prison. Of students reporting 
parent/caregiver incarceration, 17.5% used alcohol, 12.9% used 
marijuana, and 5.3% misused prescription drugs in the past 30 days. 
In contrast, of students whose parents had never been incarcerated 
reported use rates for these substances of 8.1%, 4.0%, and 1.6%, 
respectively.

Students whose parent or caregiver had been incarcerated reported 
reduced rates of substance use from 2019 to 2021.

YES NO
PARENT/CAREGIVER HAS EVER SERVED TIME IN JAIL OR PRISON 

ALCOHOL USE PAST 30 DAYS 17.5% 8.1%
BINGE DRINK PAST 30 DAYS 7.8% 4.2%
MARIJUANA USE PAST 30 DAYS 12.9% 4.0%
PRESCRIPTION DRUG MISUSE PAST 30 

DAYS 5.3% 1.6%
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FIGURE 38

PARENT/CAREGIVER INCARCERATION AND YOUTH SUBSTANCE USE



MAY 2022 PAGE 68

COVID-19 IMPACTS AND RELATIONSHIPS 

The 2021 IHYS included a "mark all that apply" question asking students to 
report whether they experienced one or more of seven named impacts: 
getting sick with COVID-19, having a family member in their home lose a 
job, having to move or change homes, having to skip a meal to due their 
family not having enough money for food, experiencing mental health 
problems, experiencing in-home conflict, and having difficulty keeping up 
with school due to not having a reliable computer or internet connection. 
Students could also mark "None of these" for this question. The survey 
found that 36.0% of youth reported that they personally were sick with 
the coronavirus or coronavirus systems, 5.0% reported that one or more 
people living in the home lost their jobs, 3.6% that they had to move or 
change homes, and 2.5% reported having skipped one or more meals 
because their family didn't have enough money to buy food. Further, 21.9% 
of all students reported feeling anxious, sad, or hopeless, with twelfth grade 
students reporting the highest at 29.9%; 11.9% reported that people in 
their home were fighting a lot; and 11.6% reported that they had difficulty 
keeping up with school work because they didn't have access to a reliable 
computer or internet service.

Figures 40 and 41 illustrate how these COVID-19 Impacts data relate to 
past-month marijuana use and past-year suicide consideration. The data 
show that students experiencing COVID-19 impacts (i.e., the dark bars 
in these charts) were more likely than those not experiencing COVID-19 

TABLE 55
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I HAD TO MOVE OR 
CHANGE HOMES.

SKIPPED ONE OR MORE 
MEALS BECAUSE MY 
FAMILY DIDN'T HAVE 

ENOUGH MONEY TO BUY 
FOOD

I FELT ANXIOUS, SAD, OR 
HOPELESS.

PEOPLE IN MY HOME 
WERE FIGHTING A LOT.

I HAD DIFFICULTY 
KEEPING UP WITH 

SCHOOL WORK BECAUSE 
I DIDN'T HAVE ACCESS 

TO A RELIABLE 
COMPUTER OR INTERNET 

SERVICE.

NONE OF THESE

COVID19 IMPACTS: 
DID YOU EXPERIENCE ANY OF THE FOLLOWING DUE 

TO THE CORONAVIRUS OR CORONAVIRUS SYMPTOMS?

6TH GRADE 8TH GRADE 10TH GRADE 12TH GRADE STATE TOTAL

COVID-19 IMPACTS BY GRADE, GENDER, AND HUB

FULL QUESTION PRESENTED DATA

GRADE LEVEL GENDER HUB
State 
Total

6th 
Grade

8th 
Grade

10th 
Grade

12th 
Grade Male Female Other North 

Hub
West 
Hub

East 
Hub

2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021 2021

Did you experience any of the following due to 
the coronavirus or coronavirus symptoms?

I was sick with the coronavirus or coronavirus symptoms. 36.0% 28.1% 34.7% 39.0% 41.4% 34.0% 38.2% 34.1% 34.6% 36.5% 36.1%
One or more people living in my home lost their job. 5.0% 4.2% 4.4% 5.1% 6.4% 4.6% 5.3% 8.3% 6.3% 5.9% 3.7%
I had to move or change homes. 3.6% 2.4% 3.5% 3.9% 4.4% 3.0% 4.0% 6.6% 4.1% 3.9% 3.0%
Skipped one or more meals because my family didn't have enough 
money to buy food 2.5% 1.0% 2.1% 3.4% 3.3% 1.9% 2.7% 6.9% 3.3% 2.3% 2.3%

I felt anxious, sad, or hopeless. 21.9% 14.2% 18.2% 24.5% 29.9% 13.0% 29.1% 46.0% 24.9% 26.1% 16.2%
People in my home were fighting a lot. 11.9% 7.3% 10.7% 14.2% 14.9% 7.0% 15.9% 25.3% 14.2% 13.4% 9.4%
I had difficulty keeping up with school work because I didn't have access 
to a reliable computer or internet service. 11.6% 5.2% 11.6% 14.5% 14.3% 9.5% 13.3% 20.5% 15.4% 12.6% 9.2%

None of these 46.5% 56.9% 49.6% 42.8% 37.6% 52.8% 41.2% 31.3% 44.1% 43.9% 50.2%

FIGURE 39

impacts (i.e., the light bars in the charts). For example, of students who experienced having to skip 
one or more meals, 55.7% had considered suicide in the past year, while of students who did not 
experience food scarcity, the rate of suicide consideration was 19.2%. It's important to note that 
many of these items are identified as general Social Determinants of Health, which have always 
been shown to correlate with substance use and mental health issues. 
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I WAS SICK 
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I HAD 
DIFFICULTY 
KEEPING UP 

WITH 
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EXPERIENCING THIS IMPACT WHO ALSO 

REPORTING 30-DAY MARIJUANA USE
7.2% 9.8% 11.2% 18.1% 10.7% 12.7% 11.0% 3.5%

PERCENT OF THOSE WHO MARKED "NO" TO 
EXPERIENCING THIS IMPACT WHO ALSO 

REPORTING 30-DAY MARIJUANA USE
4.7% 5.4% 5.4% 5.3% 4.2% 4.6% 4.9% 7.5%
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I HAD 
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SCHOOL 
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BECAUSE I 
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THESE

PERCENT OF THOSE WHO MARKED "YES" TO 
EXPERIENCING THIS IMPACT WHO ALSO 

REPORTING CONSIDERING SUICIDE IN THE PAST 
YEAR

22.7% 34.9% 34.5% 55.7% 41.6% 45.0% 37.9% 12.1%

PERCENT OF THOSE WHO MARKED "NO" TO 
EXPERIENCING THIS IMPACT WHO ALSO 

REPORTING CONSIDERING SUICIDE IN THE PAST 
YEAR

18.6% 19.3% 19.5% 19.2% 14.1% 16.7% 17.7% 27.0%

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

COVID-19 IMPACTS AND CONSIDERATION OF SUICIDEFIGURE 41
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In the 2021 IHYS, students were asked to report their level of agreement to eight 
statements about their school experience during remote/online learning (see Table 
56 below, and continued on page 71). Response options were: strongly agree, agree, 
neutral, disagree, strongly disagree, and "I have not participated in online learning." 
The results are fairly similar across the grades and hubs. 

The data showed that:
• 59.7% marked strongly agree/agree to the statement "I miss spending time at 

school, learning with other students in person." 
• 57.8% of all students marked strongly agree/agree to the statement "I miss 

spending time at school, learning with my teachers in person."
• 26.7% of students marked "Strongly Agree" or "Agree" to the statement "When I 

am learning online, I understand my teacher's instructions." 
• 23.9% of students marked strongly agree/agree to the statement "I stay focused 

when doing online school work." 

• 6.1% marked strongly disagree/disagree to the statement "I have access to a 
computer or internet access to complete my school work."

• 14.7% of students marked strongly disagree/disagree to the statement "I have a 
quiet space to use to do online school work."

• 14.7% of students marked strongly agree/agree to the statement "My learning 
improved when my classes were being taught online due to COVID," while 57.7% 
of students marked strongly disagree/disagree to this statement. 

• 18.9% of students marked strongly disagree/disagree to the statement "It is easy 
to use the online learning platform my school has chosen (e.g. Canvas, Google 
Classroom, or other online learning website)," with the more 12th graders 
reporting disagreement in comparison to other grades (20.9% marking strongly 
disagree/disagree).

TABLE 56
REMOTE/ONLINE LEARNING EXPERIENCES AND PERCEPTIONS

Full question Presented Data State 
Total

Grade Level Gender Hub/Region
6th Grade 8th Grade 10th Grade 12th Grade Male Female Other North Hub West Hub East Hub

I miss spending time at school, 
learning with other students in 
person.

Strongly Agree 33.5% 36.8% 31.7% 32.1% 33.9% 33.0% 34.6% 24.2% 36.0% 33.2% 32.7%
Agree 26.2% 25.7% 26.9% 25.2% 27.0% 25.6% 27.2% 21.5% 24.8% 28.3% 24.5%
Neutral 23.2% 20.2% 24.5% 25.1% 22.2% 23.4% 22.5% 28.6% 20.9% 22.4% 24.9%
Disagree 5.6% 4.2% 4.7% 5.8% 7.6% 5.4% 5.4% 11.0% 5.5% 5.6% 5.6%
Strongly Disagree 5.0% 4.2% 4.4% 5.2% 6.1% 5.4% 4.4% 8.2% 5.3% 4.8% 5.1%
I have not participated in online learning 6.6% 8.9% 7.7% 6.7% 3.3% 7.3% 6.0% 6.6% 7.5% 5.7% 7.2%

I miss spending time at school, 
learning with my teachers in 
person.

Strongly Agree 29.7% 34.4% 26.4% 26.7% 32.3% 28.8% 31.2% 18.3% 30.5% 29.8% 29.2%
Agree 28.1% 26.1% 27.5% 27.8% 30.8% 26.3% 30.2% 23.2% 29.2% 28.7% 27.0%
Neutral 24.0% 21.0% 26.2% 25.6% 22.6% 25.6% 22.1% 28.5% 22.1% 24.0% 24.8%
Disagree 6.6% 5.7% 7.2% 7.2% 6.0% 6.5% 6.1% 14.6% 5.1% 7.0% 6.7%
Strongly Disagree 5.3% 4.5% 4.9% 6.5% 5.1% 5.8% 4.6% 8.2% 5.4% 5.0% 5.6%
I have not participated in online learning 6.4% 8.4% 7.7% 6.2% 3.2% 6.9% 5.8% 7.2% 7.7% 5.5% 6.8%

When I am learning online, 
I understand my teacher's 
instructions.

Strongly Agree 9.1% 12.7% 8.0% 8.5% 7.8% 10.2% 8.2% 6.1% 8.2% 9.1% 9.5%
Agree 17.6% 19.4% 16.3% 15.7% 19.7% 19.0% 16.4% 14.6% 16.2% 19.4% 16.3%
Neutral 27.2% 27.4% 27.3% 27.5% 26.4% 27.1% 27.2% 29.0% 25.7% 27.2% 27.7%
Disagree 20.5% 16.9% 21.0% 21.1% 22.3% 19.4% 21.9% 17.0% 22.2% 20.4% 19.9%
Strongly Disagree 18.1% 12.9% 18.0% 20.7% 20.1% 16.0% 19.6% 26.0% 19.6% 17.5% 18.3%
I have not participated in online learning 7.4% 10.6% 9.3% 6.5% 3.8% 8.3% 6.6% 7.4% 8.1% 6.3% 8.4%

I stay focused when doing online 
school work.

Strongly Agree 9.4% 15.7% 7.5% 8.1% 7.4% 10.0% 9.0% 5.9% 8.8% 8.8% 10.3%
Agree 14.5% 18.2% 13.2% 13.2% 14.2% 15.0% 14.1% 11.7% 12.7% 14.3% 15.4%
Neutral 23.7% 24.1% 25.5% 24.3% 20.6% 24.7% 23.0% 21.9% 21.4% 24.5% 23.7%
Disagree 20.3% 17.6% 21.5% 19.7% 22.1% 20.0% 20.8% 18.8% 21.0% 20.7% 19.7%
Strongly Disagree 24.6% 14.3% 22.6% 28.1% 31.7% 22.2% 26.2% 34.2% 28.1% 25.3% 22.4%
I have not participated in online learning 7.5% 10.1% 9.7% 6.6% 3.9% 8.2% 6.9% 7.6% 8.0% 6.5% 8.5%

     REMOTE/ONLINE LEARNING EXPERIENCES AND PERCEPTIONS DATA IS CONTINUED ON PAGE 71

ONLINE LEARNING DATA



REMOTE/ONLINE LEARNING EXPERIENCES AND PERCEPTIONS, Continued

Full question Presented Data State 
Total

Grade Level Gender Hub/Region
6th Grade 8th Grade 10th Grade 12th Grade Male Female Other North Hub West Hub East Hub

My learning improved when my 
classes were taught online due to 
COVID-19.

Strongly Agree 7.3% 8.5% 5.9% 6.7% 8.5% 8.0% 6.5% 9.2% 6.9% 7.0% 7.8%
Agree 7.4% 8.2% 7.0% 7.5% 7.1% 8.3% 6.8% 3.5% 6.3% 7.8% 7.4%
Neutral 19.8% 18.9% 18.8% 21.8% 19.4% 21.1% 18.4% 19.4% 17.5% 19.4% 21.1%
Disagree 22.0% 23.2% 23.0% 20.6% 21.4% 21.0% 23.2% 18.6% 23.1% 22.2% 21.3%
Strongly Disagree 35.7% 30.3% 35.7% 36.4% 39.5% 33.2% 37.9% 40.8% 38.1% 36.6% 33.7%
I have not participated in online learning 7.8% 10.8% 9.6% 7.0% 4.2% 8.5% 7.2% 8.5% 8.2% 6.9% 8.8%

I have access to a computer or the 
internet to complete my online 
school work.

Strongly Agree 47.0% 46.4% 45.3% 45.8% 50.7% 46.7% 47.7% 42.4% 43.6% 48.2% 47.0%
Agree 28.0% 25.8% 28.0% 28.4% 29.4% 27.0% 29.0% 26.5% 27.7% 30.6% 25.3%
Neutral 12.4% 11.4% 12.6% 14.1% 11.2% 12.5% 12.0% 16.9% 14.3% 10.7% 13.6%
Disagree 3.0% 3.4% 3.4% 3.2% 2.1% 3.3% 2.8% 1.0% 3.5% 2.8% 3.1%
Strongly Disagree 3.1% 3.8% 2.8% 2.5% 3.5% 3.2% 2.8% 7.3% 3.7% 2.2% 3.8%
I have not participated in online learning 6.5% 9.1% 7.9% 6.0% 3.1% 7.3% 5.7% 5.7% 7.2% 5.5% 7.2%

I have a quiet space that I am able 
to use when doing online school 
work. 

Strongly Agree 31.1% 31.3% 29.2% 29.6% 34.7% 31.7% 31.1% 23.9% 29.9% 32.0% 30.6%
Agree 28.1% 25.1% 27.2% 28.1% 31.9% 28.6% 28.1% 19.2% 27.6% 31.3% 25.0%
Neutral 19.4% 17.1% 21.2% 21.6% 17.1% 17.8% 20.3% 32.8% 20.4% 18.0% 20.6%
Disagree 7.9% 8.4% 7.8% 8.5% 6.8% 7.7% 8.1% 6.9% 8.0% 7.5% 8.2%
Strongly Disagree 6.8% 8.6% 6.3% 6.5% 6.0% 6.5% 6.7% 11.4% 6.8% 5.6% 8.0%
I have not participated in online learning 6.7% 9.5% 8.3% 5.8% 3.4% 7.8% 5.7% 5.7% 7.3% 5.6% 7.6%

It is easy to use the online learning 
platform my school has chosen 
(e.g. Canvas, Google Classroom, or 
other online learning website). 

Strongly Agree 24.0% 27.8% 22.9% 23.0% 23.1% 24.9% 23.6% 18.2% 20.1% 23.1% 26.5%
Agree 25.6% 21.6% 26.3% 25.3% 28.7% 24.8% 26.9% 19.2% 25.5% 27.4% 23.8%
Neutral 24.7% 22.0% 24.4% 27.9% 23.9% 23.8% 25.0% 31.5% 26.8% 24.6% 24.0%
Disagree 9.0% 9.5% 8.5% 8.3% 9.7% 8.9% 8.9% 10.1% 9.1% 9.7% 8.1%
Strongly Disagree 9.9% 9.4% 9.7% 9.3% 11.2% 9.7% 9.8% 14.3% 11.2% 9.4% 10.0%
I have not participated in online learning 6.8% 9.7% 8.2% 6.1% 3.4% 7.8% 5.7% 6.8% 7.3% 5.8% 7.6%

TABLE 56, CONTINUED

MAY 2022 PAGE 71

The COVID-19 pandemic exacerbates many challenges Idaho families face. Parents and caregivers can connect 
to financial assistance, food pantries, medical care, and other free or reduced-cost programs at findhelp.org.
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APPENDIX B: 2021 IHYS FREQUENCY REPORT BY GRADE AND GENDER

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q5 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to misuse prescription 
drugs?

Very Wrong 84.1% 85.2% 85.5% 84.5% 84.8% 83.2% 83.6% 84.3% 85.8% 84.2% 85.9% 88.1% 86.7% 83.6% 86.1% 70.0% 71.3% 84.5% 77.8% 75.8%

Wrong 12.4% 12.4% 11.3% 12.7% 12.2% 12.7% 13.5% 12.3% 11.9% 12.6% 11.4% 10.3% 10.3% 13.6% 11.4% 23.3% 24.7% 11.6% 10.2% 17.9%

A Little Bit Wrong 2.2% 1.2% 1.8% 2.0% 1.8% 2.6% 1.6% 2.0% 1.4% 1.9% 1.6% 0.8% 1.6% 2.0% 1.5% 3.6% 2.5% 2.3% 12.0% 4.7%

Not Wrong at All 1.4% 1.1% 1.4% 0.8% 1.2% 1.5% 1.3% 1.5% 0.8% 1.3% 1.1% 0.9% 1.4% 0.8% 1.0% 3.0% 1.5% 1.6% 1.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q6 How wrong do your friends 
feel it would be for you to misuse 
prescription drugs?

Very Wrong 63.6% 56.5% 53.2% 51.0% 56.1% 59.8% 52.8% 50.7% 49.0% 53.1% 68.7% 61.6% 56.9% 53.6% 60.1% 48.2% 42.8% 35.2% 42.8% 42.0%

Wrong 29.8% 33.7% 33.3% 33.5% 32.6% 32.2% 36.1% 35.8% 35.1% 34.8% 26.5% 30.7% 30.4% 32.2% 30.0% 39.1% 39.2% 37.7% 30.1% 36.8%

A Little Bit Wrong 5.0% 7.7% 10.2% 12.3% 8.8% 5.8% 8.2% 9.9% 12.8% 9.1% 3.7% 6.6% 9.7% 11.3% 7.8% 11.4% 14.8% 21.1% 22.0% 17.3%

Not Wrong at All 1.6% 2.1% 3.4% 3.1% 2.5% 2.2% 2.9% 3.5% 3.1% 2.9% 1.1% 1.1% 3.0% 2.9% 2.0% 1.3% 3.2% 6.0% 5.1% 3.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q7 How wrong do you feel it 
would be for someone your age 
to misuse prescription drugs?

Very Wrong 82.3% 70.1% 62.5% 60.9% 68.9% 80.0% 67.5% 61.8% 60.2% 67.4% 85.6% 74.8% 65.1% 62.6% 71.9% 69.8% 45.9% 36.0% 45.9% 48.5%

Wrong 13.2% 23.8% 28.3% 30.0% 23.9% 14.1% 25.7% 28.8% 30.9% 24.9% 11.6% 20.5% 26.6% 28.5% 21.9% 24.2% 38.1% 44.9% 39.5% 37.1%

A Little Bit Wrong 3.1% 4.7% 7.1% 7.4% 5.6% 4.0% 4.8% 7.1% 7.0% 5.7% 2.0% 3.9% 6.2% 7.5% 4.9% 4.8% 14.3% 17.5% 12.7% 12.7%

Not Wrong at All 1.3% 1.4% 2.1% 1.7% 1.6% 1.8% 2.0% 2.3% 2.0% 2.0% 0.8% 0.7% 2.0% 1.4% 1.2% 1.3% 1.7% 1.6% 1.9% 1.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q8 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they misuse prescription drugs?

No risk 3.0% 1.5% 1.6% 1.5% 1.9% 3.7% 2.1% 1.6% 1.9% 2.3% 2.1% 0.9% 1.6% 0.8% 1.4% 4.5% 0.8% 1.3% 5.3% 2.7%

Slight risk 6.2% 4.7% 4.4% 5.7% 5.2% 7.4% 5.2% 5.3% 6.5% 6.0% 5.0% 4.0% 3.8% 4.8% 4.4% 6.2% 6.8% 5.3% 4.6%

Moderate risk 25.0% 27.5% 28.8% 27.4% 27.2% 25.8% 29.3% 30.5% 29.9% 28.9% 23.7% 25.1% 26.0% 24.8% 24.9% 32.6% 32.3% 44.4% 29.3% 35.0%

Great risk 65.7% 66.4% 65.2% 65.4% 65.7% 63.1% 63.4% 62.6% 61.7% 62.7% 69.2% 70.0% 68.6% 69.6% 69.3% 56.6% 60.1% 54.3% 60.2% 57.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q9 If you wanted to get some 
prescription drugs to misuse, 
how easy would it be for you to 
get some?

Don't know 50.3% 49.7% 43.6% 39.8% 45.9% 51.5% 50.6% 46.4% 45.0% 48.4% 48.8% 49.1% 41.3% 35.0% 43.6% 52.8% 44.5% 36.4% 31.2% 41.4%

Can't get 15.8% 9.0% 5.9% 4.0% 8.6% 16.2% 8.4% 6.5% 2.3% 8.4% 15.8% 9.5% 5.3% 5.9% 9.0% 9.4% 10.6% 4.1% 6.4%

Very difficult 16.3% 12.1% 8.7% 6.2% 10.8% 14.8% 12.0% 9.8% 6.3% 10.8% 18.0% 13.1% 7.9% 6.1% 11.2% 13.2% 1.8% 3.1% 4.6% 5.2%

Fairly difficult 7.8% 9.9% 11.1% 12.5% 10.3% 8.8% 9.9% 10.6% 11.8% 10.3% 6.5% 10.1% 11.5% 13.2% 10.4% 10.3% 8.4% 12.0% 12.9% 10.7%

Fairly easy 6.3% 13.5% 20.8% 24.3% 16.2% 5.7% 13.4% 17.4% 21.5% 14.4% 6.8% 12.8% 23.4% 26.1% 17.4% 9.8% 22.5% 32.9% 42.5% 26.7%

Very easy 3.6% 5.8% 10.0% 13.2% 8.1% 3.1% 5.6% 9.2% 13.0% 7.7% 4.0% 5.4% 10.6% 13.7% 8.4% 4.6% 12.1% 11.5% 8.8% 9.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10a Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? I did not 
misuse prescription drugs in the 
past year.

Yes 95.6% 96.5% 94.3% 93.3% 95.0% 94.4% 96.3% 94.9% 94.6% 95.1% 96.9% 97.0% 94.4% 93.2% 95.4% 94.7% 92.2% 85.2% 73.4% 86.9%

No 4.4% 3.5% 5.7% 6.7% 5.0% 5.6% 3.7% 5.1% 5.4% 4.9% 3.1% 3.0% 5.6% 6.8% 4.6% 5.3% 7.8% 14.8% 26.6% 13.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10b Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? I bought it 
from a dealer or stranger.

Yes 0.5% 0.8% 1.8% 1.7% 1.2% 0.7% 0.8% 1.6% 1.4% 1.1% 0.3% 0.6% 1.9% 1.8% 1.2% 1.9% 2.7% 3.7% 2.1%

No 99.5% 99.2% 98.2% 98.3% 98.8% 99.3% 99.2% 98.4% 98.6% 98.9% 99.7% 99.4% 98.1% 98.2% 98.8% 100.0% 98.1% 97.3% 96.3% 97.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10c Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? I bought it 
from a friend or family member.

Yes 0.5% 0.5% 1.2% 1.3% 0.9% 0.8% 0.4% 1.1% 0.9% 0.8% 0.3% 0.4% 1.2% 1.4% 0.9% 1.8% 2.7% 5.5% 2.4%

No 99.5% 99.5% 98.8% 98.7% 99.1% 99.2% 99.6% 98.9% 99.1% 99.2% 99.7% 99.6% 98.8% 98.6% 99.1% 100.0% 98.2% 97.3% 94.5% 97.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10d Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? I bought it 
on the internet.

Yes 0.2% 0.2% 0.8% 0.7% 0.5% 0.3% 0.3% 0.7% 0.4% 0.4% 0.1% 0.1% 0.8% 0.6% 0.4% 0.9% 2.7% 7.4% 2.5%

No 99.8% 99.8% 99.2% 99.3% 99.5% 99.7% 99.7% 99.3% 99.6% 99.6% 99.9% 99.9% 99.2% 99.4% 99.6% 100.0% 99.1% 97.3% 92.6% 97.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10e Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? A friend 
or family member gave it to me 
for free.

Yes 0.8% 0.6% 1.9% 2.0% 1.3% 0.8% 0.8% 1.8% 1.4% 1.2% 0.9% 0.4% 1.7% 2.1% 1.2% 0.9% 6.1% 9.5% 3.9%

No 99.2% 99.4% 98.1% 98.0% 98.7% 99.2% 99.2% 98.2% 98.6% 98.8% 99.1% 99.6% 98.3% 97.9% 98.8% 100.0% 99.1% 93.9% 90.5% 96.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10f Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? I took it 
from a family member or friend.

Yes 0.7% 1.0% 1.6% 1.9% 1.3% 0.8% 0.9% 1.3% 1.0% 1.0% 0.6% 1.0% 1.6% 2.2% 1.4% 3.2% 6.9% 13.1% 5.6%

No 99.3% 99.0% 98.4% 98.1% 98.7% 99.2% 99.1% 98.7% 99.0% 99.0% 99.4% 99.0% 98.4% 97.8% 98.6% 100.0% 96.8% 93.1% 86.9% 94.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10g Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? From a 
prescription I had.

Yes 3.8% 2.1% 2.9% 3.5% 3.0% 3.8% 2.2% 2.3% 2.2% 2.6% 3.6% 1.8% 3.1% 4.1% 3.1% 5.2% 4.8% 6.6% 16.4% 7.8%

No 96.2% 97.9% 97.1% 96.5% 97.0% 96.2% 97.8% 97.7% 97.8% 97.4% 96.4% 98.2% 96.9% 95.9% 96.9% 94.8% 95.2% 93.4% 83.6% 92.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q10h Where did you get the 
prescription drugs you misused 
during the past year? I got it 
some other way.

Yes 1.2% 1.0% 2.1% 1.8% 1.5% 1.5% 1.0% 2.5% 1.6% 1.6% 0.9% 0.8% 1.4% 1.5% 1.2% 1.9% 4.1% 7.2% 8.6% 5.4%

No 98.8% 99.0% 97.9% 98.2% 98.5% 98.5% 99.0% 97.5% 98.4% 98.4% 99.1% 99.2% 98.6% 98.5% 98.8% 98.1% 95.9% 92.8% 91.4% 94.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q11 How many of your closest 
friends misuse prescription 
drugs?

None 92.6% 85.7% 83.1% 81.4% 85.7% 92.3% 87.3% 86.7% 85.5% 88.0% 93.3% 84.8% 80.8% 77.9% 84.1% 86.5% 76.4% 64.9% 69.5% 74.0%

A few 6.9% 13.3% 15.4% 17.1% 13.2% 7.2% 11.7% 12.2% 13.3% 11.1% 6.3% 14.2% 17.5% 20.6% 14.7% 12.2% 23.6% 31.4% 23.7% 23.3%

Most 0.3% 0.7% 1.1% 1.2% 0.8% 0.3% 0.6% 0.5% 1.0% 0.6% 0.3% 0.8% 1.5% 1.3% 1.0% 1.3% 3.7% 1.7% 1.6%

All 0.1% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.4% 0.6% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 5.1% 1.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q12 During the past 30 days, on 
how many days did you misuse 
prescription drugs?

0 days 97.5% 97.7% 96.1% 97.3% 97.2% 97.0% 97.4% 96.4% 98.0% 97.2% 98.2% 98.3% 96.2% 97.2% 97.4% 97.2% 94.5% 91.2% 88.5% 92.9%

1 day 0.9% 0.6% 1.1% 1.0% 0.9% 1.3% 0.5% 1.2% 0.9% 1.0% 0.6% 0.6% 0.9% 1.0% 0.8% 1.0% 0.8% 2.8% 2.9% 1.8%

2 days 0.2% 0.6% 0.5% 0.5% 0.4% 0.3% 0.5% 0.3% 0.1% 0.3% 0.1% 0.7% 0.8% 0.7% 0.6% 1.3% 2.0% 0.8%

3 to 5 days 0.4% 0.3% 0.8% 0.3% 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.5% 0.3% 1.2% 0.5% 0.6% 1.8% 2.7% 1.1%

6 to 9 days 0.4% 0.2% 0.4% 0.2% 0.3% 0.4% 0.1% 0.6% 0.3% 0.3% 0.5% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 2.3% 1.7% 1.2%

10 to 19 days 0.3% 0.2% 0.2% 0.4% 0.3% 0.5% 0.2% 0.2% 0.2% 0.3% 0.1% 0.1% 0.3% 0.5% 0.2% 3.4% 0.7%

20 or more days 0.3% 0.5% 0.8% 0.3% 0.5% 0.5% 0.9% 1.0% 0.4% 0.7% 0.2% 0.5% 0.2% 1.2% 1.6% 3.2% 1.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q13 During your life, how many 
times have you misused prescrip-
tion drugs?

0 times 91.6% 91.9% 89.5% 87.0% 90.0% 90.6% 92.7% 91.3% 88.7% 90.9% 93.1% 92.0% 88.8% 86.3% 90.1% 85.4% 79.0% 72.8% 69.9% 76.9%

1 or 2 times 5.9% 5.5% 5.3% 7.0% 5.9% 6.5% 4.7% 4.4% 7.2% 5.7% 4.8% 5.6% 5.9% 6.7% 5.8% 12.8% 13.8% 7.8% 9.0% 11.0%

3 to 9 times 1.4% 1.5% 2.4% 2.5% 1.9% 1.8% 1.4% 2.0% 1.7% 1.7% 1.0% 1.4% 2.3% 3.2% 2.0% 3.6% 9.2% 5.1% 4.6%

10 to 19 times 0.4% 0.6% 1.1% 1.2% 0.8% 0.2% 0.5% 0.7% 0.9% 0.6% 0.6% 0.7% 1.2% 1.4% 0.9% 2.2% 5.3% 4.6% 3.0%

20 to 39 times 0.4% 0.3% 0.6% 1.1% 0.6% 0.4% 0.5% 0.4% 0.7% 0.5% 0.2% 0.1% 0.6% 1.5% 0.6% 1.8% 3.3% 1.3%

40 or more times 0.4% 0.2% 1.2% 1.2% 0.7% 0.5% 0.2% 1.2% 0.8% 0.7% 0.3% 0.2% 1.1% 0.9% 0.6% 1.4% 1.6% 11.4% 3.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q14 How old were you when you 
misused prescription drugs for 
the first time?

I have never misused prescription 91.8% 92.7% 90.1% 88.1% 90.8% 90.6% 92.9% 92.3% 90.8% 91.7% 93.5% 93.3% 89.4% 86.6% 90.7% 86.3% 83.4% 69.4% 67.4% 76.9%

8 years old or younger 4.7% 1.7% 0.8% 0.8% 2.0% 5.5% 2.0% 1.0% 0.9% 2.4% 3.8% 1.6% 0.4% 0.4% 1.5% 4.0% 3.5% 4.5% 2.8%

9 or 10 years old 2.2% 0.7% 0.4% 0.2% 0.9% 2.5% 0.8% 0.2% 0.2% 0.9% 1.6% 0.7% 0.5% 0.2% 0.7% 7.3% 1.4% 2.0%

11 or 12 years old 1.3% 3.1% 1.9% 0.8% 1.8% 1.4% 3.0% 1.3% 0.8% 1.7% 1.1% 2.5% 2.4% 0.4% 1.6% 2.5% 11.4% 3.9% 5.6% 6.2%

13 or 14 years old 1.7% 4.6% 3.0% 2.3% 1.1% 3.3% 1.6% 1.5% 2.0% 5.3% 4.1% 2.9% 5.2% 11.5% 8.0% 6.3%

15 or 16 years old 1.8% 5.8% 1.8% 1.2% 4.5% 1.3% 2.0% 6.7% 2.1% 7.6% 14.6% 5.1%

17 years old or older 0.1% 0.1% 0.5% 1.3% 0.5% 0.1% 0.2% 0.7% 1.0% 0.5% 0.1% 1.6% 0.4% 2.7% 0.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q15a What types of prescription 
drugs have you ever misused? 
Pain relievers (hydrocodone, 
oxycodone, Vicodin, methadone, 
tramadol, codeine, fentanyl).

Yes 5.8% 5.0% 6.9% 7.6% 6.3% 5.7% 4.1% 6.2% 5.1% 5.3% 5.4% 5.4% 6.5% 9.2% 6.6% 14.4% 11.6% 21.7% 24.2% 17.5%

No 94.2% 95.0% 93.1% 92.4% 93.7% 94.3% 95.9% 93.8% 94.9% 94.7% 94.6% 94.6% 93.5% 90.8% 93.4% 85.6% 88.4% 78.3% 75.8% 82.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q15b What types of prescription 
drugs have you ever misused? 
Depressants (Xanax, klonopin, 
valium)

Yes 1.1% 1.3% 3.5% 4.8% 2.7% 1.8% 1.0% 2.0% 2.5% 1.8% 0.5% 1.4% 4.2% 6.5% 3.2% 0.7% 3.1% 14.0% 14.4% 7.8%

No 98.9% 98.7% 96.5% 95.2% 97.3% 98.2% 99.0% 98.0% 97.5% 98.2% 99.5% 98.6% 95.8% 93.5% 96.8% 99.3% 96.9% 86.0% 85.6% 92.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q15c What types of prescription 
drugs have you ever misused? 
Stimulants (Adderall, Ritalin, 
vyvanse, Dexedrine, dextrostat)

Yes 0.9% 1.1% 3.2% 5.6% 2.7% 1.1% 0.9% 2.9% 4.2% 2.2% 0.6% 0.9% 2.3% 6.2% 2.4% 0.7% 5.3% 21.3% 19.7% 11.6%

No 99.1% 98.9% 96.8% 94.4% 97.3% 98.9% 99.1% 97.1% 95.8% 97.8% 99.4% 99.1% 97.7% 93.8% 97.6% 99.3% 94.7% 78.7% 80.3% 88.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q15d What types of prescription 
drugs have you ever misused? I 
have never misused these types 
of prescription drugs.

Yes 93.7% 94.3% 91.3% 89.1% 92.2% 93.0% 95.4% 93.1% 92.3% 93.5% 94.6% 94.0% 90.9% 86.9% 91.6% 91.3% 85.1% 73.3% 71.9% 80.5%

No 6.3% 5.7% 8.7% 10.9% 7.8% 7.0% 4.6% 6.9% 7.7% 6.5% 5.4% 6.0% 9.1% 13.1% 8.4% 8.7% 14.9% 26.7% 28.1% 19.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16b During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? At my home

Yes 3.9% 2.9% 5.2% 4.9% 4.2% 4.2% 2.2% 3.1% 3.1% 3.2% 3.5% 3.0% 6.5% 5.6% 4.7% 5.2% 9.9% 15.7% 23.0% 13.2%

No 96.1% 97.1% 94.8% 95.1% 95.8% 95.8% 97.8% 96.9% 96.9% 96.8% 96.5% 97.0% 93.5% 94.4% 95.3% 94.8% 90.1% 84.3% 77.0% 86.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16c During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? At another person's 
home

Yes 1.0% 0.6% 2.1% 2.1% 1.4% 1.2% 0.5% 1.6% 1.3% 1.1% 0.7% 0.5% 2.1% 2.7% 1.5% 2.6% 7.7% 7.8% 4.5%

No 99.0% 99.4% 97.9% 97.9% 98.6% 98.8% 99.5% 98.4% 98.7% 98.9% 99.3% 99.5% 97.9% 97.3% 98.5% 100.0% 97.4% 92.3% 92.2% 95.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16d During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? When riding in or 
driving a car or other vehicle

Yes 0.4% 0.2% 1.0% 1.4% 0.7% 0.6% 0.1% 0.7% 0.9% 0.6% 0.1% 0.2% 0.8% 1.2% 0.6% 1.4% 6.2% 10.8% 4.4%

No 99.6% 99.8% 99.0% 98.6% 99.3% 99.4% 99.9% 99.3% 99.1% 99.4% 99.9% 99.8% 99.2% 98.8% 99.4% 100.0% 98.6% 93.8% 89.2% 95.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16e During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? At a restaurant, bar, 
or club

Yes 0.4% 0.2% 0.5% 0.6% 0.4% 0.7% 0.2% 0.3% 0.4% 0.4% 0.1% 0.1% 0.3% 0.5% 0.2% 1.4% 6.2% 5.0% 3.1%

No 99.6% 99.8% 99.5% 99.4% 99.6% 99.3% 99.8% 99.7% 99.6% 99.6% 99.9% 99.9% 99.7% 99.5% 99.8% 100.0% 98.6% 93.8% 95.0% 96.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16f During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? At an open area such 
as a park, campground, field, or 
parking lot

Yes 0.4% 0.3% 1.3% 1.3% 0.8% 0.6% 0.2% 0.9% 0.7% 0.6% 0.2% 0.2% 1.2% 1.5% 0.8% 2.4% 9.1% 9.9% 5.2%

No 99.6% 99.7% 98.7% 98.7% 99.2% 99.4% 99.8% 99.1% 99.3% 99.4% 99.8% 99.8% 98.8% 98.5% 99.2% 100.0% 97.6% 90.9% 90.1% 94.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16g During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? At a public event 
such as a concert or sporting 
event

Yes 0.3% 0.2% 1.0% 1.1% 0.6% 0.4% 0.2% 1.0% 0.7% 0.6% 0.1% 0.1% 0.4% 1.2% 0.5% 1.4% 7.7% 5.0% 3.6%

No 99.7% 99.8% 99.0% 98.9% 99.4% 99.6% 99.8% 99.0% 99.3% 99.4% 99.9% 99.9% 99.6% 98.8% 99.5% 100.0% 98.6% 92.3% 95.0% 96.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16h During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? On school property

Yes 0.4% 0.4% 1.2% 1.6% 0.9% 0.4% 0.4% 0.9% 1.3% 0.7% 0.4% 0.5% 0.9% 1.3% 0.8% 10.7% 10.7% 5.1%

No 99.6% 99.6% 98.8% 98.4% 99.1% 99.6% 99.6% 99.1% 98.7% 99.3% 99.6% 99.5% 99.1% 98.7% 99.2% 100.0% 100.0% 89.3% 89.3% 94.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q16i During the past 6 months, 
where did you misuse prescrip-
tion drugs? Some other place

Yes 0.9% 0.8% 1.7% 1.3% 1.2% 1.3% 0.8% 1.2% 1.5% 1.2% 0.4% 0.9% 1.6% 0.8% 1.0% 1.9% 8.9% 3.7% 3.6%

No 99.1% 99.2% 98.3% 98.7% 98.8% 98.7% 99.2% 98.8% 98.5% 98.8% 99.6% 99.1% 98.4% 99.2% 99.0% 98.1% 100.0% 91.1% 96.3% 96.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q17 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very Wrong 83.4% 77.8% 71.2% 62.1% 73.8% 83.3% 78.3% 70.8% 62.1% 73.9% 84.5% 78.3% 72.2% 62.9% 74.6% 68.8% 65.3% 62.2% 49.5% 62.0%

Wrong 13.9% 16.8% 21.0% 24.6% 19.0% 13.9% 16.4% 20.6% 24.7% 18.8% 13.0% 16.7% 20.7% 24.4% 18.7% 27.7% 23.8% 29.5% 25.0% 26.4%

A Little Bit Wrong 2.0% 4.4% 6.0% 10.4% 5.6% 2.3% 4.1% 6.4% 10.5% 5.7% 1.6% 4.4% 5.7% 9.7% 5.3% 2.2% 7.9% 5.6% 20.7% 8.7%

Not Wrong at All 0.7% 0.9% 1.8% 2.9% 1.6% 0.5% 1.1% 2.1% 2.7% 1.6% 0.9% 0.6% 1.4% 3.0% 1.4% 1.3% 3.0% 2.7% 4.8% 2.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q18 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to have five or more alco-
holic beverages once or twice 
a week?

Very Wrong 89.3% 85.5% 78.8% 69.6% 81.0% 88.9% 86.5% 79.7% 68.9% 81.3% 90.7% 85.5% 78.6% 70.9% 81.5% 74.2% 73.1% 66.9% 60.1% 69.0%

Wrong 8.6% 11.4% 16.0% 19.5% 13.8% 8.7% 10.5% 14.5% 19.9% 13.3% 7.6% 11.7% 16.8% 18.9% 13.7% 24.5% 19.8% 26.4% 21.5% 22.9%

A Little Bit Wrong 1.5% 2.5% 4.3% 8.5% 4.1% 1.7% 2.3% 4.8% 8.9% 4.3% 1.3% 2.5% 3.8% 7.8% 3.8% 5.7% 5.3% 13.7% 6.0%

Not Wrong at All 0.6% 0.5% 0.9% 2.4% 1.1% 0.7% 0.7% 0.9% 2.2% 1.1% 0.5% 0.3% 0.8% 2.4% 1.0% 1.3% 1.4% 1.4% 4.8% 2.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q19 How wrong do your friends 
feel it would be for you to have 
one or two alcoholic beverages 
nearly every day?

Very Wrong 74.1% 63.4% 50.2% 41.6% 57.4% 72.5% 61.5% 49.7% 40.4% 56.3% 76.8% 66.5% 51.6% 43.1% 59.5% 56.3% 48.8% 37.4% 35.5% 44.5%

Wrong 20.0% 24.9% 27.6% 27.0% 24.9% 20.5% 26.4% 30.1% 27.4% 26.1% 18.9% 23.4% 24.9% 27.0% 23.5% 32.1% 24.3% 31.2% 21.6% 27.2%

A Little Bit Wrong 4.7% 9.1% 14.6% 20.0% 12.0% 5.7% 9.3% 14.1% 20.4% 12.2% 3.4% 7.8% 14.7% 19.6% 11.3% 6.9% 21.8% 19.2% 22.2% 18.1%

Not Wrong at All 1.2% 2.7% 7.6% 11.4% 5.7% 1.3% 2.8% 6.0% 11.8% 5.4% 1.0% 2.4% 8.9% 10.4% 5.6% 4.6% 5.1% 12.2% 20.7% 10.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q20 How wrong do your friends 
feel it would be for you to have 
five or more alcoholic beverages 
once or twice per week?

Very Wrong 82.7% 70.7% 56.9% 43.8% 63.7% 81.2% 68.7% 58.7% 43.3% 63.3% 85.1% 73.8% 55.9% 45.2% 65.1% 68.2% 58.9% 44.6% 30.9% 51.4%

Wrong 13.5% 20.9% 24.5% 24.8% 20.9% 14.3% 22.8% 24.9% 24.3% 21.6% 12.2% 18.9% 23.9% 25.7% 20.2% 20.0% 22.0% 28.7% 16.7% 22.3%

A Little Bit Wrong 2.8% 6.0% 12.5% 19.2% 10.0% 3.3% 5.6% 10.5% 19.9% 9.6% 1.8% 5.7% 13.8% 17.6% 9.7% 10.3% 14.4% 23.1% 34.8% 20.0%

Not Wrong at All 1.0% 2.4% 6.1% 12.2% 5.3% 1.2% 2.9% 5.9% 12.5% 5.5% 0.9% 1.6% 6.5% 11.6% 5.1% 1.5% 4.7% 3.6% 17.6% 6.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q21 How wrong do you feel it 
would be for someone your age 
to have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

Very Wrong 83.8% 72.0% 60.7% 48.2% 66.4% 83.2% 73.0% 62.2% 48.7% 67.1% 85.5% 72.7% 60.5% 49.1% 67.0% 67.7% 50.5% 42.3% 25.5% 46.9%

Wrong 13.6% 21.5% 26.1% 30.0% 22.8% 13.8% 20.3% 25.2% 29.8% 22.2% 12.7% 21.9% 26.4% 29.9% 22.8% 25.5% 31.8% 33.9% 34.2% 31.5%

A Little Bit Wrong 1.8% 5.1% 10.5% 16.0% 8.3% 2.2% 5.2% 9.3% 15.3% 7.9% 1.3% 4.3% 11.1% 16.0% 8.1% 5.5% 14.4% 19.9% 27.7% 16.6%

Not Wrong at All 0.7% 1.4% 2.7% 5.8% 2.6% 0.9% 1.5% 3.3% 6.2% 2.9% 0.5% 1.1% 2.1% 5.0% 2.1% 1.3% 3.3% 3.9% 12.6% 4.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q22 How wrong do you feel it 
would be for someone your age 
to have five or more alcoholic 
beverages once or twice per 
week?

Very Wrong 88.8% 78.5% 66.5% 50.4% 71.4% 87.5% 78.0% 69.8% 49.7% 71.7% 91.1% 80.8% 64.6% 52.4% 72.3% 75.5% 56.1% 45.6% 29.0% 52.0%

Wrong 9.4% 16.6% 22.3% 28.3% 19.1% 10.2% 16.3% 20.8% 28.7% 18.8% 7.7% 15.6% 23.2% 28.1% 18.7% 23.1% 33.1% 31.5% 25.0% 28.8%

A Little Bit Wrong 1.2% 3.8% 8.1% 14.7% 6.8% 1.5% 4.3% 5.8% 14.7% 6.4% 0.9% 2.8% 9.3% 13.3% 6.5% 8.6% 22.9% 39.6% 16.9%

Not Wrong at All 0.6% 1.1% 3.1% 6.5% 2.8% 0.8% 1.3% 3.5% 6.9% 3.0% 0.3% 0.8% 2.8% 6.2% 2.5% 1.3% 2.2% 6.4% 2.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q23 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to attend a party in a private 
home where alcoholic beverages 
were available to you?

Very Wrong 73.8% 60.1% 50.2% 39.9% 56.1% 73.2% 58.6% 52.3% 39.1% 56.1% 75.4% 63.1% 48.3% 40.7% 56.8% 55.9% 44.9% 46.9% 38.7% 46.4%

Wrong 19.8% 26.5% 29.7% 28.7% 26.2% 19.7% 28.2% 29.5% 31.3% 27.1% 19.5% 24.4% 30.3% 26.2% 25.2% 28.7% 30.2% 25.3% 25.0% 27.5%

A Little Bit Wrong 4.8% 10.5% 14.2% 18.9% 12.1% 5.1% 10.6% 13.1% 17.2% 11.4% 4.0% 10.2% 14.8% 21.0% 12.5% 12.6% 13.8% 21.8% 13.5% 15.6%

Not Wrong at All 1.6% 2.8% 5.9% 12.5% 5.6% 1.9% 2.7% 5.1% 12.4% 5.4% 1.1% 2.3% 6.6% 12.1% 5.5% 2.8% 11.2% 6.0% 22.9% 10.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q24 How wrong do you feel it 
would be for someone your 
age to attend a party in a home 
where alcoholic drinks were 
available to you?

Very Wrong 69.4% 49.8% 36.7% 26.8% 45.8% 68.9% 49.7% 41.7% 26.2% 46.9% 70.4% 51.4% 32.6% 27.5% 45.4% 60.5% 30.2% 22.8% 25.2% 33.7%

Wrong 22.6% 30.5% 28.4% 24.5% 26.6% 21.9% 30.7% 28.4% 27.4% 27.2% 23.5% 30.2% 28.7% 22.4% 26.3% 18.8% 31.1% 24.8% 10.5% 22.5%

A Little Bit Wrong 5.8% 14.4% 21.2% 23.9% 16.3% 6.6% 13.5% 18.2% 22.4% 15.1% 4.3% 14.3% 23.8% 25.6% 17.1% 17.9% 25.9% 27.2% 22.0% 23.7%

Not Wrong at All 2.2% 5.4% 13.7% 24.8% 11.3% 2.6% 6.1% 11.8% 24.0% 10.8% 1.8% 4.1% 14.8% 24.6% 11.2% 2.8% 12.8% 25.2% 42.4% 20.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q25 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they have one or two alcoholic 
beverages nearly every day?

No risk 3.2% 2.3% 2.9% 4.8% 3.3% 4.0% 3.1% 3.6% 6.2% 4.2% 2.4% 1.5% 2.4% 3.2% 2.3% 3.3% 2.7% 1.4% 9.7% 4.0%

Slight risk 12.0% 12.9% 16.0% 17.9% 14.6% 12.0% 13.3% 17.0% 19.3% 15.3% 11.4% 11.8% 15.2% 16.7% 13.7% 20.7% 22.1% 12.1% 13.4% 17.3%

Moderate risk 30.6% 34.5% 35.6% 36.1% 34.2% 31.9% 36.0% 35.5% 37.2% 35.2% 28.7% 33.1% 35.1% 34.1% 32.8% 37.1% 34.2% 45.2% 48.9% 40.8%

Great risk 54.2% 50.2% 45.4% 41.2% 47.9% 52.1% 47.6% 43.8% 37.2% 45.3% 57.5% 53.7% 47.3% 46.1% 51.1% 38.8% 40.9% 41.3% 28.0% 37.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q26 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they have five or more alcoholic 
beverages once or twice a week?

No risk 3.2% 2.1% 2.4% 4.7% 3.1% 3.8% 3.6% 2.9% 5.2% 3.8% 2.5% 0.4% 2.0% 3.9% 2.1% 5.5% 2.3% 3.1% 9.7% 4.7%

Slight risk 7.8% 8.5% 10.2% 14.8% 10.2% 8.5% 8.8% 9.8% 17.5% 11.0% 7.0% 8.0% 10.5% 11.6% 9.3% 9.9% 11.7% 9.6% 23.0% 13.1%

Moderate risk 24.4% 30.8% 32.0% 31.6% 29.8% 25.3% 31.8% 32.9% 32.0% 30.5% 22.8% 29.2% 30.6% 31.2% 28.5% 35.4% 39.7% 39.6% 31.3% 36.9%

Great risk 64.6% 58.5% 55.4% 48.9% 56.9% 62.4% 55.8% 54.4% 45.3% 54.6% 67.8% 62.4% 56.9% 53.3% 60.1% 49.3% 46.4% 47.8% 36.0% 45.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q27 If you wanted to get some 
alcohol, how easy would it be for 
you to get some?

Don't know 37.6% 34.4% 29.5% 23.8% 31.4% 37.1% 36.9% 34.4% 27.5% 34.1% 38.2% 33.1% 24.8% 20.1% 29.1% 36.3% 19.3% 25.0% 24.2% 25.4%

Can't get 24.6% 14.0% 7.9% 4.2% 12.7% 26.4% 14.2% 8.6% 4.1% 13.4% 23.0% 14.3% 7.8% 4.5% 12.4% 18.2% 8.2% 3.4% 7.0%

Very difficult 17.6% 13.4% 8.3% 5.6% 11.3% 16.9% 12.5% 8.5% 5.3% 10.9% 18.9% 15.1% 8.5% 5.9% 12.1% 9.5% 3.0% 3.3% 2.8% 4.4%

Fairly difficult 8.1% 10.6% 11.4% 11.1% 10.4% 7.6% 11.0% 11.9% 10.9% 10.4% 8.1% 10.3% 11.3% 11.1% 10.2% 18.0% 11.0% 7.4% 15.2% 12.4%

Fairly easy 7.6% 16.6% 21.1% 26.7% 18.0% 7.2% 15.2% 17.9% 27.0% 16.7% 7.8% 16.6% 23.4% 26.3% 18.6% 10.4% 34.8% 35.3% 28.2% 28.4%

Very easy 4.5% 10.9% 21.7% 28.5% 16.3% 4.8% 10.2% 18.7% 25.1% 14.5% 4.0% 10.7% 24.2% 32.1% 17.7% 7.6% 23.8% 29.0% 26.3% 22.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28a During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I did not drink alcohol 
during the past 30 days.

Yes 98.1% 96.3% 90.5% 80.5% 91.5% 97.5% 96.8% 92.9% 83.1% 92.8% 98.8% 96.1% 88.4% 78.5% 90.6% 96.9% 93.8% 87.2% 70.5% 87.8%

No 1.9% 3.7% 9.5% 19.5% 8.5% 2.5% 3.2% 7.1% 16.9% 7.2% 1.2% 3.9% 11.6% 21.5% 9.4% 3.1% 6.2% 12.8% 29.5% 12.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28b During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I bought it in a store such 
as a liquor store, convenience 
store, supermarket, discount 
store, or gas station

Yes 0.3% 0.2% 0.8% 1.7% 0.7% 0.4% 0.1% 0.9% 1.5% 0.7% 0.2% 0.2% 0.5% 1.7% 0.6% 1.0% 4.2% 3.4% 2.1%

No 99.7% 99.8% 99.2% 98.3% 99.3% 99.6% 99.9% 99.1% 98.5% 99.3% 99.8% 99.8% 99.5% 98.3% 99.4% 100.0% 99.0% 95.8% 96.6% 97.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28c During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I bought it at a restaurant, 
bar, or club

Yes 0.2% 0.1% 0.9% 0.7% 0.5% 0.4% 0.2% 1.5% 0.7% 0.7% 0.1% 0.1% 0.7% 0.2% 1.0% 2.8% 3.4% 1.8%

No 99.8% 99.9% 99.1% 99.3% 99.5% 99.6% 99.8% 98.5% 99.3% 99.3% 99.9% 100.0% 99.9% 99.3% 99.8% 100.0% 99.0% 97.2% 96.6% 98.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28d During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I bought it at a public 
event such as a concert or sport-
ing event

Yes 0.2% 0.1% 0.8% 0.6% 0.4% 0.2% 0.1% 1.0% 0.6% 0.5% 0.1% 0.5% 0.5% 0.3% 0.7% 1.0% 2.8% 3.4% 1.9%

No 99.8% 99.9% 99.2% 99.4% 99.6% 99.8% 99.9% 99.0% 99.4% 99.5% 99.9% 100.0% 99.5% 99.5% 99.7% 99.3% 99.0% 97.2% 96.6% 98.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28e During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I gave someone I knew 
money to buy it for me

Yes 0.4% 0.3% 2.6% 7.0% 2.5% 0.4% 0.4% 2.8% 5.2% 2.1% 0.3% 0.1% 2.4% 9.0% 2.9% 1.0% 2.8% 5.8% 2.3%

No 99.6% 99.7% 97.4% 93.0% 97.5% 99.6% 99.6% 97.2% 94.8% 97.9% 99.7% 99.9% 97.6% 91.0% 97.1% 100.0% 99.0% 97.2% 94.2% 97.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28f During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I gave someone I didn't 
know money to buy it for me

Yes 0.2% 0.1% 1.1% 1.5% 0.7% 0.3% 0.1% 1.4% 1.2% 0.7% 0.1% 0.0% 0.6% 1.5% 0.5% 1.4% 1.0% 2.8% 5.2% 2.4%

No 99.8% 99.9% 98.9% 98.5% 99.3% 99.7% 99.9% 98.6% 98.8% 99.3% 99.9% 100.0% 99.4% 98.5% 99.5% 98.6% 99.0% 97.2% 94.8% 97.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28g During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? A friend gave it to me 
for free

Yes 0.2% 0.6% 4.2% 10.0% 3.6% 0.2% 0.5% 3.5% 8.3% 3.0% 0.1% 0.4% 4.8% 11.4% 4.1% 3.3% 6.4% 15.7% 6.0%

No 99.8% 99.4% 95.8% 90.0% 96.4% 99.8% 99.5% 96.5% 91.7% 97.0% 99.9% 99.6% 95.2% 88.6% 95.9% 100.0% 96.7% 93.6% 84.3% 94.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28h During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? A family member gave it 
to me for free

Yes 0.7% 1.6% 4.4% 7.0% 3.3% 0.8% 1.1% 4.0% 4.3% 2.5% 0.6% 1.8% 4.4% 8.9% 3.9% 5.6% 9.5% 18.3% 8.1%

No 99.3% 98.4% 95.6% 93.0% 96.7% 99.2% 98.9% 96.0% 95.7% 97.5% 99.4% 98.2% 95.6% 91.1% 96.1% 100.0% 94.4% 90.5% 81.7% 91.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28i During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I took it from a store or 
family member

Yes 0.5% 0.8% 2.3% 2.7% 1.6% 0.5% 0.5% 1.5% 2.1% 1.2% 0.5% 0.9% 2.9% 2.9% 1.8% 1.7% 4.0% 4.7% 8.8% 4.7%

No 99.5% 99.2% 97.7% 97.3% 98.4% 99.5% 99.5% 98.5% 97.9% 98.8% 99.5% 99.1% 97.1% 97.1% 98.2% 98.3% 96.0% 95.3% 91.2% 95.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28j During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I got it some other way

Yes 0.1% 0.0% 0.5% 0.5% 0.3% 0.1% 0.7% 0.4% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 1.0% 2.8% 6.5% 2.4%

No 99.9% 100.0% 99.5% 99.5% 99.7% 99.9% 100.0% 99.3% 99.6% 99.7% 99.9% 100.0% 99.9% 99.8% 99.9% 100.0% 99.0% 97.2% 93.5% 97.6%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q28k During the past 30 days, 
how did you get the alcohol you 
drank? I got it some other way

Yes 0.9% 1.5% 3.0% 4.1% 2.3% 1.2% 1.5% 2.4% 4.5% 2.4% 0.5% 1.3% 3.3% 3.8% 2.2% 4.8% 5.8% 4.5% 4.0%

No 99.1% 98.5% 97.0% 95.9% 97.7% 98.8% 98.5% 97.6% 95.5% 97.6% 99.5% 98.7% 96.7% 96.2% 97.8% 100.0% 95.2% 94.2% 95.5% 96.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q29 How many of your closest 
friends drink alcohol?

None 92.8% 80.1% 61.1% 42.4% 69.5% 94.2% 83.3% 68.3% 47.0% 73.7% 91.5% 77.7% 55.2% 38.0% 65.8% 89.7% 68.0% 44.8% 38.3% 60.1%

A few 6.6% 17.3% 27.7% 35.5% 21.6% 5.3% 15.0% 24.1% 33.6% 19.2% 7.8% 18.6% 30.3% 37.2% 23.4% 10.3% 32.0% 40.0% 39.2% 31.1%

Most 0.6% 2.1% 9.0% 15.0% 6.5% 0.5% 1.2% 5.5% 12.8% 4.8% 0.7% 3.1% 12.1% 17.0% 8.1% 13.8% 18.3% 7.5%

All 0.1% 0.5% 2.2% 7.1% 2.4% 0.1% 0.5% 2.1% 6.6% 2.2% 0.6% 2.4% 7.8% 2.6% 1.4% 4.2% 1.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q30 During the past 30 days, on 
how many days did you have at 
least one drink of alcohol?

0 days 97.6% 95.3% 88.7% 78.4% 90.2% 97.1% 95.9% 90.9% 80.9% 91.4% 98.2% 95.3% 86.7% 76.5% 89.3% 96.2% 88.9% 84.1% 66.5% 84.7%

1 day 1.3% 2.1% 3.4% 6.6% 3.3% 1.4% 1.9% 2.6% 6.0% 2.9% 1.1% 1.8% 4.3% 6.8% 3.5% 3.1% 7.9% 3.2% 11.4% 6.3%

2 days 0.2% 1.2% 2.2% 5.3% 2.2% 0.2% 0.8% 1.2% 4.1% 1.5% 0.3% 1.6% 3.0% 6.2% 2.7% 0.7% 1.8% 6.4% 10.3% 4.5%

3 to 5 days 0.2% 0.7% 2.4% 5.1% 2.0% 0.3% 0.6% 2.0% 4.1% 1.7% 0.1% 0.7% 2.8% 6.2% 2.4% 1.5% 1.7% 4.3% 1.8%

6 to 9 days 0.1% 0.3% 1.4% 2.4% 1.0% 0.2% 0.2% 1.0% 2.5% 0.9% 0.4% 1.8% 2.0% 1.1% 1.8% 6.2% 1.7%

10 to 19 days 0.2% 0.2% 0.8% 1.4% 0.6% 0.3% 0.3% 1.1% 1.8% 0.8% 0.1% 0.1% 0.7% 1.1% 0.5%

20 or more days 0.4% 0.2% 1.0% 0.9% 0.6% 0.6% 0.4% 1.2% 0.6% 0.7% 0.2% 0.1% 0.7% 1.2% 0.5% 2.8% 1.3% 1.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q31 During the past 30 days, on 
how many days did you have 5 or 
more drinks of alcohol in a row, 
that is, within a couple of hours?

0 days 99.4% 98.6% 94.1% 88.3% 95.2% 99.3% 98.4% 94.6% 88.9% 95.4% 99.5% 98.7% 93.6% 87.8% 95.0% 100.0% 100.0% 94.0% 86.6% 95.6%

1 day 0.2% 0.5% 2.0% 4.5% 1.7% 0.3% 0.6% 1.7% 3.7% 1.5% 0.1% 0.4% 2.2% 5.1% 1.9% 3.2% 7.9% 2.5%

2 days 0.1% 0.4% 0.9% 2.8% 1.0% 0.4% 0.9% 3.2% 1.1% 0.1% 0.4% 1.0% 2.6% 1.0%

3 to 5 days 0.0% 0.2% 0.8% 2.0% 0.7% 0.0% 0.2% 0.4% 1.6% 0.5% 0.2% 1.2% 2.4% 0.9% 1.1% 0.2%

6 to 9 days 0.1% 0.1% 0.8% 1.3% 0.6% 0.1% 0.1% 0.8% 1.5% 0.6% 0.1% 0.1% 0.9% 0.9% 0.5% 3.1% 0.6%

10 to 19 days 0.0% 0.0% 0.2% 0.6% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.5% 0.2% 0.3% 0.6% 0.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q32 During your life, how many 
times have you had at least one 
drink of alcohol?

0 times 83.5% 75.0% 63.0% 49.7% 68.0% 83.2% 75.5% 69.1% 52.3% 70.3% 84.6% 75.4% 58.5% 48.1% 66.7% 69.2% 64.4% 40.0% 32.3% 52.1%

1 or 2 times 11.6% 13.2% 13.0% 13.4% 12.8% 10.9% 13.5% 12.8% 12.9% 12.6% 11.5% 12.7% 13.3% 14.3% 12.9% 24.4% 15.2% 11.7% 5.6% 14.2%

3 to 9 times 3.2% 6.3% 9.8% 12.1% 7.8% 3.8% 5.8% 7.0% 12.0% 7.1% 2.4% 6.3% 11.8% 11.6% 8.1% 5.7% 13.3% 20.2% 22.2% 15.4%

10 to 19 times 0.9% 2.4% 5.4% 7.0% 3.9% 0.8% 2.4% 3.8% 7.0% 3.5% 1.0% 2.2% 6.5% 6.7% 4.1% 4.2% 12.4% 12.8% 7.3%

20 to 39 times 0.6% 1.7% 3.7% 5.7% 2.9% 0.9% 1.3% 3.0% 4.8% 2.4% 0.3% 2.2% 4.2% 6.3% 3.2% 5.7% 12.1% 4.1%

40 to 99 times 0.3% 0.8% 2.4% 5.4% 2.2% 0.3% 0.6% 1.6% 3.8% 1.5% 0.2% 0.9% 3.1% 7.0% 2.7% 0.7% 2.9% 5.2% 6.0% 3.7%

100 or more times 0.1% 0.6% 2.7% 6.7% 2.4% 0.1% 0.9% 2.6% 7.2% 2.6% 0.0% 0.4% 2.5% 6.0% 2.2% 4.7% 9.0% 3.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q33 How old were you when you 
had your first drink of alcohol, 
other than a few sips?

I have never had a drink of alcohol. 82.5% 72.9% 60.6% 48.6% 66.4% 82.2% 73.4% 65.9% 51.5% 68.6% 83.7% 73.5% 56.6% 46.8% 65.2% 67.9% 59.7% 40.1% 30.1% 50.1%

8 years old or younger 8.1% 8.9% 6.5% 4.8% 7.1% 8.0% 9.3% 7.2% 5.9% 7.7% 8.0% 8.5% 5.2% 3.3% 6.3% 10.2% 8.5% 15.2% 10.8% 11.2%

9 or 10 years old 6.2% 5.4% 4.3% 2.3% 4.6% 6.1% 5.2% 5.2% 1.9% 4.6% 5.6% 5.3% 3.5% 2.2% 4.2% 16.6% 9.6% 4.5% 10.3% 9.8%

11 or 12 years old 3.1% 8.6% 7.3% 4.7% 6.0% 3.5% 8.1% 5.9% 3.7% 5.4% 2.7% 8.3% 8.5% 5.0% 6.2% 5.3% 19.6% 10.0% 16.1% 13.3%

13 or 14 years old 4.0% 13.7% 12.1% 7.4% 3.8% 8.6% 11.2% 5.8% 4.4% 17.7% 12.6% 8.8% 2.5% 28.8% 18.1% 12.3%

15 or 16 years old 7.3% 20.1% 6.6% 6.7% 17.5% 5.8% 8.4% 23.5% 7.7% 8.5% 1.8%

17 years old or older 0.1% 0.1% 0.3% 7.4% 1.8% 0.2% 0.2% 0.5% 8.3% 2.2% 0.0% 6.5% 1.5% 1.4% 6.1% 1.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q34 During the past 30 days, 
what is the largest number of 
alcoholic drinks you had in a row, 
that is, within a couple of hours?

I did not drink alcohol during the past 98.0% 95.1% 87.7% 76.9% 89.6% 97.9% 95.6% 89.8% 79.6% 90.9% 98.1% 94.9% 85.8% 75.1% 88.6% 97.2% 90.9% 85.5% 62.2% 85.0%

1 or 2 drinks 1.6% 2.9% 4.8% 7.1% 4.1% 1.6% 2.0% 3.3% 6.0% 3.2% 1.6% 3.5% 6.0% 7.9% 4.8% 2.8% 7.3% 6.4% 13.0% 7.2%

3 drinks 0.1% 0.7% 1.9% 2.4% 1.3% 0.2% 0.7% 1.2% 1.8% 1.0% 0.1% 0.7% 2.4% 2.7% 1.5% 3.2% 9.3% 2.7%

4 drinks 0.1% 0.3% 1.1% 2.6% 1.0% 0.1% 0.4% 1.0% 1.4% 0.7% 0.3% 1.2% 3.9% 1.3% 1.7% 1.9% 0.8%

5 drinks 0.2% 0.2% 0.8% 2.3% 0.8% 0.2% 0.3% 0.5% 1.5% 0.6% 0.1% 0.2% 1.1% 2.9% 1.1% 4.8% 1.0%

6 or 7 drinks 0.3% 1.5% 3.5% 1.3% 0.4% 1.4% 3.1% 1.2% 0.1% 1.6% 3.7% 1.3% 0.8% 1.8% 7.6% 2.3%

8 or 9 drinks 0.1% 0.8% 2.0% 0.7% 0.1% 0.4% 2.5% 0.7% 0.2% 1.2% 1.5% 0.7%

10 or more drinks 0.1% 0.3% 1.5% 3.2% 1.2% 0.1% 0.5% 2.3% 4.1% 1.7% 0.1% 0.7% 2.3% 0.7% 0.9% 1.4% 1.3% 0.9%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q35 Have your parents/caregiv-
ers ever hosted parties with 
alcohol for you and your friends?

Yes 2.8% 3.2% 4.0% 4.5% 3.6% 3.6% 3.5% 4.4% 3.8% 3.8% 1.9% 2.7% 3.7% 4.5% 3.2% 3.8% 5.4% 3.2% 16.6% 6.8%

No 97.2% 96.8% 96.0% 95.5% 96.4% 96.4% 96.5% 95.6% 96.2% 96.2% 98.1% 97.3% 96.3% 95.5% 96.8% 96.2% 94.6% 96.8% 83.4% 93.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q36 Have your parents/caregiv-
ers ever allowed you to have 
parties with alcohol when they 
are away?

Yes 0.9% 1.9% 3.1% 5.2% 2.7% 0.7% 1.9% 4.0% 4.6% 2.7% 1.3% 1.7% 2.1% 5.2% 2.5% 3.2% 4.2% 15.5% 5.3%

No 99.1% 98.1% 96.9% 94.8% 97.3% 99.3% 98.1% 96.0% 95.4% 97.3% 98.7% 98.3% 97.9% 94.8% 97.5% 100.0% 96.8% 95.8% 84.5% 94.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q37 Have you ever drunk alcohol 
with your parent/caregiver's 
knowledge?

Yes 9.9% 16.2% 24.9% 33.0% 20.9% 10.1% 16.7% 21.7% 29.3% 19.3% 9.2% 14.8% 27.1% 35.7% 21.6% 16.6% 28.0% 38.4% 50.4% 33.0%

No 90.1% 83.8% 75.1% 67.0% 79.1% 89.9% 83.3% 78.3% 70.7% 80.7% 90.8% 85.2% 72.9% 64.3% 78.4% 83.4% 72.0% 61.6% 49.6% 67.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q38 During the past 30 days, 
how many times did you RIDE in 
a car or other vehicle driven by 
someone who had been drinking 
alcohol?

0 times 84.9% 84.6% 88.1% 90.2% 86.9% 86.1% 87.3% 91.1% 91.8% 89.0% 84.4% 82.5% 84.8% 88.9% 85.1% 74.1% 77.0% 92.9% 86.8% 82.6%

1 time 6.1% 6.2% 4.8% 4.6% 5.5% 5.9% 5.5% 3.2% 4.0% 4.7% 5.9% 6.6% 6.6% 5.0% 6.1% 13.5% 9.2% 2.4% 8.3% 8.1%

2 or 3 times 4.2% 4.8% 3.5% 2.8% 3.9% 3.8% 4.2% 3.0% 2.2% 3.3% 4.6% 5.1% 4.2% 3.6% 4.4% 6.0% 8.3% 1.8% 4.3%

4 or 5 times 1.3% 1.4% 1.2% 0.7% 1.2% 0.9% 0.8% 0.7% 0.5% 0.7% 1.4% 2.0% 1.5% 0.9% 1.5% 4.8% 2.3% 3.3% 2.6%

6 or more times 3.4% 2.9% 2.4% 1.6% 2.6% 3.3% 2.2% 2.1% 1.5% 2.3% 3.7% 3.7% 2.8% 1.7% 3.0% 1.6% 3.2% 1.4% 3.1% 2.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q39 During the past 30 days, how 
many times did you DRIVE a car 
or other vehicle when you had 
been drinking alcohol?

I did not drive a car or other vehicle 79.7% 81.6% 60.5% 48.8% 68.0% 78.4% 81.2% 60.4% 47.7% 67.4% 81.2% 81.3% 60.2% 49.3% 68.1% 78.6% 89.8% 64.5% 60.4% 74.6%

0 times 19.5% 17.7% 38.0% 47.9% 30.5% 20.7% 17.9% 37.8% 49.0% 30.9% 18.2% 18.2% 38.5% 47.7% 30.5% 20.0% 7.8% 34.1% 32.7% 22.6%

1 time 0.4% 0.3% 0.6% 1.8% 0.8% 0.5% 0.5% 0.5% 2.1% 0.9% 0.4% 0.2% 0.8% 1.1% 0.6% 5.6% 1.2%

2 or 3 times 0.2% 0.1% 0.4% 0.9% 0.4% 0.2% 0.2% 0.5% 0.4% 0.3% 0.2% 0.1% 0.4% 1.6% 0.5%

4 or 5 times 0.1% 0.0% 0.1% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 0.4% 0.2% 0.1% 0.3% 0.1% 0.9% 0.3%

6 or more times 0.1% 0.3% 0.4% 0.3% 0.2% 0.1% 0.1% 0.5% 0.4% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 1.4% 1.4% 1.4% 1.3% 1.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40a During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? I 
did not drink alcohol during the 
past 6 months.

Yes 95.4% 89.9% 80.0% 66.6% 83.1% 94.7% 91.4% 85.3% 70.5% 85.7% 96.4% 88.9% 75.4% 63.9% 81.1% 92.2% 81.7% 70.4% 47.2% 73.8%

No 4.6% 10.1% 20.0% 33.4% 16.9% 5.3% 8.6% 14.7% 29.5% 14.3% 3.6% 11.1% 24.6% 36.1% 18.9% 7.8% 18.3% 29.6% 52.8% 26.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40b During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? At 
my home

Yes 3.6% 8.0% 13.1% 18.6% 10.8% 3.9% 7.0% 9.2% 14.9% 8.7% 2.9% 8.6% 16.2% 21.1% 12.2% 10.7% 14.8% 23.3% 39.9% 21.4%

No 96.4% 92.0% 86.9% 81.4% 89.2% 96.1% 93.0% 90.8% 85.1% 91.3% 97.1% 91.4% 83.8% 78.9% 87.8% 89.3% 85.2% 76.7% 60.1% 78.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40c During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? At 
another person's home

Yes 0.9% 3.0% 10.8% 21.4% 8.9% 0.8% 2.3% 8.0% 17.6% 7.0% 1.0% 3.7% 13.1% 24.2% 10.4% 0.7% 3.5% 14.7% 39.7% 13.3%

No 99.1% 97.0% 89.2% 78.6% 91.1% 99.2% 97.7% 92.0% 82.4% 93.0% 99.0% 96.3% 86.9% 75.8% 89.6% 99.3% 96.5% 85.3% 60.3% 86.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40d During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? 
When riding in or driving a car or 
other vehicle

Yes 0.3% 0.2% 2.0% 3.7% 1.5% 0.4% 0.3% 1.6% 2.7% 1.2% 0.2% 0.2% 2.2% 4.6% 1.8% 4.9% 4.7% 2.3%

No 99.7% 99.8% 98.0% 96.3% 98.5% 99.6% 99.7% 98.4% 97.3% 98.8% 99.8% 99.8% 97.8% 95.4% 98.2% 100.0% 100.0% 95.1% 95.3% 97.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40e During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? At a 
restaurant, bar, or club

Yes 0.1% 0.4% 1.1% 2.1% 0.9% 0.2% 0.2% 0.9% 1.7% 0.7% 0.1% 0.5% 1.3% 2.0% 1.0% 0.9% 2.9% 12.1% 3.5%

No 99.9% 99.6% 98.9% 97.9% 99.1% 99.8% 99.8% 99.1% 98.3% 99.3% 99.9% 99.5% 98.7% 98.0% 99.0% 100.0% 99.1% 97.1% 87.9% 96.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40f During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? 
At an open area such as a park, 
campground, field, or parking lot

Yes 0.7% 0.9% 3.2% 4.6% 2.3% 0.9% 0.5% 2.5% 4.6% 2.1% 0.4% 1.3% 3.8% 4.4% 2.5% 1.1% 1.9% 5.9% 7.2% 3.9%

No 99.3% 99.1% 96.8% 95.4% 97.7% 99.1% 99.5% 97.5% 95.4% 97.9% 99.6% 98.7% 96.2% 95.6% 97.5% 98.9% 98.1% 94.1% 92.8% 96.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40g During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? At a 
public event such as a concert or 
sporting event

Yes 0.2% 0.2% 1.0% 2.6% 1.0% 0.3% 0.1% 1.1% 2.0% 0.9% 0.2% 0.8% 2.9% 1.0% 1.5% 2.9% 6.4% 2.4%

No 99.8% 99.8% 99.0% 97.4% 99.0% 99.7% 99.9% 98.9% 98.0% 99.1% 100.0% 99.8% 99.2% 97.1% 99.0% 98.5% 100.0% 97.1% 93.6% 97.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40h During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? On 
school property

Yes 0.2% 0.3% 0.8% 1.1% 0.6% 0.4% 0.2% 0.7% 0.5% 0.4% 0.1% 0.5% 0.8% 1.3% 0.7% 2.9% 6.6% 2.1%

No 99.8% 99.7% 99.2% 98.9% 99.4% 99.6% 99.8% 99.3% 99.5% 99.6% 99.9% 99.5% 99.2% 98.7% 99.3% 100.0% 100.0% 97.1% 93.4% 97.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q40i During the past 6 months, 
where did you drink alcohol? 
Some other place

Yes 1.0% 1.6% 4.6% 7.5% 3.6% 1.4% 1.0% 4.4% 8.0% 3.6% 0.5% 2.3% 4.8% 6.9% 3.6% 0.9% 4.3% 11.0% 3.7%

No 99.0% 98.4% 95.4% 92.5% 96.4% 98.6% 99.0% 95.6% 92.0% 96.4% 99.5% 97.7% 95.2% 93.1% 96.4% 100.0% 99.1% 95.7% 89.0% 96.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q41 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways 
when they use a vape pen or 
e-cigarette?

No risk 3.5% 3.6% 6.5% 7.8% 5.3% 4.4% 5.0% 7.9% 9.8% 6.7% 2.6% 2.1% 5.1% 5.5% 3.8% 2.9% 2.6% 7.1% 12.5% 5.9%

Slight risk 8.3% 13.3% 16.3% 17.6% 13.9% 8.5% 13.5% 16.8% 20.3% 14.8% 7.6% 12.1% 15.2% 15.1% 12.6% 15.1% 24.3% 24.9% 14.0% 20.4%

Moderate risk 23.6% 27.8% 29.2% 33.2% 28.5% 22.7% 27.5% 28.5% 31.8% 27.6% 24.0% 27.8% 29.4% 33.4% 28.7% 32.9% 33.5% 36.8% 52.2% 38.2%

Great risk 64.7% 55.3% 48.0% 41.4% 52.3% 64.4% 54.0% 46.9% 38.0% 50.9% 65.9% 58.0% 50.3% 46.1% 54.9% 49.1% 39.6% 31.2% 21.2% 35.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q42 During the past 30 days, on 
how many days did you use a 
vape pen or e-cigarette?

0 days 98.3% 94.7% 89.5% 81.9% 91.2% 98.2% 95.4% 92.3% 85.3% 92.9% 98.4% 94.6% 87.3% 78.5% 89.7% 98.2% 86.8% 79.3% 81.7% 86.1%

1 or 2 days 1.1% 2.2% 2.2% 3.2% 2.2% 1.0% 1.8% 1.8% 1.9% 1.6% 1.2% 2.2% 2.2% 4.5% 2.5% 1.1% 7.4% 6.4% 4.6% 5.2%

3 to 5 days 0.2% 1.0% 1.3% 2.2% 1.2% 0.2% 0.9% 1.2% 1.7% 1.0% 0.0% 1.0% 1.4% 2.7% 1.3% 0.7% 2.0% 1.5% 3.1% 1.8%

6 to 9 days 0.1% 0.5% 1.3% 1.6% 0.9% 0.1% 0.4% 0.9% 1.7% 0.8% 0.1% 0.6% 1.8% 1.6% 1.1% 0.9% 0.3%

10 to 19 days 0.0% 0.5% 1.4% 1.9% 1.0% 0.4% 0.7% 1.6% 0.7% 0.1% 0.4% 2.2% 2.1% 1.2% 3.0% 4.3% 1.8%

20 to 29 days 0.1% 0.3% 1.8% 2.1% 1.0% 0.1% 0.4% 1.0% 2.3% 0.9% 0.1% 0.2% 2.2% 2.0% 1.1% 6.3% 1.7%

All 30 days 0.2% 0.8% 2.6% 7.1% 2.6% 0.4% 0.7% 2.0% 5.7% 2.1% 0.9% 2.9% 8.6% 3.0% 6.6% 6.3% 3.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q43 During your life, how many 
times have you used a vape pen 
or e-cigarette?

0 times 94.8% 87.0% 80.1% 67.5% 82.5% 94.7% 88.7% 84.5% 69.3% 84.5% 95.3% 85.8% 77.5% 66.4% 81.2% 89.9% 78.5% 56.5% 55.5% 70.2%

1 or 2 times 3.2% 5.1% 5.0% 7.5% 5.2% 3.4% 4.7% 4.4% 8.1% 5.1% 2.7% 5.6% 4.7% 6.3% 4.9% 6.9% 4.8% 17.1% 17.7% 11.2%

3 to 9 times 0.9% 2.4% 3.0% 4.4% 2.7% 0.7% 1.6% 2.2% 3.5% 2.0% 0.9% 3.0% 3.8% 5.2% 3.2% 2.4% 4.5% 5.3% 6.1% 4.6%

10 to 19 times 0.5% 1.5% 1.9% 2.6% 1.7% 0.6% 1.1% 1.3% 2.2% 1.3% 0.4% 1.8% 2.6% 3.1% 2.0% 4.4% 1.4% 2.4% 2.3%

20 to 39 times 0.3% 1.2% 2.3% 2.3% 1.5% 0.2% 0.9% 1.9% 1.5% 1.1% 0.3% 1.5% 2.6% 3.0% 1.9% 1.8% 4.0% 5.0% 2.7%

40 to 99 times 0.1% 1.0% 1.9% 2.5% 1.4% 0.1% 1.0% 1.5% 3.4% 1.5% 0.1% 0.8% 2.2% 1.6% 1.2% 0.7% 2.9% 1.9% 1.6%

100 or more times 0.2% 1.8% 5.7% 13.2% 5.1% 0.2% 2.0% 4.3% 12.0% 4.5% 0.3% 1.6% 6.5% 14.4% 5.6% 2.9% 13.8% 13.3% 7.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q44 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to use a vape pen or e-
cigarette?

Very Wrong 89.4% 82.9% 78.0% 70.6% 80.2% 89.2% 84.5% 76.6% 68.9% 79.9% 90.2% 82.2% 80.4% 72.7% 81.3% 79.2% 69.3% 65.1% 66.5% 69.7%

Wrong 9.3% 13.7% 17.4% 20.2% 15.2% 8.9% 12.9% 18.4% 22.0% 15.5% 9.2% 14.1% 16.0% 18.3% 14.5% 15.3% 20.1% 24.0% 23.3% 20.8%

A Little Bit Wrong 1.2% 2.8% 3.5% 7.0% 3.6% 1.5% 1.9% 4.1% 7.2% 3.6% 0.6% 3.3% 2.8% 6.9% 3.4% 5.5% 9.7% 5.6% 5.9% 6.9%

Not Wrong at All 0.2% 0.6% 1.0% 2.1% 1.0% 0.4% 0.8% 0.8% 2.0% 1.0% 0.4% 0.9% 2.1% 0.8% 0.9% 5.3% 4.2% 2.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q45 How wrong do your friends 
feel it would be for you to use a 
vape pen or e-cigarette?

Very Wrong 75.5% 63.6% 51.7% 38.9% 57.4% 75.6% 65.4% 56.3% 37.8% 59.0% 76.5% 63.2% 48.6% 39.8% 56.8% 56.5% 44.0% 29.6% 42.2% 42.3%

Wrong 19.2% 21.0% 22.6% 22.5% 21.3% 18.3% 20.3% 22.6% 25.3% 21.6% 19.3% 21.1% 22.7% 19.7% 20.8% 32.5% 27.0% 22.6% 20.8% 25.6%

A Little Bit Wrong 4.2% 10.0% 12.8% 18.3% 11.3% 4.7% 9.2% 10.3% 18.1% 10.5% 3.4% 10.7% 14.9% 18.1% 11.9% 7.2% 12.4% 19.1% 22.3% 15.2%

Not Wrong at All 1.2% 5.4% 12.9% 20.4% 9.9% 1.3% 5.1% 10.8% 18.7% 8.9% 0.8% 4.9% 13.8% 22.4% 10.5% 3.8% 16.5% 28.7% 14.7% 16.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q46 How wrong do you feel it 
would be for someone your age 
to use a vape pen or e-cigarette?

Very Wrong 85.8% 69.2% 57.1% 45.9% 64.4% 85.8% 72.3% 61.2% 44.6% 66.2% 86.6% 67.4% 55.0% 47.2% 63.7% 73.4% 49.3% 26.7% 47.3% 47.8%

Wrong 10.9% 20.6% 24.8% 27.5% 21.0% 10.5% 18.3% 24.5% 29.2% 20.6% 10.7% 22.6% 24.4% 25.6% 21.1% 20.3% 25.9% 34.0% 29.8% 27.8%

A Little Bit Wrong 2.7% 7.7% 13.1% 17.1% 10.2% 3.0% 6.9% 10.3% 16.6% 9.1% 2.1% 7.9% 15.3% 17.8% 10.9% 6.3% 16.8% 22.8% 14.3% 15.7%

Not Wrong at All 0.6% 2.5% 5.1% 9.5% 4.4% 0.7% 2.5% 4.1% 9.7% 4.2% 0.6% 2.1% 5.3% 9.4% 4.3% 8.0% 16.5% 8.6% 8.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q47a During the past 30 days, 
what type of substances did you 
use in an electronic cigarette? 
I did not use an electronic 

Yes 96.7% 91.7% 84.9% 78.5% 88.0% 96.5% 92.6% 87.8% 79.5% 89.2% 97.0% 91.5% 83.0% 77.6% 87.2% 94.5% 83.1% 73.3% 75.7% 81.3%

No 3.3% 8.3% 15.1% 21.5% 12.0% 3.5% 7.4% 12.2% 20.5% 10.8% 3.0% 8.5% 17.0% 22.4% 12.8% 5.5% 16.9% 26.7% 24.3% 18.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q47b During the past 30 days, 
what type of substances did you 
use in an electronic cigarette? 
Liquid with nicotine in it

Yes 0.9% 3.8% 9.2% 16.4% 7.5% 1.1% 3.0% 7.2% 12.8% 5.9% 0.6% 4.4% 10.7% 19.6% 8.8% 2.1% 7.1% 16.4% 23.2% 12.0%

No 99.1% 96.2% 90.8% 83.6% 92.5% 98.9% 97.0% 92.8% 87.2% 94.1% 99.4% 95.6% 89.3% 80.4% 91.2% 97.9% 92.9% 83.6% 76.8% 88.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q47c During the past 30 days, 
what type of substances did you 
use in an electronic cigarette? 
Liquid with THC (marijuana) in it

Yes 0.3% 1.6% 5.1% 7.9% 3.7% 0.4% 1.7% 3.2% 7.5% 3.2% 0.1% 1.4% 6.1% 7.7% 3.8% 1.5% 1.5% 17.2% 17.0% 9.0%

No 99.7% 98.4% 94.9% 92.1% 96.3% 99.6% 98.3% 96.8% 92.5% 96.8% 99.9% 98.6% 93.9% 92.3% 96.2% 98.5% 98.5% 82.8% 83.0% 91.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q47d During the past 30 days, 
what type of substances did you 
use in an electronic cigarette? 
Liquid with flavor only (no nico-
tine or THC)

Yes 1.0% 1.5% 3.0% 2.7% 2.1% 0.9% 1.5% 2.1% 1.7% 1.6% 1.1% 1.6% 3.4% 3.1% 2.3% 0.8% 0.9% 9.1% 12.3% 5.5%

No 99.0% 98.5% 97.0% 97.3% 97.9% 99.1% 98.5% 97.9% 98.3% 98.4% 98.9% 98.4% 96.6% 96.9% 97.7% 99.2% 99.1% 90.9% 87.7% 94.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q47e During the past 30 days, 
what type of substances did you 
use in an electronic cigarette? 
Don't know

Yes 3.6% 5.0% 6.2% 4.5% 4.9% 4.0% 4.5% 6.7% 6.4% 5.4% 3.2% 5.1% 5.5% 2.2% 4.1% 5.1% 9.3% 9.3% 10.0% 8.6%

No 96.4% 95.0% 93.8% 95.5% 95.1% 96.0% 95.5% 93.3% 93.6% 94.6% 96.8% 94.9% 94.5% 97.8% 95.9% 94.9% 90.7% 90.7% 90.0% 91.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48a During the past 30 days, 
how did you get your own elec-
tronic vapor products? I did not 
use electronic vapor during the 
past 30 days.

Yes 98.5% 94.7% 88.8% 81.5% 90.9% 98.4% 95.3% 92.6% 84.6% 92.8% 99.0% 94.5% 86.0% 78.7% 89.5% 94.7% 89.0% 77.6% 75.2% 84.3%

No 1.5% 5.3% 11.2% 18.5% 9.1% 1.6% 4.7% 7.4% 15.4% 7.2% 1.0% 5.5% 14.0% 21.3% 10.5% 5.3% 11.0% 22.4% 24.8% 15.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48b During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? I 
bought them in a store such as a 
convenience store, supermarket, 
discount store or gas station

Yes 0.2% 0.1% 1.1% 4.5% 1.4% 0.2% 0.1% 1.7% 4.0% 1.4% 0.2% 0.1% 0.4% 4.7% 1.3% 0.9% 2.9% 7.9% 2.7%

No 99.8% 99.9% 98.9% 95.5% 98.6% 99.8% 99.9% 98.3% 96.0% 98.6% 99.8% 99.9% 99.6% 95.3% 98.7% 100.0% 99.1% 97.1% 92.1% 97.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48c During the past 30 days, 
how did you get your own elec-
tronic vapor products? I bought 
them on the internet

Yes 0.1% 0.3% 0.7% 1.1% 0.5% 0.2% 0.1% 1.0% 0.5% 0.4% 0.1% 0.5% 0.3% 1.2% 0.5% 2.9% 9.4% 2.7%

No 99.9% 99.7% 99.3% 98.9% 99.5% 99.8% 99.9% 99.0% 99.5% 99.6% 99.9% 99.5% 99.7% 98.8% 99.5% 100.0% 100.0% 97.1% 90.6% 97.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48d During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? I gave 
someone I knew money to buy 
them for me

Yes 0.2% 1.1% 4.3% 8.8% 3.5% 0.3% 0.9% 2.5% 7.2% 2.6% 0.2% 1.2% 5.6% 10.1% 4.3% 2.4% 9.2% 13.7% 6.1%

No 99.8% 98.9% 95.7% 91.2% 96.5% 99.7% 99.1% 97.5% 92.8% 97.4% 99.8% 98.8% 94.4% 89.9% 95.7% 100.0% 97.6% 90.8% 86.3% 93.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48e During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? I gave 
someone I didn't know money to 
buy them for me

Yes 0.1% 0.2% 1.1% 1.3% 0.7% 0.2% 0.1% 1.3% 1.0% 0.7% 0.1% 0.2% 0.7% 1.2% 0.6% 4.9% 7.9% 3.0%

No 99.9% 99.8% 98.9% 98.7% 99.3% 99.8% 99.9% 98.7% 99.0% 99.3% 99.9% 99.8% 99.3% 98.8% 99.4% 100.0% 100.0% 95.1% 92.1% 97.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48f During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? I bor-
rowed (or bummed) them from 
someone else.

Yes 0.6% 2.3% 5.4% 7.0% 3.8% 0.7% 1.8% 3.6% 4.4% 2.6% 0.4% 2.9% 6.6% 8.9% 4.7% 2.9% 1.9% 15.2% 17.4% 9.0%

No 99.4% 97.7% 94.6% 93.0% 96.2% 99.3% 98.2% 96.4% 95.6% 97.4% 99.6% 97.1% 93.4% 91.1% 95.3% 97.1% 98.1% 84.8% 82.6% 91.0%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48g During the past 30 days, 
how did you get your own elec-
tronic vapor products? A friend 
gave them to me for free

Yes 0.4% 1.5% 4.5% 5.2% 2.9% 0.4% 1.5% 3.3% 4.1% 2.3% 0.5% 1.3% 5.4% 6.3% 3.4% 4.3% 7.8% 6.0% 4.7%

No 99.6% 98.5% 95.5% 94.8% 97.1% 99.6% 98.5% 96.7% 95.9% 97.7% 99.5% 98.7% 94.6% 93.7% 96.6% 100.0% 95.7% 92.2% 94.0% 95.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48h During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? A 
family member gave them to me 
for free

Yes 0.4% 1.0% 1.6% 1.6% 1.2% 0.2% 0.8% 1.5% 1.0% 0.9% 0.4% 1.3% 1.6% 1.7% 1.3% 3.5% 0.9% 4.3% 8.6% 4.0%

No 99.6% 99.0% 98.4% 98.4% 98.8% 99.8% 99.2% 98.5% 99.0% 99.1% 99.6% 98.7% 98.4% 98.3% 98.7% 96.5% 99.1% 95.7% 91.4% 96.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48i During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? I 
took them from a store or family 
member

Yes 0.3% 0.6% 0.9% 0.4% 0.5% 0.4% 0.8% 0.7% 0.1% 0.5% 0.2% 0.3% 0.9% 0.3% 0.4% 0.7% 1.0% 2.9% 6.0% 2.5%

No 99.7% 99.4% 99.1% 99.6% 99.5% 99.6% 99.2% 99.3% 99.9% 99.5% 99.8% 99.7% 99.1% 99.7% 99.6% 99.3% 99.0% 97.1% 94.0% 97.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q48j During the past 30 days, 
how did you get your own 
electronic vapor products? I got 
them some other way

Yes 0.3% 1.4% 3.1% 3.6% 2.1% 0.4% 1.2% 2.5% 3.7% 1.9% 0.1% 1.4% 3.3% 3.2% 2.1% 3.4% 8.8% 8.1% 5.1%

No 99.7% 98.6% 96.9% 96.4% 97.9% 99.6% 98.8% 97.5% 96.3% 98.1% 99.9% 98.6% 96.7% 96.8% 97.9% 100.0% 96.6% 91.2% 91.9% 94.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49a What are the reasons you 
have used e-cigarettes? I have 
never tried an e-cigarette.

Yes 96.7% 90.2% 82.8% 71.5% 85.4% 95.8% 91.4% 87.0% 73.1% 87.0% 97.9% 89.6% 80.6% 70.3% 84.6% 92.9% 82.5% 54.9% 64.9% 73.5%

No 3.3% 9.8% 17.2% 28.5% 14.6% 4.2% 8.6% 13.0% 26.9% 13.0% 2.1% 10.4% 19.4% 29.7% 15.4% 7.1% 17.5% 45.1% 35.1% 26.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49b What are the reasons you 
have used e-cigarettes? Friend or 
family member used them.

Yes 2.8% 4.7% 8.0% 12.3% 6.9% 3.2% 3.8% 6.4% 11.2% 6.1% 2.4% 5.4% 8.6% 12.5% 7.3% 3.2% 8.8% 22.1% 27.4% 15.1%

No 97.2% 95.3% 92.0% 87.7% 93.1% 96.8% 96.2% 93.6% 88.8% 93.9% 97.6% 94.6% 91.4% 87.5% 92.7% 96.8% 91.3% 77.9% 72.6% 84.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49c What are the reasons you 
have used e-cigarettes? To try to 
quit using other tobacco prod-
ucts, such as cigarettes.

Yes 0.2% 0.3% 1.0% 2.2% 0.9% 0.4% 0.5% 1.5% 1.8% 1.0% 0.1% 0.4% 2.2% 0.7% 1.5% 3.6% 9.2% 3.4%

No 99.8% 99.7% 99.0% 97.8% 99.1% 99.6% 99.5% 98.5% 98.2% 99.0% 99.9% 100.0% 99.6% 97.8% 99.3% 100.0% 98.5% 96.4% 90.8% 96.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49d What are the reasons you 
have used e-cigarettes? They cost 
less than other tobacco products, 
such as cigarettes.

Yes 0.3% 0.2% 0.8% 1.3% 0.6% 0.4% 0.2% 0.9% 1.6% 0.8% 0.2% 0.5% 0.8% 0.4% 1.5% 3.6% 5.9% 2.7%

No 99.7% 99.8% 99.2% 98.7% 99.4% 99.6% 99.8% 99.1% 98.4% 99.2% 99.8% 100.0% 99.5% 99.2% 99.6% 100.0% 98.5% 96.4% 94.1% 97.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49e What are the reasons you 
have used e-cigarettes? They are 
easier to get than other tobacco 
products, such as cigarettes.

Yes 0.3% 0.7% 1.9% 2.8% 1.4% 0.4% 0.8% 2.0% 3.3% 1.6% 0.2% 0.6% 1.2% 1.9% 1.0% 2.3% 9.5% 9.2% 5.2%

No 99.7% 99.3% 98.1% 97.2% 98.6% 99.6% 99.2% 98.0% 96.7% 98.4% 99.8% 99.4% 98.8% 98.1% 99.0% 100.0% 97.8% 90.5% 90.8% 94.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49f What are the reasons you 
have used e-cigarettes? Famous 
people on TV or in movies use 
them.

Yes 0.3% 0.3% 0.4% 0.7% 0.4% 0.4% 0.3% 0.6% 0.8% 0.5% 0.2% 0.1% 0.3% 0.1% 1.5% 1.5% 2.9% 5.9% 2.8%

No 99.7% 99.7% 99.6% 99.3% 99.6% 99.6% 99.7% 99.4% 99.2% 99.5% 99.8% 99.9% 100.0% 99.7% 99.9% 98.5% 98.5% 97.1% 94.1% 97.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49g What are the reasons you 
have used e-cigarettes? They are 
less harmful than other forms of 
tobacco, such as cigarettes.

Yes 0.4% 0.7% 2.4% 4.9% 2.1% 0.6% 0.7% 2.0% 4.9% 2.0% 0.1% 0.5% 2.4% 4.5% 1.9% 0.7% 4.0% 8.3% 10.3% 5.8%

No 99.6% 99.3% 97.6% 95.1% 97.9% 99.4% 99.3% 98.0% 95.1% 98.0% 99.9% 99.5% 97.6% 95.5% 98.1% 99.3% 96.0% 91.7% 89.7% 94.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49h What are the reasons you 
have used e-cigarettes? They are 
available in flavors, such as mint, 
candy, fruit, or chocolate.

Yes 0.6% 1.9% 4.0% 7.0% 3.3% 0.7% 1.3% 3.3% 5.1% 2.5% 0.5% 2.5% 4.1% 8.4% 3.9% 0.7% 2.3% 13.4% 14.2% 7.4%

No 99.4% 98.1% 96.0% 93.0% 96.7% 99.3% 98.7% 96.7% 94.9% 97.5% 99.5% 97.5% 95.9% 91.6% 96.1% 99.3% 97.8% 86.6% 85.8% 92.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q49i What are the reasons you 
have used e-cigarettes? I used 
them for some other reason.

Yes 1.3% 5.9% 10.4% 15.2% 8.2% 1.8% 4.7% 6.7% 13.7% 6.6% 0.7% 6.3% 12.5% 15.7% 8.9% 2.4% 14.3% 31.6% 34.1% 20.7%

No 98.7% 94.1% 89.6% 84.8% 91.8% 98.2% 95.3% 93.3% 86.3% 93.4% 99.3% 93.7% 87.5% 84.3% 91.1% 97.6% 85.8% 68.4% 65.9% 79.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q50 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to use tobacco?

Very Wrong 92.1% 87.4% 83.6% 74.4% 84.5% 91.2% 87.5% 82.1% 71.4% 83.3% 93.6% 88.0% 85.5% 77.2% 86.0% 83.4% 79.6% 77.5% 77.0% 79.3%

Wrong 6.7% 10.8% 13.8% 18.9% 12.5% 7.5% 10.5% 15.4% 21.0% 13.5% 5.7% 10.6% 11.7% 17.0% 11.3% 10.1% 17.2% 21.0% 15.5% 16.4%

A Little Bit Wrong 0.9% 1.2% 1.7% 4.9% 2.2% 0.8% 1.3% 2.0% 5.8% 2.4% 0.7% 1.1% 1.5% 4.1% 1.8% 4.9% 0.9% 1.5% 6.3% 3.0%

Not Wrong at All 0.3% 0.5% 0.8% 1.8% 0.8% 0.6% 0.6% 0.4% 1.8% 0.8% 0.0% 0.3% 1.2% 1.8% 0.8% 1.6% 2.4% 1.1% 1.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q51 How wrong do your friends 
feel it would be for you to use 
tobacco?

Very Wrong 82.8% 74.5% 63.9% 55.6% 69.2% 81.6% 74.0% 65.6% 53.0% 68.7% 84.5% 76.0% 64.3% 58.2% 70.6% 77.2% 61.4% 32.7% 55.3% 55.6%

Wrong 14.7% 18.5% 23.5% 22.9% 20.0% 15.2% 19.0% 22.9% 25.3% 20.6% 14.3% 17.6% 23.0% 20.3% 18.9% 12.9% 23.3% 41.9% 25.2% 26.6%

A Little Bit Wrong 1.6% 5.2% 8.0% 13.9% 7.1% 2.0% 4.9% 6.9% 13.0% 6.6% 0.9% 4.9% 8.8% 15.1% 7.4% 5.2% 12.4% 12.8% 10.1% 10.5%

Not Wrong at All 0.9% 1.8% 4.6% 7.6% 3.7% 1.2% 2.1% 4.6% 8.7% 4.1% 0.3% 1.5% 3.9% 6.4% 3.0% 4.8% 3.0% 12.6% 9.4% 7.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q52 How wrong do you feel it 
would be for someone your age 
to use tobacco?

Very Wrong 88.3% 78.9% 70.1% 59.7% 74.3% 87.8% 80.5% 71.1% 58.2% 74.6% 89.5% 78.7% 70.7% 61.6% 75.0% 79.1% 60.5% 46.7% 53.4% 59.2%

Wrong 9.8% 16.9% 21.3% 24.9% 18.3% 9.6% 15.8% 21.5% 26.3% 18.3% 9.6% 17.2% 20.3% 23.2% 17.7% 16.7% 26.3% 32.8% 30.8% 27.0%

A Little Bit Wrong 1.3% 2.9% 6.5% 10.2% 5.2% 1.7% 2.3% 5.4% 9.4% 4.6% 0.7% 2.9% 6.7% 10.8% 5.3% 2.7% 11.1% 17.7% 12.8% 11.5%

Not Wrong at All 0.6% 1.3% 2.2% 5.2% 2.3% 0.9% 1.4% 2.0% 6.1% 2.5% 0.2% 1.2% 2.2% 4.4% 2.0% 1.5% 2.1% 2.8% 2.9% 2.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q53 If you wanted to get some 
tobacco, how easy would it be 
for you to get some?

Don't know 42.5% 46.5% 46.2% 41.8% 44.4% 42.2% 48.9% 48.6% 43.2% 45.9% 43.3% 44.7% 44.6% 40.7% 43.4% 32.9% 36.8% 35.7% 37.8% 35.9%

Can't get 30.0% 19.5% 12.1% 7.5% 17.2% 31.5% 18.6% 13.0% 6.9% 17.5% 28.6% 20.2% 11.9% 8.3% 17.1% 28.6% 21.7% 0.6% 4.4% 13.8%

Very difficult 18.0% 15.3% 12.7% 8.4% 13.6% 16.8% 13.2% 12.1% 7.2% 12.4% 19.2% 17.3% 13.7% 9.9% 15.0% 18.5% 16.1% 8.0% 5.6% 12.2%

Fairly difficult 4.7% 7.0% 8.3% 10.2% 7.6% 4.3% 7.6% 7.9% 9.3% 7.3% 5.0% 6.4% 7.6% 10.9% 7.5% 8.5% 6.1% 23.9% 12.9% 12.7%

Fairly easy 2.9% 7.9% 12.8% 16.8% 10.1% 3.1% 7.7% 10.5% 16.5% 9.4% 2.6% 7.6% 14.6% 16.5% 10.4% 4.7% 12.9% 20.3% 29.2% 16.6%

Very easy 1.9% 3.9% 7.9% 15.2% 7.1% 2.2% 3.8% 7.9% 16.9% 7.5% 1.3% 3.8% 7.6% 13.7% 6.6% 6.7% 6.4% 11.6% 10.2% 8.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54a During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I did not use 
tobacco during the past 30 days.

Yes 99.5% 98.4% 96.5% 94.7% 97.3% 99.1% 98.4% 97.1% 94.7% 97.4% 99.9% 98.6% 96.7% 94.7% 97.5% 98.5% 96.7% 85.1% 95.0% 93.6%

No 0.5% 1.6% 3.5% 5.3% 2.7% 0.9% 1.6% 2.9% 5.3% 2.6% 0.1% 1.4% 3.3% 5.3% 2.5% 1.5% 3.3% 14.9% 5.0% 6.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54b During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I bought 
them in a store such as a 
convenience store, supermarket, 
discount store or gas station

Yes 0.2% 0.2% 0.5% 1.4% 0.6% 0.4% 0.1% 0.8% 1.2% 0.6% 0.2% 0.1% 1.4% 0.4% 0.6% 3.0% 3.4% 1.7%

No 99.8% 99.8% 99.5% 98.6% 99.4% 99.6% 99.9% 99.2% 98.8% 99.4% 100.0% 99.8% 99.9% 98.6% 99.6% 100.0% 99.4% 97.0% 96.6% 98.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54c During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I bought 
them on the internet

Yes 0.1% 0.2% 0.4% 0.3% 0.3% 0.1% 0.2% 0.6% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.3% 0.2% 3.0% 2.3% 1.3%

No 99.9% 99.8% 99.6% 99.7% 99.7% 99.9% 99.8% 99.4% 99.7% 99.7% 100.0% 99.8% 99.9% 99.7% 99.8% 100.0% 100.0% 97.0% 97.7% 98.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54d During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I gave 
someone I knew money to buy 
them for me

Yes 0.1% 0.3% 1.3% 1.7% 0.8% 0.2% 0.2% 1.6% 1.5% 0.9% 0.3% 0.6% 1.8% 0.7% 6.5% 2.3% 2.2%

No 99.9% 99.7% 98.7% 98.3% 99.2% 99.8% 99.8% 98.4% 98.5% 99.1% 100.0% 99.7% 99.4% 98.2% 99.3% 100.0% 100.0% 93.5% 97.7% 97.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54e During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I gave some-
one I didn't know money to buy 
them for me

Yes 0.3% 0.1% 0.5% 0.6% 0.4% 0.5% 0.1% 0.9% 0.4% 0.4% 0.1% 0.7% 0.2% 1.1% 3.0% 4.2% 1.9%

No 99.7% 99.9% 99.5% 99.4% 99.6% 99.5% 99.9% 99.1% 99.6% 99.6% 100.0% 99.9% 100.0% 99.3% 99.8% 98.9% 100.0% 97.0% 95.8% 98.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54f During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? A friend gave 
them to me for free

Yes 0.1% 0.5% 1.9% 2.1% 1.1% 0.1% 0.8% 1.9% 2.2% 1.2% 0.1% 0.1% 1.5% 1.9% 0.9% 1.5% 7.8% 4.2% 3.5%

No 99.9% 99.5% 98.1% 97.9% 98.9% 99.9% 99.2% 98.1% 97.8% 98.8% 99.9% 99.9% 98.5% 98.1% 99.1% 100.0% 98.5% 92.2% 95.8% 96.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54g During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? A family 
member gave them to me for 
free

Yes 0.1% 0.3% 0.6% 0.5% 0.4% 0.0% 0.3% 0.5% 0.3% 0.3% 0.1% 0.4% 0.5% 0.6% 0.4% 4.4% 4.2% 2.1%

No 99.9% 99.7% 99.4% 99.5% 99.6% 100.0% 99.7% 99.5% 99.7% 99.7% 99.9% 99.6% 99.5% 99.4% 99.6% 100.0% 100.0% 95.6% 95.8% 97.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total
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q54h During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I took them 
from a store or family member

Yes 0.0% 0.3% 0.6% 0.5% 0.4% 0.3% 0.8% 0.6% 0.4% 0.1% 0.3% 0.1% 0.2% 0.2% 0.9% 4.6% 2.3% 2.0%

No 100.0% 99.7% 99.4% 99.5% 99.6% 100.0% 99.7% 99.2% 99.4% 99.6% 99.9% 99.7% 99.9% 99.8% 99.8% 100.0% 99.1% 95.4% 97.7% 98.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q54i During the past 30 days, 
how did you get the tobacco 
products you used? I got them 
some other way

Yes 0.3% 0.4% 1.7% 1.5% 1.0% 0.6% 0.4% 1.8% 1.7% 1.1% 0.0% 0.5% 1.4% 1.2% 0.8% 1.5% 0.9% 6.5% 4.2% 3.2%

No 99.7% 99.6% 98.3% 98.5% 99.0% 99.4% 99.6% 98.2% 98.3% 98.9% 100.0% 99.5% 98.6% 98.8% 99.2% 98.5% 99.1% 93.5% 95.8% 96.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q55 How many of your closest 
friends use tobacco?

None 96.1% 90.1% 83.7% 73.6% 85.9% 95.6% 91.7% 85.1% 73.0% 86.5% 96.6% 89.2% 83.1% 74.7% 85.9% 95.0% 80.8% 71.1% 65.7% 78.0%

A few 3.6% 9.0% 13.8% 22.0% 12.1% 3.9% 7.9% 12.7% 22.8% 11.7% 3.2% 9.5% 14.1% 20.9% 12.0% 5.0% 16.9% 25.4% 27.0% 18.8%

Most 0.2% 0.8% 2.1% 3.0% 1.5% 0.3% 0.4% 1.9% 2.8% 1.3% 0.1% 1.1% 2.2% 3.2% 1.7% 2.4% 3.5% 2.9% 2.3%

All 0.1% 0.1% 0.4% 1.3% 0.5% 0.2% 0.3% 1.3% 0.4% 0.1% 0.2% 0.6% 1.2% 0.5% 4.4% 0.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q56 During your life, how many 
times have you used tobacco?

0 times 98.0% 95.1% 90.5% 83.0% 91.7% 97.4% 94.8% 90.8% 81.6% 91.3% 98.6% 95.6% 91.2% 85.3% 92.7% 97.9% 93.4% 74.6% 68.3% 84.1%

1 or 2 times 1.6% 2.6% 4.4% 7.3% 3.9% 2.2% 2.8% 4.5% 7.3% 4.2% 0.9% 2.5% 4.0% 6.5% 3.5% 1.4% 1.3% 7.1% 20.9% 6.9%

3 to 9 times 0.3% 0.9% 2.0% 3.3% 1.6% 0.3% 0.8% 1.4% 3.9% 1.6% 0.2% 1.0% 2.2% 2.7% 1.5% 0.8% 0.9% 8.0% 3.6% 3.3%

10 to 19 times 0.1% 0.5% 1.1% 1.3% 0.7% 0.0% 0.9% 1.3% 1.0% 0.8% 0.1% 0.1% 0.7% 1.5% 0.6% 2.7% 1.9% 1.1%

20 to 39 times 0.1% 0.3% 0.5% 1.3% 0.5% 0.2% 0.4% 1.7% 0.5% 0.1% 0.2% 0.6% 0.8% 0.4% 3.0% 1.5% 3.3% 2.0%

40 or more times 0.1% 0.5% 1.6% 3.7% 1.5% 0.1% 0.5% 1.5% 4.4% 1.6% 0.5% 1.4% 3.1% 1.2% 1.5% 6.2% 1.9% 2.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total
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q57 How old were you when you 
used tobacco for the first time?

I have never used tobacco 97.6% 95.1% 90.0% 83.3% 91.6% 97.0% 95.0% 90.2% 82.0% 91.2% 98.3% 95.3% 90.9% 85.5% 92.5% 96.3% 93.4% 73.1% 68.2% 83.4%

8 years old or younger 0.8% 0.6% 0.7% 1.0% 0.8% 1.0% 0.6% 0.5% 1.0% 0.8% 0.6% 0.7% 0.9% 1.0% 0.8% 0.7% 1.9% 0.6%

9 or 10 years old 0.6% 0.9% 1.0% 0.9% 0.8% 0.8% 0.7% 1.0% 1.3% 0.9% 0.5% 1.1% 1.0% 0.5% 0.8% 1.5% 0.5%

11 or 12 years old 0.9% 1.9% 1.8% 1.7% 1.6% 1.1% 2.3% 1.9% 1.5% 1.7% 0.6% 1.5% 1.5% 1.8% 1.4% 3.0% 2.4% 4.6% 1.9% 3.0%

13 or 14 years old 1.3% 4.3% 3.9% 2.4% 1.2% 4.0% 3.2% 2.1% 1.3% 3.9% 3.7% 2.2% 2.7% 13.9% 19.0% 8.5%

15 or 16 years old 0.1% 2.1% 6.5% 2.1% 2.2% 8.2% 2.5% 0.1% 1.8% 4.8% 1.6% 5.5% 9.0% 3.3%

17 years old or older 0.1% 0.1% 0.2% 2.7% 0.7% 0.1% 0.1% 0.2% 2.8% 0.8% 2.7% 0.7% 3.0% 0.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q58 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they smoke one or more packs of 
cigarettes per day?

No risk 3.8% 4.5% 6.8% 8.0% 5.7% 4.9% 6.2% 9.5% 10.6% 7.8% 2.7% 2.7% 4.0% 4.9% 3.6% 2.7% 4.8% 6.8% 14.3% 6.9%

Slight risk 6.0% 6.8% 6.1% 6.3% 6.3% 6.9% 7.0% 6.3% 6.2% 6.6% 5.0% 6.3% 5.9% 6.7% 6.0% 7.6% 9.2% 6.5% 6.3%

Moderate risk 16.8% 19.3% 19.5% 19.7% 18.9% 14.8% 18.4% 19.5% 20.0% 18.2% 18.3% 19.8% 19.7% 19.3% 19.3% 25.5% 23.0% 18.9% 20.7% 22.0%

Great risk 73.4% 69.5% 67.6% 66.1% 69.1% 73.5% 68.4% 64.7% 63.2% 67.4% 74.0% 71.1% 70.4% 69.1% 71.1% 64.2% 62.9% 67.7% 65.0% 64.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q59 During the past 30 days, on 
how many days did you smoke 
part or all of a cigarette?

0 days 99.3% 98.8% 97.3% 96.1% 97.9% 99.1% 99.1% 97.5% 95.8% 97.9% 99.4% 98.8% 97.9% 96.6% 98.2% 100.0% 95.3% 86.5% 94.3% 93.7%

1 day 0.5% 0.4% 0.8% 1.5% 0.8% 0.6% 0.4% 0.7% 1.3% 0.7% 0.4% 0.4% 0.8% 1.5% 0.8% 0.9% 3.6% 3.8% 2.0%

2 days 0.0% 0.1% 0.5% 0.4% 0.3% 0.2% 0.6% 0.4% 0.3% 0.1% 0.2% 0.4% 0.2% 1.5% 5.0% 1.9% 2.2%

3 to 5 days 0.2% 0.5% 0.7% 0.4% 0.7% 0.8% 0.4% 0.4% 0.2% 0.7% 0.3% 0.9% 3.0% 1.1%

6 to 9 days 0.1% 0.1% 0.1% 0.5% 0.2% 0.0% 0.2% 0.1% 0.7% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.1%

10 to 19 days 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.3% 0.5% 0.2% 0.3% 1.5% 1.9% 1.0%

20 or more days 0.1% 0.1% 0.3% 0.6% 0.3% 0.3% 0.1% 0.2% 1.0% 0.4% 0.4% 0.2% 0.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q60 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they use chewing tobacco, snuff, 
or dip such as Redman, Levi Gar-
rett, Beechnut, Skoal, Bandits, or 
Copenhagen?

No risk 3.3% 4.2% 7.3% 7.3% 5.5% 3.9% 5.7% 10.0% 9.9% 7.3% 2.7% 2.5% 4.9% 4.6% 3.7% 3.0% 7.3% 4.7% 9.0% 6.1%

Slight risk 6.6% 8.1% 8.4% 8.4% 7.9% 7.7% 9.4% 9.3% 9.0% 8.9% 5.0% 6.3% 7.3% 7.7% 6.6% 13.1% 11.9% 11.3% 10.2% 11.6%

Moderate risk 21.4% 25.5% 25.3% 29.9% 25.5% 21.2% 24.8% 25.3% 31.5% 25.7% 20.5% 25.9% 24.7% 28.3% 24.9% 37.7% 27.8% 34.5% 29.1% 31.9%

Great risk 68.8% 62.2% 58.9% 54.4% 61.0% 67.2% 60.0% 55.3% 49.6% 58.1% 71.8% 65.2% 63.0% 59.4% 64.8% 46.1% 53.0% 49.5% 51.7% 50.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q61 During the past 30 days, 
on how many days did you use 
chewing tobacco, snuff, or dip 
such as Redman, Levi Garrett, 
Beechnut, Skoal, Bandits, or 
Copenhagen?

0 days 99.7% 99.3% 98.5% 97.5% 98.8% 99.6% 99.1% 98.4% 96.5% 98.4% 99.8% 99.6% 98.5% 98.7% 99.1% 100.0% 99.1% 99.1% 96.2% 98.7%

1 or 2 days 0.2% 0.4% 0.6% 1.1% 0.6% 0.3% 0.7% 0.2% 1.3% 0.6% 0.1% 0.1% 1.0% 0.7% 0.5% 0.9% 1.9% 0.7%

3 to 5 days 0.0% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 1.9% 0.4%

6 to 9 days 0.0% 0.0% 0.4% 0.4% 0.2% 0.1% 0.8% 0.6% 0.4% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1%

10 to 19 days 0.1% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.5% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.9% 0.2%

20 to 29 days 0.0% 0.2% 0.1% 0.3% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%

All 30 days 0.1% 0.2% 0.3% 0.2% 0.2% 0.5% 0.6% 0.3% 0.1% 0.1% 0.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q62 How wrong do your parents/
caregivers feel it would be for 
you to use marijuana?

Very Wrong 92.7% 86.3% 76.8% 66.4% 80.6% 92.0% 85.4% 78.7% 65.1% 80.4% 94.5% 88.0% 76.6% 68.8% 81.9% 77.4% 75.7% 54.4% 50.3% 65.1%

Wrong 6.4% 8.9% 13.9% 17.9% 11.7% 6.8% 10.1% 12.6% 19.0% 12.1% 5.3% 7.3% 14.7% 16.7% 11.0% 18.5% 13.2% 20.5% 17.8% 17.2%

A Little Bit Wrong 0.5% 3.4% 6.6% 11.3% 5.4% 0.6% 3.1% 5.7% 12.6% 5.4% 0.2% 3.5% 6.8% 9.3% 5.0% 2.5% 6.9% 16.4% 23.1% 11.9%

Not Wrong at All 0.4% 1.4% 2.7% 4.4% 2.2% 0.7% 1.4% 3.0% 3.3% 2.1% 1.2% 2.0% 5.3% 2.1% 1.5% 4.2% 8.7% 8.8% 5.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q63 How wrong do your friends 
feel it would be for you to use 
marijuana?

Very Wrong 86.0% 74.4% 58.4% 42.4% 65.4% 85.0% 74.3% 61.7% 41.9% 66.0% 88.3% 76.2% 57.7% 43.6% 66.3% 64.3% 53.5% 20.9% 33.0% 42.7%

Wrong 11.9% 15.6% 18.0% 15.8% 15.4% 12.4% 15.9% 18.6% 16.5% 15.9% 10.7% 14.9% 16.9% 15.3% 14.6% 23.4% 20.6% 25.2% 10.2% 20.2%

A Little Bit Wrong 1.4% 5.6% 10.0% 17.3% 8.5% 1.8% 5.1% 8.5% 17.6% 8.1% 0.6% 5.6% 11.1% 17.1% 8.7% 9.2% 12.0% 15.8% 14.0% 12.8%

Not Wrong at All 0.7% 4.4% 13.6% 24.5% 10.7% 0.9% 4.8% 11.2% 24.0% 10.0% 0.3% 3.3% 14.3% 24.0% 10.4% 3.1% 14.0% 38.1% 42.9% 24.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q64 How wrong do you feel it 
would be for someone your age 
to use marijuana?

Very Wrong 90.5% 77.0% 62.3% 45.4% 68.8% 89.9% 77.4% 67.1% 46.2% 70.4% 92.5% 78.2% 60.2% 45.2% 68.8% 66.7% 54.9% 24.7% 34.9% 45.0%

Wrong 7.4% 14.3% 17.1% 18.5% 14.4% 7.3% 13.9% 16.2% 18.9% 14.1% 6.5% 13.9% 17.4% 18.4% 14.2% 23.5% 24.4% 25.6% 12.1% 22.0%

A Little Bit Wrong 1.4% 5.9% 11.7% 19.2% 9.5% 1.7% 5.9% 9.6% 18.5% 8.8% 0.8% 5.4% 12.8% 19.3% 9.6% 8.2% 12.8% 23.4% 28.0% 17.9%

Not Wrong at All 0.7% 2.9% 8.9% 16.9% 7.3% 1.0% 2.8% 7.1% 16.4% 6.7% 0.3% 2.5% 9.6% 17.1% 7.3% 1.6% 7.9% 26.2% 25.1% 15.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q65 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they use marijuana once or twice 
a week?

No risk 4.3% 6.7% 14.2% 19.2% 11.1% 5.0% 8.0% 16.5% 22.8% 12.9% 3.4% 5.4% 11.2% 14.7% 8.7% 7.4% 7.2% 26.3% 33.9% 17.8%

Slight risk 6.5% 13.3% 17.9% 26.7% 16.1% 7.1% 14.0% 16.1% 26.7% 15.9% 5.4% 11.3% 18.9% 26.5% 15.7% 14.9% 30.0% 26.4% 29.5% 25.8%

Moderate risk 21.3% 22.2% 25.8% 24.1% 23.4% 21.2% 21.4% 24.5% 24.1% 22.8% 21.0% 22.7% 26.6% 24.0% 23.7% 28.2% 27.0% 31.8% 24.8% 28.1%

Great risk 67.9% 57.7% 42.2% 30.1% 49.5% 66.7% 56.6% 42.9% 26.4% 48.4% 70.2% 60.6% 43.3% 34.7% 52.0% 49.5% 35.8% 15.5% 11.8% 28.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q66 If you wanted to get some 
marijuana, how easy would it be 
for you to get some?

Don't know 44.2% 47.2% 45.1% 37.6% 43.7% 44.4% 49.5% 50.0% 41.6% 46.5% 44.5% 45.5% 41.1% 34.0% 41.4% 37.8% 40.3% 33.5% 31.1% 36.1%

Can't get 33.3% 23.3% 12.3% 7.0% 18.9% 34.4% 23.6% 13.9% 6.7% 19.7% 32.2% 23.5% 11.2% 7.5% 18.4% 29.5% 15.6% 5.8% 3.8% 13.3%

Very difficult 16.7% 15.1% 10.4% 7.8% 12.5% 15.3% 13.6% 9.8% 6.8% 11.4% 18.5% 16.7% 11.2% 9.2% 13.9% 12.7% 14.2% 6.2% 2.3% 9.3%

Fairly difficult 2.8% 5.8% 8.4% 8.4% 6.4% 2.6% 5.6% 7.4% 7.6% 5.8% 2.6% 4.9% 9.6% 9.0% 6.6% 9.9% 19.5% 4.9% 13.2% 12.3%

Fairly easy 1.9% 4.7% 13.3% 17.1% 9.2% 2.0% 3.9% 10.5% 16.9% 8.2% 1.5% 5.4% 14.9% 17.0% 9.8% 4.0% 5.4% 30.2% 22.5% 15.4%

Very easy 1.1% 3.9% 10.6% 22.0% 9.3% 1.3% 3.8% 8.5% 20.5% 8.4% 0.6% 3.9% 11.9% 23.3% 9.9% 6.1% 4.9% 19.4% 27.1% 13.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67a During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I did not use 
marijuana during the past 30 
days.

Yes 99.6% 97.3% 92.7% 86.4% 94.1% 99.4% 96.9% 93.6% 86.6% 94.2% 99.9% 98.0% 92.5% 86.7% 94.2% 98.5% 95.2% 82.1% 79.5% 89.1%

No 0.4% 2.7% 7.3% 13.6% 5.9% 0.6% 3.1% 6.4% 13.4% 5.8% 0.1% 2.0% 7.5% 13.3% 5.8% 1.5% 4.8% 17.9% 20.5% 10.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67b During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I bought it from a 
dealer or stranger.

Yes 0.3% 0.8% 2.3% 4.5% 1.9% 0.4% 1.5% 2.6% 4.5% 2.2% 0.1% 0.2% 1.6% 4.7% 1.6% 7.5% 2.3% 2.5%

No 99.7% 99.2% 97.7% 95.5% 98.1% 99.6% 98.5% 97.4% 95.5% 97.8% 99.9% 99.8% 98.4% 95.3% 98.4% 100.0% 100.0% 92.5% 97.7% 97.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total



MAY 2022 PAGE 109

q67c During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I bought it from a 
friend or family member.

Yes 0.1% 0.7% 2.8% 4.4% 2.0% 0.2% 0.8% 3.1% 5.0% 2.2% 0.7% 2.2% 3.5% 1.6% 8.7% 8.6% 4.1%

No 99.9% 99.3% 97.2% 95.6% 98.0% 99.8% 99.2% 96.9% 95.0% 97.8% 100.0% 99.3% 97.8% 96.5% 98.4% 100.0% 100.0% 91.3% 91.4% 95.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67d During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I bought it on the 
internet.

Yes 0.2% 0.0% 0.5% 0.9% 0.4% 0.3% 0.1% 0.6% 1.1% 0.5% 0.2% 0.5% 0.2% 3.0% 4.8% 1.8%

No 99.8% 100.0% 99.5% 99.1% 99.6% 99.7% 99.9% 99.4% 98.9% 99.5% 100.0% 100.0% 99.8% 99.5% 99.8% 100.0% 100.0% 97.0% 95.2% 98.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67e During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? A friend or family 
member gave it to me for free.

Yes 0.2% 1.2% 4.3% 6.5% 3.0% 0.2% 1.6% 3.5% 5.0% 2.6% 0.7% 4.4% 7.6% 3.2% 1.5% 3.3% 15.1% 13.8% 8.3%

No 99.8% 98.8% 95.7% 93.5% 97.0% 99.8% 98.4% 96.5% 95.0% 97.4% 100.0% 99.3% 95.6% 92.4% 96.8% 98.5% 96.7% 84.9% 86.2% 91.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67f During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I took it from a 
family member or friend.

Yes 0.1% 0.4% 1.8% 2.0% 1.1% 0.2% 0.7% 1.5% 1.2% 0.9% 0.1% 0.2% 1.8% 2.4% 1.1% 5.9% 8.6% 3.4%

No 99.9% 99.6% 98.2% 98.0% 98.9% 99.8% 99.3% 98.5% 98.8% 99.1% 99.9% 99.8% 98.2% 97.6% 98.9% 100.0% 100.0% 94.1% 91.4% 96.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67g During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I bought it from a 
marijuana dispensary

Yes 0.2% 1.3% 2.0% 0.9% 0.4% 1.9% 2.0% 1.0% 0.6% 1.9% 0.6% 3.0% 4.0% 1.6%

No 99.8% 100.0% 98.7% 98.0% 99.1% 99.6% 100.0% 98.1% 98.0% 99.0% 100.0% 100.0% 99.4% 98.1% 99.4% 100.0% 100.0% 97.0% 96.0% 98.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total
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q67h During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I grew it myself

Yes 0.2% 0.1% 0.9% 0.8% 0.5% 0.4% 1.3% 0.7% 0.6% 0.1% 0.3% 0.8% 0.3% 4.7% 4.2% 2.2%

No 99.8% 99.9% 99.1% 99.2% 99.5% 99.6% 100.0% 98.7% 99.3% 99.4% 100.0% 99.9% 99.7% 99.2% 99.7% 100.0% 100.0% 95.3% 95.8% 97.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q67i During the past 30 days, 
how did you get the marijuana 
that you used? I got it some 
other way.

Yes 0.2% 0.9% 2.9% 3.0% 1.7% 0.3% 1.0% 2.7% 3.7% 1.9% 0.1% 0.7% 3.0% 2.4% 1.5% 1.5% 3.7% 2.3% 2.0%

No 99.8% 99.1% 97.1% 97.0% 98.3% 99.7% 99.0% 97.3% 96.3% 98.1% 99.9% 99.3% 97.0% 97.6% 98.5% 100.0% 98.5% 96.3% 97.7% 98.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q68 During the past 30 days, 
on how many days did you use 
marijuana?

0 days 99.6% 97.8% 93.1% 86.6% 94.3% 99.5% 97.5% 94.6% 86.4% 94.6% 99.7% 98.2% 92.4% 87.3% 94.4% 100.0% 94.2% 82.7% 77.7% 88.9%

1 or 2 days 0.1% 1.1% 2.1% 3.8% 1.8% 0.2% 1.0% 1.7% 3.0% 1.4% 0.1% 1.0% 2.5% 4.3% 2.0% 2.8% 1.5% 9.0% 3.1%

3 to 5 days 0.0% 0.1% 1.4% 1.6% 0.8% 0.2% 1.0% 2.0% 0.8% 0.1% 0.1% 1.7% 1.2% 0.8% 1.9% 1.7% 0.9%

6 to 9 days 0.1% 0.5% 0.9% 1.9% 0.8% 0.1% 0.7% 0.4% 1.6% 0.7% 0.2% 1.1% 2.0% 0.8% 1.5% 6.4% 3.3% 2.9%

10 to 19 days 0.1% 0.3% 0.5% 2.0% 0.7% 0.3% 0.5% 2.7% 0.8% 0.2% 0.2% 0.3% 1.4% 0.5% 3.0% 1.9% 1.2%

20 to 29 days 0.1% 0.9% 1.4% 0.6% 0.1% 0.5% 1.6% 0.5% 0.2% 1.1% 1.1% 0.6% 3.1% 1.9% 1.2%

All 30 days 0.1% 0.2% 1.1% 2.8% 1.0% 0.1% 0.3% 1.3% 2.8% 1.1% 1.0% 2.6% 0.9% 1.5% 1.5% 4.4% 1.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q69 During your life, how many 
times have you used marijuana?

0 times 98.9% 94.8% 85.3% 73.5% 88.2% 98.7% 95.2% 88.4% 75.5% 89.6% 99.3% 95.0% 83.3% 72.4% 87.5% 97.8% 86.5% 69.7% 58.7% 78.5%

1 or 2 times 0.8% 2.0% 4.2% 5.9% 3.2% 1.1% 1.2% 2.4% 5.1% 2.4% 0.5% 2.5% 5.8% 6.3% 3.8% 0.8% 5.4% 5.3% 13.2% 6.1%

3 to 9 times 0.1% 1.4% 3.4% 5.4% 2.5% 0.1% 1.4% 2.7% 5.0% 2.3% 0.1% 1.2% 3.9% 5.8% 2.8% 1.4% 2.6% 5.0% 4.4% 3.4%

10 to 19 times 0.1% 0.5% 1.7% 2.3% 1.2% 0.1% 0.5% 1.4% 1.7% 0.9% 0.1% 0.6% 1.9% 2.8% 1.3% 0.9% 3.8% 4.4% 2.2%

20 to 39 times 0.5% 1.4% 2.4% 1.1% 0.6% 1.4% 1.0% 0.8% 0.1% 1.6% 3.7% 1.3% 3.0% 3.8% 1.8%

40 to 99 times 0.5% 0.9% 3.1% 1.1% 0.7% 0.6% 3.3% 1.1% 0.2% 1.0% 2.7% 1.0% 5.1% 7.1% 2.9%

100 or more times 0.0% 0.4% 3.2% 7.4% 2.7% 0.4% 3.2% 8.4% 2.9% 0.1% 0.3% 2.6% 6.3% 2.3% 1.5% 11.1% 8.3% 5.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q70 How old were you when you 
used marijuana for the first time?

I have never used marijuana. 98.9% 94.7% 85.0% 72.8% 88.0% 98.7% 95.2% 88.3% 74.8% 89.5% 99.2% 94.9% 82.8% 71.9% 87.2% 97.9% 86.7% 70.4% 52.5% 77.6%

8 years old or younger 0.3% 0.2% 0.5% 0.6% 0.4% 0.3% 0.2% 0.8% 0.7% 0.5% 0.2% 0.2% 0.3% 0.4% 0.3% 2.1% 1.9% 0.8%

9 or 10 years old 0.4% 0.4% 0.2% 0.6% 0.4% 0.6% 0.2% 0.2% 0.5% 0.4% 0.2% 0.4% 0.3% 0.6% 0.4% 2.4% 1.9% 1.1%

11 or 12 years old 0.4% 2.3% 2.1% 1.8% 1.7% 0.3% 2.3% 2.1% 1.2% 1.5% 0.5% 2.1% 2.2% 2.0% 1.7% 6.1% 1.0% 7.9% 3.8%

13 or 14 years old 2.3% 7.4% 6.3% 4.0% 2.1% 5.3% 5.4% 3.2% 2.4% 8.8% 6.7% 4.6% 4.8% 14.5% 12.8% 8.1%

15 or 16 years old 4.7% 13.8% 4.5% 3.2% 13.0% 3.9% 5.5% 14.3% 4.9% 14.1% 18.0% 7.5%

17 years old or older 0.1% 4.1% 1.0% 0.2% 4.2% 1.0% 4.0% 0.9% 5.0% 1.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q71 How many of your closest 
friends use marijuana?

None 97.0% 86.4% 68.5% 51.0% 75.8% 96.0% 87.8% 75.3% 53.0% 78.3% 98.0% 85.9% 64.4% 49.7% 74.3% 97.0% 75.9% 32.8% 40.5% 61.2%

A few 2.7% 10.9% 22.1% 31.5% 16.8% 3.4% 9.9% 18.5% 29.6% 15.2% 1.8% 11.3% 23.4% 33.2% 17.6% 3.0% 18.5% 54.7% 33.5% 28.3%

Most 0.2% 2.0% 7.1% 12.8% 5.5% 0.3% 1.9% 4.9% 12.2% 4.7% 0.2% 1.9% 9.3% 13.0% 6.1% 4.1% 7.5% 18.5% 7.2%

All 0.1% 0.7% 2.3% 4.7% 1.9% 0.2% 0.4% 1.4% 5.1% 1.7% 1.0% 2.9% 4.2% 2.0% 1.5% 4.9% 7.5% 3.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q72 On the days that you use 
marijuana, how many times do 
you typically use it in one day?

I have never used marijuana. 99.1% 95.1% 86.1% 74.7% 88.9% 98.9% 95.3% 89.2% 75.7% 90.0% 99.4% 95.4% 84.1% 74.6% 88.4% 97.9% 88.1% 70.4% 57.9% 79.0%

1 time 0.7% 2.3% 6.9% 13.5% 5.8% 0.7% 2.1% 4.9% 13.7% 5.3% 0.5% 2.2% 8.2% 13.1% 6.0% 2.1% 6.2% 15.3% 16.9% 10.0%

2 times 1.2% 2.8% 4.9% 2.2% 0.9% 2.5% 4.5% 1.9% 1.4% 2.8% 4.7% 2.2% 2.8% 7.6% 14.8% 6.0%

3 times 0.0% 0.8% 1.7% 2.0% 1.1% 0.1% 0.6% 1.1% 1.5% 0.8% 0.8% 2.3% 2.5% 1.4% 3.0% 1.0% 3.6% 2.0%

4 times 0.1% 0.2% 0.8% 1.5% 0.6% 0.1% 0.5% 0.4% 1.4% 0.6% 0.9% 1.6% 0.6% 5.8% 2.5% 2.1%

5 times 0.0% 0.2% 0.6% 0.9% 0.4% 0.2% 0.5% 1.0% 0.4% 0.1% 0.1% 0.7% 0.8% 0.4%

6 or more times 0.1% 0.3% 1.1% 2.5% 1.0% 0.1% 0.4% 1.4% 2.1% 1.0% 0.2% 1.0% 2.7% 1.0% 4.4% 0.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q73 Have you ever used marijua-
na with your parent's/caregiver's 
knowledge?

Yes 1.2% 2.8% 7.2% 11.6% 5.7% 1.4% 2.3% 6.8% 10.2% 5.1% 1.0% 2.8% 6.9% 12.2% 5.7% 0.8% 9.2% 15.7% 25.9% 12.7%

No 98.8% 97.2% 92.8% 88.4% 94.3% 98.6% 97.7% 93.2% 89.8% 94.9% 99.0% 97.2% 93.1% 87.8% 94.3% 99.2% 90.8% 84.3% 74.1% 87.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q74 During the past 30 days, 
how many times did you RIDE in 
a car or other vehicle driven by 
someone who had been using 
marijuana?

0 times 97.2% 94.3% 91.4% 86.1% 92.3% 97.5% 95.9% 93.3% 88.8% 94.0% 97.3% 93.3% 89.7% 83.8% 91.0% 89.6% 86.3% 88.9% 79.1% 86.2%

1 time 1.3% 1.7% 2.1% 3.5% 2.1% 1.3% 1.5% 1.7% 3.1% 1.9% 1.2% 1.9% 2.7% 3.4% 2.3% 2.5% 1.0% 11.3% 3.2%

2 or 3 times 0.6% 1.8% 3.4% 4.5% 2.6% 0.4% 1.2% 2.3% 3.1% 1.7% 0.7% 1.9% 4.3% 5.8% 3.2% 3.3% 8.0% 5.2% 5.2% 5.7%

4 or 5 times 0.2% 0.5% 1.0% 1.5% 0.8% 0.2% 0.4% 0.7% 1.1% 0.6% 0.2% 0.6% 1.1% 2.0% 1.0% 4.9% 1.3%

6 or more times 0.8% 1.7% 2.1% 4.4% 2.2% 0.7% 0.9% 1.9% 3.9% 1.8% 0.6% 2.3% 2.3% 5.0% 2.6% 4.6% 4.6% 1.0% 4.4% 3.6%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q75 During the past 30 days, how 
many times did you DRIVE a car 
or other vehicle when you had 
been using any marijuana?

I did not drive a car or other vehicle 80.3% 81.9% 59.2% 46.6% 67.3% 79.4% 81.9% 60.7% 46.2% 67.5% 81.3% 81.1% 57.4% 46.0% 66.4% 80.4% 90.3% 63.0% 64.8% 75.6%

0 times 19.3% 17.6% 39.5% 47.2% 30.7% 19.9% 17.4% 37.3% 47.3% 30.1% 18.6% 18.5% 42.3% 48.2% 31.9% 19.6% 9.7% 29.9% 28.2% 21.0%

1 time 0.1% 0.1% 1.7% 0.4% 0.2% 0.1% 1.6% 0.4% 0.1% 1.9% 0.5%

2 or 3 times 0.2% 0.3% 0.7% 1.8% 0.7% 0.3% 0.3% 0.8% 1.9% 0.8% 0.1% 0.3% 0.1% 1.7% 0.5% 7.1% 1.9%

4 or 5 times 0.2% 0.8% 0.3% 0.4% 0.4% 0.2% 0.1% 0.9% 0.2% 7.1% 1.5%

6 or more times 0.1% 0.2% 0.4% 1.9% 0.6% 0.1% 0.3% 0.6% 2.6% 0.9% 0.1% 0.1% 1.4% 0.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76a During the past 30 days, 
how did you use marijuana? I 
did not use marijuana during the 
past 30 days.

Yes 99.6% 97.1% 92.5% 85.4% 93.7% 99.6% 96.9% 94.6% 84.7% 94.1% 99.8% 97.5% 91.3% 86.4% 93.7% 98.4% 93.7% 79.0% 79.1% 87.7%

No 0.4% 2.9% 7.5% 14.6% 6.3% 0.4% 3.1% 5.4% 15.3% 5.9% 0.2% 2.5% 8.7% 13.6% 6.3% 1.6% 6.3% 21.0% 20.9% 12.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76b During the past 30 days, 
how did you use marijuana? I 
smoked it

Yes 0.2% 2.2% 6.4% 11.4% 5.0% 0.2% 2.3% 4.8% 11.8% 4.7% 0.1% 2.1% 7.1% 10.7% 5.0% 1.6% 3.3% 19.7% 18.8% 10.6%

No 99.8% 97.8% 93.6% 88.6% 95.0% 99.8% 97.7% 95.2% 88.2% 95.3% 99.9% 97.9% 92.9% 89.3% 95.0% 98.4% 96.7% 80.3% 81.2% 89.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76c During the past 30 days, 
how did you use marijuana? I ate 
it (in an edible, candy, tincture, 
or other food)

Yes 0.1% 0.9% 2.8% 4.1% 2.0% 0.3% 0.5% 3.1% 4.7% 2.1% 1.1% 2.1% 3.1% 1.6% 3.3% 7.1% 11.9% 5.4%

No 99.9% 99.1% 97.2% 95.9% 98.0% 99.7% 99.5% 96.9% 95.3% 97.9% 100.0% 98.9% 97.9% 96.9% 98.4% 100.0% 96.7% 92.9% 88.1% 94.6%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76d During the past 30 days, 
how did you use marijuana? I 
used a vaporizer

Yes 0.1% 1.2% 4.3% 7.9% 3.4% 0.1% 1.3% 3.5% 8.1% 3.2% 0.1% 1.0% 4.5% 7.4% 3.3% 3.0% 13.2% 13.8% 7.4%

No 99.9% 98.8% 95.7% 92.1% 96.6% 99.9% 98.7% 96.5% 91.9% 96.8% 99.9% 99.0% 95.5% 92.6% 96.7% 100.0% 97.0% 86.8% 86.2% 92.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76e During the past 30 days, 
how did you use marijuana? I 
dabbed it

Yes 0.2% 1.3% 3.7% 6.1% 2.8% 0.2% 1.1% 3.2% 5.9% 2.6% 0.2% 1.3% 3.5% 6.2% 2.8% 3.0% 13.7% 9.2% 6.6%

No 99.8% 98.7% 96.3% 93.9% 97.2% 99.8% 98.9% 96.8% 94.1% 97.4% 99.8% 98.7% 96.5% 93.8% 97.2% 100.0% 97.0% 86.3% 90.8% 93.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q76f During the past 30 days, 
how did you use marijuana? I 
used it in some other way

Yes 0.2% 0.3% 1.4% 1.2% 0.8% 0.4% 0.5% 1.6% 1.4% 0.9% 0.2% 1.1% 0.9% 0.5% 3.7% 2.3% 1.5%

No 99.8% 99.7% 98.6% 98.8% 99.2% 99.6% 99.5% 98.4% 98.6% 99.1% 100.0% 99.8% 98.9% 99.1% 99.5% 100.0% 100.0% 96.3% 97.7% 98.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77a During the past 6 months, 
where did use marijuana? I did 
not use marijuana during the 
past 6 months.

Yes 99.5% 96.0% 88.9% 81.0% 91.4% 99.5% 96.1% 91.2% 82.1% 92.3% 99.7% 96.3% 87.6% 80.6% 91.0% 98.5% 91.3% 75.4% 70.5% 84.2%

No 0.5% 4.0% 11.1% 19.0% 8.6% 0.5% 3.9% 8.8% 17.9% 7.7% 0.3% 3.7% 12.4% 19.4% 9.0% 1.5% 8.7% 24.6% 29.5% 15.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77b During the past 6 months, 
where did use marijuana? At 
my home

Yes 0.4% 1.9% 6.1% 10.5% 4.7% 0.6% 1.4% 4.9% 9.5% 4.0% 0.3% 2.5% 6.5% 10.8% 5.0% 1.1% 16.9% 21.2% 9.3%

No 99.6% 98.1% 93.9% 89.5% 95.3% 99.4% 98.6% 95.1% 90.5% 96.0% 99.7% 97.5% 93.5% 89.2% 95.0% 100.0% 98.9% 83.1% 78.8% 90.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77c During the past 6 months, 
where did use marijuana? At 
another person's home

Yes 0.2% 2.0% 7.4% 14.6% 6.0% 0.3% 1.9% 5.8% 13.1% 5.2% 0.2% 1.7% 7.9% 15.6% 6.3% 1.5% 7.5% 21.2% 24.8% 13.5%

No 99.8% 98.0% 92.6% 85.4% 94.0% 99.7% 98.1% 94.2% 86.9% 94.8% 99.8% 98.3% 92.1% 84.4% 93.7% 98.5% 92.5% 78.8% 75.2% 86.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77d During the past 6 months, 
where did use marijuana? When 
riding in or driving a car or other 
vehicle

Yes 0.1% 0.6% 3.5% 6.6% 2.7% 0.3% 0.5% 3.3% 6.1% 2.5% 0.7% 3.2% 6.9% 2.7% 1.5% 9.0% 8.8% 4.7%

No 99.9% 99.4% 96.5% 93.4% 97.3% 99.7% 99.5% 96.7% 93.9% 97.5% 100.0% 99.3% 96.8% 93.1% 97.3% 100.0% 98.5% 91.0% 91.2% 95.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77e During the past 6 months, 
where did use marijuana? At an 
open area such as a park, camp-
ground, field, or parking lot

Yes 0.1% 0.9% 3.6% 6.7% 2.8% 0.3% 1.0% 2.8% 6.8% 2.7% 0.6% 3.8% 6.4% 2.7% 3.3% 12.7% 10.2% 6.6%

No 99.9% 99.1% 96.4% 93.3% 97.2% 99.7% 99.0% 97.2% 93.2% 97.3% 100.0% 99.4% 96.2% 93.6% 97.3% 100.0% 96.7% 87.3% 89.8% 93.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77f During the past 6 months, 
where did use marijuana? At a 
public event such as a concert or 
sporting event

Yes 0.1% 0.3% 1.3% 3.6% 1.3% 0.1% 0.3% 1.6% 3.5% 1.3% 0.4% 0.6% 3.4% 1.1% 6.2% 8.8% 3.5%

No 99.9% 99.7% 98.7% 96.4% 98.7% 99.9% 99.7% 98.4% 96.5% 98.7% 100.0% 99.6% 99.4% 96.6% 98.9% 100.0% 100.0% 93.8% 91.2% 96.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77g During the past 6 months, 
where did use marijuana? On 
school property

Yes 0.1% 0.3% 1.6% 3.4% 1.3% 0.1% 0.3% 1.1% 3.1% 1.1% 0.3% 1.7% 3.4% 1.3% 8.7% 6.9% 3.8%

No 99.9% 99.7% 98.4% 96.6% 98.7% 99.9% 99.7% 98.9% 96.9% 98.9% 100.0% 99.7% 98.3% 96.6% 98.7% 100.0% 100.0% 91.3% 93.1% 96.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q77h During the past 6 months, 
where did use marijuana? Some 
other place

Yes 0.1% 1.0% 3.2% 3.9% 2.1% 0.3% 1.4% 3.3% 5.4% 2.6% 0.6% 2.7% 2.3% 1.4% 8.9% 4.9% 3.4%

No 99.9% 99.0% 96.8% 96.1% 97.9% 99.7% 98.6% 96.7% 94.6% 97.4% 100.0% 99.4% 97.3% 97.7% 98.6% 100.0% 100.0% 91.1% 95.1% 96.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q78 How much do you think 
people risk harming themselves 
physically or in other ways when 
they use other drugs such as 
heroin, cocaine, LSD, or metham-
phetamines?

No risk 3.4% 3.1% 4.3% 4.3% 3.7% 3.8% 4.2% 6.0% 4.9% 4.7% 2.9% 1.9% 2.8% 3.3% 2.7% 4.5% 4.1% 1.8% 10.0% 4.8%

Slight risk 2.8% 2.3% 1.6% 1.9% 2.2% 2.9% 2.0% 1.7% 2.5% 2.2% 2.7% 2.8% 1.5% 1.3% 2.1% 1.6% 1.4% 3.7% 2.9% 2.3%

Moderate risk 13.8% 13.6% 9.7% 8.5% 11.4% 12.3% 13.2% 9.5% 9.0% 11.1% 14.4% 13.5% 9.5% 7.6% 11.2% 30.2% 19.8% 15.3% 14.2% 19.6%

Great risk 80.1% 80.9% 84.4% 85.3% 82.7% 81.0% 80.6% 82.8% 83.6% 82.0% 80.0% 81.8% 86.3% 87.8% 84.0% 63.6% 74.7% 79.3% 73.0% 73.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q79 If you wanted to get other 
drugs such as heroin, cocaine, 
LSD, or methamphetamines, 
how easy would it be for you to 
get some?

Don't know 45.4% 49.3% 51.6% 50.0% 49.2% 45.5% 51.9% 55.9% 53.3% 51.8% 45.3% 47.5% 47.8% 46.2% 46.8% 44.0% 39.1% 45.5% 58.2% 45.8%

Can't get 34.9% 27.2% 19.4% 13.4% 23.7% 36.7% 27.1% 21.0% 12.7% 24.4% 33.0% 26.9% 18.5% 14.3% 23.0% 36.2% 32.0% 8.5% 10.5% 22.2%

Very difficult 15.9% 16.5% 15.0% 17.8% 16.3% 14.6% 14.8% 11.9% 16.0% 14.3% 17.4% 18.3% 17.8% 19.9% 18.4% 14.1% 16.3% 17.7% 14.8% 15.9%

Fairly difficult 2.4% 3.9% 7.8% 8.9% 5.7% 2.0% 3.5% 5.0% 8.9% 4.8% 2.8% 3.9% 9.7% 8.9% 6.4% 1.8% 9.8% 20.1% 8.2% 10.4%

Fairly easy 0.9% 2.1% 4.3% 6.8% 3.5% 0.6% 1.9% 4.1% 5.7% 3.0% 1.1% 2.2% 4.3% 8.0% 3.9% 3.4% 2.8% 8.3% 6.3% 5.1%

Very easy 0.5% 1.0% 2.0% 3.1% 1.6% 0.6% 0.9% 2.2% 3.5% 1.8% 0.4% 1.3% 1.8% 2.7% 1.6% 0.6% 1.9% 0.5%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q80 During the past 30 days, on 
how many days did you use other 
drugs such as heroin, cocaine, 
LSD, or methamphetamines?

0 days 99.9% 99.8% 99.2% 98.8% 99.4% 99.8% 99.6% 99.3% 98.6% 99.3% 99.9% 99.9% 99.2% 99.1% 99.5% 100.0% 100.0% 98.1% 100.0% 99.5%

1 day 0.1% 0.1% 0.3% 0.2% 0.2% 0.0% 0.1% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.4% 0.2% 0.2%

2 days 0.0% 0.0% 0.2% 0.3% 0.1% 0.0% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.4% 0.1% 1.9% 0.5%

3 to 5 days 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0%

6 to 9 days 0.0% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%

10 to 19 days 0.1% 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0%

20 or more days 0.1% 0.0% 0.3% 0.1% 0.1% 0.6% 0.2% 0.0% 0.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q81 During your life, how many 
times have you sniffed glue, 
breathed the contents of aerosol 
spray cans, or inhaled any paints 
or sprays to get high?

0 times 96.2% 95.8% 94.8% 95.3% 95.5% 96.6% 95.7% 95.5% 95.1% 95.7% 96.3% 95.8% 94.4% 96.1% 95.6% 89.3% 96.0% 91.4% 84.9% 91.0%

1 or 2 times 2.2% 2.4% 3.4% 3.1% 2.8% 1.8% 2.4% 3.5% 2.6% 2.6% 2.3% 2.3% 3.2% 3.1% 2.7% 7.4% 2.6% 5.1% 10.9% 6.0%

3 to 9 times 0.6% 1.0% 0.8% 0.6% 0.7% 0.6% 1.0% 0.5% 0.7% 0.7% 0.5% 0.9% 1.0% 0.4% 0.7% 0.8% 0.9% 1.9% 2.3% 1.4%

10 to 19 times 0.4% 0.3% 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 0.3% 0.1% 0.6% 0.4% 0.4% 0.3% 0.6% 0.1% 0.4% 0.5% 1.6% 0.6%

20 to 39 times 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% 0.2% 0.3% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.4% 0.0% 0.1% 1.4% 0.3%

40 or more times 0.5% 0.5% 0.3% 0.5% 0.5% 0.6% 0.4% 0.3% 0.7% 0.5% 0.4% 0.6% 0.4% 0.2% 0.4% 1.2% 1.9% 0.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q82 During the past 30 days, how 
many times have you used syn-
thetic drugs (also called K2, Pink, 
Bath Salts, Spice, fake weed, King 
Kong, Yucatan Fire, Skunk, or 
Moon Rocks)?

0 times 98.8% 99.3% 99.5% 99.4% 99.3% 99.3% 99.2% 99.8% 99.2% 99.4% 98.5% 99.4% 99.1% 99.6% 99.2% 95.7% 100.0% 100.0% 97.7% 98.6%

1 or 2 times 1.0% 0.5% 0.5% 0.3% 0.5% 0.6% 0.7% 0.2% 0.3% 0.5% 1.2% 0.2% 0.7% 0.2% 0.6% 3.5% 2.3% 1.2%

3 to 9 times 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.8% 0.2%

10 to 19 times 0.1% 0.0% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%

20 to 39 times 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q83 During your life, how many 
times have you used lorezerb? 0 times 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q84 During your life, how many 
times have you used ecstasy 
(also called MDMA)?

0 times 99.8% 99.6% 99.1% 97.4% 99.0% 99.7% 99.5% 99.1% 97.9% 99.1% 99.9% 99.6% 99.0% 96.8% 98.9% 100.0% 100.0% 100.0% 98.1% 99.6%

1 or 2 times 0.1% 0.3% 0.6% 1.5% 0.6% 0.2% 0.4% 0.7% 1.0% 0.6% 0.1% 0.3% 0.5% 2.0% 0.7%

3 to 9 times 0.1% 0.0% 0.2% 0.7% 0.2% 0.1% 0.1% 0.2% 0.9% 0.3% 0.2% 0.5% 0.2%

10 to 19 times 0.0% 0.1% 0.3% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0% 0.2% 0.5% 0.2%

20 to 39 times 0.1% 0.0% 0.3% 0.1%

40 or more times 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 1.9% 0.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q85 During your life, how many 
times have you used cocaine, 
including powder, crack, or 
freebase?

0 times 99.8% 99.6% 99.1% 98.0% 99.1% 99.8% 99.4% 98.7% 98.1% 99.0% 99.8% 99.7% 99.4% 98.0% 99.2% 99.2% 100.0% 100.0% 98.1% 99.4%

1 or 2 times 0.2% 0.3% 0.5% 1.0% 0.5% 0.2% 0.4% 0.6% 0.9% 0.5% 0.2% 0.3% 0.4% 1.2% 0.5% 0.8% 0.2%

3 to 9 times 0.2% 0.4% 0.1% 0.4% 0.3% 0.2% 0.5% 0.1%

10 to 19 times 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.3% 0.1%

20 to 39 times 0.1% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.0%

40 or more times 0.1% 0.4% 0.1% 0.1% 0.6% 0.2% 0.1% 0.0% 1.9% 0.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q86 During your life, how many 
times have you used metham-
phetamine (also called speed, 
crystal, crank, or ice)?

0 times 99.7% 99.6% 99.1% 99.0% 99.4% 99.7% 99.3% 99.0% 99.0% 99.2% 99.7% 99.9% 99.2% 99.0% 99.5% 100.0% 100.0% 98.1% 100.0% 99.5%

1 or 2 times 0.2% 0.3% 0.8% 0.6% 0.4% 0.2% 0.5% 0.7% 0.4% 0.5% 0.1% 0.1% 0.8% 0.7% 0.4% 1.9% 0.5%

3 to 9 times 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1% 0.0% 0.0%

10 to 19 times 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1% 0.0%

20 to 39 times 0.1% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0%

40 or more times 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.3% 0.1% 0.1% 0.0%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q87 During your life, how many 
times have you used heroin (also 
known as smack, junk, or China 
White)?

0 times 99.9% 99.8% 99.8% 99.1% 99.7% 99.8% 99.9% 99.8% 99.2% 99.7% 99.9% 99.8% 99.9% 99.1% 99.7% 100.0% 100.0% 98.1% 98.1% 99.1%

1 or 2 times 0.1% 0.2% 0.2% 0.4% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 0.1% 0.5% 0.2% 1.9% 1.9% 0.9%

3 to 9 times 0.2% 0.0% 0.1% 0.0% 0.3% 0.1%

20 to 39 times 0.2% 0.0% 0.2% 0.0% 0.1% 0.0%

40 or more times 0.1% 0.0% 0.3% 0.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q88 During your life, how many 
times have you used over-the-
counter drugs to get high?

0 times 99.7% 98.6% 96.5% 95.4% 97.5% 99.7% 98.7% 96.7% 97.3% 98.1% 99.7% 98.5% 96.5% 94.1% 97.2% 98.6% 98.2% 93.9% 84.3% 94.3%

1 or 2 times 0.2% 0.9% 2.2% 2.3% 1.4% 0.3% 0.4% 2.1% 1.0% 1.0% 0.1% 1.3% 2.3% 3.4% 1.8% 1.8% 2.6% 6.3% 2.6%

3 to 9 times 0.1% 0.2% 0.2% 0.9% 0.3% 0.2% 0.2% 0.7% 0.3% 0.2% 0.2% 0.0% 1.0% 0.3% 3.5% 1.9% 1.3%

10 to 19 times 0.0% 0.1% 0.5% 0.6% 0.3% 0.2% 0.5% 0.3% 0.3% 0.1% 0.6% 0.8% 0.4% 1.4% 0.3%

20 to 39 times 0.2% 0.2% 0.3% 0.2% 0.3% 0.3% 0.2% 0.1% 0.4% 0.1% 2.3% 0.5%

40 or more times 0.0% 0.1% 0.4% 0.6% 0.3% 0.1% 0.2% 0.6% 0.2% 0.1% 0.5% 0.2% 0.2% 5.2% 1.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q89 When you are away from 
home, how often do your 
parents/caregivers know where 
you are?

All the time 65.6% 57.8% 54.5% 46.4% 56.0% 61.7% 54.8% 52.2% 43.0% 52.9% 70.9% 62.3% 57.3% 49.7% 59.9% 46.5% 37.9% 44.6% 47.3% 43.4%

Most of the time 27.0% 32.9% 35.1% 40.7% 34.0% 29.3% 34.9% 36.3% 42.2% 35.7% 23.5% 29.7% 33.2% 38.9% 31.4% 43.4% 46.5% 45.5% 45.8% 45.5%

Some of the time 2.4% 4.8% 5.8% 7.5% 5.2% 2.7% 4.9% 6.0% 8.7% 5.6% 2.1% 4.1% 5.4% 6.5% 4.6% 2.7% 11.6% 9.9% 5.0% 7.9%

A little of the time 1.0% 1.5% 2.2% 3.7% 2.1% 1.4% 1.5% 1.7% 4.2% 2.2% 0.6% 1.5% 2.8% 3.2% 2.0% 2.7% 1.5% 1.9% 1.5%

None of the time 4.0% 3.0% 2.4% 1.7% 2.8% 4.9% 3.8% 3.8% 1.9% 3.6% 3.0% 2.3% 1.2% 1.7% 2.0% 4.7% 2.5% 1.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q90 When you are away from 
home, how often do your par-
ents/caregivers know who you 
are with?

All the time 69.6% 59.6% 52.4% 44.3% 56.3% 64.8% 56.5% 47.4% 41.6% 52.5% 76.0% 63.8% 57.6% 46.8% 60.9% 48.4% 47.7% 44.6% 46.6% 46.8%

Most of the time 21.7% 29.7% 36.0% 39.9% 31.9% 24.8% 31.7% 38.0% 41.7% 34.1% 17.5% 27.3% 33.4% 37.8% 29.2% 37.9% 32.8% 47.0% 43.9% 39.8%

Some of the time 3.3% 5.9% 6.4% 9.8% 6.4% 3.0% 6.6% 8.1% 10.9% 7.2% 3.3% 4.5% 4.6% 9.0% 5.4% 7.9% 13.7% 8.4% 5.7% 9.5%

A little of the time 1.5% 1.8% 2.5% 3.9% 2.4% 2.2% 1.3% 1.9% 3.5% 2.2% 0.6% 2.2% 3.3% 4.5% 2.7% 3.7% 3.3% 1.9% 2.3%

None of the time 3.9% 3.0% 2.8% 2.1% 2.9% 5.3% 3.9% 4.6% 2.3% 4.0% 2.6% 2.1% 1.1% 1.8% 1.9% 2.1% 2.5% 1.9% 1.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q91 During the past 12 months, 
have you talked with at least one 
of your parents/caregivers about 
the dangers of tobacco, alcohol, 
or drug use?

Yes 59.1% 60.3% 60.4% 61.0% 60.2% 55.2% 58.5% 60.5% 60.1% 58.6% 64.0% 62.3% 60.8% 61.7% 62.1% 46.3% 58.2% 52.1% 66.3% 55.9%

No 40.9% 39.7% 39.6% 39.0% 39.8% 44.8% 41.5% 39.5% 39.9% 41.4% 36.0% 37.7% 39.2% 38.3% 37.9% 53.7% 41.8% 47.9% 33.7% 44.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q92 In the past 6 months, have 
you and either of your parents/
caregivers discussed specific 
things you could do to stay away 
from drugs?

Yes 55.8% 53.3% 51.5% 44.7% 51.3% 55.3% 52.9% 51.5% 47.1% 51.7% 57.1% 54.9% 52.5% 42.5% 51.8% 45.3% 38.6% 35.1% 39.7% 39.4%

No 44.2% 46.7% 48.5% 55.3% 48.7% 44.7% 47.1% 48.5% 52.9% 48.3% 42.9% 45.1% 47.5% 57.5% 48.2% 54.7% 61.4% 64.9% 60.3% 60.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q93 In the past 6 months, have 
you and either of your parents/
caregivers discussed family rules 
or expectations about using 
drugs?

Yes 49.6% 55.5% 58.8% 56.2% 55.2% 47.9% 53.8% 57.2% 54.2% 53.4% 51.2% 58.2% 60.7% 57.8% 57.2% 51.7% 43.3% 55.6% 62.7% 52.2%

No 50.4% 44.5% 41.2% 43.8% 44.8% 52.1% 46.2% 42.8% 45.8% 46.6% 48.8% 41.8% 39.3% 42.2% 42.8% 48.3% 56.7% 44.4% 37.3% 47.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q94 In the past 6 months, have 
you and either of your parents/
caregivers discussed drug use in 
movies, music, and on TV?

Yes 29.0% 31.3% 31.8% 29.7% 30.5% 28.6% 29.4% 31.5% 27.0% 29.2% 29.2% 33.3% 32.2% 32.1% 31.8% 33.5% 29.4% 29.9% 33.3% 31.3%

No 71.0% 68.7% 68.2% 70.3% 69.5% 71.4% 70.6% 68.5% 73.0% 70.8% 70.8% 66.7% 67.8% 67.9% 68.2% 66.5% 70.6% 70.1% 66.7% 68.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q95 Where do you currently live?

At home with my family 98.0% 98.6% 97.8% 97.4% 98.0% 97.7% 98.8% 97.0% 97.2% 97.7% 98.7% 98.8% 98.6% 97.6% 98.4% 92.6% 94.5% 96.1% 98.1% 95.3%

With foster parent(s) 0.4% 0.2% 0.3% 0.1% 0.3% 0.5% 0.2% 0.7% 0.1% 0.4% 0.2% 0.1% 0.1% 0.1% 2.5% 1.9% 1.2%

In a group home/residential facility 0.0% 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.2% 1.6% 0.3%

In a shelter 0.1% 0.1% 0.1% 0.1% 0.2% 0.2% 0.1% 0.1%

I live alone 0.1% 0.2% 0.2% 0.7% 0.3% 0.1% 0.4% 0.2% 0.3% 0.3% 0.1% 1.2% 0.3%

I have no regular home 0.6% 0.4% 0.6% 0.6% 0.6% 0.6% 0.1% 0.8% 0.8% 0.6% 0.5% 0.5% 0.5% 0.3% 0.5% 3.3% 3.6% 1.9%

Some other place 0.7% 0.4% 0.9% 1.0% 0.8% 0.9% 0.3% 0.9% 1.3% 0.8% 0.7% 0.6% 0.8% 0.8% 0.7% 3.9% 1.9% 1.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q96 Have one or more of your 
parents/caregivers ever served 
time in jail or prison?

Yes 16.2% 17.3% 19.1% 15.6% 17.1% 15.2% 16.4% 18.0% 14.8% 16.1% 16.3% 17.3% 19.8% 15.7% 17.4% 31.5% 27.8% 23.7% 27.0% 27.4%

No 71.0% 69.6% 72.0% 78.0% 72.6% 72.6% 69.5% 72.3% 78.0% 73.0% 70.7% 71.4% 72.7% 78.9% 73.4% 49.5% 48.9% 56.8% 64.2% 54.3%

Don't know 12.8% 13.1% 8.9% 6.4% 10.3% 12.2% 14.1% 9.7% 7.2% 10.9% 13.0% 11.3% 7.5% 5.4% 9.3% 18.9% 23.4% 19.4% 8.8% 18.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q97 Have one or more of your 
parents/caregivers ever served 
time in the military?

Yes 22.9% 20.0% 19.2% 18.8% 20.1% 24.8% 21.9% 19.4% 19.3% 21.3% 20.0% 17.3% 18.7% 18.0% 18.4% 35.9% 30.1% 23.3% 22.2% 28.0%

No 64.9% 70.8% 75.6% 78.1% 72.5% 64.2% 68.7% 74.9% 77.1% 71.2% 66.8% 74.3% 76.6% 79.2% 74.4% 49.4% 54.8% 70.6% 74.8% 61.8%

Don't know 12.2% 9.2% 5.2% 3.2% 7.4% 11.0% 9.5% 5.7% 3.6% 7.4% 13.2% 8.4% 4.8% 2.8% 7.2% 14.7% 15.1% 6.1% 3.1% 10.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q98 During the past 12 months, 
how would you describe your 
grades in school?

Mostly A's 62.8% 49.7% 46.7% 50.4% 52.0% 59.0% 43.4% 41.2% 44.2% 46.6% 67.6% 57.1% 53.4% 57.7% 58.6% 48.5% 37.2% 27.2% 33.3% 36.2%

Mostly B's 25.6% 30.0% 30.0% 31.0% 29.3% 27.9% 32.7% 32.3% 34.9% 32.1% 22.7% 27.4% 27.4% 26.8% 26.2% 31.8% 28.2% 36.9% 34.2% 32.4%

Mostly C's 7.4% 14.0% 15.3% 13.4% 12.7% 9.0% 16.6% 18.6% 14.4% 14.8% 5.5% 10.9% 11.8% 11.9% 10.2% 9.9% 18.5% 21.8% 22.4% 18.4%

Mostly D's 2.1% 2.6% 3.9% 3.2% 2.9% 1.7% 3.3% 3.9% 4.2% 3.3% 2.1% 1.7% 3.7% 2.1% 2.4% 7.7% 4.6% 5.5% 3.8% 5.3%

Mostly F's 1.0% 2.8% 2.6% 1.0% 1.9% 1.2% 2.8% 3.2% 0.8% 2.1% 0.9% 2.4% 2.0% 1.1% 1.7% 0.8% 6.0% 2.2% 4.4% 3.7%

None of these grades 1.2% 1.0% 1.5% 1.0% 1.2% 1.2% 1.2% 0.9% 1.5% 1.2% 1.2% 0.5% 1.7% 0.4% 0.9% 1.2% 5.5% 6.4% 1.9% 4.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q99 During the past 30 days, on 
how many days did you have an 
unexcused absence from school 
(skipped or cut school)?

None 74.4% 75.8% 67.7% 58.6% 69.2% 72.6% 78.1% 72.5% 63.5% 71.9% 76.7% 73.9% 64.0% 54.1% 67.1% 65.9% 69.4% 53.5% 49.8% 60.6%

1 day 10.5% 8.8% 11.6% 15.0% 11.4% 11.1% 8.6% 10.5% 13.4% 10.8% 9.9% 9.0% 13.1% 16.2% 12.0% 10.2% 9.8% 5.7% 20.9% 11.3%

2 days 5.0% 5.2% 6.7% 8.5% 6.3% 5.5% 5.0% 6.0% 9.5% 6.4% 4.4% 5.4% 6.7% 7.4% 6.0% 5.9% 3.8% 17.4% 9.4% 8.7%

3 days 3.0% 3.6% 5.1% 6.9% 4.7% 2.9% 3.1% 4.3% 5.3% 3.9% 3.1% 4.2% 5.3% 8.5% 5.3% 4.5% 3.3% 14.2% 6.7% 6.9%

4 to 5 days 3.4% 3.1% 4.9% 5.8% 4.3% 3.4% 2.4% 3.7% 4.7% 3.5% 2.8% 3.5% 6.2% 7.0% 4.9% 11.7% 5.9% 5.4% 4.4% 6.7%

6 to 10 days 1.7% 1.8% 2.0% 3.1% 2.1% 2.0% 1.5% 1.6% 2.3% 1.8% 1.4% 2.0% 2.4% 3.7% 2.4% 1.8% 1.8% 1.7% 6.9% 2.9%

11 or more days 2.1% 1.8% 1.9% 2.2% 2.0% 2.6% 1.2% 1.5% 1.3% 1.6% 1.7% 2.0% 2.3% 3.1% 2.3% 6.1% 2.1% 1.9% 2.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q100 How important is it for you 
to finish high school?

Very important 78.9% 72.8% 74.9% 83.7% 77.3% 77.6% 70.0% 72.3% 80.7% 74.9% 81.6% 77.3% 78.5% 87.9% 81.1% 57.3% 52.8% 56.5% 65.1% 57.3%

Important 18.6% 23.4% 21.3% 14.3% 19.6% 19.2% 25.9% 24.3% 16.2% 21.6% 16.8% 20.4% 17.7% 11.4% 16.7% 35.5% 29.5% 32.0% 29.9% 31.4%

Not very important 2.0% 3.2% 2.7% 1.6% 2.4% 2.4% 3.5% 2.4% 2.5% 2.7% 1.2% 2.0% 2.5% 0.5% 1.6% 7.1% 15.3% 11.6% 5.0% 10.5%

Not at all important 0.6% 0.5% 1.1% 0.3% 0.6% 0.8% 0.6% 0.9% 0.5% 0.7% 0.4% 0.3% 1.2% 0.2% 0.6% 2.4% 0.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q101 How likely are you to 
complete a post high school 
program such as vocational train-
ing program, military service, 
community college, or 4-year 
college?

Very likely 34.9% 39.8% 49.8% 62.8% 46.9% 32.1% 36.1% 44.8% 56.4% 42.4% 38.0% 44.6% 55.7% 69.7% 52.3% 31.5% 27.8% 33.5% 53.8% 35.6%

Likely 45.7% 41.8% 31.6% 22.7% 35.3% 46.7% 45.3% 34.9% 27.0% 38.5% 44.7% 38.5% 27.7% 17.8% 31.9% 43.4% 38.3% 42.7% 32.8% 39.2%

Not very likely 15.5% 14.0% 13.2% 9.5% 13.0% 16.8% 13.9% 14.8% 10.8% 14.0% 13.6% 13.7% 11.8% 8.1% 11.8% 23.5% 18.3% 11.2% 9.6% 15.8%

Not at all likely 4.0% 4.4% 5.4% 5.0% 4.7% 4.4% 4.7% 5.6% 5.7% 5.1% 3.7% 3.2% 4.8% 4.4% 4.0% 1.6% 15.6% 12.6% 3.8% 9.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q102 I feel I belong at this school.

Always 38.9% 27.9% 25.5% 24.2% 28.9% 42.4% 34.1% 32.4% 29.3% 34.4% 36.5% 23.6% 19.7% 19.4% 24.4% 20.2% 4.4% 10.0% 18.2% 12.1%

Most of the time 42.6% 46.1% 44.7% 42.2% 44.0% 39.8% 43.6% 42.7% 38.6% 41.3% 46.4% 50.0% 47.3% 45.7% 47.5% 28.4% 30.7% 31.6% 43.9% 33.2%

Not often 10.0% 14.2% 13.5% 17.0% 13.7% 9.7% 12.2% 10.9% 15.4% 12.1% 9.2% 15.1% 15.0% 18.2% 14.5% 27.4% 28.0% 29.7% 22.5% 27.1%

Never 3.2% 5.7% 6.6% 7.5% 5.8% 3.4% 4.8% 4.4% 7.7% 5.1% 2.6% 5.3% 8.6% 7.0% 6.0% 8.1% 22.4% 8.8% 12.9% 14.1%

Not sure 5.3% 6.0% 9.8% 9.2% 7.6% 4.7% 5.4% 9.6% 9.1% 7.2% 5.2% 6.0% 9.3% 9.6% 7.6% 15.9% 14.4% 20.0% 2.4% 13.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q103 During the average week, 
on how many days do you 
participate in supervised after-
school activities either at school 
or away from school?

0 days 44.2% 36.6% 40.0% 40.5% 40.1% 49.4% 43.0% 41.7% 44.9% 44.6% 38.0% 28.7% 37.8% 35.3% 34.7% 56.3% 54.9% 47.2% 54.4% 53.2%

1 day 11.6% 10.1% 9.1% 10.2% 10.2% 9.9% 10.5% 10.7% 8.1% 9.8% 13.7% 9.6% 7.8% 11.8% 10.5% 8.5% 10.8% 5.7% 16.9% 10.4%

2 days 11.8% 11.0% 10.5% 11.1% 11.1% 10.4% 9.1% 11.2% 10.8% 10.3% 13.4% 13.3% 9.8% 11.1% 11.9% 11.8% 6.0% 10.0% 17.2% 10.6%

3 or more days 32.3% 42.3% 40.5% 38.2% 38.6% 30.3% 37.5% 36.4% 36.2% 35.3% 34.9% 48.4% 44.6% 41.8% 42.9% 23.4% 28.4% 37.0% 11.5% 25.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q104 During the past 12 months, 
have you been bullied?

Yes 30.7% 26.7% 23.5% 17.9% 24.6% 30.0% 22.0% 19.3% 12.8% 20.9% 30.3% 29.5% 26.7% 21.8% 27.1% 47.5% 49.9% 39.1% 40.2% 44.7%

No 69.3% 73.3% 76.5% 82.1% 75.4% 70.0% 78.0% 80.7% 87.2% 79.1% 69.7% 70.5% 73.3% 78.2% 72.9% 52.5% 50.1% 60.9% 59.8% 55.3%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q105 If you or someone else was 
bullied in the past 12 months, 
did you report it to a teacher or 
other adult at the school?

I have never been bullied or wit- 47.6% 46.5% 47.6% 51.2% 48.2% 47.5% 48.5% 48.9% 52.4% 49.3% 48.3% 44.8% 46.9% 50.9% 47.6% 37.3% 42.1% 37.1% 36.1% 38.6%

Yes 32.9% 26.7% 19.0% 16.8% 23.7% 31.1% 22.4% 16.7% 14.4% 21.0% 35.2% 30.4% 21.1% 19.0% 26.2% 25.3% 35.3% 19.8% 19.9% 26.1%

No 19.5% 26.8% 33.5% 32.0% 28.2% 21.3% 29.1% 34.4% 33.2% 29.7% 16.5% 24.7% 32.0% 30.1% 26.2% 37.3% 22.6% 43.1% 43.9% 35.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q106 Do you personally know 
anyone that is in a gang?

Yes 5.9% 9.1% 10.1% 10.4% 9.0% 6.8% 9.9% 10.8% 12.0% 9.9% 5.0% 7.9% 9.3% 8.1% 7.7% 7.7% 13.0% 13.6% 21.8% 13.9%

No 71.4% 70.2% 76.7% 78.7% 74.2% 73.2% 70.9% 74.8% 76.7% 73.8% 71.1% 69.4% 79.5% 82.0% 75.5% 45.3% 73.3% 62.6% 58.3% 61.6%

Not sure 22.7% 20.7% 13.1% 10.9% 16.8% 20.0% 19.2% 14.5% 11.3% 16.3% 23.9% 22.7% 11.2% 9.9% 16.8% 47.0% 13.7% 23.8% 19.8% 24.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q107 Do gangs cause trouble at 
your school?

Yes 11.0% 6.8% 5.0% 2.4% 6.2% 10.2% 5.1% 5.1% 3.2% 5.8% 11.9% 8.5% 4.9% 1.5% 6.6% 9.5% 7.6% 5.5% 4.0% 6.7%

No 49.3% 64.2% 72.4% 82.2% 67.4% 56.3% 72.0% 76.4% 85.3% 72.8% 42.0% 56.0% 68.9% 79.0% 62.0% 47.1% 66.7% 65.1% 84.7% 66.0%

Not sure 39.7% 29.0% 22.6% 15.4% 26.4% 33.5% 23.0% 18.5% 11.5% 21.4% 46.1% 35.5% 26.2% 19.6% 31.5% 43.4% 25.7% 29.5% 11.3% 27.3%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q108 Have you ever belonged 
to a gang?

No, and I don't want to 95.6% 95.1% 95.2% 94.7% 95.1% 94.2% 94.8% 93.7% 93.1% 93.9% 97.4% 95.9% 96.8% 96.8% 96.7% 92.8% 90.1% 94.2% 86.0% 90.7%

No, but I would like to 1.0% 2.3% 2.5% 2.4% 2.1% 1.1% 1.9% 2.5% 2.7% 2.1% 0.8% 2.4% 2.3% 1.7% 1.9% 3.6% 6.4% 5.8% 9.6% 6.4%

Yes, in the past 2.2% 1.8% 1.3% 1.6% 1.7% 3.4% 2.2% 2.1% 2.0% 2.4% 0.9% 1.2% 0.5% 1.0% 0.9% 3.6% 2.5% 4.4% 2.6%

Yes, I belong now 0.8% 0.7% 1.0% 0.9% 0.8% 0.9% 1.0% 1.8% 1.7% 1.3% 0.8% 0.3% 0.4% 0.1% 0.4% 1.0% 0.3%

Yes, but I would like to get out 0.3% 0.1% 0.4% 0.2% 0.4% 0.1% 0.5% 0.2% 0.1% 0.2% 0.3% 0.2%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q109 During the past 12 months, 
have you seriously considered 
attempting suicide?

Yes 11.9% 19.5% 23.9% 23.4% 19.9% 9.2% 12.1% 15.7% 15.7% 13.2% 12.5% 24.1% 29.1% 29.0% 24.1% 47.5% 56.0% 69.9% 62.8% 59.1%

No 88.1% 80.5% 76.1% 76.6% 80.1% 90.8% 87.9% 84.3% 84.3% 86.8% 87.5% 75.9% 70.9% 71.0% 75.9% 52.5% 44.0% 30.1% 37.2% 40.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q110 During the past 12 months, 
have you made a plan about how 
you would attempt suicide?

Yes 9.2% 16.2% 19.5% 17.7% 15.9% 6.8% 10.9% 11.6% 12.6% 10.6% 9.9% 19.2% 25.1% 21.4% 19.3% 38.0% 46.5% 54.1% 42.4% 45.8%

No 90.8% 83.8% 80.5% 82.3% 84.1% 93.2% 89.1% 88.4% 87.4% 89.4% 90.1% 80.8% 74.9% 78.6% 80.7% 62.0% 53.5% 45.9% 57.6% 54.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q111 During the past 12 months, 
have you attempted suicide?

Yes 3.6% 7.0% 7.0% 6.6% 6.2% 2.6% 4.2% 3.5% 3.7% 3.6% 3.7% 8.4% 9.4% 8.1% 7.6% 18.1% 24.7% 21.5% 32.6% 24.3%

No 96.4% 93.0% 93.0% 93.4% 93.8% 97.4% 95.8% 96.5% 96.3% 96.4% 96.3% 91.6% 90.6% 91.9% 92.4% 81.9% 75.3% 78.5% 67.4% 75.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q112 During the past 30 days, 
how often did you feel nervous?

All the time 11.2% 12.4% 17.2% 17.7% 14.6% 8.0% 7.2% 10.1% 10.2% 8.8% 13.3% 16.1% 22.8% 23.4% 19.0% 31.4% 30.9% 37.0% 48.6% 36.3%

Most of the time 17.1% 20.2% 22.0% 20.5% 20.1% 11.8% 12.5% 17.2% 15.4% 14.2% 21.9% 26.6% 26.7% 25.8% 25.4% 29.5% 36.4% 20.7% 19.2% 27.4%

Some of the time 26.6% 28.9% 27.9% 32.3% 28.9% 26.9% 30.3% 26.1% 35.4% 29.7% 26.6% 28.1% 29.4% 29.9% 28.6% 20.9% 22.4% 30.5% 18.6% 23.2%

A little of the time 31.8% 26.8% 21.7% 20.4% 25.0% 36.2% 32.5% 28.6% 25.0% 30.5% 28.8% 22.7% 15.8% 16.3% 20.7% 9.3% 6.0% 9.9% 8.6% 8.2%

None of the time 13.2% 11.7% 11.3% 9.2% 11.3% 17.2% 17.5% 18.0% 14.0% 16.7% 9.4% 6.5% 5.4% 4.5% 6.3% 8.9% 4.2% 1.9% 5.0% 4.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q113 During the past 30 days, 
how often did you feel hopeless?

All the time 6.4% 6.7% 8.9% 9.4% 7.8% 5.1% 4.3% 5.9% 6.8% 5.5% 6.7% 7.2% 10.8% 10.7% 8.9% 22.1% 30.7% 26.5% 31.6% 28.1%

Most of the time 8.4% 10.6% 13.5% 12.3% 11.3% 7.5% 6.5% 9.7% 8.6% 8.0% 8.9% 14.2% 16.4% 15.4% 13.9% 15.8% 17.5% 26.3% 25.8% 21.1%

Some of the time 15.2% 18.2% 21.5% 23.2% 19.6% 14.6% 14.8% 18.1% 21.5% 17.2% 15.0% 21.3% 24.9% 25.6% 21.9% 28.2% 21.2% 20.3% 14.3% 20.9%

A little of the time 28.1% 26.1% 22.8% 24.6% 25.3% 26.1% 26.8% 22.6% 24.2% 24.9% 31.0% 25.9% 23.8% 25.1% 26.3% 16.2% 19.6% 7.2% 21.3% 16.2%

None of the time 41.9% 38.5% 33.3% 30.5% 35.9% 46.8% 47.6% 43.7% 39.0% 44.3% 38.3% 31.4% 24.1% 23.2% 29.0% 17.6% 11.1% 19.7% 7.0% 13.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q114 During the past 30 days, 
how often did you feel restless 
of fidgety?

All the time 12.3% 16.3% 20.5% 19.6% 17.3% 10.7% 11.6% 15.3% 13.9% 12.9% 12.5% 18.8% 23.8% 23.7% 20.0% 33.7% 42.3% 50.2% 47.2% 43.4%

Most of the time 14.4% 18.1% 19.4% 23.4% 18.9% 11.9% 14.6% 14.4% 18.7% 15.0% 16.1% 19.8% 23.7% 27.9% 22.0% 26.5% 39.8% 28.9% 25.7% 31.4%

Some of the time 19.0% 20.0% 22.9% 20.6% 20.7% 20.2% 20.4% 24.3% 22.5% 21.8% 18.3% 20.9% 22.6% 19.2% 20.4% 11.1% 4.2% 6.0% 13.1% 8.0%

A little of the time 25.4% 23.1% 19.1% 19.6% 21.7% 25.9% 24.8% 22.3% 22.4% 23.8% 25.7% 22.6% 16.9% 17.4% 20.5% 13.5% 7.0% 6.5% 9.0% 8.7%

None of the time 28.9% 22.6% 18.0% 16.8% 21.4% 31.3% 28.6% 23.8% 22.4% 26.5% 27.4% 17.9% 13.0% 11.8% 17.1% 15.2% 6.6% 8.4% 5.1% 8.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q115 During the past 30 days, 
how often did you feel so de-
pressed that nothing could cheer 
you up?

All the time 4.7% 5.0% 6.8% 7.3% 5.9% 4.0% 3.4% 4.5% 5.0% 4.2% 4.8% 5.6% 8.8% 8.9% 7.1% 13.1% 17.4% 10.3% 18.4% 15.0%

Most of the time 7.5% 8.8% 11.0% 11.7% 9.8% 6.1% 5.6% 6.9% 8.4% 6.7% 8.2% 10.8% 14.0% 14.1% 11.9% 20.0% 25.5% 27.1% 28.5% 25.4%

Some of the time 12.6% 15.5% 20.4% 20.1% 17.2% 11.0% 10.1% 16.4% 17.2% 13.6% 13.8% 20.2% 23.5% 22.7% 20.3% 19.0% 25.8% 32.9% 25.8% 26.1%

A little of the time 20.2% 22.3% 21.5% 22.2% 21.6% 19.3% 22.1% 21.0% 22.6% 21.3% 20.7% 22.8% 22.8% 22.1% 22.2% 25.8% 18.7% 8.4% 18.4% 17.6%

None of the time 55.1% 48.4% 40.2% 38.7% 45.4% 59.6% 58.9% 51.2% 46.9% 54.2% 52.5% 40.6% 30.9% 32.1% 38.6% 22.0% 12.6% 21.4% 9.0% 16.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q116 During the past 30 days, 
how often did you feel that 
everything was an effort?

All the time 11.6% 10.4% 15.6% 14.6% 13.0% 12.6% 9.1% 12.2% 9.9% 10.9% 9.7% 10.4% 17.8% 18.2% 14.2% 24.5% 25.9% 29.8% 36.4% 28.7%

Most of the time 17.7% 18.8% 20.5% 21.1% 19.6% 18.7% 17.0% 17.1% 18.0% 17.6% 16.3% 19.5% 23.7% 23.6% 21.0% 20.8% 31.9% 20.9% 34.1% 27.3%

Some of the time 24.4% 22.2% 25.8% 25.5% 24.4% 22.6% 22.1% 26.5% 25.9% 24.3% 26.1% 22.4% 25.4% 25.1% 24.7% 25.7% 21.5% 22.1% 26.2% 23.5%

A little of the time 21.7% 24.3% 20.3% 21.2% 21.9% 21.8% 22.4% 19.5% 23.5% 21.8% 21.9% 27.0% 21.1% 20.0% 22.6% 15.2% 15.3% 19.7% 2.1% 13.7%

None of the time 24.7% 24.3% 17.8% 17.5% 21.0% 24.3% 29.4% 24.7% 22.7% 25.4% 25.9% 20.7% 11.9% 13.1% 17.5% 13.8% 5.3% 7.5% 1.2% 6.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q117 During the past 30 days, 
how often did you feel worth-
less?

All the time 6.3% 7.5% 8.5% 9.7% 8.0% 4.5% 4.4% 6.1% 6.1% 5.3% 7.0% 8.8% 10.6% 12.1% 9.7% 23.4% 29.8% 11.7% 32.5% 24.5%

Most of the time 7.5% 10.1% 13.7% 12.5% 11.0% 6.9% 6.4% 7.6% 9.6% 7.6% 7.3% 12.4% 18.3% 14.6% 13.4% 18.9% 29.1% 31.6% 27.2% 27.2%

Some of the time 12.1% 13.0% 17.4% 17.0% 14.9% 10.9% 9.7% 15.4% 13.6% 12.4% 13.1% 16.3% 19.3% 20.5% 17.4% 14.4% 13.1% 17.2% 14.7% 14.7%

A little of the time 21.8% 20.8% 18.9% 20.8% 20.5% 21.2% 20.8% 18.1% 21.5% 20.4% 22.8% 21.8% 19.6% 20.2% 21.0% 14.8% 9.1% 19.2% 18.3% 14.7%

None of the time 52.4% 48.6% 41.5% 40.1% 45.5% 56.4% 58.8% 52.7% 49.3% 54.4% 49.8% 40.7% 32.2% 32.7% 38.4% 28.5% 18.9% 20.4% 7.3% 18.8%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q118 I know how to say "no" 
when someone wants me to 
do things I know are wrong or 
dangerous.

Strongly agree 66.1% 59.5% 56.1% 54.5% 58.8% 66.9% 63.5% 58.8% 53.9% 60.7% 67.1% 58.1% 54.7% 55.4% 58.5% 36.9% 26.2% 36.4% 50.0% 36.0%

Agree 17.0% 25.9% 29.8% 31.4% 26.3% 16.4% 24.3% 28.2% 31.9% 25.5% 17.5% 26.9% 31.2% 31.5% 27.2% 19.6% 31.9% 31.8% 18.6% 26.5%

Neither agree nor disagree 7.5% 8.9% 8.8% 8.7% 8.5% 7.4% 6.7% 7.7% 9.3% 7.8% 6.3% 9.5% 9.2% 7.7% 8.3% 27.7% 28.8% 18.5% 16.8% 23.5%

Disagree 2.4% 2.8% 2.8% 2.9% 2.7% 2.5% 1.9% 2.0% 1.7% 2.0% 2.1% 3.3% 3.2% 3.8% 3.1% 4.6% 7.2% 7.7% 7.9% 6.9%

Strongly disagree 7.0% 3.0% 2.5% 2.5% 3.6% 6.8% 3.5% 3.2% 3.2% 4.1% 7.0% 2.2% 1.7% 1.6% 2.9% 11.2% 5.9% 5.6% 6.7% 7.1%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119a Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? I 
was sick with the coronavirus or 
coroanvirus symptoms.

Yes 28.1% 34.7% 39.1% 41.3% 36.0% 27.8% 32.5% 35.8% 39.2% 34.0% 28.6% 36.9% 42.2% 43.6% 38.2% 25.9% 34.5% 37.8% 37.2% 34.1%

No 71.9% 65.3% 60.9% 58.7% 64.0% 72.2% 67.5% 64.2% 60.8% 66.0% 71.4% 63.1% 57.8% 56.4% 61.8% 74.1% 65.5% 62.2% 62.8% 65.9%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119b Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? 
One or more people living in my 
home lost their job.

Yes 4.2% 4.5% 5.1% 6.4% 5.0% 3.8% 4.5% 3.8% 6.3% 4.6% 4.4% 4.3% 5.9% 6.4% 5.3% 8.9% 6.1% 11.5% 7.4% 8.3%

No 95.8% 95.5% 94.9% 93.6% 95.0% 96.2% 95.5% 96.2% 93.7% 95.4% 95.6% 95.7% 94.1% 93.6% 94.7% 91.1% 93.9% 88.5% 92.6% 91.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119c Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? I 
had to move or change homes.

Yes 2.4% 3.5% 3.8% 4.4% 3.6% 2.8% 3.4% 2.3% 3.4% 3.0% 1.9% 3.4% 5.0% 5.3% 4.0% 4.9% 7.1% 7.5% 6.5% 6.6%

No 97.6% 96.5% 96.2% 95.6% 96.4% 97.2% 96.6% 97.7% 96.6% 97.0% 98.1% 96.6% 95.0% 94.7% 96.0% 95.1% 92.9% 92.5% 93.5% 93.4%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119d Did you experience any 
of the following due to the coro-
navirus...? Skipped one or more 
meals because my family didn't 
have enough money to buy food.

Yes 1.0% 2.1% 3.3% 3.3% 2.5% 1.0% 1.9% 2.6% 2.0% 1.9% 1.0% 1.9% 3.8% 4.0% 2.7% 7.0% 7.5% 13.1% 6.9%

No 99.0% 97.9% 96.7% 96.7% 97.5% 99.0% 98.1% 97.4% 98.0% 98.1% 99.0% 98.1% 96.2% 96.0% 97.3% 100.0% 93.0% 92.5% 86.9% 93.1%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119e Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? I 
felt anxious, sad, or hopeless.

Yes 14.3% 18.1% 24.4% 30.0% 21.9% 9.6% 11.6% 12.8% 17.5% 13.0% 17.5% 23.0% 34.0% 40.8% 29.1% 38.6% 39.3% 46.5% 63.9% 46.0%

No 85.7% 81.9% 75.6% 70.0% 78.1% 90.4% 88.4% 87.2% 82.5% 87.0% 82.5% 77.0% 66.0% 59.2% 70.9% 61.4% 60.7% 53.5% 36.1% 54.0%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119f Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? 
People in my home were fighting 
a lot.

Yes 7.3% 10.7% 14.2% 15.0% 11.9% 5.9% 6.7% 8.0% 7.4% 7.0% 8.4% 13.7% 19.2% 21.3% 15.9% 13.6% 23.8% 27.0% 37.8% 25.4%

No 92.7% 89.3% 85.8% 85.0% 88.1% 94.1% 93.3% 92.0% 92.6% 93.0% 91.6% 86.3% 80.8% 78.7% 84.1% 86.4% 76.2% 73.0% 62.2% 74.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119g Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? 
I had difficulty keeping up with 
school work because I didn't 
have access to a reliable com-
puter or internet service.

Yes 5.2% 11.7% 14.5% 14.3% 11.7% 4.7% 10.1% 11.1% 11.3% 9.5% 5.2% 12.8% 16.8% 17.0% 13.3% 13.8% 17.6% 28.9% 21.5% 20.5%

No 94.8% 88.3% 85.5% 85.7% 88.3% 95.3% 89.9% 88.9% 88.7% 90.5% 94.8% 87.2% 83.2% 83.0% 86.7% 86.2% 82.4% 71.1% 78.5% 79.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q119h Did you experience any of 
the following due to the corona-
virus or coronavirus symptoms? 
None of these

Yes 56.8% 49.6% 42.8% 37.7% 46.5% 59.9% 55.7% 51.6% 44.4% 52.8% 54.7% 44.7% 35.7% 31.7% 41.2% 41.6% 34.7% 25.7% 22.3% 31.3%

No 43.2% 50.4% 57.2% 62.3% 53.5% 40.1% 44.3% 48.4% 55.6% 47.2% 45.3% 55.3% 64.3% 68.3% 58.8% 58.4% 65.3% 74.3% 77.7% 68.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120a I miss spending time 
at school, learning with other 
students in person.

Strongly Agree 36.8% 31.7% 32.1% 33.9% 33.5% 34.5% 29.2% 32.3% 36.5% 33.0% 40.1% 34.9% 32.3% 32.0% 34.6% 22.9% 23.6% 26.7% 23.2% 24.1%

Agree 25.7% 26.8% 25.3% 27.0% 26.2% 23.8% 27.0% 24.9% 26.3% 25.6% 28.3% 27.4% 25.8% 27.5% 27.2% 16.9% 15.7% 23.2% 32.3% 21.4%

Neutral 20.1% 24.6% 25.0% 22.0% 23.1% 21.7% 26.0% 24.2% 21.0% 23.4% 18.1% 22.8% 25.1% 23.0% 22.5% 26.2% 30.0% 34.5% 21.8% 28.6%

Disagree 4.1% 4.6% 5.8% 7.6% 5.6% 5.3% 4.7% 5.5% 6.4% 5.4% 2.1% 4.6% 5.9% 8.5% 5.4% 17.5% 5.4% 10.4% 13.7% 11.0%

Strongly Disagree 4.2% 4.4% 5.2% 6.1% 5.0% 5.6% 4.6% 5.4% 6.0% 5.4% 2.6% 3.4% 5.2% 6.4% 4.4% 7.8% 16.6% 3.1% 2.0% 8.2%

I have not participated in online 8.9% 7.8% 6.6% 3.3% 6.6% 9.1% 8.5% 7.7% 3.7% 7.3% 8.7% 6.9% 5.8% 2.7% 6.0% 8.7% 8.7% 2.1% 7.1% 6.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120b I miss spending time at 
school, learning with my teach-
ers in person.

Strongly Agree 34.4% 26.4% 26.8% 32.3% 29.7% 31.0% 23.5% 27.6% 34.0% 28.8% 39.2% 30.2% 26.2% 31.0% 31.3% 13.2% 14.3% 23.2% 23.7% 18.4%

Agree 26.1% 27.5% 27.8% 30.9% 28.1% 24.7% 26.6% 25.8% 28.0% 26.3% 28.4% 29.2% 29.5% 33.5% 30.2% 13.4% 15.8% 29.4% 36.6% 23.2%

Neutral 20.9% 26.3% 25.6% 22.5% 24.0% 23.3% 28.4% 26.3% 23.8% 25.6% 17.4% 23.9% 25.0% 21.2% 22.1% 37.7% 29.2% 23.6% 24.5% 28.5%

Disagree 5.7% 7.2% 7.3% 6.0% 6.6% 6.4% 7.0% 7.6% 5.0% 6.5% 4.4% 6.2% 6.4% 7.0% 6.1% 14.5% 20.5% 15.9% 4.0% 14.5%

Strongly Disagree 4.5% 5.0% 6.5% 5.0% 5.3% 6.1% 6.3% 5.8% 5.0% 5.8% 2.3% 3.3% 7.2% 5.1% 4.6% 12.6% 9.8% 5.8% 4.0% 8.1%

I have not participated in online 8.4% 7.8% 6.1% 3.3% 6.4% 8.6% 8.2% 6.9% 4.1% 6.9% 8.3% 7.1% 5.7% 2.2% 5.8% 8.6% 10.4% 2.1% 7.1% 7.2%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120c When I am learning 
online, I understand my teacher's 
instructions.

Strongly Agree 12.8% 8.0% 8.5% 7.8% 9.1% 14.8% 10.0% 8.6% 8.1% 10.2% 11.3% 5.8% 8.7% 7.6% 8.2% 5.0% 10.1% 2.3% 5.5% 6.1%

Agree 19.3% 16.2% 15.7% 19.7% 17.6% 22.0% 19.8% 16.2% 18.3% 19.0% 16.9% 12.7% 15.3% 21.4% 16.4% 14.6% 14.3% 13.7% 16.0% 14.6%

Neutral 27.4% 27.4% 27.6% 26.4% 27.2% 26.4% 25.5% 27.5% 29.1% 27.1% 28.0% 29.7% 27.6% 23.3% 27.2% 34.7% 22.6% 30.3% 31.5% 29.0%

Disagree 16.9% 21.2% 21.1% 22.3% 20.5% 14.2% 19.6% 21.9% 20.9% 19.4% 19.7% 23.1% 20.8% 23.8% 21.9% 17.6% 16.2% 14.6% 20.8% 17.1%

Strongly Disagree 12.9% 17.9% 20.6% 20.0% 18.1% 11.8% 15.0% 17.3% 19.5% 16.0% 13.8% 20.1% 22.8% 20.5% 19.6% 16.5% 26.6% 37.0% 21.2% 25.9%

I have not participated in online 10.6% 9.3% 6.4% 3.8% 7.4% 10.9% 10.0% 8.4% 4.1% 8.3% 10.3% 8.6% 4.7% 3.3% 6.6% 11.5% 10.2% 2.1% 5.1% 7.4%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120d I stay focused when doing 
online school work.

Strongly Agree 15.7% 7.5% 8.1% 7.4% 9.4% 19.0% 8.6% 7.2% 6.6% 10.0% 12.8% 6.4% 9.2% 8.3% 9.0% 7.1% 5.8% 5.3% 5.5% 5.9%

Agree 18.2% 13.1% 13.1% 14.2% 14.5% 19.0% 15.5% 11.7% 14.6% 15.0% 18.0% 11.0% 14.5% 13.7% 14.1% 7.1% 10.9% 12.5% 16.4% 11.7%

Neutral 24.2% 25.6% 24.4% 20.7% 23.8% 23.8% 26.2% 27.0% 21.3% 24.7% 24.0% 25.2% 22.3% 20.4% 23.0% 30.9% 24.0% 18.3% 14.0% 21.9%

Disagree 17.5% 21.6% 19.8% 22.0% 20.3% 15.3% 20.4% 20.7% 22.6% 20.0% 19.9% 23.2% 19.0% 21.0% 20.8% 17.3% 15.2% 17.2% 27.5% 18.8%

Strongly Disagree 14.3% 22.5% 28.1% 31.8% 24.5% 13.0% 19.1% 25.4% 30.1% 22.2% 15.0% 25.0% 29.7% 33.4% 26.2% 25.0% 33.7% 44.7% 31.6% 34.2%

I have not participated in online 10.1% 9.7% 6.5% 3.9% 7.5% 9.8% 10.2% 8.1% 4.6% 8.2% 10.3% 9.3% 5.4% 3.2% 6.9% 12.6% 10.3% 2.0% 5.1% 7.6%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120e My learning improved 
when my classes were taught 
online due to COVID-19.

Strongly Agree 8.5% 5.9% 6.7% 8.5% 7.3% 9.9% 8.0% 6.8% 7.7% 8.0% 7.1% 3.8% 6.4% 8.9% 6.5% 8.0% 5.8% 10.1% 14.3% 9.2%

Agree 8.3% 7.0% 7.5% 7.1% 7.4% 9.0% 8.0% 8.1% 8.1% 8.3% 8.1% 6.1% 7.3% 6.2% 6.8% 0.6% 5.6% 1.7% 5.5% 3.5%

Neutral 18.8% 18.9% 21.8% 19.3% 19.8% 21.5% 20.3% 22.2% 20.4% 21.1% 16.1% 17.1% 22.0% 18.0% 18.4% 18.9% 22.9% 12.7% 22.6% 19.5%

Disagree 23.2% 23.0% 20.6% 21.5% 22.0% 20.2% 22.6% 21.5% 19.5% 21.0% 25.8% 24.0% 20.1% 23.6% 23.2% 28.4% 14.1% 15.2% 19.4% 18.6%

Strongly Disagree 30.4% 35.7% 36.5% 39.4% 35.7% 28.3% 30.8% 33.4% 39.7% 33.2% 32.1% 40.3% 38.2% 39.6% 37.9% 36.2% 38.4% 56.4% 30.7% 40.8%

I have not participated in online 10.8% 9.7% 6.9% 4.2% 7.8% 11.1% 10.4% 8.0% 4.5% 8.5% 10.7% 8.7% 6.1% 3.7% 7.2% 7.8% 13.2% 3.8% 7.5% 8.5%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120f I have access to a com-
puter or the internet to complete 
my online school work.

Strongly Agree 46.5% 45.4% 45.8% 50.7% 47.0% 47.4% 46.3% 41.8% 51.5% 46.7% 46.4% 45.2% 49.4% 49.9% 47.7% 35.6% 34.9% 50.8% 50.7% 42.4%

Agree 25.7% 27.9% 28.4% 29.5% 28.0% 25.2% 26.9% 27.9% 27.9% 27.0% 25.7% 28.9% 29.1% 31.7% 29.0% 32.1% 28.3% 25.7% 19.6% 26.6%

Neutral 11.4% 12.6% 14.1% 11.2% 12.4% 10.9% 11.2% 16.4% 11.1% 12.5% 11.4% 13.4% 11.9% 11.1% 12.0% 18.7% 19.0% 15.0% 14.3% 16.9%

Disagree 3.5% 3.3% 3.2% 2.1% 3.0% 3.3% 4.2% 3.6% 2.2% 3.3% 3.9% 2.6% 3.0% 2.1% 2.8% 1.9% 1.7% 1.0%

Strongly Disagree 3.8% 2.9% 2.5% 3.5% 3.1% 3.4% 2.5% 3.2% 3.7% 3.2% 3.9% 2.9% 1.7% 2.9% 2.8% 7.7% 7.1% 4.7% 10.3% 7.3%

I have not participated in online 9.2% 8.0% 5.9% 3.1% 6.5% 9.8% 8.9% 7.2% 3.7% 7.3% 8.7% 7.0% 5.0% 2.4% 5.7% 5.9% 8.8% 2.1% 5.1% 5.7%
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Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120g I have a quiet space that 
I am able to use when doing 
online school work.

Strongly Agree 31.3% 29.3% 29.6% 34.7% 31.1% 32.8% 30.4% 27.6% 36.3% 31.7% 30.6% 28.8% 31.7% 33.2% 31.1% 18.9% 20.3% 25.5% 32.3% 23.9%

Agree 25.0% 27.0% 28.1% 31.9% 28.1% 24.9% 28.4% 28.4% 32.1% 28.6% 25.9% 26.0% 28.4% 32.3% 28.1% 15.4% 21.7% 17.6% 21.2% 19.2%

Neutral 17.2% 21.3% 21.6% 17.2% 19.5% 15.2% 18.3% 21.7% 15.4% 17.8% 17.9% 23.8% 20.4% 18.4% 20.3% 37.4% 28.0% 40.2% 26.7% 32.8%

Disagree 8.4% 7.7% 8.5% 6.8% 7.9% 8.4% 7.4% 8.6% 6.3% 7.7% 8.5% 8.0% 8.5% 7.5% 8.1% 6.0% 8.1% 6.8% 5.9% 6.9%

Strongly Disagree 8.5% 6.3% 6.5% 6.0% 6.7% 8.1% 5.8% 6.4% 6.0% 6.5% 8.5% 6.3% 6.4% 5.8% 6.7% 16.2% 13.0% 7.7% 8.9% 11.4%

I have not participated in online 9.5% 8.4% 5.7% 3.4% 6.7% 10.7% 9.6% 7.2% 4.0% 7.8% 8.6% 7.1% 4.6% 2.8% 5.7% 6.0% 8.9% 2.1% 5.1% 5.7%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q120h It is easy to use the online 
learning platform my school 
has chosen (e.g. Canvas, Google 
Classroom, or other online learn-
ing website).

Strongly Agree 27.8% 22.9% 23.0% 23.1% 24.0% 29.8% 26.2% 21.3% 22.8% 24.9% 26.3% 19.9% 25.2% 23.5% 23.6% 18.3% 18.4% 14.2% 22.2% 18.1%

Agree 21.7% 26.4% 25.2% 28.8% 25.7% 22.7% 26.7% 22.7% 26.8% 24.8% 21.3% 26.2% 28.0% 31.4% 26.9% 12.1% 23.9% 19.8% 18.4% 19.2%

Neutral 21.9% 24.4% 28.0% 23.8% 24.6% 20.6% 21.1% 29.5% 23.7% 23.8% 21.9% 27.2% 26.3% 23.8% 25.0% 42.4% 29.4% 30.8% 24.6% 31.5%

Disagree 9.5% 8.5% 8.4% 9.8% 9.0% 8.6% 8.2% 8.9% 10.0% 8.9% 10.5% 8.8% 7.6% 9.3% 8.9% 7.1% 8.4% 10.9% 14.3% 10.1%

Strongly Disagree 9.4% 9.6% 9.4% 11.2% 9.9% 8.1% 8.2% 9.8% 12.6% 9.7% 10.6% 10.9% 8.2% 9.6% 9.8% 11.4% 10.9% 22.2% 12.9% 14.3%

I have not participated in online 9.8% 8.3% 6.0% 3.4% 6.8% 10.2% 9.5% 7.7% 4.1% 7.8% 9.4% 6.9% 4.7% 2.4% 5.7% 8.7% 8.9% 2.1% 7.5% 6.8%

Total Male Female Other

6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total 6th 8th 10th 12th Total

q121 How honest were you in 
filling out this survey?

I was very honest 82.4% 73.8% 68.5% 71.5% 73.7% 82.9% 75.5% 69.9% 70.7% 74.5% 83.3% 73.5% 67.4% 72.6% 73.7% 59.1% 55.4% 64.2% 67.9% 61.0%

I was honest pretty much all the time 15.6% 22.8% 24.4% 23.3% 21.8% 15.0% 21.9% 21.8% 24.1% 20.9% 14.8% 22.9% 26.6% 22.5% 22.0% 38.2% 32.8% 28.3% 23.6% 30.8%

I was honest some of the time 1.5% 2.9% 5.5% 4.2% 3.6% 1.4% 2.3% 6.2% 4.4% 3.6% 1.6% 3.1% 4.7% 4.1% 3.4% 2.8% 7.3% 7.5% 2.4% 5.4%

I was honest once in a while 0.5% 0.6% 1.6% 1.0% 0.9% 0.6% 0.3% 2.1% 0.8% 0.9% 0.3% 0.5% 1.3% 0.9% 0.8% 4.5% 6.1% 2.8%


